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CONSTITUTION OF THE UNITED
STATES

ARTICLE I

Section 1. Legislative powers; in whom vested.

Sec. 2. House of Representatives, how and by
whom chosen—Qualifications of a Representative—
Representatives and direct taxes, how apportioned
—Census—Vacancies to be filled—Power of choos-
ing officers, and of impeachment.

Sec. 3. Senators, how and by whom chosen—How
classified—State Executive to make temporary ap-
pointments, in case, etc.—Qualifications of a Senator
-—President of the Senate, his right to vote—Presi-
dent pro tem., and other officers of Senate, how

chosen—Power to tryv impeachment—When Presi- -

dent is tried, Chief Justice to preside—Sentence.

Sec. 4. Times, etc., of holding elections, how pre-
scribed-—One session’in_ each year. ,

Sec. 5. Membership—Quorum — Adjournments —
Rules—Power to punish or expel—Journal—Time of
adjournment limited, unless, etc.

Sec. 6. Compensation—Privileges — Disqualifica-
tion in certain cases.

Sec. 7. House to originate all revenue bills—
Veto—RBill may be passed by two-thirds of each
house notwithstanding, etc.—Bill not returned ‘in
ten days—Provisiong as to all orders, etc., except,
ete, .

Sec. 8. Powers of Congress.

Sec. 9. Provision as to migration or importation
of certain persons—Habeas Corpus—Bills of attain-
der, etc.—Taxes, how apportioned—No export duty
— No commercial preference—No money drawn
from treasury, unless, etc.—No titular nobility—
Officers not to receive presents, unless, etc.

Sec, 10. States prohibited from the exercise of
certain powers,

ARTICLE II

Section 1. President; his term of office—Electors
of President; number and how appointed—Electors
to vote on same day—Qualification of President—
On whom his duties devolve in case of his removal,
death, etc.—President’s compensation—His oath,

‘ Sec. ‘2. President t6 be commander-in-chief—He
‘may require opinion of, etc., and may pardon —
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Treaty-making power—Nomination of certain offi-
cers—When President may fill vacancies.

Sec. 3. President shall communicate to Congress
—He may convene and adjourn Congress, in case,
etc., shall receive ambassadors, execute laws, and
commission officers.

Sec. 4. All civil offices forfeited for certain
crimes,

ARTICLE III
Section 1. Judicial power—Tenure—Compensa-
tion,
Sec. 2. Judicial power; to what cases it ex-
tends—Original Jurlsdmtlon of Supreme Court—
Appellate—Trial by jury, except, etc.—Trial where.

1.Sec. 3. Treason defined—Proof of—Punishment
of.

ARTICLE IV

"Section 1. Each State to give credit to the public
-‘acts, etc.,, of every other State.

Sec. 2. Privileges of citizens of each State —
Fugitives from justice to be delivered up—Persons
held to service having escaped, to be delivered up.

Sec, 3. Admission of new States—Power of Con-
gress over territory and other property.

Sec. 4. Republican form of government guaran-
teed—Hach State to be protected.

ARTICLE V ,
Constitution; how amended—Proviso.

ARTICLE VI

Certain debts, etc.,, adopted—Supremacy of Con-
stltutlon treaties, and laws of the United States—
Oath to support Constltu‘uon, by whom taken—No
religious test.

ARTICLE VII
‘What ratification shall establish Constitution.

AMENDMENTS

I. Religious establishments prohibited—Free-
dom of speech, of the press, and right to
petition,

II. Right to keep and bear arms.

III. No soldier to be quartered in any house,
unless, etc. .
IV. Right of search and seizure regulated.

V. Provisions concerning prosecutions, trial
and punishment—Private property not to
be taken for public use, without, etc.
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VI. Further provisions respecting criminal
prosecutions.
VII. Right of trial by jury secured.
VIII. Excessive bail or fines and cruel punish-
ments prohibited.
IX. Rule of construction.
X. Same subject.
XI. Same subject.
XII. Manner of choosing President and Vice
President.
XIII. Slavery abolished,
XIV. Citizenship,
XV. Right of suffr&*e
XVI. Income tax,
XVII. Direct election of senators.
XVIII. National prohibition.
XIX. Woman suffrage.
XX. Lame Duck.
XXI. Repealing the XVII amendment,

PREAMBLE

We, the People of the United States, in order to
form a more perfect union, establish justice, insure
domestic tranquility, provide for the common de-
fense, promote the general welfare, and secure the
blessings of liberty to ourselves and our posterity,
~do ordain and establish this constitution for the
United States of America.

ARTICLE X
Section 1

1. All legislative powers herein granted shall
be vested in a congress of the United States, which
shall consist of a senate and house of representa-
tives.

Section 2

1. The house of representatives shall be com-
posed of members chosen every second year by the
people of the several states; and the electors in
each State shall have the qualifications requisite
for electors of the most numerous branch of the
State legislature.

2. . No person shall be a representative who shall
not have attained the age of twenty-five years,
and been seven years a citizen of the United States,
and who shall not, when elected, be an inhabitant
of that State in which he shall be chosen,

3. Representatives and direct taxes shall be ap-
portioned among the several States which may be
included within this Union, according to -their
respective numbers, which shall be determined by
adding to the whole number of free persons, includ-
ing those bound to service for a term of years, and
excluding Indians not taxed, three-fifths of all
other persons.  The actual enumeration shall be
made within three years after the first meeting of
the congress of the United States, and within ‘every
- subsequent term of ten years, in such manner as
they shall by law’ direct.. - The number of repre-
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sentatives shall not exceed one for every thirty
thousand, but each State ghall have at least one
representative; and until such enumeration shall
be made, the State of New Hampshire shall be
entitled to choose three; Massachusetts, eight;
Rhode Island and MProvidence Plantations, one;
Connecticut, five; New York, six; New Jersey, four;
Pennsylvania, eight; Delaware, one; Maryland, six;
Virginia, ten; North Carolina, five; South Carolina,
five; and Georgia, three.

4. When vacancies happen in the representation
from any State, the executive authority thereof
shall issue writs of election to fill such vacancies.

5. The house of representatives shall choose
their speaker and other officers, and shall have the
sole power of impeachment.

Section 3

1. The senate of the United States shall be com-
posed of two senators from each State, chosen by
the legislature thereof, for six years; and each
senator shall have one vote.

2. Immediately after they shall be assembled in
consequence of the first election, they shall be
divided as equally as may be into three classes.
The seats of the senators of the first class shall
be vacated at the expiration of the second year,
of the second class at the expiration of the feurth
year, and of the third class at the eXxpiration of
the sixth year, so that one-third may be chosen
every second year; and if vacancies happen, by
resignation or otherwise, during the recess of the
legislature of any State, the executive thereof may
‘make temporary appomtments until the next meet-
ing of the legislature, which shall then fill- such
vacancies, .

3. No person shall be a senator who shall not
have attained to the age of thirty years, and been
nine years a citizen of the United States, and who
shall not, when elected, be an inhabitant of that
State for which he shall be chosen,

4. The vice-president of the United States shall
be president of the senate, but shall have no vote
unless they be equally divided.

5. The senate shall choose their other officers,
and also a president pro tempore in the absence of
the vice-president or when he shall exercise the
office of president of the United States.

6. The senate shall have the sole power to try
all impeachments. When sitting for that purpose
they shall be on oath or affirmation. When the
president of the United States is tried, the chief
justice shall preside; and no person shall be con-
victed without the concurrence of two-thirds of the
members present.

7. Judgment in cases of impeachment shall not
extend further than to removal from office, and
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disqualification to hold and enjoy any office of
honor, trust or profit under the United States; but
the party convicted shall, nevertheless, be liable
and subject to indictment, trial, judgment and pun-
ishment, according to law.

Section 4
1. The times, place, and manner of holding elec-
tions for senators and representatives shall be pre-
scribed in each State by the legislature thereof;
but the congress may at any time by law make or
alter such regulations, except as to the places of
choosing senators,

The congress shall assemble at least once in
every year; and such meeting shall be on the first
Monday in December, unless they shall by law
appoint a different day.*

Section 5

1. Each house shall be the judge of the elec-
tions, returns and qualifications of its own mem-
bers, and a majority of each shall constitute a
quorum to do business; but a smaller number may
adjourn from day to day, and may be authorized
to compel the attendance of absent members, in
such manner and under such penalties asg each
house may provide.

2. Kach house may determine the rules of its
proceedings, punish its members for disorderly
behavior, and with the concurrence of two-thirds,
expel a member.

3. Xach house shall keep a journal of its pro-
ceedings, and from time to time publish the same,
excepting such parts as may, in their judgment,
require secrecy; and the yeas and nays of the mem-
bers of either house on any question shall at the
desire of one-fifth of those present, be entered on
the journal.

4. Neither house, during the session of congress,
shall without the consent of the other, adjourn for
more than three days, nor to any other place than
that in which the two houses shall be sitting.

Section 6

1. The senators and representatives shall re-
ceive a compensation for their services, to be
~ascertained by law and paid out of the treasury of
the United States. They shall, in all cases except
treason, felony and breach of the peace, be privi-
leged from arrest during their attendance at the
session of their respective houses, and in going to
and returning from the same; and for any speech
or debate in either house they shall not be ques-
tioned in any other place. )

2. No senator or representative shall during the
time for which he was elected, be appointed to any
civil office under the authorlty of the TUnited

* Article XX, By
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States, which shall have been created, or the emol-
uments whereof shall have been increased, during
such time; and no person holding any office under
the United States shall be a member of either house
during his continuance in office.

Section 7

1. All bills for raising revenues shall originatc
in the house of representatives; but the senate may
propose or concur with amendments as on other
bills.

2. Bvery bill which shall have passed the house
of representatives and the senate shall, before it
become a law, be presented to the president of the .
United States; if he approve, he shall sign it; but if
not, he shall return it, with his objections, to that
house in which it shall have originated; who shall
enter the objections at large on their journal, and
proceed to reconsider it. If, after such considera-
tion, two-thirds of the house shall agree to pass
the bill, it shall be sent, together with the objec-
tions, to the other house, by which it shall like-
wise be . reconsidered, and, if approved by two-
thirds of that house, it shall become a law. But
‘in all such cases, the votes of both houses shall be
determined by yeas and nays, and the names of
the persons voting for and against the bill shall
be entered on the journal of each house respect-
ively. If -any bill shall not be returned by the
president within ten days (Sunday excepted) after
it shall have been presented to him, the same shall
be a law in like manner as if he had signed it,
unless the congress, by their adjournment, prevent
its return, in which case it shall not be a law.

3. Every order, resolution or vote, to which the
concurrence of the senate and house of representa-
tives may be necessary (except on a question of
adjournment), shall be presented to the president
of the TUnited States; and before the same shall
take effect, shall be approved by him; or, being
disapproved by him, shall be repassed by two-
thirds of the senate and house of representatives,
according to the rules and limitations prescribed
in the case of a bill.

Section 8

The congress shall have power:

1. To lay and collect duties, imposts and excises;
to pay the debts and provide for the common
defense and general welfare of the United States;
but all duties, imposts, and excises shall be uniform
throughout the United States.

2. To borrow money on the credit of the United
States. i

3. To regulate commerce with foreign nations,
and among the several States, and with the Indian
tribes.
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4. To establish an uniform rule of naturaliza-
tion, and uniform laws on the subject of bankrupt-
cies throughout the United States.

5. To coin money, regulate the value thereof,
and of foreign coin, and fix the standard of weights
and measures,

6. To provide for the punishment of counterfeit-
ing the securities and current coin of the United
States.

7. To establish post-offices and post-roads.

8. To promote the progress of science and useful
arts, by securing for limited times, to authors and
inventors, the. exclusive right to their respective
writings and discoveries.

9. To constitute tribunals inferior to the su-
preme court; to define and punish piracies and
felonies committed on the high seas, and offenses
against the law of nations,

10. To declare war, grant letters of marque and
reprisal, and make rules concerning captures on
land and water.

11. To raise and support armies; but no appro-
priation of money to that use shall be for a longer
term than two years.

12. To provide and maintain a navy.

13. To make rules for the government and regu-
lation of the land and naval ferces.

To provide for calling forth the militia to
execute the laws of the Union, suppress insurrec-
tions and repel invasions.

15. To provide for organizing, arming and dis-
ciplining the militia, and for governlng such part
of them as may be emploved in the service of the
United States, reserving th the States respectively
the appomtment of the officers and the authority
of training the militia according to the discipline
prescribed by congress.

16.. To exercise exclusive 1eglslat10n in all cases
whatsoever,-over such district (not exceeding ten
miles square) as may, by cession of particular
States, and the acceptance by congress, become the
seat of government of the United States; and to
exercise like authority over all places purchased,
by the consent of the legislature of the State in
which the same shall be, for the erection of forts,
magazines, arsenals, dock-yards, and other needful
buildings; and

To make all laws which shall be necessary
and proper for carrying into execution the fore-
going powers, and all other powers vested by this
constitution in the government of the United
States, or in any department or officer thereof.

Section 9

1. The migration or importation of such persons
as ‘any of the States now  existing shall think
proper to admit, shall not- be  prohibited by the -
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congress prior to the year one thousand elght
hundred and eight; but a tax or duty may be im-
posed on such importation not exceeding ten dol-
lars for each person.

2. The privilege of the writ of habeas corpus
shall not be suspended, unless when, in cases of
rebellion, or invasion, the publio safety may re-
quire it,

3. No bill of attainder, or ex post facto law shall
be passed.

4. No capitation or other direct tax shall be laid,
unless in proportion to the census or enumeration
hereinbefore directed to be taken.

5. No tax or duty.shall be laid on articles ex-
ported from any State. No preference shall be
given by any regulation of commerce or revenue
to the ports of one State over those of another;
nor shall vessels bound to or from one State Dbe
obliged to enter, clear or pay duties in another.

6. No money shall be drawn from the treasury
but in consequence of appropriations made by law;
and a regular statement and account of the receipts
and expenditures of all public money shall be pub-
lished from time to time,

7. No title of nobility shall be granted by the
United States; and no person holding any office
of profit or trust under them shall, without the
consent of the congress, accept of any present,
emolument, office, or title of any kind whatever,
from any king, prince, or foreign state.

Seectiomn 10

1. No State shall enter into any treaty alliance
or confederation, grant letters of marque and re-
prisal; coin money; emit bills of credit; make any-
thing but gold and silver coin a tender in payment
of debts; pass any bill of attainder, ex post facto
law, or law impairing the obligation of contracts;
or grant any title of nobility.

2. No State shall, without the consent of the
congress, lay any imposts or duties on imports or
exports, except what may be absolutely necessary
for executing its inspection laws, and the net prod-
uce of all duties and imposts laid by any State on
imports or exports shall be for the use of the treas-
ury of the United States, and all such laws shall
be subject to the revision and control of the con-
gress. No State shall, without the consent of
congress, lay any duty on tonnage, keep troops or
ships of war in times of peace, enter into any
agreement or compact with another State, or with
a foreign power, or engage in war, unless actually
invaded, or in such. imminent danger as will not
admit of delay.
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ARTICLE XI

Section 1

1. The executive power shall be vested in a
president ~of the United States of America. He
shall hold his office during the term of four years;
and, together with the vice-president chosen for
the same term, be elected as follows:

2. Each State shall appoint, in such manner as
the legislature thereof may direct, a number of
electors equal to the whole number of senators and
repr esentatives to which the State may be entitled
in the congress, but no senator or representative,
or person holding an office of trust or profit under
the United States, shall be appointed an elector.

3. (The electors shall meet in their respective
States, and vote by ballot for two persons, of whom
one at least shall not be an inhabitant of the same
State with themselves. And they shall make a list
of all the persons voted for, and of the number of
votes for each, which list they shall sign and
certify, and transmit sealed to the seat of govern-
ment of the United States, directed to the president
of the senate. The president of the senate shall in
the presence of the senate and the house of rep-
resentatives, open all the certificates, and the votes
shall then be counted. The person having the
greatest number of votes shall be the president,
lf such number be a majority of the whole number
of electors appointed; and if there be more than
one who have such majority, and have an equal
number of votes, then the house of representatives
shall 1mmedlate1y choose by ballot, one of them for
president; and if no person have a majority, then,
from the five highest on the list, the said house
shall in like manner, choose the pres1dent But in
choosing the president, the vote shall be taken by
States, the representation from each State having
one vote; a quorum for this purpose shall consist
of a member or members from two-thirds of the.
States, and a majority of all the States shall be
necessary to a choice. In every case, after the
choice of the president, the person having the
greatest number of votes of the electors shall be
the vice-president. But if there should remain two
or more who have equal votes, the senate shall
choose from them, by ballot, the vice-president.)*

4, The congress may determine the time of
choosing the electors, and the day on which they
shall give their votes, which day shall be the same
throughout the United States.

5. No person, except a natural born citizen, or
a citizen of the United States at the time of the
adoption of this constitution, shall be eligible to
the office of president; neither shall any person be

*This paragraph has been superseded and an-
nulled by -the 12th amendment.- .
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eligible to that office whe shall not have attained
to the age of thirty-five years, and been fourteen
years a resident within the United States.

6. In case of the removal of the president from
office, or of his death, resignation, or inability to
discharge the powers and duties of the said office,
-the same shall devolve on the vice-president; and
the congress may, by law, provide for the case of
removal, death, res1gnat10n or inability, both of the
presulent and vice-president, declaring what officer
shall then act as president, and such officer shall
act accordingly, until the disability be removed, or
a president shall be elected.

7. The president shall, at stated times, receive
for his services a compensation which shall neither
be increased nor diminished during the period for
which he shall have been elected; and he shall not
receive within that period any other emolument
from the United States, or any of them,

8. Before he enter on the execution of his office,
he shall take the following oath or affirmation:

“I do solemnly swear (or affirm) that I will
faithfully execute the office of President of the
United States; and will, to the best of my ability,
preserve, protect and defend the constitution of
the United States.”

Section 2

1. The president shall be commander-in-chief of
the army and navy of the United States, and of
the militia of the several states, when called into
the actual service of the United States. He may
require the opinion, in writing, of the principal
officer in each of the executive departments, upon
any subject relating to the duties of their respect-
ive offices; and he shall have power to grant re-
prieves and pardons for offenses against the United
States, except in cases of impeachment.

2. He shall have power, by and with the advice
and consent of the senate, to make treaties, pro-
vided two-thirds of the senators present concur;
and he shall nominate, and by and with the advice
and consent of the senate shall appoint, ambassa-
dors, other public ministers and consuls, judges
of the supreme court, and all other officers of the
United States whose appointments are not herein
otherwise provided for, and which shall be estab-
lished by law. But the congress may, by law, vest
the appomtment of such interior ofﬁcers as. they
think proper, in the president alone, in the courts
of law, or in the heads of departments -

3. The president shall have power to ﬁll up
all vacancies that may happen during the recess
of ~the -senate, by granting commissions which
shall expire at the end of their next session.’
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Section 3

1. He shall, from time to time, give to the con-
gress information of the state of the Union, and

recommend to their consideration such measures.

as he shall judge necessary and expedient. He
may, on extraordinary occasions, convene both
houses, or either of them; and in case of dis-
agreement between them, with respect to the time
of adjournment, he may adjourn them to such time
as he shall think proper. He shall receive ambas-
sadors and other public ministers. He shall take
care that the laws be faithfully executed; and shall
commission all the officers of the United States.

Section 4

1. The president, vice president, and all civil
officers of the United States, shall be removed from
office on impeachment for, and conviction of
treason, bribery or other high crimes and mis-
demeanors.

ARTICLE IIX
Seection 1

1. The judicial power of the United States shall
be vested in one supreme court, and in such in-
ferior courts as the congress may, from time to
time, ordain and establish. The judges, both of
the supreme and inferior courts, shall hold their
offices during good behavior; and shall, at stated
times, receive for their services a compensation,
which shall not be diminished during their con-
tinuance in office.

Section 2

1. The judicial power shall extend to all cases
in law and equity arising under this constitution,
the laws of the United States, and treaties made,
or which shall be made, under their authority; to
all cases affecting ambassadors, other public
ministers, and consuls; to all cases of admiralty
and maritime jurisdiction; to controversies to
which the United States shall be a party; to con-
troversies between two or more States; between a
State and citizens of another State; between citi-
zens of different States, between citizens of the
same State claiming lands under grants of different
States, and between a State, or the citizens
thereof, and foreign States, citizens or subjects.

2. In all cases affecting ambassadors, other pub-
lic: ministers and consults, and those in which a
State shall be party, the supreme court shall have
original jurisdiction. In all the other cases before
mentioned, the supreme court shall have appellate
jurisdiction, both as to law and fact, with such
exceptions and under such regulations as the con-
gress shall make.

3.7 The trial of all crimes, except in cases of im-
peachment, shall be by jury, and such trial shall
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be held in the State where the said crimes shall
have been committed; but when not committed
within any State, the trial shall be at such place
or places as the congress may by law have
directed,

Section 3

1. Treason against the United States shall con-

sist only in levying war against them . or in ad-
hering to their enemies, giving them aid and.com-
fort. No person shall be convicted of treason,
unless on the testimony of two witnesses to the
same overt act, or on confession in open court.
- 2. The congress shall have power to declare the
punishment of treason; but no attainder of treason
shall work corruption of blood, or forfeiture, ex-
cept during the life of the persen attainted.

ARTICLE 1V

Seetion 1

‘1. TFull faith and credit shall be given in each
State to the public acts, records, and judicial pro-
ceedings of every other State; and the congress
may, by general laws, prescribe the manner in
which such acts, records and proceedings shall be
provided, and the effect thereof.

Section 2

1. The citizens of each State shall be entitled
to all privileges and immunities of citizens in the
several States.

2. A person charged in any State with treason,
felony, or other crime, who shall flee from justice
and be found in another State, shall, on demand
of the eXecutive authority of the State from which
he fled, be delivered up, to be removed to the State
having jurisdiction of the crime.

3. No person held to service or labor in one
State under the laws thereof, escaping into an-
other, shall in consequence of any law or regula-
tion therein, be discharged from such service or
labor; but shall be delivered up on claim of the
party to whom such service or labor may be due.

Section 3

1. New States may be admitted by the congress
into this Union; but no new State shall be formed-
or erected within the jurisdiction of any other
States, nor any State be formed by the junction of
two or more States or parts. of States, without
the consent of the legislatures of the States con-
cerned, as well as of the congress. ;

2. The congress shall have power to dispose of
and make all needful rules and regulations respect-
ing the territory or other property belonging to
the United States; and nothing in this constitu-
-tion shall be so ‘construed as to- prejudice any
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claims of the United States, or of any particular
State.

Section 4

1. 'The United States shall guarantee to every
State in this Union a republican form of govern-
ment, and shall protect each of them against in-
vasion; and on application of the legislature or
of the executive (when the legislature cannot be
convened) against domestic violence.

: ARTICLE V

1. The congress, whenever two-thirds of both
houses shall deem it necessary, shall propose
amendments to this constitution; or, on the appli-
cation of the legislatures of two-thirds of the sev-
eral States, shall call a convention for proposing
amendments which, in either case, shall be valid
.to all intents and purposes, as part of this consti-
tion, when ratified by the legislatures of three-
fourths of the several States, or by conventions
in three-fourths thereof, as the one or the other
mode of ratification may be proposed by the con-
gress; provided that no amendment, which may be
made prior to the year one thousand eight hun-
dred and eight, shall in any manner affect the
first and fourth clauses in the ninth section of the
first article, and that no State, without its con-
sent,t shall be deprived of its equal suffrage in the
senate. :

ARTICLE VI
1. All debts contracted and engagements en-
tered into before the adoption of this constitution

shall be as valid against the United States under
this constitution, as under the confederation.

2. This constitution, and the laws of the United-
States which shall be made in pursuance thereof,
and all treaties made, or which shall be made,
under the authority of the United States shall be
the supreme law of the land; and the judges in
every State shall be besund thereby, anything in
the constitution or laws of any State to the con-
trary notwithstanding.

3. The senators and representatives before men-
tioned, and the members of the several State
legislatures, and all executive and judicial officers,
both of the United States and of the several States,
shall be bound by oath or affirmation to support
this constitution; but no religious test shall ever
be required as a qualification to any office or .
public trust under the United States,

ARTICLE VIX
1. . The ratification of the conventions of nine
States shall be sufficient for the establishment of
-9 , .

&
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this constitution between the States so ratifying
the same.

Done in convention by the unanimous consent
of the States present, the seventeenth day of
September, in the year of our Lord one thou-
sand seven hundred and eighty-seven, and
of the Independence 6f the United States of
America the twelfth. In witness whereof we
have hereunto subscribed our names.

GEO. WASHINGTON,
President, and Deputy from Virginia.

New Hampshire
John Langdon, Nicholas Gilman.

Massachusetts
Nathaniel Gorman, Rufus King.

Connecticut
Wm. Saml. Johnson, Roger Sherman.
) New York
Alexander Hamilton.

New Jersey

‘Wil: Livingston, Wm, Paterson,
David Bearley, Jona: Dayton.
Pennsylvania

B. FranKklin, Thomas Miffiin,

Robt. Morris, Geo. Clymer,

Thomas Fitzsimmons, Jared Ingersoll,
James Wilson, Gouv Morris,

Delaware

Geo: Read, : Richard Bassett,

John Dickinson, Gunning Bedford, Jun.
Jaco: Broom, )
) Maryland

James McHenry, Dan ef St. Th‘os. Jenifer

Danl. Carroll,
Virginia
John Blair, James Madison, Jr.

Nerth Carolina

Wm. Blount, Richd Dodds Spaight.
Hu Williamson,

South Carolina

J. Rutledge, ‘ -Charles Cotesworth
Charles Pinckney, Pinckney,
Pierce Butler,
Georgia
William Few Abr. Baldwin,

Attest: " WILLIAM JACKSON, Secretary.
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AMENDMENTS
TO THE CONSTITUTION OF THE
UNITED STATES

The following amendments were proposed at the
first session of the first congress of the TUnited
States, which was begun and held at the city of
New York on the 4th day of March, 1789, and were
adopted by the requisite number of States. Laws
of the U. S.,, vol. 1, page 82.

(The following preamble and resolution preceded
the original proposition of the amendments, and as
they have been supposed to have an important bear-
ing on the construction of those amendments, they
are here inserted. They will be found in the jour-
nals of the first session of the first congress.)

CONGRESS OF THE UNITED STATES

Begun and held at the city of New York, on
Wednesday, the 4th day of March, 1789

The conventions of a number of states having,
at the time of their adopting the constitution, ex-
pressed a desire, in order to prevent misconstruc-
tion or abuse of its powers, that further declaratory
and restrictive clauses should be added, and as ex-
tending the ground of public confidence in the gov-
ernment will best insure the beneficent ends of its
institution:

Resolved, By the Senate and House of Repre-
sentatives of the United States of America, in
congress assembled, two-thirds of both houses
concurring, that the following articles be pro-
posed to the legislatures of the several States,
as amendments to the constitution of the United
States; all or any of which articles, when rati-
fied by three-fourths of the said legislatures, to
be valid to all intents and purposes, as part of
said constitution, namely:

. ARTICLE I

Congress shall make no law respecting an estab-
lishment of religion, or prohibiting the free exer-
cise thereof; or abridging the freedom of speech or
of the press; or the right of the people peaceably to
assemble, and to petition the government for a re-
dress of grievances.

ARTICLE IX
A well regulated militia being necessary to the

security of a free State, the right of the people to
keep and bear arms shall not be infringed.

ARTICLE III

No soldier shall, in time of peace, be quartered
in any house without the consent of the owner, nor
in time of war but'in a manner to be prescrlbed by
aw,
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ARTICLE IV

The right of the people to be secure in their per-
sons, houses, papers, and effects, against unreason-
able searches and seizures, shall not be violated;
and no warrants shall issue but upon probable
cause, supported by oath or affirmation, and par-
ticularly describing the place to be searched and °
the person or things to be seized.

ARTICLE V

No person shall be held to answer for a capital or
otherwise infamous crime, unless on a presentment
or indictment of a grand jury, except in cases aris-
ing in the land or naval forces, or in the militia,
when in actual service in time of war or public
danger; nor shall any person be subject for the
same offense to be twice put in jeopardy of life or
limb, nor shall be compelled in any criminal case;
to be a witness against himself; nor be deprived of
life, liberty, or property, without due process of
law; nor shall private property be taken for public
use without just compensation.

ARTICLE VI

In all criminal prosecutions, the accused shall
enjoy the right to a speedy and public trial, by an
impartial jury of the State and district wherein the
crime shall have been committed, which district
shall have been previously ascertained by law; and
to be informed of the nature and cause of the ac-
cusation; to be confronted with the witnesses
against him; to have compulsory process for ob-
taining witnesses in his favor, and to have the
assistance of counsel for his defense.

ARTICLE VIE

In suits at common law, where the value in con-
troversy shall exceed twenty dollars, the right of
trial by jury shall be preserved; and no fact tried
by a jury shall be otherwise re-examined in any
court of the United States, than according to the
rules of the common law.*

ARTICLE VIII
Excessive bail shall not be required, nor exces-
sive fines imposed, nor cruel and unusual punish-
ment inflicted.
ARTICLE IX
The enumeration in the constitution of certain
rights shall not be construed to deny or disparage
others retained by the people. .
ARTICLE X

The powers not delegated to the United States by
the constitution, nor prohibited by it to the States,

* This affects only United States cotirts.
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are reserved to the States respectively, or to the
people.

(The following amendment was proposed at the
second session of the third congress. It is printed
in the Laws of the United States, vol. 1, p. 73, as
article 11.)

ARTICLE XX

The judicial power of the United States shall not
be construed to extend to any suit in law or equity,
commenced or prosecuted against one of the United
States by citizens of another State, or by citizens
or subjects of any foreign state,

(The three following sections were proposed as
amendments at the first session of the eighth con-
gress. They are printed in the Laws of the United
States as article 12.)

ARTICLE XIiI

1. The electors shall meet in their respective
States, and vote by ballot for president and vice-
president, one of whom at least shall not be an in-
habitant of the same State with themselves. They
shall name in their ballots the person voted for as
president, and in distinct ballots the person voted
for as vice-president; and they shall make distinct
lists of all persons voted for as president, and of
all persons voted for as vice-president, and of the
number of votes for each; which lists they shall
sign and certify and transmit sealed to the seat of
government of the United States, directed to the
president of the senate. The president of the
senate shall, in the presence of the senate and
house of representatives, open all the certificates,
and the votes shall then be counted. The person
having the greatest number of votes for president
shall be president, if such number be a majority
of the whole number of electors appointed; and if
no person have such majority, then from the per-
sons having the highest numbers, not exceeding
three, on the list of those voted for as president,
the house of representatives shall choose immedi-
ately, by ballot, the president. But in choosing the
president, the votes shall be taken by States, the
representation from each state having one vote;
a -quorum for this purpose shall consist of a mem-
ber or members from two-thirds of the States,
and a majority of all the States shall be necessary
to a choice. And if the house of representatives
shall not choose a president, whenever the right
of choice shall devolve upon them, before the fourth
day of March next following, then the vice-presi-
dent shall act as president as in the case of the
death or other constitutional disability of  the
president.*

The person having the greatest number of
votes as vice-president shall be ‘the vice-president,
if such number be a majority of the whole numbel

* Article XX,
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of electors appointed, and if no person have a ma-
jority, then from the two highest numbers on the
list the senate shall choose the vice- -president. A
guorum for the purpose shall consist of two-thirds
of the whole number of senators, and a majority
of the whole number shall be necessary to a choice.

3. But no person constitutionally ineligible to the
office of president shall be eligible to that of vice-
president of the United States.

ARTICLE XIIIL
Section 1

Neither slavery nor involuntary servitude, except
as a punishment for crime, whereof the party shall
have been duly convicted, shall exist within the
(Ii,T'nii:t'ed States, or any place subject to their juris-

iction.

Seetion 2

Congress shall have power to enforce this article -
by appropriate legislation.

ARTICLE XIV
Section 1

All persons born or naturalized in the United
States, and subject to the jurisdiction thereof, are
citizens of the United States and of the State
wherein they reside. No State shall make or en-
force any law which shall abridge the privileges or
immunities of citizens of the United States; nor
shall any State deprive any person of life, liberty
or property, without due process of law, nor deny
to any person within its jurisdiction the equal pro-
tection of the laws.

Section 2

Representatives shall be apportioned among the
several States according to their respective num-
bers, counting the whole number of persons in each
State excluding Indians not taxed.  But when the
rlght to vote at any election for the choice of elec-
tors for president and vice-president of the United
States, representatives in congress, the executive
and judicial officers of a State, or the members of
the legislature thereof, is denied to any of the male
inhabitants of such State, being twenty-one years
of age, and citizens of the United States, or in any
way abridged, except for participation in rebellion
or other crime, the basis of representation therein
shall ' be reduced in the proportion which the num-
ber of such male citizens shall bear to the whole
number of male citizens twenty-one years of age in
such State,
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Section 3

No person shall be a senator or representatlve in
congress, or elector of president and vice-presi-
dent, or hold any office, civil or military, under the
United States, or under any State, who, having pre-
viously taken an oath as a member of congress, or
as an officer of the United States, or as a member
of any State legislature, or as an executive or judi-
cial officer of any State, to support the constitu-
tion of the United States, shall have engaged in
insurrection or rebellion against the same, or given
aid or comfort to the enemies thereof. But con-
gress may, by a vote of two-thirds of each house,
remove such disability.

Section 4

The validity of the public debt of the TUnited
States authorized by law including debts incurred
for payment of pensions and bounties for services
in suppressing insurrection or rebellion, shall not
be questioned. But neither the United States nor
any State shall assume or pay any debt or obliga-
-tion incurred in aid of insurrection or rebellion
against the United States, or any claim for the loss
or emancipation of any slave; but all such debts,
obligations and claims shall be held illegal and
void.

Section 5

The congress shall have power to enforce, by .ap-
propriate legislation, the provisions of this article.

ARTICLE XV
Section 1
‘The right of citizens of the United States to vote
shall not be denied or abridged by the United States

or by any State on account of race, color or pre-
vious condition of servitude.

Section 2

The congress shall have power to enforce this
article ‘'by appropriate legislation,

ARTICLE XVI

The congress shall have power to lay and collect
taxes on incomes from whatever source derived,
without apportionment among the several states,
and without regard to any census or enumeration.

ARTICLE XVII

(In lieu of the first paragraph of section 3 of-.
article 1 of the constitution of the United States
and in-lieu of so much of paragraph 2 of the same
section as relates to the filling of vacancies.)
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Section 1

The senate of the United States shall be composed
of two senators from each state, elected by the
people thereof, for six years; and each senator
shall have one vote. The electors in each state
shall have the qualifications requisite for electors
?f the most numerous branch of the state legisla-
ture.

Section 2

When vacancies happen in the representation of
any state in the senate, the eXecutive authority of
such state shall issue writs of election to fill such
vacancies: Provided, That the legislature of any
state may empower the executive thereof to make
temporary appointments until the people fill the
vacancies by election as the legislature may direct.

Section 3
This amendment shall not be so construed as to
affect the election or term of any senator chosen
before it becomes valid as part of the constitution.

ARTICLE XVIII
Section 1
) After one year from the ratification of this arti-
.cle the manufacture, sale, or transportation of in-
toxicating ligquors within, the importation thereof
into, or the exportation thereof from, the United
States, and all territory subject to the jurisdiction
- thereof for beverage purposes is hereby prohibited.

Section 2
The congress and the several states shall have
concurrent power to enforce this article by appro-
priate legislation. )

ARTICLE XIX
Section 1
The right of citizens of the United States to vote

shall not be denied or abridged by the United
States or by any state on account of sex.

Section 2

Congress shall have power by appropriate legls—
lation to enforce the provisions of this article.

ARTICLI XX
Section 1

The terms of the President and Vice-President
shall end at noon on the 20th day of January, and
the terms of Senators and Representatives at noon
on the 3rd day of January, of the years in which
such terms would have ended if this article had
not been ratified; and the telms of their successors

shall then begin,
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Section 2

The congress shall assemble at least once in
every year, and such meeting shall begin at noon
on the 3rd day of January, unless they shall by
law appoint a different day.

Section 3

If, at the time fixed for the beginning of the term
of the President, the President elect shall have died,
the Vice-President elect shall become President.
If a President shall not have been chosen before
the time fixed for the beginning of his term, or if
the President elect shall have failed to qualify,
then the Vice-President elect shall act as President
until a President shall have qualified; and the con-
gress may by law provide for the case wherein
neither a President elect nor a Vice-President elect
shall have cqualified, declallng who shall then act
as President, or the manner in which one who is to
act shall be selected and such person shall act ac-
cordingly until a President or Vice-President shall
have qualified.

Section 4

The congress may by law provide for the case
of the death of any of the persons from whom the
House of Representatives may cheose a President
whenever the right of choice shall have devolved
upon them, and for the case of the death of any
of the persons from whom the Senate may choose
a Vice-President whenever the right of choice shall
have devolved upon them.

Section 5
Sections 1 and 2 shall take effect on the 15th
day of October fellowing the ratification of this
article.
Section 6
This article shall be inoperative unless it-shall
have been ratified as an amendment to the Consti-
“tution by the legislatures of three-fourths of the
several States within seven years from the date of
its submission.

ARTICLE XXX

Section 1. The Kighteenth Article of Amendment .

to the Constitution of the United States is hereby
repealed.

Sec. 2. The transportation or importation into
any State, Territory or possession of theé United
States for delivery or use therein of intoxicating
liquors, in violation of the laws thereof, is hereby
prohibited.

Sec. 3. This article shall be inoperative unless it
shall have been ratified as an amendment to the
Constitution by conventions in. the several states,
as provided in the Constitution, within seven years
from- the date of the submission hereof to -the
states by the Congress.



STATE CONSTITUTION

PREAMBLE

We, the People of the State of Washington, Grateful
to the Supreme Ruler of the Universe for Our
Liberties, Do Ordain This Constitution,

ARTICLE I—DECLARATION OF RIGHTS

Political Power

Section 1. All political power is inherent in the
people, and governments derive their just powers
from the consent of the governed, and are estab-
lished to protect and maintain individual rights.

Supreme Law

Sec, 2. The Constitution of the United States is
the supreme law of the land.

Sec. 3. No person shall be deprived of life, lib-
erty, or property, without. due process of law.

Right of Petition

Sec. 4. ‘The right of petition and of the people
peaceably to assemble for the common good shall
never be abridged. .

Free Speech Guaranteed

Sec. 5. Hvery person may freely speak write and
Publish on all subjects, being responsible for the
abuse' of that right,

Oaths, How Administered

Sec, 6.. The mode of administering an oath, or
affirmation, shall be such as may be most consist-
ent with and binding upon the conscience of the
person to whom such oath, or affirmation, may be
administered.

Private Affairs Sacred v
Sec. 7. No person shall be disturbed in his pri-
vate affairs, or his home invaded, w1thout author-
ity of law.
Sec. 8. No law granting irrevocably any privi- :
lege, franchise or immunity, shall be passed by the o
Leglslature ARG

Immunity from Self-Conviction

“.Sec..9. .No Dperson shall be compelled in any crim-

inal. case:to. give evidence against himself, or be

twice put in jeopardy. for the same offense.. ! i
Sec. 10.:- Justice "in ‘all ‘cases ‘shall:be admmls-,

tered openly, and without unnecessary delay. Gt
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‘Religious Liberty

Sec. 11. Absolute freedom of conscience in all
matters of religious sentiment, belief and worship,
shall be guaranteed to every individual, and no one
-shall be molested or disturbed in person or prop-
erty on account of religion; but the liberty of con-
science hereby secured shall not be so construed
as to excuse acts of licentiousness or justify prac-
tices inconsistent with the peace and safety of the
state. No public money or property shall be ap-
propriated for or applied to any religious worship,
exercise or instruction, or the support of any
religious establishment: Provided, however, That
this article shall not be so construed as to forbid
the employment by the state of a chaplain for the
penitentiary, and for such of the state reforma-
tories as in the discretion of the legislature may
seem justified. No religious qualification shall be
required for any public office or employment, nor

shall any persen be incombpetent as a witness or.

jurer, in consequence of his opinion on matters of
I‘ellglon nor be questioned in any court of ‘justice
touchlng his religious belief to affect the Welght of
his testimony.

(This section constitutes the 4th amendment,
adopted November, 1904. [This section was amended
to authorize a chaplain at state penitentiary and
other state institutions.] Chap. 147, Laws ’03.)

Special Privileges Shall Not Be Granted

Sec. 12. No law shall be passed granting to any
citizen, class of citizens, or corporation other than
municipal, privileges or immunities which upon the
same terms shall not equally belong to all citizens,
or corporations,

Writ of Habeas Corpus

Sec. 13.  The privilege of the writ of habeas
corpus shall not be suspended, unless in case of
rebellion or invasion the public safety requires it.

Excessive Bail

Sec., 14. Excessive bail shall not be required,

excessive ﬁnes imposed, nor cruel punishment in-
flicted.

Sec. 15.° No conviction shall work corruption: of

blood nor forfeiture of estate.

Taklnv of Private Property

~Sec. 16. Private property shall not be taken for
prlvate use, except for private ways of necessity,
and for drains, flumes or ditches on or across the

lands of others for agricultural, domestic or sani-
_tary purposes. No private property shall be taken.-

—or damaged for public or private ‘use without just

State
et

compensation h’avmg been first made, or paid into .
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court for the owner, and no right-of-way shall be
appropriated to the use of any corporation other
than municipal, until full compensation therefor be
first made in money, or ascertained and paid into
the court for the owner, irrespective of any benefit
from any improvement proposed by such corpora-
tion, which compensation shall be ascertained by
a jury, unless a jury be waived as in other civil
cases in courts of record, in the manner pre-
scribed by law. Whenever an attempt is made to
take private property for a use alleged to be pub-
lic, the question whether the contemplated use be
really public shall be a judicial question, and de-
termined as such without regard to any legikla-~
tive assertion that the use is public.

Provided, That the taking of private property by
the state for land reclamation and settlement pur-
poses is hereby declared to be for public use.

(This constitutes the 9th amendment adopted No-
vember, 1920. See Chap. 136, Session Laws ’19.)

No Imprisonment for Debt

Sec. 17. There shall be no imprisonment for debt,
except in cases of absconding debtors,

Military Subordinate

Sec. 18. The military shall be in strict subordi-
nation to the civil power.
Elections Be ¥Free and Egual

Sec. 19. All elections shall be free and equal, and
no power, civil or military, shall at any time inter-
fere to prevent the free exercise of the right of
suffrage,

Bail

Sec. 20. All persons charged with crime shall be
bailable by sufficient sureties, except for capital
offenses when the proof is evident, or the presump-
tion great,

Right of Trial by Jury

Sec. 21. The right of trial by jury shall remain
inviolate, but the 'legislature may provide for a
jury of any number less than twelve in courts not
of record, and for a verdict by nine or more jurors
in civil cases in any court of record, and for waiv-
ing of the jury in civil cases where the consent of
the parties interested is given thereto.

Right of Defense in Court-—Right of Appeal

Sec. 22. In criminal prosecutions the accused
shall have the right to appear and defend in per-
son, or by counsel, to demand the nature and
cause of the accusation against him, to have a
copy thereof, to testify in his own behalf, to meet
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the witnesses against him face to face, to have
compulsory process to compel the attendance of
witnesses in his own behalf, to have a speedy
public trial by an impartial jury of the county in
which the offense is charged to have been com-
mitted and the right to appeal in all cases: Pro-
vided, The route traversed by any railway coach,
train or public conveyance, and the water traversed
by any boat shall be criminal districts; and the
jurisdiction of all public offenses committed on any
such railway car, coach, train, boat or other public
conveyance, or at any station or depot upon such
route, shall be in any county through which the
said car, coach, train, boat or other public con-
veyance may pass during the trip or voyage, or in
which the trip or voyage may begin or terminate.
In no instance shall any accused person before
final judgment be compelled to advance money or
fees to secure the rights herein guaranteed.

., (This constitutes the 10th amendment adopted
November, 1922. See Chap. 13, Session Laws ’21.)

Ex Post Facto Law ‘ .

Sec, 23. No bill of attainder, ex post facto law,
or law impairing the obligations of contracts shall
ever be passed.

Right to Bear Arms

Sec. 24. 'The right of the individual citizen to
bear arms in defense of himself, or the state, shall
not be impaired, but nothing in this section shall
be construed as authorizing individuals or corpora-
tions to organize, maintain or employ an armed
body of men.

Prosecution by Information

Sec. 25. Offenses heretofore requlred to be pros-
ecuted by indictment may be prosecuted by infor-
mation, or by indictment, as shall be prescrlbed by
law.

Grand Jury

Sec. 26. No grand jury shall be drawn or sum-
moned in any county, except the superior judge
thereof shall so order. :

Treason

Sec.' 27. Treason against the state shall consist
only in levylng war against the state, or adhering
te its enemies, or in giving them aid and comfort.
No person shall be convicted of treason unless on
" the: testimony of two witnesses to the .same overt
act, or confession in open court,

*Sec. 28 No hereditary emoluments, privileges,
or tpowers, shall. be granted or conferred in this
state,
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Constitution Mardatory

Sec. 29. The provisions of this constitution are
mandatory, unless by express words they are de-
clared to be otherwise,

Sec. 30. The enumeration in this constitution of
certain rights shall not be construed to deny others
retalned by the people.

Standing Army

Sec. 31. No standing army shall be kept up by
this state in time of peace, and no soldiers shall
in time of peace be quartered in any house with-
out the consent of its owner, nor in time of war
except in the manner prescribed by law.

Sec. 32. A frequent recurrence to fundamental
principles is essential to the security of individual
right and the perpetuity of free government,

Recall

Sec. 33. Every elect\we public officer in thé State
of Washington except judges of gourts of record is-
subject to recall and digcharge by the legal voters
of the state, or of t political  subdivision of’
the state, from which 'he was elected whenever
a petition demanding his\recall, reciting that such
officer has committed sofe act or acts of mal-
feasance or misfeasance while in office, or who has
violated his oath of offic stating the matters
complained of, signed by the percentages of the
qualified electors thereof, herkinafter provided, the
percentage required to  be %mputed from the
total number of votes cast for. all candidates for
his said office to which he W’“as elected at the
preceding election, is filed Wlth“zthe officer with
whom a petition for nomination, ou certificate for
nomination, to such office must be “filed under the
laws of this state, and the same officer shall call
a. special election as provided by the ‘general elec-
tion laws of this state, and the result, determlned
as therein provided.

(This and the following section constltute the 8th
amendment, adopted November, 1912. See Chap. 108,
Session Laws ’11.)

i

Per Cent Required

Sec. 34. The legislature shall pass the neces-
sary laws to carry out the provisions of section
thirty-three (33) of this article, and to facilitate
its operation and effect without delay: Provided,
That the authority hereby conferred upon the
legislature shall not be construed to grant to
the: legislature any exclusive power of law-mak-
ing nor in any way limit the initiative and refer-
‘endum: powers reserved by the people. "The per-
centages required shall be, state officers, other
than . judges,  senators and representatives, :city
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officers of cities of the first class, school district
boards in cities of the first class; county officers
of counties of the first, second and third classes,
twenty-five per cent. Officers of all other political
subdivisions, cities, towns, townships, precincts
and school districts not herein mentioned, and state
senators and representatives, thirty-five per cent.

(This and the preceding section constitute the 8th

amendment, adopted November, 1912. See Chap. 108;

Session Laws ’11.)

ARTICLE II—LEGISLATIVE DEPARTMENT

Legislature

Section 1. The legislative authority of the State
of Washington shall be vested in the Legislature,
consisting of a. Senate and House of Representa-
tives, ~which shall be called the Legislature of
the State of VVashlngton but the people reserve to

themselves 'the power to propose bills, laws, and

to enact or reject the same at the polls, ‘inde-
pendent of the Legislature, and also reserve power,
at their own option, to approve or reject at the
polls any act, item, section or part of any bill,
act or law passed by the Legislature.

(This section constitutes the 7th amendment,
adopted  November, 1912. See Chap. 42, Session
Laws ’11. See sec. 31 of this article.) :

Initiative—Takes Precedence—Choice in Voting

(a) Initiative: The first power reserved by the
people is the initiative. Ten per centum, but in
no case more than fifty thousand, of the legal
voters shall be required to propose any measure

by such petition, and every such petition shall:

include the full text of the measure so proposed.
Initiative petitions shall be filed with the Secre-
tary of State not less than four months before
the election at which they are to be voted upon,
or not less than ten days before any regular
session of the Legislature. If filed at least four
months before the election at which they are to
" be voted upon, he shall submit the same to the
vote of the people at the said election. If such
petitions are filed not less than ten days Dbefore
any regular session of the Legislature, he shall
tra,nsmlt the same to the Leglslature as soon

it convenes and organizes. Such initiative
measure shall take precedence over  all other
.measures in the Legislature except appropriation
bills: and shall be either enacted or rejected with-
“out:change or amendment by  the  Legislature
‘before -the end of such regular session. If any
such initiative measure shall be enacted by ‘the
Legislature it shall 'be subject to the referendum
;petltmn or: 1t may: be enacted and referred by
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the Legislature to the people for approval or
rejection at the next regular election. If it is
rejected or if no action is taken upon it by the
Legislature before the end of such regular session,
the Secretary of State shall submit it to the people
for approval or rejection at the next ensuing
regular general election. The I.egislature may
reject any measure so proposed by initiative peti-
tion and propose a different one dealing with the
same subject, and in such event both measures
shall be submitted by the Secretary of State to
the people for approval or rejection at the next
ensuing regular general election. When conflict-
ing measures are submitted to the people the
ballots shall be so printed that a voter can ex-
press separatelvy by making one cross (X) for
each, two preferences, first, as between either
measure and mneither, and secondly. as between
one and the other. If the majority of those voting
on the first issue is for neither, both fail. but in
that case the votes on the second issue shall never-
theless be carefully counted and made public. If
a majority voting on the first issue is for either,
then the measure receiving a majority of the votes
on the second issue shall be law.

Referendum

(b) Referendum: The second power reserved
by the people .is the referendum, and it may be
ordered on any act, bill, law, or part thereof
passed by the Legislature, except such laws as
may be necessary for the immediate preservation
of the public peace, health, or safety, support of
the state government and its existing public in-
stitutions, either by petition signed by the re-
quired percentage of the legal voters, or by the
Legislature as other bills are enacted. Six per
centum, but in no case more than thirty thousand,
of the legal voters shall be required to sign and
make a valid referendum petition.

In Effect 90 Days After

(¢c) No act, law, or bill subject to referendum
shall take effect until ninety days after the ad-
journment of the session at which it was enacted.
No act, law, or bill approved by a majority of
the electors voting thereon shall be amended or
repealed by the Legislature within a period of
two years following such enactment. But such
enactment may be amended or repealed at any
general regular or special election by direct vote
of the people thereon.

Time of Filing—Title of Bills

(d) The filing of a referendum petition against
one or more items, sections or parts of any act,
law or bill shall not delay. the remainder of the
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measure from becoming operative. Referendum
petitions against measures passed by the Legis-
lature shall be filed with the Secretary of State
not later than ninety days after the final adjourn-
ment of the session of the Legislature which passed
the measure on which the referendum is demanded.
The veto power of the Governor shall not extend
to measures initiated by or referred to the people.
All elections on measures referred to the people
of the state shall be had at the biennial regular
elections, except when the Legislature shall order
a special election. Any measure initiated by the
people or referred to the people as herein provided
shall take effect and become the law if it is ap-
proved by a majority of the votes cast thereon:
Provided, That the vote cast upon such question
or measure shall equal one-third of the total votes
cast at such election and not otherwise. Such
measure shall be in operation on and after the
thirtieth day after the election at which it is ap-
proved. The style of all bills proposed by initia-
tive petition shall be: “Be it enacted by the people
of the State of Washington.” This section shall
not be construed to deprive any member of the
Liegislature of the right to introduce any measure.
The whole number of electors who voted for Gov-
ernor at the regular gubernatorial election last
preceding the filing of any petition for the initiative
or for the referendum shall be the basis on which
the number of legal voters necessary to sign such
petition shall be counted. All such petitions shall
be filed with the Secretary of State, who shall be
guided by the general laws in submitting the same
to the people until additional legislation shall espe-
cially provide therefor. This section is self execut-
ing, but legislation may be enacted especially to
facilitate its operation.

Publicity

The Legislature shall provide methods of pub-
licity of all laws or parts of laws, and amendments
to the constitution referred to the people with ar-
guments for and against the laws and amendments
so referred, so that each voter of the state shall
receive the publication at least fifty days before
the election at which they are to be voted upon.

Limited Membership

Sec. 2. The House of Representatives shall be
composed of not less than sixty-three nor more
than ninety-nine members. The number of sen-
ators -shall not be more than one-half nor less -
than one-third of the number of members of the
House of Representatives. The first Legislature
shall - be  composed of .seventy. members of the
House- of. Representatives; and thirty-five senators.
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State Census

Sec. 3. The I.egislature shall provide by law for
an enumeration of the inhabitants of the state
in the year one thousand eight hundred and ninety-
five and every ten years thereafter; and at the
first session after such enumeration, and also after
each enumeration made by the authority of the
United States, the Legislature shall apportion and
district anew the members of the Senate and
House of Representatives, according to the number
of inhabitants, excluding Indians not taxed, sol-
diers, sailors and officers of the United States army
and navy in active serv1ce

rirst Election of Representatives—Tenure of Office

Sec. 4. Members of the House of Representa-
tives shall be elected in the year eighteen hundred
and eighty-nine at the time and in the manner
provided by this constitution, and shall hold their
offices for the term of one year and until their
successors shall be elected.

Second and Subseguent Elections

Sec. 5. The next election of the members of the
House of Representatives after the adoption of this
constitution shall be on the first Tuesday after
the first Monday of November, eighteen hundred
and ninety, and thereafter, members of the House
of Representatives shall be elected biennially and
their term of office shall be two years; and each
election shall be on the first Tuesday after the
first Monday in November, unless otherwise
changed by law. )

Election of State Semnators

Sec. 6. After the first election the senators shall
be elected by single districts of convenient and
contiguous territory, at the same time and in the
same manner as members of the House of Repre-
sentatives are required to be elected; and no rep-
resentative district shall be divided in the forma-
tion of a senatorial district. They shall be elected
for the term of four years, one-half of their num-
ber retiring every two years. The senatorial dis-
tricts shall be numbered consecutively, and the
senators chosen at the first election had by virtue
of this constitution, in odd numbered districts,
shall go out of office, at the end of the first year;
and the senators, elected in the even numbered
districts, shall go out of ofﬁce at the end of -the
third year,

Eligibility

Sec. 7. No person shall be eligible to the Legis-
lature who shall not be a citizen of the United
States and a - qualified voter in .the district for
which he is chosen. g :
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Election Returns

Sec. 8. Each house shall be the judge of the
election, returns and qualifications of its own
members, and a majority of each house shall con-
stitute a quorum to do business; but a smaller
number may adjourn from day to day and may
compel the attendance of absent members, in such
manner and under such penalties as each house
may provide,

Rules

Sec. 9. Each house may determine the rules of
its own proceedings, punish for contempt and dis-
orderly behavior, and, with the concurrence of
two-thirds of all the members elected, expel a
member, but no member shall be expelled a second
time for the same offense.

Officers of Each House

Sec. 10.- -Fach house shall elect its own officers;
and when the Lieutenant Governor shall not at-
tend as president, or shall act as Governor, the
Senate shall choose a temporary president. When
presiding, ‘the Lieutenant Governor shall have the
gechmg vote in case of an equal division of the

enate

J ournal—A(lj ournment

Sec, 11. THEach house shall keep a journal of its
proceedings and publish the same, except such
parts as require secrecy. The doors of each house
shall be kept open, except when the public welfare
shall require secrecy. Neither house shall adjourn
for more than three days, nor to any place other
than that in which they may be sitting, without
the consent of the other.

Méetings of the Legislature—Limit of Session

Sec. 12. The first Legislature shall meet on the
first Wednesday after the first Monday in Novem-
be, A. D. 1889. The second Legislature shall meet
on the first Wednesday after the first Monday in
January, A. D. 1891, and sessions of the Legis-
lature ‘shall be held biennially thereafter, unless
specially convened by the Governor, but the times
of meeting of subsequent sessions may be changed
by-the Legislature. After the first Legislature the
sessions shall not be more than sixty days.

(Liegislature shall meet on second Monday of
January, Laws ’S$1, p. 38.)

Ineligibility of RMembers to Certaim Offices

Sec. '13. - No member. of the Legislature, during
the term-for which he i§ elected, shall be appomted
.or:..elected  to. any.civil office in .the state, which
$ha11 ‘have 'been . 'created, -or the emoluments of
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which shall have been increased, during the term
for which he was elected.

Who Are Ineligible to Membership in the Legis-
latare
Sec. 14. No person, being a member of Congress,
or holding any civil or military office under the
United States or any other power, shall be eligible
to be a member of the Legislature; and if any
person after his election as a member of the Leg-
islature, shall be elected to Congress or be ap-
pointed to any other office, civil or military, under
the government of the Lnlted States, or any other
power, his acceptance thereof shall vacate his
seat: Provided, That officers in the militia of the
state who receive no annual salary, local officers
and postmasters, whose compensation does not ex-
ceeld tl]loliee hundred dollars per annum, shall not be
ineligible

Vacancies
Sec. 15. Such vacancies as may occur in either

house of the legislature shall be filled by appoint-
ment by the board of county commissioners of the
county in which the vacancy occurs, and the person
so appointed shall hold office until his successor is
elected at the next general election, and shall have
qualified: Provided, That in case of a vacancy oc-
curring in the office of joint senator, the vacancy
shall be filled by appointment by the joint action
of the. boards of county commissioners of the
counties composing the joint senatorial district.

(This section constitutes the 13th Amendment to
the constitution, adopted 1930. See page 689, Laws
of 1929.)
Immunity From Arrest

Sec, 16. Members of the Legislature shall be
privileged from arrest in all cases except treason,
felony and breach of the peace; they -shall not be
subject to any civil process during the session of
the Legislature, nor for fifteen days next before
the commencement of each session.

Free Speech
Sec. 17. No member of the Legislature shall be

liable in any civil action or criminal prosecution
whatever for words spoken in debate.
Style of Laws

Sec. 18. The style of the laws of the state shall
he: ‘“Be it enacted by the Legislature of the State
of Washington.”” And no law shall be enacted ex-
cept by bill.
But One Subiect in Bill

Sec. 19. No Dbill shall embrace more than .one
subject, and that shall be expressed in the tltle

- Hither House May Amend

Sec. 20. Any bill may originate in either house
of the Leg1s1ature and a bill passed by one house.
may be amended in the other: -
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Yeas and Nays

Sec. 21. The yeas and nays of the members of-
either house shall be entered on the journal, on
the demand of one-sixth of the members present.

Yeas and Nays in Passage of Bill

Sec. 22. No bill shall become a law unless on
its final passage the vote be taken by yeas and
nays, the names of the members voting for and
against the same be entered on the journal of
each house, and a majority of the members elected
Eo each house be recorded thereon as voting in 1ts
avor.

Compensation of Members

Sec. 23. Kach member of the l.egislature shall
receive for his services five dollars for each day’s
attendance during the session, and ten cents for
every mile he shall travel in going to and return-
ing from the place of meeting of the Legislature,
on the most usual route.

Lottery—Divorece
Sec. 24. The Legislature shall never authorize
any lottery or grant any divorce.

Extra Conlpens'ltlou Forbuhlen

Sec. 25. The Legislature shall never grant any
extra compensation to any public officer, agent,
servant, or contractor, after the services shall have
been rendered, or the contract entered into, nor
shall the compensation of any public officer be in-
creased or diminished during his term of office.

Swuit Agalnst State

Sec. 26. The Leglslature shall d1rect by law,
in what manner, and in what courts, suits may be
brought agamst the state.

Vote, How Taken

Sec. 27. In all elections by the Legislature the
members shall vote viva voce, and their votes shall
be entered on the journal.

Private Laws Forbidden in Certain Cases

Sec. 28. The Legislature is prohlblted from en-
acting any private or special laws in the following
cases:

1. For changing the names of persons or con-
stituting one person the heir at law of another.

2. For laying out, opening or altering highways,
except in cases of state roads extending into more
than one county, and military roads to aid in the
construction of which lands shall have been or
may be granted by Congress,

3. For authorizing persons to keep ferries
wholly within this state.

For authorizing the sale or mortgage of real
or personal property of minors, or others under
disability. i
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5. For assessment or collection of taxes, or for
-extending the time of collection thereof.

For granting corporate powers or privileges.

7. For authorizing the apportionment of any
part of the school fund.

8. For incorporating any town or village or to
amend the charter thereof.

9. From giving effect to invalid deeds, wills or
other instruments,

10. Releasing or extinguishing in whole or in
part, the indebtedness, liability or other obliga-
tion, of any person, or corporation to this state, or
to any municipal corporation therein.

11. Declaring any person of age or authorizing
any minor to sell, lease, or encumber his or her
property.

12. Legalizing except as against the state, the
unauthorized or invalid act of any officer.

13. Regulating the rates of interest on money.

14. Remitting fines, penalties or forfeitures.

15. Providing for the management of common
schools.

16.. Authorizing the adoption of children.

17. For limitation of civil or criminal action.

18. Changing county lines, locating or changing
county seats: Provided, This shall not be construed
to apply to the creation of new counties.

Labor of Convicts

Sec. 29. After the first day of January eighteen
hundred and ninety the labor of convicts of this
state shall not be let out by contract to any per-
..son, copartnership, company or corporation, and
the legislature shall by law provide for the work-
ing of convicts for the benefit of the state.

Corrupt Sglicitation — Members Shall Not Vote in
Certain Cases

Sec. 30. The offense of corrupt solicitation of
members of the I.egislature, or of public officers of
the state or any municipal division thereof, and
any occupgation or practice of solicitation of such
members or officers to influence their official action,
shall be defined by law, and shall be punished by
fine and imprisonment. Any person may be com-
pelled to testify in any lawful investigation :or
judicial proceeding against any person who may be
charged with having committed the offense  of
bribery or corrupt solicitation, or practice of so-
licitation, and shall not be permitted to withhold
his testimony on the ground that it may criminate
himself or subject him to public infamy, but such
testimony shall not afterwards be used against
him in any judicial proceeding—except for perjury
in. giving such testimony-—and any person con-
victed of either of the offenses aforesaid, shall as
part. - of the punishment therefor, ‘be disqualified
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from ever holding any position of honor, trust or

profit in this state. A member who has a private
interest in any bill or measure proposed or pending
before the Legislature, shall disclose the fact to
the house of which he is a member, and shall not
vote thereon,

Laws Take Effect, When

Sec..31. No law, except appropriation bills, shall
take effect until ninety days after the adjournment
of the session at which it was enacted, unless in
case of an emergency (which emergency must be
expressed in the preamble or in the body of the
act) the Legislature shall otherwise direct by a
vote of two-thirds of all members elected to each
house; said vote to be taken by yeas and nays and
entered on the journals.

(This section was stricken and the subject matter
therein included in the 7th amendment, which is
§1ec‘;10n 1 of this article. See Chap. 42, Session Laws

Presiding Officers to Sign Bill

Sec. 32. No Dbill shall become a law until the
same shall have been signed by the presiding of-
ficer of each of the two houses in open session,
and under such rules as the Legislature shall pre-
scribe.

Ownership of Lands by Aliens

Sec. 33.  The ownership of lands by aliens, other
than those who in good faith have declared their
intention to become citizens of the United Stafes,
is prohibited in this state, except where acquired
by inheritance, under mortgage or in good faith
in the ordinary course of justice in the collection
of debts; and all conveyances of lands hereafter
made to any alien directly or in trust for such
alien shall be void: Provided, That the provisions
of this section shall not apply to lands containing
valuable deposits of minerals, metals, iron,. coal,
or fire clay, and the necessary land for mills and
machinery to be used in the development thereof
and -the manufacture: of the products therefrom:
HEvery  corporation, the majority of the capital
stock of which is owned by aliens, shall be con-
sidered. an alien for the purposes of this prohibi-
tion,

Bureau of Statistics

Sec. 34. There shall be established in the office
of: the Secretary of State, a bureau of statistics,
agriculture and immigration, under such regula-
tions as the Legislature may provide.

Laws Relating to Mines and Factories

‘Sec. 35, .The Legislature shall pass necessary
laws for: . the 'protection  of persons working in
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mines, factories and other employments danger-
ous to life or deleterious to health; and fix pains
and penalties for the enforcement of same.

Introduction of Rills Limited

Sec. 36. No bill shall be considered in either
house unless the time for its introduction shall
have been at least ten days before the final ad-
journment of the Legislature, unless the Legisla-
ture shall otherwise direct by a vote of two-thirds
of all the members elected to each house, said vote
to be taken by veas and nays and entered upon the
journal, or unless the same be at a special session.

Amending Laws

Sec. 37. No act shall ever be revised or amended
by mere reference to its title, but the act revised
or the section amended shall be set forth at full
length.

Amendment to Bills

Sec. 38. No amendment to any bill shall be al-
lowed which shall change the scope and object of
the bill.

Passes ¥Yorbidden

Sec. 39. It shall not be lawful for any person
holding public office in this state to accept or use
-a pass or to purchase transportation from any
railroad or other corporation, other than as the
same may be purchased by the general public, and
the Legislature shall pass laws to enforce this pro-
vision.

ARTICLE III-—THE EXECUTIVE

EXxecutive Department Coensists of Whom

Section 1. The executive department shall con-
sist of a Governor, Lieutenant Governor, Secretary
of State, Treasurer, Auditor, Attorney General,
Superintendent of Public Instruction, and a Com-
missioner of Public L.ands, who shall be severally
chosen by the qualified electors of the state at
the same time and place of voting as for the mem-
bers of the Legislature.

Governor—Tenure of Office

Sec. 2. The supreme e‘(ecutlve power of this
state shall be vested in a Governor, who shall hold
his office for a term of four years, and until his
successor is elected and qualified.

Other Officers—Tenure of Office

Sec. 3. The Lieutenant Governor, Secretary of
State, Treasurer, Auditor, Attorney General, Super-
intendent of Public Instruction, and Commissioner
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of Public Lands, shall hold their offices for four
years respectively, and until their successors are
elected and ¢ualified.

Hlection of Executive Oﬂlcers Returns—()ertlhcates
of Electlons—Contested Elections

Sec. 4. The .returns of every election for the
officers named in the first section of this article
shall be sealed up and transmitted to the seat of
government by the returning officers, directed to
the Secretary of State, who shall dehver the same
to the speaker of the House of Representatives at
the first meeting of the House thereafter, who shall
open, publish and declare the result thereof in the
presence of a majority of the members of both
houses. The person having the highest number of
votes shall be declared duly elected, and a certifi-
cate thereof shall be given to such person, signed
by the presiding officers of both houses; but if
any two or more shall be highest and equal in
votes for the same office, one of them shall be
chosen by the joint vote of both houses. Contested
elections for such officers shall be decided by the
Legislature in such manner as shall be determined
by law. The terms of all officers named in section
one of this article shall commence on the second
Monday in January after their election until other-
wise provided by law.

(The terms of the officers referred to in this sec-
tion now begin on Wednesday following the second
Monday in January after their election—Laws ’91,
p. 164.)

Duties of Governor

Sec. 5. The Governor may require information
in writing fom the offices of the state upon any
subject relating to the duties of their respective
offices, and shall see that the laws are faithfully
executed.

Message

Sec. 6. He shall communicate at every session
by message to the Legislature the condition of the
affairs of the state, and recommend such measures
as he shall deem expedient for their action.

May Convene Legislature in Extra Session

Sec, 7. He may, on extraordinary occasions, con-
vene the Legislature by proclamation, in which
shall be stated the purposes for which the Legisla-
ture is convened.

Commander-in-Chief

Sec. 8. He shall be ¢ommander-in~-chief of the
military in the state except when they shall be
called into the service of the United States.
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Pardoning Powers

Sec. 9. The pardoning powel shall be vested in
the Governor under such regulations and restric-
tions as may be prescribed by law.

Duties Shall Devolve on Lieutenant Governor, -
When—Succession in Office

Sec. 10. In case of the removal, resignation,
death or disability of the Governor, the duties of
the office shall devolve upon the -Lieutenant Gov-
ernor; and in case of a vacancy in both the offices
of Governor and Lieutenant Governor, the duties
of the Governor shall devolve upon the Secretary of
State. In addition to the line of succession to the
office and duties of Governor as hereinabove in-
dicated, if the necessity shall arise, in order to fill
the vacancy in the office of Governor the following
state offices shall succeed to the duties of Gover-
nor in the order named, viz.: Treasurer, Auditor,
Attorney General, Supermtendent of Public In-
struction and Commissioner of Public Lands. In
case of the death, disability, failure or refusal of
the person regularly elected to the office of Gov-
ernor to gualify at the time provided by law, the
duties of the office shall devolve upon the person
regularly elected to and qualified for the office of
Lieutenant Governor, who shall act as Governor
until the disability be removed, or a Governor
elected; and in case of the death, disability, failure
or refusal of both the Governor and the Lieutenant
Governor-elect to qualify, the duties of the Gover-
nor shall devolve upon the Secretary of State; and
in addition to the line of succession to the office
and duties of Governor as hereinabove indicated,
if there shall be the failure or refusal of any of-
ficer named above to qualify, and if the necessity
shall arise by reason thereof, then in that event
in order to fill the vacancy in the office of Gover-
nor, the following state offices shall succeed to the
duties of Governor in the order named, viz.: Treas-
urer, Auditor, Attorney (General, Superintendent of
Public Instruction and Commissioner of Public
Lands. Any person succeeding to the office of Gov-
ernor as in this section provided, shall perform:- the
duties of such office only until the disability be re-
moved, or a Governor be elected and qualified; and
if a vacancy occur more than thirty days before
the next general election occurring within two
yvears after the commencement of the term, a per-
sonn shall be elected at such election to fill the
office of Governor for the remainder of the unex-
pired term.

(This section constitutes the 6th amendment,
adopted 1910, Chap. 181, Laws ’09.)

Governor May Remit Fines, Etc.

‘Seec. 11." The Governor shall have power to re-
‘mit .fines and forfeitures, under such regulations
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as may be prescribed by law, and shall report to
the Legislature at its next meeting each case of
reprieve, commutation or pardon granted, and the
reasons for granting the same, and also the names
of all persons in whose favor remission of fines
and forfeitures shall have been made, and the
several amounts remitted and the reasons for the
remission.

Duties of Governor in Regard to Enactment of
Laws—Vetoes—May Veto One or More Items
or Sections

Sec. 12. Xvery act which shall have passed the

Legislature, ‘shall be, before it becomes a law,
presented te the Governor. If he approves, he
shall sign it; but if not, he shall return it, with
his objections, to that house in which it shall have
originated, which house shall enter the objections
at large upon the journal and proceed to recon-
sider. 1If, after such reconsideration, two-thirds
of the meéembers present shall agree to pass the .
bill it shall be sent, together with the objections,
to the other house, by which it shall likewise be
reconsidered, and if approved by two-thirds of the
members present, it shall become ‘a law; but in
all such cases the vote-of both houses shall be de-
termined by the yeas and nays, and the names of
the members voting for or against the bill shall
be entered upon the journal of each house respec-
tively. If any bill shall not be returned by the
Governor within five days, Sundays excepted, after
it shall be presented to him, it shall become a law
without his signature, unless the general adjourn-
ment shall prevent its return, in which case it
shall become a law unless the Governor, within
ten days next after the adjournment, Sundays ex-
cepted, shall file such bill with his objections
thereto, in the office of the Secretary of State, who
shall lay the same before the Legislature at its
next session in like manner as if it had been
returned by the Governor. If any bill presented
to the Governor contain several sections or items,
he may object to one or more sections or items
while approving other portions of the bill. In such
case he shall append to the bill, at the time of
signing it, a statement of the section, or sections,
item or items to which he objects and the reasons
therefor, and the section or sections, item or items
so objected to, shall not take effect unless passed
oyé:rdthe Governor’s objection, as hereinbefore pro-
vided.

F'ill Vacancies by Appointment

Sec. 13. When, during a recess of the Legisla-
ture, a vacancy shall happen in any office, the ap-
. pointment to which is- vested in  the "Legislature,
or when at any time a- vacancy shall have occurred
in ‘any other state office, -for the filling of which
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vacancy no provision is made elsewhere in this
constitution, the Governor shall fill such vacancy
by appointment, which shall expire when a suc-
cessor shall have been elected and qualified.

Salai'y of Governor

Sec. 14. The Governor shall receive an annual
salary of four thousand dollars, which may be
increased by law, but shall never exceed six thou-
sand dollars per annum.

(Present salary $6,000.00 per annum. Laws ’'07,
p. 174.)

He Shall Issue All Commissions

Sec. 15. All commissions shall issue, in the name
of the state, shall be signed by the Governor,
sealed with the seal of the state, and attested by
the Secretary of State.

Duties of Lieutenant Governor—Salary

Sec. 16. The ILieutenant Governor shall be pre-
siding officer of the State Senate, and shall dis-
charge such other duties as may be prescribed by
law. He shall receive an annual salary of one
thousand dollars, which may be increased by the
Legislature, but shall never exceed three thousand
dollars per annum.

(lee)sent salary $1,200.00 per annum. Laws ’07,
p. 174.

Duties of Secretary of State—Salary

Sec. 17. The Secretary of State shall keep a
. record of the official acts of the Legislature, and
executive department of the state, and shall, when
required, lay the same, and all matters relative
thereto, before either branch of the Legislature,
and shall perform such other duties as shall be
assigned him by law. He shall receive an annual
salary of twenty-five hundred dollars, which may
be increased by the Legislature, but shall never
exceed three thousand dollars per annum.

(Present salary $3,000.00 per annum. Laws ’07,
p. 174.)

Sllall Keep State Seal

Sec. 18. There shall be a seal of the state kept
by the Secretary of State for official purposes,
which shall be called, “The Seal of the State of
Washington.”

Duties of State Treasurer—Salary

Sec. 19. The Treasurer shall perform such duties
as shall be prescribed by law. He shall receive an
annual salary of two thousand dollars, which may
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be increased by the Legislature, but shall never
exceed four thousand dollars per annum.

(Present salary $3,000.00 per annum. Laws ’07,
p. 174.)

Duties of State Auditor—Salary

Sec. 20. The Auditor shall be auditor of public
accounts, and shall have such powers and perform
such duties in connection therewith as may be pre-
scribed by law. He shall receive an annual salary
of two thousand dollars, which may be increased
by the Legislature, but shall never exXceed three’
thousand dollars per annum.

(Present salary §$3,000.00 per annum. Laws ’07,
p. 174.) :

Duties of Attormey General—Salary

Sec. 21. The-Attorney General shall be the legal
adviser of the state officers, and shall perform
such other-duties as may be prescribed by law.
He shall receive an annual salary of two thousand
dollars, which may be increased by the Legislature,
but shall never exXxceed thirty-five hundred dollars
per annum.

(Present salary $3,500.00 per annum. Laws 1923,
chapter 109.)

Duties of Superintendent of Public Imnstruction —
Salary

Sec. 22. The Superintendent of Public Instruc-
tion shall have supervision over all matters per-
taining to public schools, and shall perform such
specific duties as may be prescribed by law. He
shall receive an annual salary of twenty-five hun-
dred dollars, which may be increased by law, but
shall never exceed four thousand dollars per an-
num.

(Present salary $4,600.00 per annum. Laws 1925,
chapter 163.)

Land Commissioner

Sec. 23. The Commissioner of Public Lands shall
perform such duties and receive such compensa- '
tion as the Legislature may direct.

(Present salary $5,000.00 per annum. Laws ’'19,
p. 294.) :

Certain Offices to Be Kept at Capital

Sec. 24.- The Governor, Secretary of State,
Treasurer, Auditor, Superintendent of Public In-
struction, Commissioner of Public Lands and At-
torney General shall severally keep the - public
records, books and papers relating to their respec-
tive ofﬁces -at the seat of government, at which
place also the Governor, Secretary of State Treas-
urer and Auditor shall reslde
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Eligibility to State Office—Certain Offices May Be
Abolished

Sec. 25, No person, except a citizen of the United
States and a qualified elector of this state, shall
be eligible to hold any state office, and the State
Treasurer shall be ineligible for the term succeed-
ing that for which he was elected. The compen-
sation for state officers shall not be increased or
diminished during the term for which they shall
have been elected. . The Legislature may in its
discretion abolish the offices of Lieutenant Gover-
nor, Auditor and Commissioner of Public Lands.

ARTICLE IV—THE JUDICIARY
Supreme Court—Inferior Courts

Section 1. The judicial power of the state shall.
be vested in a Supreme Court, Superior Courts,
justices of the peace and such inferior courts as
the Legislature may provide,

Supreme Court Consists of Whoin

Sec. 2. The Supreme Court shall consist of five
judges, a majority of whom shall be necessary to
form a quorum, and pronounce a decision. The .
said court shall always be open for the transaction
of business except on non-judicial days. In the
determination of causes all decisions of the court
shall be given in writing and the grounds of the
“ decision shall be stated. The Legislature may
increase the number of judges of the Supreme
Court from time to time and may provide for sepa-
rate departments of said court.

- (The Supreme Court now consists of nine judges.
Laws ’09, p. 33.) :

Supreme Judges—Election—Tenure of Office—Chief
Justice—Vacancy, How Filled

Sec. 3. The judges of the Supreme Court shall be
elected by the gualified electors of the state at
large at the general state election at the times and
places at which state officers are elected, unless
some other time be provided by the Legislature.
The first election of judges of the Supreme Court
shall be at the election which shall be held upon
the adoption of this constitution and the judges
elected thereat shall be classified by lot, so that
two shall hold their office for the term of three
yvears, two for the term of five years, and one for
the term of seven years. The lot shall be drawn
by the judges who shall for the purpose assemble
at the seat of government, and they shall cause the
result thereof to be certified to the Secretary of
State, and filed in his office.. The judge having the
shortest term to serve not holding his office by
appointment or election to fill a vacancy, shall be
the Chief Justice, and shall preside at all sessions -
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of the Supreme Court, and in case there shall be
two judges having in like manner the same short
term, the other judges of the Supreme Court shall
determine which of them shall be Chief Justice.
In case of the absence of the Chief Justice, the
judge having in like manner the shortest or next
shortest term to serve shall preside. After the
first election the terms of judges elected shall be
six years from and after the second Monday in Jan-
uary next succeeding their election. If a vacancy
occur in the office of a judge of the Supreme Court
the Governor shall appoint a person to hold the
office until the election and qualification of a judge
to fill the vacancy, which election shall take place
at the next succeeding general election, and the
judge so elected shall hold the office for the re-
mainder of the unexpired term. The term of office
of the judges of the Supreme Court first elected,
shall commence as soon as the state shall have
been admitted into the TUnion, and continue for
the term herein provided, and until their successors
are elected and qualified. The sessions of the Su-
preme Court shall be held at the seat of govern-
ment until otherwise provided by law,

Jurisdiction of Supreme Court—Powers of Judges °

Sec. 4. The Supreme Court shall have original
jurisdiction in habeas corpus, and quo warranto
and mandamus as to all state officers, and appellate
jurisdiction in all actions and proceedings, except-
ing that its appellate jurisdiction shall not extend
to civil actions at law for the recovery of money
or personal property when the original amount in
controversy, or the value of the property does not
"exceed the sum of two hundred dollars ($200)
unless the action involves the legality of a tax,
impost, assessment, toll, municipal fine, or the
validity of a statute. The Supreme Court shall also
have power to issue. writs of mandamus, review,
prohibition, habeas corpus, certiorari and all other
writs necessary and proper to the complete exer-
cise of its appellate and revisory jurisdiction. Each
of the judges shall have power to issue writs of
habeas corpus to any part of the state upon peti-
tion by or on behalf of any person held in actual
custody, and may make such writs returnable be-
fore himself, or before the Supreme Court, or before
any Superior Court of the state, or any judge
thereof.

Superior Courts—Sessions of Court—Tenure of Of-
fice of Superior Judges:

Sec. 5. There shall be in each of the organized
-counties of this state a Superior Court for which
at least one judge shall be elected by the qualified
electors of the county at the general state elec-
tion: Provided, That until otherwise directed by
the Liegislature one judge only shall- be elected
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for the counties of Spokane and Stevens; one.
judge for the county of Whitman; one judge for
the counties of Lincoln, Okanogan, Douglas and
Adams; one judge for the counties of Walla Walla
and Franklin; one judge for the counties of Coluni-
bia, Garfield and Asotin; one judge for the counties
of Kittitas, Yakima, and Klickitat; one Jjudge for
the counties of Clark, Skamania, Pacific, Cowlitz
and Wahkiakum,; one judge for the counties. of
Thurston, Chehalis, Mason and Lewis; one judge
for the county of Pierce; one judge for the county
of King; one judge for the counties of Jefferson,
Island, Kitsap, San Juan and Clallam; and one
judge for the counties of Whatcom, Skagit and
Snohomish. In any county where there shall be
more than one superior judge, there may be as
many sessions of the Superior Court at the same
time as there are judges thereof, and whenever
the Governor shall direct a superior judge to hold
court in any county other than that for which he
has been elected, there may be as many sessions
of the Superior Court in said county at the same
time as there are judges therein or assigned to
duty therein by the Governor, and the business of
the court shall be so distributed and assigned by
law or in the absence of legislation therefor, by
such rules and orders of court as shall best pro-
mote and secure the convenient and expeditious
transaction thereof. The  judgments, decrees, or-
ders and proceedings of any session of the Superior
Court held by any one or more of the judges of
such court shall be equally effectual as if all the
judges of said court presided at such session. The
first superior judges elected under this constitu-
tion shall hold their offices for the period of three
years, and until their successors shall be elected
and qualified, and thereafter the term of office of
all superior judges in this state shall be for four
years from the second Monday in January next
succeeding their election and until their successors
are elected and qualified. The first election of
judges of the Superior Court shall be at the elec-
tion held for the adoption of this constitution.
If a vacancy occurs in the office of judge of the
Superior Court, the Governor shall appoint a per-
son to hold the office until the election and quali-
fication of a judge to fill the vacancy, which elec-
tion shall be at the next succeeding general elec-
tion, and the judge so elected shall hold office for
the remainder of the unexpired term.

Jurisdiction of Superior Court—Powers of Judges
and Courts

Sec. 6. The Superior Court shall have original
jurisdiction in all cases in equity, and in all cases
at law which involve the title or possession of
real property, or the legality of any tax, impost,
assessment, toll or municipal fine, and in all-other
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cases in which the demand, or the value of the
preperty .in controversy amounts to one hundred
dollars, and in all criminal cases amounting to
felony, and in all cases of misdemeanor not other-
wise provided for by law; of actions of forcible
entry and detainer; of proceedings in insolvency;
of actions to prevent or abate a nuisance; of all
matters of probate, of divorce, and for annulment
of marriage; and for such special cases and pro-
ceedings as are not otherwise provided for. The
Superior Court shall also have original jurisdic-
tion in all cases and of all proceedings in which
jurisdiction shall not have been by law vested ex-
clusively in some other court; and said court shall
have the power of naturalization, and to issue
papers therefor. They shall have such appellate
jurisdiction in cases arising in justice’s and other
inferior courts in their respective counties as may
be prescribed by law. They shall be always open
except on non-judicial days, and their process shall
extend to all parts of the state. Said courts and
their judges shall have power to issue writs of
mandamus, quo warranto, review;y; certiorari, pro-
hibition, and writs of habeas corpus on petition by
or on behalf of any person in actual custody in
their respective counties. Injunctions and writs of
prohibition and of habeas corpus may be issued and
served on legal holidays and non-judicial days,

Judges May Hold Court im Any County by Request
—Pro Tempore Judges

Sec. 7. The judge of any Superior Court may
hold a. Superior Court in any county at the request
of the judge of the Superior Court thereof, and
upon the request of the Governor it shall be his
duty to do so. A case in the Superior Court may
be tried by a judge, pro tempore, who must be a
member of the bar, agreed upon in writing by the
parties litigant, or their attorneys of record, ap-
proved by the court and sworn to try the case.

Leave of Absence of Judges

Sec. 8. Any judicial officer who shall absent
himself from the state for more than sixty con-
secutive days shall be deemed to have forfeited
his office: M™rovided, That in cases of extreme
necessity the Governor may extend the leave of
absence such time as the necessity therefor shall
exist.

“Removal of Judicial Officer by Leglslature—Pro—
ceedings

Sec. 9. Any judge of any court of record, the
Attorney General, or any prosecuting attorney may
‘be -removed from office by joint resolution of the
Legislature, in which three-fourths of the members
elected to each house shall concur, for incompe-

—4
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tency, corruption, malfeasance, or delinquency in
office, or other sufficient cause stated in such reso-
lution. But no removal shall be made unless the
officer complained of shall have been served with
a copy of the charges against him as the ground
of removal, and shall have an opportunity of being
heard in his defense. Such resolution shall be en-
tered at length on the journal of both houses and
on the question of removal the ayes and nays shall
also be entered on the journal.

Justice of the Peace

Sec. 10. The I.egislature shall determine the
number of justices of the peace to be elected in
incorporated cities or towns and in precincts, and
shall prescribe by law the powers, duties and juris-
diction of justices of the peace: Provided, That
such jurisdiction granted by the Legislature shall
not trench upon the jurisdiction of superior  or
other courts of record, except that justices of the
peace may be made police justices of incorporated
cities and towns. In incorporated cities or towns
having more than five thousand inhabitants the
justices of the peace shall receive such salary as
may be provided by law, and shall receive no fees
for their own use.

Courts of Record

Sec., 11. The Supreme Court and the Superior
Courts shall be courts of record, and the Legisla-
ture shall have power to provide that any of the
courts of this state, excepting justices of the peace,
shall be courts of record,

Inferior Courts, Jurisdiction of

Sec. 12. The Legislature shall prescribe by law
the jurisdiction and powers of any of the inferior
courts which may be established in pursuance of
this constitution. .

Compensation of Judicial Officers—Salary of Supe-
rior Judge, How Paid

Sec. 13. No judicial officer, except court commis-
sioners and unsalaried Justlces of the peace, shall
receive to his own use any fees or perquisites of
office. The judges of the Supreme Court and judges
of the Superior Courts shall severally at stated
times, during their continuance in office, receive for
their services the salaries prescribed. by law there-
for, which shall not be increased after their elec-
tion, nor during the term for which they shall have
been elected. The salaries of the judges. of the
Supreme Court shall be paid by the state. One-half
of the salary of each of the Superior Court judges
shall. be. paid by the state, and the other one-half -
by the county or counties for which he is elected.’
In cases where a judge is' provided for more than
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one county, that portion of his salary which is to
be paid by the counties shall be apportioned be-
tween or among them according to the assessed
value of their taxable property, to be determined
by the assessment next Dpreceding the tlme for
which such salary is to be paid.

Salaries of Judges, Amount. Per Annum

Sec. 14. Each of the judges of the Supreme Court
shall receive an annual salary of four thousand
dollars ($4,000); each of the Superior Court judges
shall receive an annual salary of three thousand
dollars  ($3,000), which said salaries shall be pay-
able quarterly. The Legislature may increase the
salaries of the judges herein provided.

(Each of the Supreme Court justices now receives
an annual salary of $7,000.00. See Chap. 77, Laws
’19, and Chap. 188, Laws ’21.)

Judges Ineligible to Any Other Office

Sec. 15. The judges of the Supreme Court and the
judges of the Superior Court shall be ineligible to
any other office or public employment than a judi-
cial office or employment, during the term for which
they shall have been elected, -

Charge to Jury

Sec. 16. Judges shall not charge juries with re-
spect to matters of fact, nor comment thereon, but
shall declare the law.

Ellglblhty to Judgeship

Sec. 17. No person shall be eligible to the office
of judge of the Supreme Court, or judge of a Su-
perior Court, unless he shall have been admitted to
practice in the courts of record of this state, or of
Territory of Washington.

Reporter for Supreme Court

Sec.18. The judges of the Supreme Court shall
appoint a reporter for the decisions of that court,
who shall be removable at their pleasure. He shall
receive such annual salary as. shall be prescribed
by law.

Judges Shaill Not Practice Law

Sec. 19. No judge of a court of record shall prac-
tice law in any court of this state during his con-
tinuance in office,

Decisions of Cases by Superior Judges, Limit of
Time o
Sec, 20. " Every cause submitted to a judge of a
Superior Court for his decision shall be decided: by
him within ninety days from the submission there-
of: Provided, That if within said period of ninety
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days a rehearing shall have been ordered, then the
period within which he is to decide shall com-
mence at the time the cause is submitted upon such
a rehearing.

Publication ¢f Opinions of Supreme Court

Sec. 21. The Legislature shall provide for the
speedy publication of opinions of the Supreme
Court, and all opinions shall be free for publication
by any person.

Clerk of Supreme Court—Salary Of

Sec. 22. The judges of the Supreme Court shall
appoint a clerk of that court who may be remov-
able at their pleasure, but the Legislature may
provide for the election of' the clerk of the Su-
preme Court, and prescribe the term of his office.
The clerk of the Supreme Court shall receive such
compensation by salary only as shall be provided
by law.

Court Commissioners, Power Of

Sec. 23. There may be appointed in each county,
by the judge of the Superior Court, having juris-
diction therein, one or more court commissioners,
not exceeding three in number, who shall have au-
thority to perform like duties as a judge of the
Superior Court at chambers, subject to revision by
such judge, to take depositions and to perform such
other business connected with the administration
of justice as may be prescribed by law.

Rules of Courts

Sec. 24. The judges of the Superior Courts shall,
- from time to time, establish uniform rules for the
government of the Superior Courts,

Superior Judges to Report to Supreme Judges

Sec. 25. Superior judges shall, on or before the
first day of November in each year, report in writ-
ing to the judges of the Supreme Court such de-
fects and omissions in the laws as their experience
may suggest, and the judges of the Supreme Court
shall on or before the first day of January in each
year report in writing to the Governor such defects
and omissions in the laws as they may believe to
exist.

Clerk of Superior Court

Sec. 26. The county clerk shall be, by vutue of
his office, clerk of the Superior Court.

Style of Processes

Sec. 27. The style of all process shall be, “The
State of Washington,” and all prosecutions shall be
conducted in its name and by its authority.
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Oaths of Office of Judges

Sec. 28. Every judge of the Supreme Court, and
every judge of the Superior Court shall, before
entering upon the duties of his office, take and sub-
scribe an oath that he will support the constitution
of the United States and the constitution of th=
State of Washington, and will faithfully and impar-
tially discharge the duties of judge to the best of
his ability, which oath shall be filed in the office of
the Secretary of State. :

ARTICLE V—IMPEACHMENT
Proceedings in Impeachment Cases

Section 1. The House of Representatives shall
have the sole power of impeachment. The concur-
rence of a majority of all the members shall be
necessary to an impeachment. All impeachments
- shall be tried by the Senate, and, when sitting for
that purpose, the senators shall be upon oath or
affirmation to do justice according to law and
evidence. ‘When the Governor or Lieutenant Gov-
ernor is on trial, the Chief Justice of the Supreme
Court shall preside. No person shall be convicted
without a concurrence of two-thirds of the senators
elected.

Impeachment for What Offenses

Sec. 2. The Governor and other state and judi-
cial officers, except judges and justices of courts
not of record, shall be liable to impeachment for
high crimes or misdemeanors, or malfeasance in
office, but judgment in such cases shall extend only
to removal from office and disqualification to hold
any oftfice of honor, trust or profit, in the state.
The party, whether convicted or acquitted, shall,
nevertheless, be liable to prosecution, trial, judg-
ment and punishment according to law.

Removal From Office

Sec. 3. All officers not liable to impeachment
shall be subject to removal for misconduct or mal-
feasance in office, in such manner as may be pro-
vided by law.

ARTICLE VI—ELECTIONS AND ELECTIVE
RIGHTS

Qualifications of Xlectors—Egual Suffrage

Section 1. All persons of the age of twenty-one
years or:. over, possessing the following eualifica-
tions; shall be entitled to a vote at all elections:
They shall be citizens:of the United States; they
shall.-have - lived in the State one year, and in
the county ninety days, and in the city, town,
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ward or precinct thirty days immediately preced-
ing the election at which they offer to vote; they
shall be able to read and speak the English lan-
guage: Provided, That Indians not taxed shall
never be allowed the elective franchise: And
further provided, That this amendment shall not
affect the rights of franchise of any person who
is now a qualified elector of this state. The legis-~-
lative authority shall enact laws defining the
manner of ascertaining the qualifications of voters
as to their ability to read and speak the English
language, and providing for punishment of per-
sons voting or registering in violation of the pro-
vision of this section. There shall be no denial
0]1; the elective franchise at any election on account
of sex.

(This section constitutes the 5th amendment,
adopted November, 1910, and supersedes section ‘1
as amended by the 2nd amendment and section 2 of
this article. Chap. 18, Laws ’09.)

In School Elections

Sec. 2. The Legislature may provide that there
shall be no denial of the elective franchise at any
school election on account of sex.

(This section is superseded by the preceding sec-
tion which constitutes the 5th amendment. Chap.
18, Laws ’09.) _

Certain Persons Not Electors

Sec. 3. All idiots, insane persons, and persons
convicted of infamous crime unless restored to their
civil rights are excluded from the elective fran-
chise.

Residence Not Gained or Lost by Military Service

Sec, 4. For the purpose of voting and eligibility
to office no person shall be deemed to have gained
a residence by reason of his presence or lost it by
reason of his absence, while in the civil or military
service of the state or of the United States, nor
while a student at any institution of learning, nor
while kept at public expense at any poor house
or other asylum, nor while confined in public
prison, nor while engaged in the navigation of the
waters of this state or of the United States, or of
the hlgh seas. i

Immunity from Arrest on Election Days

Sec. 5. Voters shall in all cases except treason,
felony, and breach of the peace be privileged from
arrest during their attendance at elections  and
in going to, and returning therefrom. No elector
shall be required to do mllltary duty on the day
of any election except in time of war or  public
danger,
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Elections by Ballot

Sec. 6. All elections shall be by ballot. The
Legislature shall provide for such method of voting
as: will secure to every elector absolute secrecy in
preparing and depositing his ballot.

Registration Laws

Sec. 7. The Legislature shall enact a registra-
tion law, and shall require a compliance with such
law before any elector shall be allowed to vote:
Provided, That this provision is not compulsory
upon the Legislature except as to cities and towns
having a population of over five hundred inhabi-
tants. In all other cases the Legislature may or
may not require registration as a prerequisite to
the right to vote, and the same system of registra-
tion need not be adopted for both classes.

First Election of Officers; Subsequent Elections

Sec. 8. The first election of county and district
officers not otherwise provided for in this consti-
tution shall be on the Tuesday next after the first.
Monday in November, 189¢, and thereafter all
elections for such officers shall be held biennially
on the Tuesday next succeeding the first Monday
in November. The first election of all state officers
not otherwise provided for in this constitution,
after the election held for the adoption of this con-
stitution, shall be on the Tuesday next after the
first Monday in November, 1892, and the elections
for such state officers shall be held in every fourth
vear thereafter on the Tuesday succeeding the
first Monday in November.

(See infra, Art. XX'VII, sec. 14, and notes.)

ARTICLE VII—REVENUE AND TAXATION

Section 1. The power of taxation shall never be
suspended, . surrendered or contracted away. All
taxes shall be uniform upon the same class of prop-
erty within the territorial limits of the authority
levying the tax and shall be levied and collected
for public purposes only. The word ‘“property’” as
used herein shall mean and include everything,
whether tangible or intangible, subject to owner-
ship. All real estate shall constitute one class: Pro-
vided, That the legislature may tax mines and min-
eral resources and lands devoted to reforestation by
either 'a yield tax or an ad valorem tax at suchrate
as it may fix, or by both. Such property as the
legislature may by general laws. provide shall be
exempt from taxation. - Property of the TUnited
States and of the state, counties, school districts
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and other municipal corporations, and credits se-
cured by property actually taxed in this state, not
exceeding in value the value of such property, shall
be exempt from'  taxation. The legislature shall
have power, by appropriate legislation, to exempt
personal property to the amount of three hundred
($300.00) dollars for each head of a family liable to
assessment and taxation under the provisions of
the laws of this state of which the individual is the
actual bona fide owner.

(This section constitutes the 14th amendment to
the constitution, adopted 1930, and supersedes sec-
tions 1, 2, 3 and 4. See chapter 191, Laws of 1929.)

No Tax IExcept in Pursuwance of Law

Sec. 5. No tax shall be levied except in pur-
suance of law; and every law imposing a tax shall
state distinctly the object of the same to which
only it shall be applied. .

All Taxes Paid in Money

Sec. 6. All taxes levied and collected for state
purposes shall be paid in money only into the state
treasury.

Statement of Receipts and Expenditures

Sec. 7. An accurate statement of the receipts
and expenditures of the public moneys shall be
published annually in such manner as the Legis-
lature may provide.

Deficiencies in Revenue Provided For

Sec. 8. Whenever the expenses of any fiscal
yvear shall exceed the income, the Legislature may
provide for levying a tax for the ensuing fiscal
year, sufficient, with other sources of income, to
pray the deficiency, as well as the estimated ex-
penses of the ensuing fiscal year.

Rights of Cities and Towns to Levy Special Taxes

Sec. 9. The Legislature may vest the corporate

authorities of cities, towns and villages with power
to make local improvements by special assessment,
or by special taxation of property benefited. For
~all corporate purposes, all municipal corporations
may be vested with authority to assess and collect
“taxes and such taxes shall be uniform in respect
to - persons and property within the  jurisdiction
of the body levying the same. S
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ARTICLE VIII—STATE, COUNTY, AND
MUNICIPAL INDEBTEDNESS

State Indebtedness Limited

Section 1. The state may to meet casual deficits
or failures in revenues, or for expenses not pro-
vided for, contract debts, but such debts, direct
and contingent, singly or in the aggregate, shall
not at any time exceed four hundred thousand
dollars ($400,000), and the moneys arising from the
loans creating such debts shall be applied to the
purpose for which they were obtained or to repay
the debts so contracted, and to no other purpose
whatever.

Hxceptisns to Limitation

Sec. 2. In addition to the above limited power
to contract debts the state may contract . debts to
repel invasion, suppress insurrection, or to defend
the state in war, but the money arising from the
contracting of such debts shall be applied to the
purpose for which it was raised and to no other
purpose whatever,

Special Provision for Incurring Indebtedness

Sec. 3. Except the debts specified in sections
one and two of this article, no debt shall here-
after be contracted by, or on behalf of this state,
unless such debt shall be authorized by law for
some single work or object to be distinctly spec-
ified therein, which law shall provide ways and
means, exclusive of loans, for the payment of the
interest on such debt as it falls due, and also to
pay and discharge the principal of such debt
within twenty years from the time of the contract-
ing thereof. No such law shall take effect until
it shall, at a general election, have been submitted
to the people and have received a majority of all
the votes cast for and against it at such election,
and all moneys raised by authority of such law
shall be applied only to the specific object therein
stated, or to the payment of the debt thereby
created, and such law shall be published in at
least one newspaper in each county, if one be
published therein, throughout the state, for three
months next preceding the election at which it is
submitted to the people.

A. ppropriations

Sec. 4. No moneys shall ever be paid out of the
. treasury of this state,.er any of its funds, or any
of the funds under its management, exXcept in pur-
suance of an appropriation by law; nor unless such
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payment be made within one calendar month after
the end of the next® ensuing fiscal biennium, and
every such law making a new appropriation, or
continuing or reviving an appropriation, shall dis-
tinctly specify the sum appropriated, and the object
to which it is to be applied, and it shall not be
sufficient for such law to refer to any other law
to fix such sum.

(This constitutes the 11th amendment, adopted
November, 1922. See Chap. 14, Session Laws ’21.)

Credit of State Shall Not Be Pledged in Aid of
Corporations

Sec. 5. The credit of the state shall not, in any
manner be given or loaned to, or in aid of, any
individual, association, company or corporation.

Limit of Indebtedness of Counties, Cities and
School Districts

Sec, 6. No county, city, town, school district or
other municipal corporation, shall for any pur-
pose become indebted in any manner to an amount
exceeding one and one-half per centum of the
taxable property in such county, city, town, school
district or other municipal corporation, without
the assent of three-fifths of the voters therein,
votlng at an election to be held for that purpose,
nor in cases requiring such assent shall the total
indebtedness at any time exceed five per centum
on the value of the taxable property therein, to
be ascertained by the last assessment for state,
and county purposes previous to the incurring of
such indebtedness; except that in incorporated
cities the assessment shall be taken from the last:
assessment for city purposes: Provided, That no
part of the indebtedness allowed in this section,.
shall be incurred for any purpose other than
strictly county, city, town, school district, or
other municipal purposes: Provided further, That
any city or town, with such assent may be allowed
to become indebted to a larger amount but not
exceeding five per centum additional for supplying
such city or town with water, artificial light, and
sewers, when the works for supplymg such Water :
light and sewers shall be owned and controlled by
the municipality.

Counties an(l Municipalities Shall Not Aid Corpo-
rations, Ete,

“-Sec. 7. No county, city, town or other municipal
corporation’ shall hereafter give any money, - or
property, or loan its money, or credit to or in aid
of 'any md1v1dua1 association, company or:.corpo-
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ration, except for the necessary support of the
poor and infirm, or become directly or indirectly
the owner of any stock in or bonds of any asso-
ciation, company or corporation.

ARTICLE IX—EDUCATION
Education of Children

Section 1. It is the paramount duty of the state
to make ample provision for the education of all
children residing within its borders, without dis-
tinction or preference on account of race, color,
caste, or sex.

Uniform System of Public Schools, Includes What;
Support Of

Sec. 2. The TLegislature shall provide for a
general anid uniform system of public schools. The
public school system shall include common schools,
and such high schools, normal schools, and ‘tech-
nical schools as may hereafter be established. But
the entire revenue derived from the common school
fund and the state tax for common schools shall
be exclusively applied to the support of the com-
mon schools.

Common Scheo! Fund; Derived From What Sources
—Legislature May Provide for Inerease

Sec. 3. The principal of the common school fund
shall remain permanent and irreducible. The
said fund shall be derived from the following
named sources, to-wit: Appropriations and dona-
tions by the state to this fund; donations and be-
quests by individuals to the state or public for
common schools; the proceeds of lands and other
property which revert to the state by escheat and
forfeiture; the proceeds of all property granted
to the state when the purpose of the grant is. not
specified, or is uncertain; funds accumulated  in
the treasury of the state for the disbursement of
which provision has not been made by law; the
proceeds of the sale of timber, stone, minerals, or
other property from school and state lands, other
than those granted for specific purposes; all
moneys received from persons appropriating tim-
ber, stone, minerals or other property from 'school
and state lands other than those granted  for.
specific purposes, and all moneys other than rental
recovered from persons trespassing on said lands:
five per centum of the proceeds of the Sale,.rof"
public lands lying within the state,  which shall be
sold by the United States subsequent: to the ad-.
mission of the 'state into the Union as approved
by section 13 of the act of Congress enabling the
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admission of the state into the Union; the prin-
cipal of all funds arising from the sale of lands
and other property which have been, and here-
after may be granted to the state for the support
of common schools. The Legislature may make
further provisions for enlarging said fund. The
interest accruing on said fund together with all
rentals and other revenues derived therefrom and
from lands and other property devoted to. the
common school fund shall be exclusively applied
to the current use of the common schools.

Scheols Non-Sectarian

Sec. 4. All schools maintained or supported
wholly or in part by the public funds shall be
forever free from sectarian control or influence.

Losses to Permanent School Fund Become a Debt
on State .

Sec. 5. All losses to the permanent common
school or any other state educational fund, which
shall be occasioned by defalcation, mismanagement
or fraud of the agents or officers controlling or
managing the same, shall be audited by the propeér.
authorities of the state The amount so audited
shall be a permanent funded debt against the state
in favor of the particular fund sustaining such
loss, upon which not less than six per cent annual
interest shall be paid. The amount of liability
so created shall not be counted as a part of the
indebtedness authorized and limited elsewhere in
this constitution.

ARTICLE X—MILITIA
Military Duty, Who Are Liable To

Section 1. All able-bodied male citizens of this
state between the ages of eighteen (18) and forty-
tive (45) years except such as are exempt by laws
of the United States or by laws of this state, shall
be liable to military duty.

Organization of Militia

Sec. 2. The Legislature shall provide by law for
organizing and disciplining the militia. in such
manner as it may deem expedient, not incompatible
with the eonstitution and laws of the United States.
Officers of the militia shall be elected or appointed
in such manner as the lLegislature shall from time
to time airect and shall be commissioned by the
Governor. The Governor. shall have power to call
forth’' the militia to execute the laws of the state,
to-suppress insurrection and repel invasion, :
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Soldiers’ Home

Sec. 3. The Il.egislature shall provide by law for
the maintenance of a Soldiers’ Home for honorably
. discharged TUnion soldiers, sailors, marines and
members of the state militia disabled while in the
litn(?t of duty and who are bona fide citizens of the
state.

Arms

Sec. 4. The Legislat'ure shall provide by law,
for the protection and safe keeping of the public
arms.

Immunity From Arrest

Sec. 5. The militia shall, in all cases, except
treason, felony and breach of the peace, be privi-
leged from arrest during their attendance at
musters and elections of officers, and in going to
and returning from the same,

Exemptisn From Military Duty

Sec. 6. No person or persons, having conscien-
tious scruples against bearing arms shall be com-
pelled to do militia duty in time of peace: Pro-
vided, Such person or persons shall pay an equiva-
lent for such exemption.

ARTICLE XI—COUNTY, CIT'Y AND TOWNSHIP
ORGANIZATION

County Organizations Recognized

Section 1. The several counties of the Terrltory
of Washington existing at the time of the adoption
of this constitution are hereby recognlzed as legal
subdivisions of this state.

Remeval of County Seats -

Sec. 2. No county seat shall be removed unless
three-fifths of the gualified electors of the county,
voting on the proposition at a general -election
shall vote in favor of such removal and three-
fifths of all votes cast on the proposition shall be
required te relocate a county seat. A proposition
of removal shall not be submitted in the same
county more than once in four years.

Organization of New Counties—Change of Bound-
aries

Sec. 3. No new county shall be established which
shall reduce any county to a population less than
four thousand (4,000), nor shall a new county be
formed containing a  less population than two
thousand (2,000). There .shall be no territory’
stricken from any county unless a majority of
the voters living in such territory shall petition
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therefor and then only under such other conditions
as may be prescribed by a general law applicable
to the whole state. Ivery county which shall be
enlarged or created from territory taken from any
other county or counties shall be liable for a just:
proportion ef the existing debts and liabilities of
the county or counties from which such territory
shall be taken: Provided, That in such account-
ing neither county shall be charged with any debt
or liability then existing incurred in the purchase
or construction of any county buildings then in
use, or under construction, which shall fall within
and be retained by the county: Provided further,
That this shall not be construed to affect the rights
of creditors,

System of County Government

Sec. 4. The Legislature shall establish a system
of county government which shall be uniform
throughout the state, and by general laws shall
provide for township organization, under which
any county may organize whenever a majority of
the qualified electors of such county voting at a
general election shall so determine, and whenever
a county shall adopt township orgamzatlon the
assessment and collection of the revenue shall be
made and the business of such county, and the
local affairs of the several townships therein shall
be managed and transacted in the manner pre-
scribed by such general laws.

County Officers, Compensation Of

Sec. 5. The Legislature, by general and uniform
laws, shall provide for the election in the several
counties of - boards' of county commissioners,
sheriffs, county clerks, treasurers, prosecuting at-
tornevs and other county, townshlp or precinct and
district officers, as public convenience may require,
and shall prescribe their duties, and fix their terms
of office: Provided. That the Legislature may, by
general laws. classify the counties by population
and provide for the election in certain classes of
counties certain officers who .shall exercise the
powers and perform the duties of two or more of-
ficers. Tt shall regulate the compensation of all
such officers, in provortion to their duties, and for
that purpose may classify the counties by popula-
tion. And it shall provide for the strict account-.
ability of such officers for all fees which may be
collected by them and for all public moneys which
may be paid to them, or officially come into: their
possession.

-(This constitutes the 12th amendment, adopted
November, 1924. . See Chap 88 Laws of ’24.)

Vacancles

Sec.: 6. .- The board of .county commissioners.in
each county  shall fill.all ‘vacancies occurring  in
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any county, township, precinct or road district
office of such county by appointment, and officers
thus appointed 'shall hold office until the next
general election, and until their successors are
elected and qualified,

Ineligibility for More Than Two Terms

‘Sec. 7. No county officer shall be eligible to
hold his office more than two terms in succession.

Salaries

Sec. 8. The Legislature shall fix the compensa-
tion by salaries of all county officers, and of con-
stables in cities having a population of 5,000 and
upwards; except that public administrators, sur-
veyors and coroners may or may not be salaried
officers. The salary of any county, city, town, or
municipal officer shall not be increased or dimin-
ished after his election, or during his term of
office; mnor shall the term of any such officer be
‘extended bevond the period for which he is elected
or appointed.

All Counties Liable for State Taxes

Sec. 9. No county, nor the inhabitants thereof,
nor the property therein, shall be released or dis-
charged from its or their proportionate share of
taxes to be levied for state purposes, nor shall
commutation for such taxes be authorized in any
form whatever.

Municipal Corporations, Not Created by Spécial
Acts—Charters for Cities of 20,000 or More—
Adoption of Charter—Amendment of Charter

Sec. 10. "Corporations for municipal purposes
shall not be created by special laws; but the Leg-
islature, by general laws, shall provide for the in-
corporation, organization and classification in pro-
“portion to population, of cities and towns, which
laws may be altered, amended or repealed. Cities
and towns heretofore organized, or incorporated
may become organized under such general laws
whenever a majority of the electors voting at a
general election, shall so determine, and shall or-
ganize in conformity therewith; and cities or towns
heretofore or hereafter organized, and all charters
thereof framed or adopted by authority of this
constitution shall be subject to, and controlled by
general laws, Any city contalnlng a. population
of twenty thousand inhabitants, or more, shall be
permitted to frame a charter for its own govern-
ment, consistent with and subject to the constitu-
tion and laws of this state, and for such purpose
the legislative authority of such city may cause
an election to be had at which election there
shall be chosen by the qualified electors of said
city, fifteen freeholders' thereof,” who shall have
been: residents of said city for a - period of at
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least two years preceding their election and quali-
fied electors, whose duty it shall be to convene
within ten days after their election and prepare
and propose a charter for such city. Such pro-
posed charter shall be submitted to the qualified
electors of said city, and if a majority of such
qualified electors voting thereon ratify the same,
it shall become the charter of said city, and shall
become the organic law thereof, and supersede
any existing charter including amendments there-
to, and all special laws inconsistent with such
charter. ,Said proposed charter shall be published
in two daily newspapers published in said city,
for at least thirty days prior to the day of sub-
mitting the same to the electors for their approval,
as above provided. All elections in this section
authorized shall only be had upon notice, which
notice shall specify the object of calling such elec-
tion, and shall be given for at least ten days before
the day of election, in all election districts of said
city. Said elections may be general or special
elections, and except as herein provided shall be
governed by the law regulating and controlling
general or special elections in said city. Such
charter may be amended by proposals therefor
submitted by the legislative authority of such city
to the electors thereof at any general election after
notice of said submission published as above speci-
fied, and ratified by a majority of the qgualified
electors voting thereon. In submitting any such
charter, or amendment thereto, any alternate ar-
ticle or proposition may be presented for the
choice of the voters, and may be voted on sepa-
rately without prejudice to others.

Privileges ef Cities
) Sec. 11. Any county, city, town or township may
make and enforce within its limits all such local

police, sanitary and other regulations as are not
in conflict with general laws.

Local Taxation Governed by General Laws

Sec. 12. The Legislature shall have no power
to impose taxes upon counties, cities, towns or
other municipal corporations, or upon the inhab-
itants or property thereof, for county, city, town,
or other municipal purposes, but may, by general
laws, vest in the corporate authorities thereof, the
power to assess and collect taxes for such purposes.

Sec., 13. Private property shall not be taken or
sold for the payment of the corporate debt of any
public or municipal corporation, except in the
mode provided by law for the levy and collection
of taxes.

Unlawful Use of Public Money a Felony

Sec. 14. The making of profit out of county,
city, town, or other public money, or  using the
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same for any purpose not authorized by law, by
any officer having the possession or control thereof
shall be a felony, and shall be  prosecuted and
punished as prescribed by law.

All Public Money to Be Deposited With Treasurer

Sec. 15. All moneys, assessments and taxes be-
longing to or collected for the use of any county,
city, town_or other. public or municipal corpora-
tion, coming into the hands of any officer thereof,
shall immediately be deposited with the treasurer,
or other legal depositary to the credit of such
city, town, or other corporation respectively, for
the benefit of the funds to which they belong.

ARTICLE XJII—CORPORATIONS OTHER THAN
MUNICIPAL

Not Created by Special Laws

Section 1. Corporations may be formed under
general laws, but shall not be created by special
“acts. All laws relating to corporations may be
altered, amended or repealed by the Legislature
at any time, and all corporations doing business
in this state may, as to such business, be regu-
lated, limited or restrained by law.

Sec. 2. All existing charters, franchises, special
or exclusive privileges, under which an actual and
bona fide organization shall not have taken place,
and business been commenced in good faith, at
the time of the adoption of this constitution shall
thereafter have no validity,

Legislature Shall Not Extend Franchise or Remit
Forfeiture
Sec. 3. The Legislature shall not exXtend any
franchise or charter, nor remit the forfeiture of
~any franchise or charter of any corporation now
existing, or which shall hereafter exist under the
laws of this state.

Liability of Stockholders

Sec. 4. Each stockholder in all incorporated
companles, except corporations organized for bank-
ing or insurance purposes, shall be liable for the
debts ‘of the corporation to the amount of his
unpaid stock and no more; and one or more stock-
holders may be joined as parties defendant in suits
to recover upon this liability.

Corporation Construed to Include What

Sec. 5. The term corporations, as used in this
article, shall be construed to include all associa-
tions and joint stock companies having any powers
or privileges of corporations not possessed by in- -
dividuals or partnerships, and all corporations shall
have the right to sue and shall be subject to be

—b



66 State Constitution [Art. 12

sued, in all courts, in like cases as natural per-
sons.

Corporation Stock, Fictitious Issue Void

Sec. 6. Corporations shall not issue stock, ex-
cept to bona fide subscribers therefor, or their
assignees; nor shall any corporation issue any
bond, or other obligation, for the payment of
money, except for money or property received or
labor done. The stock of corporations shall not
be increased, except in pursuance of a general
law, nor shall any law authorize the increase of
stock, without the consent of the person or persons
holding the larger amount in value of the stock,
nor without cdue notice of the proposed increase
having been previously given in such manner as
may be prescribed by law. All fictitious increase
of stock or indebtedness shall be void,

Sec. 7. No corporation organized outside the
limits of this state shall be allowecd to transact
business within the state on more favorable con-.
ditions than are prescribed by law to similar cor-
porations organized under the laws of this state.

Leasing or Alienation of Franchises

Sec. 8. No corporation shall lease or alienate
any franchise, so as to release the franchise, or
property held thereunder, from the liabilities of
the lessor, or grantor, lessee, or grantee, con-
tracted or incurred in the operation, use, or en-
joyment of such franchise or any of its privileges.

State Shall Not Loan Its Credit to Corporations

Sec. 9. The state shall not in any manner loan
its credit, nor shall it subscribe to, or be inter-
ested in the stock of any company,- association or
corporation.

Eminent Domain, State May KExercise Right

Sec. 10. The exercise of the right of eminent
domain shall never be so abridged or construed
as to prevent the Legislature from taking  the
property and franchises of incorporated companies,
and subjecting them to public use the same as the
property of individuals.

Corporations and Individuals Shall Not Issue
Money, Except Lawful Money of U. S.—Lia-
bility of Stockholders

Sec, 11. No corporation, association, or individual
shall issue or put in circulation as money any-
thing but the lawful money of the United States.
Each stockholder of any banking or insurance cor-
poration or joint stock association. shall be indi-
vidually and personally liable equally and ratably
and not one for' another, for all ‘contracts, debts
and engagements of such corporation or associa-
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tion accruing while they remain such stockholders
to the extent of the amount of their stock therein
at the par value thereof, in addition to the amount
mvested in such shares.

Insolvent Banks Shall Not Receive Deposits -

Sec. 12. Any wresident, director, manager, cash-
ier, or-other officer of any banking institution, who
shall receive or assent to the reception of deposits,
after he shall have knowledge of the fact that
such banking institution is insolvent or in failing
circumstances, shall be individually responsible for
such deposits so received.

Common Carrviers; Rights; Duties

Sec. 13. All railroad, canal and other transpor-
tation companies are declared to be common car-
riers and subject to legislative control. Any asso-
ciation or corporation organized for the purpose,
under the laws of this state shall have the right
to connect at the state line Wlth railroads of other
states. Every railroad company shall have the
right with its road, whether the same be now
constructed or may hereafter be constructed, to
intersect, cross or connect with any other railroad,
and when such railroads are of the same or similar
gauge they shall at all crossings and at all points,
where a railroad shall begin or terminate at or
near any other railroad, form proper connections
so that the cars of any such railroad companies:
may be speedily transferred from one railroad to -
another. All railrcad companies shall receive and
transport each the other’s passengers, tonnage and
cars without delay or discrimination.

Certain Combinations ¥orbidden

Sec. 14. No railroad company, or other cornmon
carrier shall combine or make any contract with
the owners of any vessel that leaves port or makes
port in this state, or with any common carrier,
by which combination or contract the earnings of
one doing the carrying are to be shared by the
other not doing the carrying,

Diserimination in Rates Forbidden

Sec. 15. No discrimination in charges or facili-
ties for transportation shall be made by any rail-
road or other transportation company between
places or persons, or in the facilities for the trans-
. portation of the same classes of freight or pas-
sengers within this state, or coming from or going
to'any other state. Persons and property trans-
ported over any railroad, or by any other trans-
portation company, or individual, shall be delivered
at any station, landing or port, at charges not
exceeding the charges for the transportation of
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persons and property of the same class, in the
same direction, to any more distant station, port
or landing. KExcursions and commutation tickets
may be issued at special rates.

Shall Not Consocolidate

Sec. 16, No railroad corporation shall consoli-
date its stock, property or franchises with any
other railroad corporation owning a competing
line.

Relling Stock, Ete.,, Considered to Be Personal
FProperty

Sec. 17. The rolling stock and other movable
property belonging to any railroad company or
corporation in this state, shall be considered per-
sonal property, and shall be liable to taxation and
to execution and sale in the same manner as the
personal property of individuals and such property
shall not be exempted from execution and sale,

Regulation of Fares and Freights by Legislature

Sec. 18. The Legislature shall pass laws estab-
lishing reasonable maximum rates of charges for
the transportation of passengers and freight, and
to correct abuses and to prevent discrimination and
extortion in the rates of freight and passenger
tariffs on the different railroads and other common
carriers in this state, and shall enforce such laws
by adequate penalties. A railroad and transporta-
tion commission may be established and its powers
and duties fully defined by law.

Telegraph and Telephone Companies

Sec. 19. Any association or corporation, or the
lessees or managers thereof, organized for the
purpose, or any individual, shall have the right to
construct and maintain 1ines of telegraph and
telephone within this state, and said companies
shall receive and transmit each other’s messages
without delay or discrimination and all such com-
panies are hereby declared to be common carriers
and subject to legislative control. Railroad cor-
porations organized or doing business in this state
shall allow telegraph and telephone corporations
and companies to construct and maintain telegraph
lines on and along the rights-of-way of such rail-
roads and railroad companies, and no railroad
corporation organized or doing business in this
state shall allow any  telegraph corporation or
company any facilities, privileges or rates for
transportation of men or material or for repairing
their lines not allowed to all telegraph companies.
The right of eminent domain is hereby extended
to all telegraph and telephone companies. The
Legislature shall, by general law of uniform oper-
ation, provide reasonable regulations to give effect
to this section,
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Free Passes, Discrimination Forbidden

Sec. 20. No railroad or other transportation
company shall grant free passes,. or sell tickets
or passes at a discount, other than as sold to
the public generally, to any member of the ILegis-
lature, or to any person holding any public office
within this state. The Legislature shall pass laws
to carry this provision into effect.

Railroads Shall Neot Discriminate Against Any Ex-
press Company

Sec. 21. Railroad companies now or hereafter
organized or doing business in this state, shall
allow all exXpress companies organized or doing
business in this state, transportation over all lines
of railroad owned or operated by such railroad
companies upon equal terms with any other express
company, and no railroad corporation. organized or
doing business in this state shall allow any express
corporation or company any facilities, privileges
or rates for transportation of men or materials or-
property carried by them or for doing the business
of such express companies not allowed to all ex-
press companies.

Trusts and Monopolies Forbidden

Sec. 22. Monopolies and trusts shall never be
allowed in this state, and no incorporated com-
pany, copartnership, or association of persons in
this state shall directly or indirectly combine or
make any contract with any other incorporated
company, foreign or domestic, through their stock-
holders, or the trustees or assignees of such stock-
holders, or with any copartnership or association
of persons, or in any manner whatever for the
purpose of fixing the price or limiting the produc-
tion or regulating the transportation of any prod-
uct or commodity. The Legislature shall pass laws
for the enforcement of this section by adequate
penalties, and in case of incorporated companies,
if necessary for that purpose, may declare a for-
feiture of their franchises.

ARTICLE XIII—STATE INSTITUTIONS

Edueational, Reformatory and Penal Institutions

Section 1. Educational, reformatory and penal
institutions; those for the benefit of blind, deaf,
dumb, or otherwise defective youth; for the insane
and idiotic; and such other institutions as the
public good may require, shall be fostered and
supported by the state, subject to such regulations
as may be provided by law. The regents, trustees,
or commissioners of all such institutions existing
at the time of the adoption of this constitution,
and--of such as shall thereafter be established by
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law, shall be appointed by the Governor, by and
with the advice and consent of the Senate; and
upon all nominations made by the Governor, the
question shall be taken by the ayes and noes, and
entered upon the journal.

ARTICLE XIV—SEAT OF GOVERNMENT

Permanent Location of Seat of Gevernment, How

Chosen—Temporary Seat

Section 1. The Legislature shall have no power
to change, or to locate the seat of government of
this state; but the question of the permanent loca-
tion of the seat of government of the state shall
be submitted to the qualified electors of the terri-
tory, at the election to be held for the adoption of
this constitution. A majority of all the votes cast
at said election, upon said question, shall be neces-
sary to determine the permanent location of the
seat of government for the state; and no place
shall ever be the seat of government which shall
not receive a majority of the votes cast on that
matter. In case there shall be no choice of loca-
tion at said first election the Legislature shall, at
its first regular session after the adoption of this
constitution, provide for submitting to the qual-
ified electors of the state, at the next succeeding
general election thereafter the guestion of choice
of location between the three places for which the
highest number of votes shall have been cast at
the said first election. Said I.egislature shall pro-
vide further that in case there shall be no choice
of location at said second election, the question
of choice between the two places for which the
highest number of votes shall have been cast, shall
be submitted in like manner to the qualified elec-
tors of the state at the next ensuing general elec-
tion: Provided, That until the seat of government
shall have been permanently located as herein pro-
vided, the temporary location thereof shall remain
at the city of Olympia.

How Chﬁnged

Sec. 2. When the seat of government shall have
been located as herein provided, the location
thereof shall not thereafter be changed except by
a vote of two-thirds of all the qualified electors of
the state voting on that question, at a general
election, at which the question of location of the
seat of government shall have been submitted by
the Legislature.

Capitol Building

Sec. 3. The Legislature shall make no appro—
priations or expenditures for capitol buildings or
grounds, except to keep the territorial capitol
buildings and grounds in repair, and for making
all necessary additions thereto, until the seat of
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government shall have been permanently located,
and the public buildings are erected at the per-
manent capitol in pursuance of law.

ARTICLE XV-—HARBORS AND TIDI WATERS
Harbor Line Commission — Areas Reserved for
Wharves and Landings

Section 1. The I.egislature shall provide for the
appointment of a commission whose duty it shall
be to locate and establish harbor lines in the
navigable waters of all harbers, estuaries, bays
and inlets of this state, wherever such navigable
waters lie within or in front of the corporate
limits of any city or within one mile thereof on
either side. Any harbor line so located or estab-
lished may thereafter be changed, relocated or re-
established by the commission pursuant to such
provision as may be made therefor by the legis-
lature. The state shall never give, sell or lease
to any private person, corporation or association
any rights whatever in the waters beyond such
harbor lines, nor shall any of the area lying be-
tween any harbor line and the line of ordinary
high water, and within not less than fifty feet nor
more than two thousand feet of such harbor line
(as the commission shall determine) be sold or
granted by the state, nor its rights to control the
same relinquished, but such area shall be forever
reserved for landings, wharves, streets and other
conveniences of navigation and commerce,

T.easing of Sites for Wharves and Docks

Sec. 2. The Legislature shall provide general
laws for the leasing of the right to Dbuild and
maintain wharves, docks, and other structures,
upon the areas mentioned in section 1 of this
article, but no lease shall be made for any term
longer than thirty years, or the Legislature may
provide by general laws for the building and main-
taining upon such area wharves, docks, and other
structures.

Sec. 3. Municipal corporations shall have the
right to extend their streets over intervening tide
‘lands to and across the area reserved as hereln
provided,

ARTICLE XVI--SCHOOL AND GRANTED LANDS
Shall Not Be Sold at Less Than Market Value

Section 1. All the public lands granted to the
state are held in trust for all the people and none
of such lands, nor any estate or interest therein,
- shall ever be disposed of unless the full market
value of the estate or interest disposed of, to be
ascertained in such manner as may be provided
by law, be paid or safely secured to the state;
nor shall any lands which the state holds by grant
from-the United States (in any case in which the
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manner of disposal and minimum price are so
prescribed) be disposed of except in the manner
and for at least the price prescribed in the grant
thereof, without the consent of the United States.

Lands for Educational Purposes Sold to Highest
Bidder at Public Auction

Sec. 2. None of the lands granted to the state
for educational purposes shall be sold otherwise
than at public auction to the highest bidder, the
value thereof, less the improvements shall, before
any sale, be appralsed by a board of appraisers to
be prov1ded by law, the terms of payment also to
be prescribed by law, and no sale shall be wvalid -
unless the sum bid be equal to the appraised value
of said land. In estimating the value of such
lands for disposal, the value of the improvements
thereon shall be excluded: Provided, That the sale
of all school and university land heretofore made
by the commissioners of any county or the uni-
versity commissioners when the purchase price has
been paid in good faith, may be confirmed by the
Legislature.

School Lands, How Sold

Sec. 3. No more than one-fourth of the land
granted to the state for educational purposes shall
be sold prior to January 1, 1895, and not more than
one-half prior to January 1, 1905: Provided, That
nothing herein shall be construed as to prevent
the state from selling the timber or stone off of
any of the state lands in such manner and on
such terms as may be prescribed by law: And
provided further, That no sale of timber lands
shall be valid unless the full value of such lands
is paid or secured to the state.

Subdivision Of

Sec. 4. No more than one hundred and sixty
(160) acres of any granted lands of the state shall
be offered for sale in one  parcel, and all lands
within the limits of any incorporated city or within
two miles of the boundary of any incorporated city
where the valuation of such lands shall be found

appraisement to exceed one hundred dollars
($100) per acre shall, before the same be sold, be
platted into lots and blocks of not more than ‘five
acres in a block, and not more than one block
shall be offered for sale in one parcel.

Investment of Funds

Sec. 5. None of the permanent school fund of
this state shall ever be loaned to private persons
or corporations, but it may be invested in national,
state, county, municipal or school district bonds.

(This section constitutes 1st amendment, adopted.-
November, 1894. Chap. 6, Laws ’93. See Art. IX,
gecs. 3 and 5.) : N )
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ARTICLE XVII—TIDE LANDS

Claim of State

Section 1. The State of Washington asserts its
ownership to the beds and shores of all navigable
waters in the state up to and including the line
of ordinary high tide, in waters where the tide
ebbs and flows, and up to and including the line
of ordinary high water within the banks of all
navigable rivers and lakes: Provided, That this
section shall not be construed so as to debar any
person from asserting his claim to vested rights
in the courts of the state.

Ownership Disclaimed to Certain Lands

Sec. 2. The State of Washington disclaims all
title in and claim to all tide, swamp and overflowed
lands, patented by the United States: Provided,
That same is not impeached for fraud.

"ARTICLE XVIII—STATE SEAL

Design Of

Section 1. The seal of the State of Washington
shall e, a seal encircled with the words: ‘“The
Seal of the State of Washington,” with the vignette
of General George Washington as the central fig-
ure, and beneath the vignette the figures “1889.”

ARTICLE XIX—EXEMPTIONS
Homestead

Section 1. The lL.egislature shall protect by law
from forced sale a certain portion of the homestead
and other property of all heads of families.

ARTICLE XX—PUBLIC HEALTH AND VITAL
STATISTICS

Board of Health

Section 1. There shall be established by law a
state board of health and a bureau of vital statis-
tics in connection therewith, with such powers as
the Legislature may direct.

Practice of Medicine

‘ Sec. 2. The Legislature shall enact laws to reg-
ulate the practice of medicine and surgery, and
the sale of drugs and medicines.

ARTICLE XXI—WATER AND WATER RIGHTS

Water Rights

Section 1. The use of the waters of the state
for irrigation, mining and manufacturmg purposes
shall: be deemed a public use.
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ARTICLE XXII--LEGISLATIVE APPOR-
TIONMENT

First Apportionment, Senatorial Districts

Section 1. Until otherwise provided by law, the
state shall be divided into twenty-four (24) sena-
torial districts, and said districts shall be con-
stituted and numbered as follows: The counties
of Stevens and Spokane shall constitute the first
district, and be entitled to one senator; the county
of Spokane shall constitute the second district,
and be entitled to three senators; the county of
Lincoln shall constitute the third district, and be
entitled to one senator; the counties of Okanogan,
Lincoln, Adams and Franklin shall constitute the
fourth dlstrlct and be entitled to one senator; the
county of Whltman shall constitute the fifth dis-
trict, and be entitled to three senators; the coun-
ties of Garfield and Asotin shall constitute the
sixth district, and be entitled to one senator; the
county of Columbia shall constitute the seventh
district, and be entitled to one senator; the county
of Walla Walla shall constitute the eighth dis-
trict, and be entitled to two senators; the coun-
ties of Yakima and Douglas - shall constitute the
ninth district, and be entitled to one senator; the
county of Kittitas shall constitute the tenth dis-
trict, and be entitled to one senator; the counties
of Klickitat and Skamania shall constitute the
eleventh district, and be entitled to one senator;
the county of Clark shall constitute the twelfth
district, and be entitled to one senator; the county
of Cowlitz shall constitute the thirteenth district,
and be entitled to one senator; the county of Lewis
shall constitute the fourteenth district, and be
entitled to one senator; the counties of Pacific and
Wahkiakum shall constitute the fifteenth district,
and be entitled to one senator; the county .of
Thurston shall constitute the sixteenth district and
be entitled to one senator; the county of Chehalis
shall constitute the seventeenth district, and  be
entitled to one senator; the county of Pierce shall
constitute the eighteenth district, and be entitled
to three senators; the county of XKing shall con-
stitute the nineteenth district, and be entitled to
five senators; the counties of Mason and Xitsap
shall constitute the twentieth district, and be en-
titled to one senator; the counties of Jefferson,
Clallam and San Juan shall constitute the twenty-
first district, and be entitled to one senator; the
county of Snohomish shall constitute the twenty-
second district, and shall be entitled to one sena-
tor; the counties of Skagit and Island shall con- -
stitute the twenty-third district, and be entitled
to one senator; the county of Whatcom shall .con-
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stitute the twenty-fourth district, and be entitled
to one senator.

(There are now 46 senators and 46 senatorial dis-
tricts.)

First Apportionment, Representative Districts

Sec. 2. Until otherwise provided by law the
representatives shall be divided among the several
counties of the state in the following manner:
The county of Adams shall have one representa-
tive; the county ef Asotin shall have one represen-
tative; the county of Chehalis shall have two
representatives; the county of Clark shall have-
three representatives; the county of Clallam shall
have one representative; the county of Columbia
shall have two representatives; the county of Cow-
litz shall have one representative; the county of
Douglas shall have one representative; the county
of ¥ranklin shall have one representative; the
county of Garfield shall have one representative;
the county of Island shall have one representative;
the county of Jefferson shall have two representa-
tives; the county of King shall have eight repre-
sentatives; the county of Klickitat shall have two
representatives; the county of Kittitas shall have
two representatives; the county of Kitsap shall
have one representative; the county of Lewis shall
have two representatives; the county of ILincoln
shall have two representatives; the county of
Mason shall have one representative; the county
of Okanogan shall have one representative; the
county of Pacific shall have one representative;
the county of Pierce shall have six representatives;
the county of San Juan shall have one representa-
tive; the county of Skamania shall have one rep-
resentative; the county of Snohomish shall have
two representatives; the county of Skagit shall
have two representatives; the county of Spokane
shall have six ‘representatives; the county of
Stevens shall have one representative; the county
of Thurston shall have two representatives; the
county of Walla Walla shall have three represen-
tatives; the county of Wahkiakum shall have one
representative; the county of Whatcom shall have
two representatives; the county of Whitman shall
have five representatives; the county of Yakima
shall have one representative,

(At present there are 46 representative districts,
and 99 members of the House of Representatives.)

ARTICLE XXIII-—AMENDMENTS

State Constitution, How Amended

Section 1. Any amendment or amendments .to
this' constitution may be proposed in either branch
of the Legislature; and if the same shall be agreed
to by . .two-thirds of the members elected to each
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of the two houses, such proposed amendment -or
amendments shall be entered on their journals,
with the ayes and noes thereon, and be submitted
to the dqualified electors of the state for their
approval at the next general election; and if the
people approve and ratify such amendment -or
- amendments, by a majority of the electors voting
thereon, the same shall become part of this con-
stitution, and proclamation thereof shall be made
by the Governor: Provided, That if more than
one amendment e submitted, they shall be sub-
mitted in such a manner that the people may vote
~for or against such amendments separately. The
Legislature shall also cause the amendments that
are to be submitted to the people to be. published
for at least three months next preceding the elec-
tion, in some weekly newspaper, in every county
where a newspaper is published throughout the
state. ’

Convention to Amend Constitution, How Called —
Voters Must Ratify

Sec. 2. Whenever two-thirds of the members
elected to each branch of the Legislature shall
deem it necessary to call - a convention to revise
or amend this constitution, they shall recommend
to the electors to vote at the next general election,
for or against a convention, and if a majority of
all the electors voting at said election shall have
voted for a convention, the Legislature shall at
the next session, provide by law for calling the
same; and such convention shall consist of a num-
ber of members, not less than that of the mest
numerous branch of the Legislature.

Sec. 3. Any constitution adopted by such con-
vention shall have no validity until it has been
submitted to and adopted by the people.

ARTICLE XXIV—BOUNDARIES

Boundaries of State Defined

Section 1. The boundaries of the State of Wash-
ington shall be as follows: Beginning at a point
in the Pacific Ocean one marine league due west
of and opposite the middle of the mouth of the
north ship channel of the Columbia river; thence
running easterly to and up the middle channel of
said river and where it is divided by islands up
the middle of the widest channel thereof to where
the forty-sixth parallel of north latitude crosses
said river near the mouth of the Walla Walla
river; thence east on said forty-sixth parallel of
latitude to the middle of the main channel of the
Shoshone or Snake river, thence follow down the
middle of the main channel of Snake river to a
point opposite the mouth of the Kooskooskia or
Clearwater river; thence due north to the forty-



Art. 25-261 State Constitution . 1

ninth parallel of north latitude, thence west along
said forty-ninth parallel of north latitude to the
middle of the channel that separates Vancouver’s
Island from the continent, that is to say to a
point in longitude 123 degrees, 19 minutes and 15
seconds west, thence following the boundary line
between the United States and British possessions
through the channel which separates Vancouver’'s
Island from the continent to the termination of
the boundary line between the United States and
British possessions at a point in the Pacific Ocean
equi-distant between Bonilla point on Vancouver’s
Island and Tatoosh Island lighthouse, thence run-
ning in a southerly course and parallel with the
coast line, keeping one marine league off shore
to place of beginning.

ARTICLE XXV—JURISDICTION

United States to Have Jurisdiction Over Certain
Tracts. and Parcels of Land—Exception

Section 1. The consent of the State of Washing-
ton is hereby given to the exercise by the Congress
of the United States, of exclusive jurisdiction in
all cases whatsoever over such tracts or parcels
of land as are now held or reserved by the govern-
ment of the United States for the purpose of erect-
ing or maintaining thereon . forts, magazines,
arsenals, dockyards, lighthouses and other needful
buildings, in accordance with the provisions of the
seventeenth paragraph of the eighth section of
the first article of the congtitution of the United
States, so long as the same shall be so held and
reserved by the United States: Provided, That a
sufficient description by metes and bounds, and an
accurate plat or map of each such tract or parcel
of land be filed in the proper office of record in
the county in which the same is situated, together
with copies of the orders, deeds, patents or other
evidences in writing of the title of the TUnited
States: And provided, That all civil process is-
sued from the courts of this state and such crim-
inal process as may issue under the authorlty of
this state against any person charged with crime
in cases arising outside of such reservations, may
be served and executed thereon in the same mode
and manner, and by the same officers, as if the con-
sent hereln given had not been made

ARTICLE XXVI—COMPACT WITH THE
UNITED STATES

Religious Toleration Guaranteed

The following ordinance shall be irrevocable
without the consent of the United States and the
people of this state: -

First: That perfect toleratlon of religious senti-
ment shall be secured and that no inhabitant of
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this "state shall ever be molested in person or

property on account of his or her mode of religious
worship.

Rights to Unappropriated Public Lands Disclaimed

Second. That the people inhabiting this state do
agree and declare that they forever disclaim all
right and title to the unappropriated public lands
lying within the boundaries of this state, and to
all lands lying within said limits owned or held
by any Indian or Indian tribes; and that until the
title thereto shall have been extinguished by the
United States, the same shall be and remain sub-
ject to the disposition of the United States, and
said Indian lands shall remain under the absolute
jurisdiction and control of the Congress of the
United States and that the lands belonging to
citizens of the United States residing without the
limits of this state shall never be taxed at a
higher rate than the lands belonging to residents
thereof; and that no taxes shall be imposed by
the state on lands or property therein, belonging
to or which may be hereafter purchased by the
United States or reserved for use: Provided, That
nothing in this ordinance shall preclude the state
from taxing as other lands are taxed any lands
owned or held by any Indian who has severed
his tribal relations, and has obtained from the
United States or from any person a title thereto
by patent or other grant, save and except such
lands as have been or may be granted to any
Indian or Indians under any act of Congress con-
taining a provision exempting the Ilands thus
granted from taxation, which exemption shall
continue so long and to such an extent as such act
of Congress may prescribe.

Debts of Territory Assuméd

Third. The debts and liabilities of the Territory
of Washington and payment of the same are
hereby assumed by this state.

System of Public Schools Guaranteed

Fourth. Provision shall be made for the estab-
lishment and maintenance of systems of public
schools free from sectarian control which shall be
open to all the children of said state.

ARTICLE XXVII—SCHEDULE

In order ..that no inconvenience may arise by
reason of a change from territorial to a state gov-
ernment, it is hereby declared and ordained as
follows: ' '

Section 1. No existing rights, actions, suits, pro-
ceedings, contracts or.claims shall be affected by
a change in the form of government, but all shall
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continue as if no such change had taken place;

and all process which may have been issued under’
the authority of the Territory of Washington pre-
vious to its admission into the Union shall be as
valid as if issued in the name of the state.

Laws of Territory of Washington Valid

Sec. 2. All laws now in force in the Territory
of Washington, which are not repugnant to this
constitution shall remain in force until.they ex-
pire by their own limitation, or are altered or
repealed by the Legislature: Provided, That this
section shall not be so construed as to validate
any act of the Legislature of Washington Terri-
tory granting shore or tide lands to any person,
company or any municipal or private corporation.

Debts, Fines, Ete., Inure to State

Sec. 3. All debts, fines, penalties and forfeitures,
which have accrued, or may hereafter accrue, to
the Territory of Was‘nngton shall inure to the
State of Washington.

Recognizances Taken Under Territorial Govern-
ment Valid Under State Govermment

Sec. 4. All recognizances heretofore taken, or
which may be taken before the change from a
territorial to a state government shall remain
valid, and shall pass to, and may be prosecuted in
the name of the state, and all bonds executed to
the Territory of Washington or to any county
or municipal corporation, or to any officer or court
in his or its official capacity, shall pass to the state
authorities and their successors in office, for the
uses therein expressed, and may be sued for and
recovered accordingly, and all the estate, real,
personal and mixed, and all judgments, decrees,
bonds, specialties, choses in action, and claims or
debts, of whatever description, belonging to the
Territory of Washington, shall inure to and vest
in the State of Washington, and may be sued for
and recovered in the same manner, and to the
same extent, by the State of Washington, as the
§arr}ce could have been by the Territory of Wash-
ington.

Penal Actions

Sec. 5. All criminal prosecutions and penal ac-
tions which may have arisen, or which may arise,
before the change from a territorial to a state
government, and which shall then be pending, shall
be prosecuted to judgment, and execution in the
name of the state. All offenses committed against
. the laws of the Territory of Washington, before.
the change from a territorial to a state govern-
ment, and which shall not be prosecuted before
such change, may be prosecuted in the name and
by the authority of the State of Washington, with
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like effect as though such change had not taken
place; and all penalties incurred shall remain the

same as if this constitution had not been adopted.

All actions at law and suits in equity which may
be pending in any of the courts of the Territory
of Washington, at the time of the change from a
territorial to a state government, shall be con-

tinued, and transferred to the court of the state
having jurisdiction of the subject matter thereof.

Public Offices

Sec. 6. All officers now holding their  office
under the authority of the United States, or of
the Territory of Washington, shall continue to
hold and exercise their respective offices until
they shall be superseded by the authority of the
state,

First Election of Officers

Sec. 7. All officers provided for in this constitu-
tion including a county clerk for each county
when no other time is fixed for their election,
shall be elected at the election to be held for the
adoption of this constitution on the first Tuesday
of October, 1889.

Courts, Transfer of Cases

Sec, 8. Whenever the judge of the Superior
Court of any county, elected or appointed under
the provisions of this constitution shall have
qualified, the several causes then pending in the
district court of the territory except such causes as
would have been within the exclusive jurisdiction
of the United States District Court had such court
existed at the time of the commencement of such
causes within such county, and the records, papers
and proceedings of said district court, and the seal
and other property pertaining thereto, shall pass
into the jurisdiction and possession of the Superior
Court for such county. And where the same judge
is elected for two or more counties, it shall be
the duty of the clerk of the district court having
custody of such papers and records to transmit
to the clerk of such county, or counties, other than
that in which such records are kept the original
papers in all cases pending in such 'district court
and belonging to the jurisdiction of such county
or counties together with transcript of so much of
the records of such district court as relate to the
same; and until the district courts of the territory
shall be superseded in manner aforesaid, the said-
district courts and the judges thereof, shall con-
tinue with the same jurisdiction and powers, to
be exercised in the same judicial districts respect--
ively, as heretofore constituted under the laws of
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the territory. Whenever a quorum of the judges
of the Supreme Court of the state shall have been
elected and qualified, the causes then pending in
the Supreme Court of the territory, except such
causes- as would have been within the exclusive
jurisdiction of the United States Circuit Court had
such court existed at the time of the commence-
ment of such causes, and the papers, records and
proceedings of said court and the seal and other
property pertaining thereto, shall pass into the
jurisdiction and possession of the Supreme Court
of the state, and until so superseded, the Supreme
Court of the territory and the judges thereof, shall
continue with like powers and jurisdiction as if
this constitution had not been adopted.

Court Seals

Sec., 9. Until otherwise provided by law, the
seal now in use in the Supreme Court of the ter-
ritory shall*be the seal of the Supreme Court of
the state. The seals of the Superior Courts of the
several counties of the state shall be, until other-
wise provided by law, the vignette of General
George Washington, with the words: “Seal of
the Superior Court of .. .. County’” sur-
rounding the vignette. The seals of municipalities,
and all county officers of the territory, shall be
the seals of such municipalities, and county officers
respectively under the state, until otherwise pro-
vided by law.

Probate Court Cases to Be Tramsferred to Superior
Court

Sec, 10. When the state is admitted into the
Union, and the Superior Courts in the respective
counties organized, the books, records, papers and
proceedings of the probate court in each county,
and all causes and matters of administration pend-
ing therein, shall, upon the expiration of the term
of office of the probate judges, on the second
Monday in January, 1891, pass into the jurisdiction
and possession of the Superior Court of the same
county created by this constitution, and the said
court shall proceed to final judgment or decree,
order or other determination in the several matters
and causes, as the territorial probate court might
have done, if this constitution had not been adopt-
ed. And until the expiration of the term of. office
of the probate judges, such probate judges shall
perform the duties now imposed upon them by
the laws of the territory. The Superior Courts
shall have appellate and revisory jurisdiction over
the ‘decisions. of the probate courts, as now  pro-
vided. by 'law, until such latter courts expire by
limitation. ) ‘

—6
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Election of Officers

Sec, 11. The Legislature, at its first session,
shall provide for the election of all officers whose
election is not provided for elsewhere in this con-
stitution, and fix the time for the commencement
and duration of their term.

Contest at First Kleection

Sec. 12. In case of a contest of election between
candidates, at the first general election under this
constitution, for judges of the Superior Courts, the
evidence shall be taken in the manner prescribed
by the territorial laws, and the testimony so taken
shall be certified to the Secretary of State; and
said officer, together with the Governor and Treas-
urer of State, shall review the evidence and de-
termine who is entitled to the certificate of elec-
tion.

Representative in Congress

Sec. 13. One representative in the Congress of
the United States shall be elected from the state
at large, at the first election provided for in this
constitution; and, thereafter, at such times and
places, and in such manner, as may be prescribed
by law. When a new apportionment shall be made
by Congress, the Legislature shall divide the state
into congressional districts, in accordance with
such apportionment. The vote cast for representa-
tive in Congress, at the first election, shall be
canvassed, and the result determined in the man-
ner provided for by the laws of the territory for
the canvass of the vote for delegate in Congress.

(At present the state is divided into 6 congres-
sional districts with ene representative in Congress
from each district.)

District, County and Precinct Officers te Hold Office
Until 1891

Sec. 14. All district, county and precinct officers,
who may be in office at the time of the adoptlon
of this constitution, and the county clerk of each
county elected at the first election, shall hold their
respective offices until the second Monday of
January, A. D. 1891, and until such time as their
- successors may be elected and qualified, in accord-
ance with the provisions of this constitution; and
the official bonds of all such officers shall continue
in full force and effect as though this constitution
had not been adopted And such officers shall con-
tinue to receive the compensation now provided,
until the same be changed by law.

Election to Adopt Comnstitution, How Conducted

Sec. 15. The election held at the time of the
adoption of this constitution shall be held and
conducted in all respects according to the laws of
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the territory, and the votes cast at said election
for all officers (where no other provisions are
made in this constitution), and for the adoption
of this constitution and the several separate
articles and the location of the state capitol, shall
be canvassed and returned in the several counties
in the manner provided by territorial law, and
shall be returned to the Secretary of the Territory
in the manner provided by the enabling act.

State Constitution in Hffect, When

Sec. 16. The provisions of this constitution shall .
be in force from the day on which the President
of the United States shall issue his proclamation
declaring the State of Washington admitted into
the Union, and the terms of all officers elected at
the first election wunder the bprovisions of this
constitution shall commence on the Monday next"
succeeding the issue of said proclamation, unless
otherwise provided herein.

Separate Articles Submitted — FFemale Suffrage —
Prohibition Article

Sec. 17. The following separate articles shall be
submitted to the people for adoption or rejection
at the election for the adoption of this consti-
tution. Separate article No. 1. ‘“All persons male
and female of the age of 21 years or over, possess- |
ing the other qualifications provided, by this con-
stitution, shall be entitled to vote at all elections.”
Separate article No. 2. “It shall not be lawful
for any individual, company or corporation, within
the limits of this state, to manufacture, or cause
to be manufactured, or to sell, or offer for sale,
or in any manner dispose of any alcoholic, malt
or spirituous liquors, except for medicinal, sacra-
mental or scientific purposes.” If a majority of the
ballots cast at said election on said separate
articles be in favor of the adoption of either of
said separate articles, then such separate article
so receiving a majority shall become a part of
this constitution and shall govern and control any
provision of the constitution in conflict therewith.

Form of Ballot
Sec. 18. The form of ballot to e used in Votlng
for or against this constitution, or for or against
the separate articles, or for the permanent loca-
tion of the seat of government, shall be:
1. For the Constitution.
Against the Constitution.
2. For Woman Suffrage Article,
Against Woman Suffrage Article.
3. For Prohibition Article.
Against Prohibition Article.
4., F'or the permanent location of the seat of
government (Name the place voted for).
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Appropriation Authorized to Pay Beficiency

Sec. 19. The Legislature is hereby authorized .

to appropriate from the state treasury sufficient
money to pay any of the expenses of this conven-
tion not provided for by the enabling act of Con-
gress.

. CERTIFICATE

We, the undersigned, members of the convention
to form a constitution for the State of Washington,
which is to be submitted to the people for their
adoption or rejection, cdo hereby declare this to
be the constitution formed by us, and in testimony
thereof, do hereunto set our hands, this twenty-
second day of August anno domini, one thousand
.eight hundred and eighty-nine.

JOHN P. HOYT, President, FRANCIS HENRY,

J. J. BROWNE, GEORGE COMEGYS,
N. G¢. BLALOCK, OLIVER H. JOY,
JOHN F. GOWEY, DAVID E. DURIE,
FRANK M. DALLAM, D. BUCHANAN,
JAMES Z. MOORE, JOHN R. KINNEAR,
E. H. SULLIVAN, GEORGE W, TIBBETS,
GEORGE TURNER, H. W. FAIRWEATHER,
AUSTIN MIERS, THOMAS C. GRIFF‘ITHS
M. M. GODMAN, C. H. WARNER,
GWIN HICKS, J. P. T. McCROSKEY,
WM. F. PROSSER, S. G. COSGROVE,
LOUIS SOHNS, THOS. HAYTON,
A A, LINDSLEY, SAM'L H. BERRY,
J. 3 WEISENBURGER, D. J. CROWLEY,
P. C. SULLIVAN, J. 7. McDONALD,
R. S. MORE, JOHN M. REED,
THOMAS T. MINOR, EDWARD ELDRIDGE,
J. J. TRAVIS, GEO. H. STEVENSON,
ARNOLD J. WEST, SILVIUS A. DICKEY,
CHARLES T. FAY, HENRY WINSOR,
CHARLES P. COEY, THEODORE L. STILES,
ROB'T, F. STURDEVANT, JAMES A. BURK,
JOHN A. SHOUDY, JOHN McREAVY,
ALLEN WEIR, R. O. DUNBAR,
W. B. GRAY, MORGAN MORGANTS,
TRUSTEN P. DYER, JAMES POWER,
GEO. H. JONES, B. B. GLASCOCK,
B. L. SHARPSTEIN, 0. A. BOWEN,
H. M. LILLIS, HARRISON CLOTHIER,
J. F. VAN NAME, MATT J. McELROY,
ALBERT SCHOOLEY, J. T. ESHELMAN,
H. C. WILLISON, ROBERT JAMIESON,
T. M. REED, HIRAM E. ALLEN,
S. H. MANLY, H. F. SUKSDORF,
RICHARD JEFFS, J. ¢ KELLOGG,
Attest

JNO. I. BOOGE, Chief Clerk.
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Jury, number—waiver ......cciieiiineonns 1 21
Limitation ey special law prohibited.. (17) 2 28
State, against, to be authorized........... 2 26
Territorial, not affected by change in gov-
EINIMENT ..o ivrreennreneertoreonesnenns 27 1
Transferred to state courts.............. 27 5,8

ACTS—See  Bills, Laws, Statutes.
ADJOURNMENT—Legislature when no quo-

rum—compel attendance ............. 2 8
Bither house without consent of the - -
other, eXCePl .. vienriiroennnnnans 2 11
ADMINISTRATION OF JUSTICE—Openly
and speedily ..v.vuiveiiieiiiiiietaa e 1 10
ADOPTION—Children, special law prohibited
............................ ie... (16) 2 28
ADVICE AND CONSENT OF SENATE— -
Governor’s appointees to state institutions
—ayes and NO0ES. v reereneecoenesans ... 13 1
AFFIRMATION—Form most binding........ 1 6
AGE OF MAJORITY—Special law prohlkzllte()i 5 28

AGRICULTURE—Rureau, to be created..... 2 34
ALIENATION—Franchise, burdens follow... 12 - 8
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ALIENS: Art. Sec.
Corporation alien, if majority of stock alien 2 33
Naturalization, by superior court.......... 6"
Ownership of lands prohibited except...... 2 33

ALLOTMENT—Senators in legislature....... 2 6

AMENDMENTS : p
Act set forth in fuil...................... 2 v 37
Bills, either house of the other............ 2 .20
City charter, by special act, prohibited (8) 2 28

Adoption, procedure ...........ccc00unn 11 10
Constitution of state, prepared by legislature

—adoption by people... ... 23 1-3
Initiated laws in two years (¢)............ 2 1
Scope and object of bill not to be changed.. 2 38
State’s power over private corporate ar-

L8 £ =Y 12

AMOUNT IN CONTROVERSY :

Appeals to supreme COUrt. .. .cvvveveneanns 4 4
Jurisdiction of superior court.............. 4 6

ANNULMENT OF MARRIAGE—See Divorce.

APPEALS:

Accused in criminal cases........v.vvvuun. 1 22
SUpPerior CoOUrt .....vivviereinnronnenenenns 4 6
Supreme COUTrt ...ivivereennennecenanens 4 4

APPOINTMENTS—Governor to state institu-

108 0 0 1 13 1
To fill' vacanCies. .. vv v it v it iinteeenennas 3 13
APPORTIONMENT :
Liegislators every five years.......coueueen 2 3
School fund by special law prohibited
................................... (7)) 2 28
APPRAISAL—Educational land grant re-
quired before sale—improvements....... 16 2
APPROPRIATION — Private property for .
rights of way, €tCee ittt it vereeennens 1 16
(See Eminent Domain.)
APPROPRIATIONS:
Acts take effect, when......cooivveivene 2 1
Capitol building after permanent location.. 14 3
Lapse, unless paid out within two years... 8 4
Public money from state treasury to be paid
OUL ONIY DY e ittt it it ie it ennennnnn . 4
Specific as to sum and object.............. 8 4
ARMED BODIES OF MEN—Private, prohib-
ited ........ e e PN 1 24
ARMS:
Conscientious scruples against bearing, ex-
cuses from militia duty.......cccivvvenn 10 6
People, right to bear guaranteed.......... 1 24.
Private armed bodies prohibited........... 1 24
Public, safekeeping to be provided......... 10 4
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ARMY : Art. Sec.
Officers and men excluded from census.... 2 3
Residence as voter not lost by service.... 6 4
Standing, not to be kept in time of peace.. 1 31

ARREST:

.Absconding debtors only........c..ovvvuneen 1 17
Electors privileged from at elections....... 6 5
Legislators, privileged .......ccciiiieeeenn. 2 16
Militia, privileged .......cciiiiei e ns 10 5

ARSENALS—Jurlsdlctlon of U. S. over lands 1

ARTICLES OF INCORPORATION—Amend-

ment or repeal by the state............. 12 1
ARTIFICIAL LIGHT—Cities have power to

Provide . ..oitiii i i it e e e, 8 6
ASSEMBLY—Right of peaceable not to be

abridged .......c. i i i i e 4

ASSESSMENT :

Appeals to supreme court................. 4
Corporations, same as individuals......... 7
Jurisdiction of superior court.............. 4
Local improvement benefits............... 7
Special act prolub1ted ................. (5) 2 2
State cannot impose on localities.......... 11 1
Uniform and equal rate of................ 7
ASSIGNMENT—Superior judges and business 4
ASSOCIATIONS:
“Corporations,” include ........c.cvvun. 12
Money, issuance of prohibited............. 12 1
Telegraph and telephone purposes......... 12 1
Trade, combination in restraint of prohib-
ited o e e i i e s 22
ATTAINDER—BIll prohibited .............. 1 23
ATTESTATION—Commissions, by secretary
of state ..ot ittt i i i i i e e 15
ATTORNEY GENERAL:
Duties .....cocviiin, et eretei e 3 21
Election ...ttt ittt ittt e ie e 3 1
Governor, succession to office of......... e 3 10
Impeachment .......veieeenrenennnaeanns 5 2
Legal adviser state officers.........c.vve... 3 21
Records to be kept at capitol...... e 3 24
Removal by legislature........c.vvivivenns 4 9
Tz 1= B P 3 21
Term of office. ... it 3 3
ATTORNEYS—Judges cannot practice....... 4 19
AUDITOR—State, created—election.......... 3 1
(See State Auditor.) .

AYES AND NOES: :
Amendments to constitution, proposed..... 23 1
Bill introduced after-time................ 2 36

- Demand of one-sixth of members of either

NOUSE tovvvveoosonnnseonnosanssoannnos 21
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AYES AND NOES—Continued : Art. Sec.
Final passage of bills..............c.v.... 2 22
Removal of public officer................. 4 9
Senate’s confirmation of governor’s appoint-

tees to state institutions................ 13 1

BAIL:

Crimes allowed, except................... 1 20
Excessive, prohibited ............ ..., 1 14

BALLOT:

Elections to be by ... .o v i e i i, 6 6
Initiated measures, form, (a)............. 2 1
Secrecy required ........cceiiiiiiiiine s 6 6

BANKS:

Liability of stockholders.................. 12 11
Liability of officers for deposits............ 12 12

BENEFITS—Local improvements, taxation
500 o 7 9

BIENNIAL:

Legislative sessions .......ciiiiiiiien... 2 12
BExtra gsessions ....... ... i, 2 12
Time of meeting may be changed.......... 2 12
BILL:
All laws enacted DY .. ..ottt i i 2 18
Amendment by either house after. passage
by Oother.. .. ot iiiininenn. 2 20
Purpose not to be changed.............. 2 38
Ayes and noes on final passage and major- :
2 2 22
Enacting clause, form of................. 2 18
Final passage, requisites..........c..... . 2 22
Governor, presentation to................. 3 12
Approval not necessary, when........... 3 12
Veto, PASSAZE OVEeI. .t v et enrnenennsns 3 12
Initiated or referred measures............ 2 1
Laws enacted only by....covviiiiiiennns 2 18
Limitation on introduction................ 2 36
Originate in either house........... ... ... 2 20
Passage, procedure in.........ooeeeeeeeaens 2 22
Vote by interested legislators prohibited 2 30
Presiding officers of both houses shall sign. 2 32
Referendum by petition or legislature...... 2 1
Subject limited to one title................ 2 19
Title of, to express contents............... 2 19
Veto of, power of gO0Vernor............... 3 12
Denied in initiated laws................ 2 1
Separate items or sections.............. 3 12

BILL OF ATTAINDER—Prohibited......... 1 23

BONDS:

Corporations only for value............... 12 6
Investment of permanent school funds. 16 5
Mum(npal corporations not to own bonds of

private corporations ....eeceieieiionanns 7
Terrltorytopasstostate.................27 4
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BOUNDARIES : Art. Sec.

County, change. by division or enlargement. 11
Counties not to be changed by special law

.................................. (18) 2
State defined .......ciiiiiiiiiiiiii i 24
BREACH OF THE PEACE—Legislator has
NO privilege ..o i ittt 2
BRIBERY : ) o
Criminating evidence compulsory.......... 2
Disqualifies for holding office.............. 2
BUREAU OF STATISTICS—Legislature to
[0 == 2 o = SO N 2
BUREAU OF VITAL STATISTICS — Legis-
lature to create—health board........... 20
CANAL COMPANIES:
Common CATTIerS ..ttt vt cvnieeeoeranaaas 12
Discrimination in charges prohibited....... 12
CAPITAL:
Buildings  restricted—repairs ............. 14
Location, how determined................. 14
State officers required to reside at—records 3
CAPITAL OFFENSES—Bailable, when...... 1
CARRIERS—Legislative control ............ 12
(See Common Carriers.) : : :
CENSUS:
Apportionments of legislative members
DPASEA ON v vv it ittt teieraeosnsonnensons 2
Enumeration between federal. 2
Exclusion of Indians, soldlers, sallors and
officers of army and NaAvVY..eeeeeeeeeroos 2
CERTIORARI—Jurisdiction of superior court 4
Of supreme COUrf. . veeeeeteaieenvennsos 4
CESSION OF JURISDICTION—United States
to have, certain areas, except........... 25
CHAMBERS — Court commissioners have
- powers of judge..ocvveveean. Cereee e 4
CHANGE:
County seats or county lines by special law
prohibited ....... . i i, (18) 2
Names of persons by special law prohibitizd 9
Salaries or ‘terms, county, etc., officers | 2
prohibited ..... .. 00, e . 1%

CHAPLAINS—AIlowed in certain state insti-

tutions ..o vn i . cee e 1
CHARTERS:
Corporate, special acts prohlblted—terrl-
torial not exercised, void....... ....... 12°
Power of state to amend or repeal....... 12
Municipal, special acts prohibited...... (8) 2

General laws granting — freeholders — elec-
tlons,etc...............‘....‘.. ..... P

3

28
1

16

30
30

34
1
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15

3
1
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Art
CHIEF JUSTICE OF SUPREME COURT:
Chosen, hOow .......civvieuunn. P
Impeachments, presides, When ............. 5
CHILDREN :
Adoption of, by special law prohﬂzltg()i 9
Age, 'special laws respecting, 'b’rbhlt?t%i .
Special laws respecting property .I;I:().(Tilblltef()i .
State to educate all...... .. .00 .00 9
Compact with U. S........... e 26
CHURCHES—Sectarianism not allowed in
public schools ...... Cee et e 22

CITIES AND TOWNS:
-Amendment of charter by special act pro-

hibited .....co. ittt (8) 2
Charter by special law prohibited..... (8) 2
Classification of ........... .. ... v,

Constables in cities of over 5,000—salary.. 11
Corporate stock or bonds, not to be owned. 8
Credit, not to be loaned...........ccv.vuu. -8
Debt, limitation of, general and special....

Freeholder’s charter, framing and adoption 11
Incorporation, under general laws..... (8) 11

Indebtedness, limitation—special purposes,. 8
Justices of peace—police justices—salaries.. 4
Liocal improvements by special assessment.. 7
Police and sanitary regulations, powers.... 11
Police justice ...t ittt 4

Public moneys, deposit with treasurer...... 11
Use of felony......covvvun [ 11
Recall, percentages of vote................ 1
Satlary or ‘term of officer not changed durmg
1< 0 ¢ o W N
Streets, extension over tide lands....... ... 15
Taxation, authorized ..........ccc.. ... 1'{
Tax, local cannot be imposed by state.... 11
Term of officers not to be extended........ 11
Territorial reincorporation ................ 11
CITIZENS:
Equal privileges and immunities....... oo 1
Military duty, liability to........... e 10

CIVIL ACTIONS—See Actions.
CIVIL POWER:

Elections free from interference....... R |
. Military subordinate to......cccevinven.. 1

CIVIL PROCESS—Legislators privileged from 2

. Sec.

oo

28
28
28
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CLASSIFICATION : Art. Sec
Cities and tOWNS. ¢« vt vttt ittt eneeeans 11 10
COUNtIES v vt ti ittt teetanrneeneennonennns 11 5
cLERKS SUPERIOR COURTS—County :
clerks ex-0ffiCio . v.ivvev e i 4 26
CLERKS OF THE SUPREME COURT—Ap-
pointment — term — removal — salary —
no fees...o..ov0 Ce et ettt 4 22
COLORED PEOPLE — Children educated as
(030 1= o 9 1
COMBINATIONS:
Common carriers, pooling prohibited....... 12 14
Trusts of all Kinds....v.ereiiiiininnnnns 12 14
COMMANDER-IN-CHIEF—Governor, of
militia (o ir it i it i e e e 3 &
COMMENT ON FACTS—Judge not to make,
in charging JUIrY...ieeeereeeeenonneenns 16
COMMISSION :
Harbor lnes . ...t iiiiniiienrineeenennas 15 1
Railroad, etC. ... vttt eeneennnns 12 18
COMMISSIONER OF PUBLIC LANDS:
State, created—election...........cv.... 3 1
(See State Land Commissioner.)
COMMISSIONS:
Attested by secretary of state............. 3 15
Governor shall sign—attest of............. 3 15
COMMON CARRIERS: ’
All transportation companies are.......... 12 13
Combination between prohibited........... 12 14
Commission to regulate................ oo 12 18
Discrimination in charges or service
prohibited ....... i i it 12 15
Excursion and commutation tickets, may
ISSUE vt ervtvinnerocoeennsaneansannas 1 15
Legislature, sub_]ect to control 13
Maximum rates by legislature. 18
Pooling of earnings prohibited. . e e 14
Regulation by commission........cccvveuns 18
Telegraph and telephone companies are.... 12 19
COMMON GOOD—Petition and assembly for. 1 4
COMMON SCHOOL FUND:
Investment—no private loans........c.v0ve. 16 5
Irreducible—sources—use of income....... 9 2-3
Losses a state debt, how paid............. .. 9 5
COMMON SCHOOLS:
Uniform system to be established.......... 9 2
Special legislation prohibited....... ..(15) 2 28
Superintendent of public 1nstruct10n ....... 3 22
(See Education; Public Schools.)
COMMUTATION:
Sentence by governor...... s rececesernane 3 11
State tax prohibited......ieevieviereree.e 11 9
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Art. S-ec.

COMMUTATION AND EXCURSION TICKETS
—Carrier may grant special rates....... 12

COMPACT WITH U. S.—Religious tolerance
—lands—territorial debts—schools.......

COMPENSATION :
Chan%e during term of county, etc., officer 11
prohibited ....... . . i i i e e %
Constables in cities of over 5,000.......... 11
County and local officers....ceeeeeeeenen.. 11
Extra, not to be granted pubhc officers..... 2
Private property taken for public use...... 1
Salaries (See).
COMPETING LINES—Raxlroad cannot con-
solidate ......v ettt i, 12
COMPROMISE-—State taxes prohibited...... 11
CONDEMNATION—Private property for pub-
lic’ use, rights of way, etc.—trial-—com-
Pensation ......ietti ittt i e e 1
CONFESSION—Proof in charge of treason... 1
CONGRESS—Jurisdiction over areas in state
—state Process .o vei i viiiei i 25
Indian lands under.............cccuv ... 26
Legislator elected a member vacates seat... 2
Member of, ineligible to legislature........ 2
Representatives, election of................ 27
CONGRESSIONAL DISTRICTS—Division of
+ostate Into ...l iaini oL 27
CONSCIENCE :
Arms, scruples against bearing— pay for
exXemption ...t ittt it i 10
Freedom guaranteed..... e e e e 1
Oath, form most binding.................. 1
Practices, conscience 1is mnot excuse for
Certain vt nn i ittt 1
CONSENT OF GOVERNED—Source of gov-
ernmental power ........ . i, 1
CONSOLIDATION—Competing railroads pro-
hibited cove et iennen it iiiienieennens 12

CONSTABLES—Salaries, in cities over 5,000. 11
CONSTITUTION—Amendment of .....o00vv. 23

Existing rights not affected............... 21
Governor shall see it is faithfully executed. 3
ManAatory ceveeeeeeeeceeeronnteensnnecss 1
Rewsmn——electlon to adopt. ..o viieiennnn 23
United States, supreme law.......ccoeveus 1
CONSTITUTIONAL CONVENTION— Calling )
of—how constituted.........civieeieean.. 23
CONSTRUCTION :
Constitution mandator ................... 1

Rights granted construed to allow those not
granted ....... e eeaeeeeasseesasressenns 1

15
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Art. Sec.
CONTEMPT—Legislature may punish....... 2 9
CONTESTS:
Election, state offices, law to be provided... 3 4
Legislature, decided by houses ............ 2 8
CONTRACTS:
Combination between common carriers pro-
hibited ... ittt i i i i 12 14
Impairment of obligation prohibited....... 1 23
Restraint of trade prohibited.......... vee. 12 22
CONVENTION—Constitution, revise or amend 23 2
CONVEYANCE:
Franchise or privilege burdens follow...... 12 8
Lands to aliens invalid, except............ 2 33
CONVICTION :
Corruption of blood or forfeiture of estate
denied .....:ciit ittt i i e e 1 15
Impeachment, two thirds vote............. 5 1
CONVICTS—Contracts for labor prohibited—
work for state........coiiiiiiiiie . 2 29
CORONERS: ’
Salaried, may not be.................. oo 11 ]
(See County Officers.)
CORPORATE PROPERTY
Eminent domain authorlzed .......... .o 12 10
Taxation, power not to be surrendered 1 4
CORPORATIONS:
Municipal ...ttt iitiiiiertoncroans .11
All others ........ovuvu.. ettt 12
(See Cities and Towns, Municipal Corpora-
tions, Private. Corporations.)
CORRUPTION IN OFFICE:
Impeachment for.......cviiiviiiennoennnn 5 2
Judges, attorney general and prosecuting at-
torneys removable ...ttt 4 9
CORRUPTION OF BLOOD—Conviction not to
B0 3 < 1 15
CORRUPT SOLICITATION — Penalty — dlS-
qualification—evidence compulsory . .2 30
COUNTIES:
All territorial recognized ............... ..o 11 1
Assignment of superior judges............ 4 - 5
Classification authorized......... e 11 5
Corporate bonds or stocks not to be owned. 8 "
County seat removal........... et 11 2
Special law denied................. (18) 2 28
Created by special law........ e (18) 2 28
Credit not to be loaned............. ceee.s 8 7
Division by creation of new county........ 11 3
Government, legislature to provide ........ 11 4
Indebtedness, limit of........... .o 8 6
Additional, assent of voters necessary 8 6
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COUNTIES—Continued : Art.
Indebtedness—
Assessment as basis of, how ascertained.. 8
Debts, apportionment to new county, etc. 11
Restriction as to purpose..........c.... 8
Tax only way to pay. ..ot eeenenenns 11
Lines, not to be changed by special (llaévx)z 5
Moneys to be depos1ted with treasurer..... 11
Useafelony...ouieii it ininiennans 11
New county, created by special law. (18){ 1%
Officers, electlon—dutles, terms—pay...... 11
Recall ... ..ttt iiiiannenase 1
Police, etc., regulations, power to make,... 11
Recall of officers...... ..o 1
School fund, permanent, may be invested in
bonds Of tvviietniinenennoenneseenonnns 16
Seal ittt i e i e e e e e e 27
Stock of corporation not to be owned...... 8
Taxation, DOWErS ¢ it iineinneierinnsnns 11
L1ab111ty for state taxes................ 11
Local, legislation not to impose.......... 11
Township organization by vote............ 11
COUNTY ATTORNEY—See Prosecuting At-
torney.
- COUNTY CLERK:
Accountability for fees, etc.........0cve.. 11
Election, duties, etc......ccv it i, 11
Ex officio clerk of superior court.......... 4
COUNTY COMMISSIONERS:
Election and DAY .. cvtteetnnennetveeeasens 11
Va.bcancies in county and local offices filled 1
/2N

COUNTY ENGINEER—Salaried, may not be. 11

COUtNTY INDEBTEDNESS—Powers—Ilimita- o
ion ......ceuu. ettt ettt
(See Counties.)

COUNTY LINES—Change by special law

prohibited ....... et eeieee...(18) 2
COUNTY OFFICERS:

Election, duties, etC... v in ittt iiiennnnns 11

Biennial ... ittt ittt iiiiiinaas 6
Eligible for two terms........ Ce e cees 11
Fees, accountability for .................. 11

USe @ Fel0NY .ttt tteeeeeetoentonnenens Lo 11
Felony to use public money......c.cevvuu. 11
Recall petition, etC.....cviet i 1
Salaries to be fixed—some without......... 11
Term not to be extended.................. 11

Vacancies filled by county commissioners.. 11

COUNTY SEATS:
Removal—proposal every four years....... 11
Special law prohibited ........... Lol (18) 2

COUNTY SURVEYOR—Salaried, may not bhe. 11

Sec.
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Art. Sec
COUNTY TREASURER—Election, duties, ac-
countability and pay...ceceeeveeececens 11 5
COURT COMMISSIONERS——Appomtment and
POWELS +ev v et e .. 4 23
COURT RULES—Superlor courts shall pre-
scribe ....... ettt cees 4 21
COURTS:
Inferior, legislature may create............ 4 1
oo Jurisdiction ... iee it et e 4 12
Judges, cannot practice law....... s 4 19
Judicial power vested in............ ¢, 4 1
Officers to be salaried, except............. 4 13
Record, what are .....ccccveeeenesn veeen. 4 11
COURTS OF RECORD—Supreme and su-
perior are—all may be made except ‘
justices ettt st . 4 11
CREDIT
Debts deducted for taxation............... 7 2
Municipal corporations not to be loaned... 8 7
State not to be loaned.................. ! lg g
CRIMES:
Accused, rights of....iveiienneivenenconns 1 22
Not required to criminate self........... 1 9
Bailable, when...... e ee s ece e 1 20
Convmtlon, no corruption of blood or for- :
feiture ....... veresenesess 1 15
Ex post facto laws not to be passed . 1 23
Impeached official punishable for..... veeee B 2
Jeopardy twice prohibited .......... ... 1 9
Jury trial v .eeee it iei e e 1 20
Limitation of action by spe01al law
prohibited ... .. it i i e ( 17) 2 28
Prosecution by indictment or information. 1- 25
Name Of State...viiereeeeneennennnnnns 4 27 -
Public money, municipal, use by ofﬁcers 11 14
Punishment, cruel, prohibited............. 1 14
Special law remitting fines, penalties or
forfeitures, prohibited.............. (14) 2 28
Treason defined—evidence ......veeeeeenn. 1 27
CRIMINAL PROCEDURE:
Accused, rights of......... te e e e 1 22
Appeals to supreme COUrt.coeee e enenens. 4 4
vadi%nce, accused not required to criminate 1 9
T3 ceean
Jurisdiction of superlor court ..... 4 6
Limitation by special law pI‘Ohlblted (17) 2 28
Pardons, power of governor to grant.. 3 9
Process, style Of. ... ittt innennennas 4 27
Prosecution by 1nformat10n ...... veeeenees 1 25
In name of state......... PN ceeee. 4 27
CRUEL PUNISHMENT—Infliction prohibited 1 14
DAMAGE—Eminent domain to be paid—in
AAVANCE teeeeereoroonsancansons eenese 1 16



96 Index to State Constitution

Art. Sec
DANGEROUS EMPLOYMENTS—Labor to be
protected ... ...t e e 2 35
DEBATE—Legislators not liable............ 2 13
DEBTS:
Claim, public not released by special law
.................................. (10) 2 28
Corporate, fictitious void................. 12 6
Liability of stockholders................ 12 4,11
Deducted from credits for taxation........ 7 2
Imprisonment denied ..................... 1 17
Absconding debtors excepted............ 1 17
Municipal corporations, limitatioa......... 8 6
State, power to contract—limitations...... 8 1-3
Territorial, assumed by state ............. 26
DECISIONS:
Superior court, within ninety days......... 4 20
Supreme court, in writing................ 4 2
Publication free ............. ... .. ... 4 21
Reporter ......viiiiiii i i 4 18

DECLARATION OF RIGHTS—Constitution.. 1 1-32
DEEDS:

Aliens cannot take land by............... 2 .33
Validation by special law prohibited....(9) 2 28
DEFECTS AND OMISSIONS—Laws, report
to governor by judges....... ... 4 25
DEFENSE
Rights of accused......civveiiniennnensen 1 22
Officer removed on chargesS. .. cvvevuennen 4 9
DEFICITS—State may contract debts to meet 8 1
TaX 10 PAY . ettt ittt ittt tnenenenaas 7 8

DHRLAY—Justice to be administered without. 1 10
DEPOSITIONS — Court commissioners may

taKe o i e e e e 4 23
DEPOSITS:
Bank officers liable........ ... i iiennnn 12 12
Public moneys with treasurers..... Cer e 11 15
DESCENT—Heirs by special law prohibiEelz(} . 03
DISABILITY:
Age of minor or powers, spec1al law pro-
hibited ......c0 i i (11) 2+ 28
Special . law respecting property of persons
under, prohibited ................... (4) 2 28
DISAPPROVAL OF BILLS: :
Governor by veto ... v ittt i 3 12
Veto denied, initiated or referred bills..... 2 1
DISCIPLINE—Militia, legislature to prescribe 10 2
DISCLAIMER:
State to patented tide, swamp, etc., lands—
fraud . it e e et e e 17 2
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DISCRIMINATION : Af.;f
Common carriers prohibited............. wf
” Railroad between express companies...... . 12
Telegraph companies.......coeeeveeeenns 12
Telegraph and telephone companies in mes-
SALES viveetenconn et cee e cee. 12
DISORDERLY BEHAVIOR——Leglslature may
PUNISh .t it i i e i e i i e 2
DISQUALIFICATION:
Official, for bribery.......coee e enennns 2
Impeachment disqualifies for office ........ 5
DISTRICT COURT—Territorial, causes and
records, transfer of............cc.vun.n. 27
DISTRICT OFFICERS—Territorial to hold—
BONAS .t ittt it i i e et 27
DIVORCE:
Jurisdiction of superior court............. 4
Legislature not to grant..........c.cvu... 2
DOCKS—Legislature may authorize lease of
harbor areas. .. v.vee et e ieencecnsnns 15
DOCK YARDS—Jurisdiction of U. S. over
Iands fOr....coiiiire it iiet e nnnas 25
DOMESTIC CORPORATIONS—Foreign not
to be favored......cvivieeneneerennenas 12

DOMICILE—Soldier not to be quartered in.. 1
DOUBLE LIABILITY—Stockholders, certain

COrporations ...e.eeeiicncnetnnnonoans .o 12
DRUGS AND MEDICINES—Leglslature to
regulate sale ......iiiiiier it 20
DUE PROCESS OF LAW-—Life, liberty, or
property taken only by......cocvvi... 1
EARNINGS—Pooling by carriers prohibited.. 12
EDUCATION :
Discrimination on account of race, color
or sex denied....... ...ttt 9
Funds, SOUICES. .. vttt rnenannnens 9
Lands—sale . .ouooor 16
System by state.......... i, 29
6

EDUCATIONAL LAND GRANTS—Sales reg-
ulated — limitations — investment of per-

manent school fund.................... 16
ELECTIONS:
All by ballot. . ..ottt it it it e 6
Legislature to be viva voce.......vvvun. 2
Arrest, privilege of voters from ...... veees B
Ballot form, initiated measure............. 2
S Biennial ... i i e i e s 6
Constitution, revision or amendment....... 23
County seat removal, vote, etc............. 11

: R

=
| [
DO O I~



98 Index to State Constitution

ELECTIONS—Continued : Art. Sec.

Contest, state offices, law to be provided... 3
Blectors, qualifications ..ceceeecescceseene

Representative in congress.......co. ... 7
Franchise to be free....ccvvveeeeeenraeenas 1
Persons excluded .......ciiiieeenenens . 6
Free, equal and undisturbed.........c..... 1
Freeholders to frame city charter.......... 11
Initiative and referendum................. 2
Judges of supreme court.........c0... R
Superior court..........eiiiiiieiiianan 4
Legislature to provide for all not otherwise
provided for.........iiiiiiiiiinriannnan 27
Legislature, biennial................... ve. 2
Judge of oOWn members. .c.ovii et 2
Senators, every four years.....ceeeee... 2
Writs to fill vacancies.........ccvevun. 2
Military or civil interference prohibited.... 1
Recall of officers by the people............ 1
Referendum of bills.......... ... a.. 2
Registration of voters required.. . 6
Seat of government, determination. .. 14
Secrecy of ballot required........... ceeeen 6
State capital, change of by vote........... 14
State officers, time—returns—contests—tie
720 ¥ T 3
Time of, for state county and district officers 6
Viva voce, leglslators to vote by.veveeenenn 2
Voters, who qualified..................... 6
‘Writs to fill vacancies in legislature........ 2
ELECTIVE FRANCHISE—Freedom of..... .1
ELECTORS:
All, qualifications—persons excluded....... 6
Absence does not disqualify............... 6
Arrest, privilege from.......c..ciiiieeiian. 6
Exempt from military duty, when......... 6
Indians not taxed disqualified.......... R
Secrecy of ballot.....c.ovinvrieennenns . 6
ELIGIBILITY :
County officer for two terms............... 11
Judges must be attorneys...... e 4
Legislature, members.........ceeeiveeenns 2
Ineligible to offices created.............. 2
State officers. ... ..ottt ieernenennnn 3
Treasurer, ineligible for second term. 3
EMERGENCY CLAUSE—Reduces time of
taking effect of act....... creee e 2
EMINENT DOMAIN:
Compensation to be first made............ 1
Corporate property subject........ccovn.. 12
Telegraph and telephone companies granted
0 7= o N 12
Water for irrigation, mining and manufac-
turing a public use........cot i 21

EMOLUMENTS, PRIVILEGES AND POW-
ERS—Hereditary, prohibited.....veveee. 1
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Art. Sec.
EMPLOYMENTS—Occupation dangerous or

deleterious, protection .................. 2 35

ENACTING CLAUSE—Form of............. 2 18

Initiated JaWsS. .. oo vt ii i it vnn e 2 1

ENEMIES—State’s, adhering to is treason... 1 27
ENUMERATION OF INHABITANTS — Re-
quirements—time—basis legislative appor-

tionment ...... ... i il 2 3
ENUMERATION OF RIGHTS—AIl others re-

SEIVEA .t i vttt ittt 1 30
EQUALITY—Taxation required—exemption.. 7 2
EQUITY—Appeals to supreme court......... 4 4

Jurisdiction of the superior court.......... 4 6
EVIDENCE:
Criminating prohibited.................... 1 9

Except DBribery «.....ouviiiiiienns 2 30
Treason, what necessary.............c..u.s 1 27

EXCESSIVE BAIL—Not to be imposed...... 1 14
EXCLUSIVE LEGISLATION—Congress over

certain. areas—state process............. 25 1-2
EXCLUSIVE PRIVILEGES:

Denied .......c.0 ittt 1 12
Territorial, invalid ....................... 12 2
EXCURSION AND COMMUTATION .

TICKETS—Carrier may issue........... 12 15
EXECUTION :

Homestead, etc., to be exempted from forced .

SAlE s e e e e e 19 1
Private property for public debt denied. 11 - 13
Railroad rolling stock liable .............. 12 17

EXECUTIVE DEPARTMENTS:
Created, officers, ete........ ... i, 3 1
Records kept by secretary of state......... 3 17
EXECUTIVE POWER—Supreme, vested in

BOVEITIOL v vt v e entneeoesnennannnsoenens 3 .2

EXEMPTIONS: ’
Homestead, etc., from forced sale......... 19 1
Military duty, conscience against—pay..... 10 6
Taxation ............. [ S e e 1 2

Indian lands........eviie i enans 26

Property of U. S...iiitiiiiiiineennnnns 26

Heads of families.. v ......cvviiienen.. 7 2
EXPENDITURES:

Annual statement public money to be made

and published...........cc i, P ¢ 7
State may contract debts to meet.......... 8 1

EX POST FACTO LAW—Passage prohibited. 1 23

EXPRESS COMPANIES—Railroads to grant

-equal terms to all............. teessees 12 21
EXPULSION—Legislature, of members. ceeee 2 9
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Art. Sec.

have exclusive control............... ‘e

EXTENSION—Time of collection of tax, by
special act prohibited............... (5) 2 28
EXTRA COMPENSATION — Public officers,
prohibited ... ... .0ttt i e 2 25
EXTRA SESSION—Legislative, may be { 2 12
called by governor. ........cveeveeens.. 3 7
FACTORIES—Labor to be protected......... 2 35
FACTS—Judges shall not comment on...... . 4 16
FAMILY—Homestead and other property to
be exempted from forced sale........... 19 1
FEDERAL OFFICERS—Legislature, not elig-
ible t0 civii it iiiiii it ittt 2 14
FEES: - '
Accountability of county and local officers.. 11 5
Accused Not to PAY .. v v ittt ettt e 1 22
Judicial officers prohibited from receiving.. 4 13
Justices of peace not to receive............ 4 10
FELONY:
Jurisdiction of superior court.............. 4 6
Legislator has no privilege................ 2 16
Public money, use by officer............... 11 14
FERRIES—Special laws prohibited....... (3) 2 28
FICTITIOUS ISSUE—Corporate stock or in-.
debtedness vOid.....vivieenerieniennnn 12 - 6
FINES:
© :Excessive, not to be imposed.............. 1 14
“Governor has power to remit—report...... 3 11
Remission by special law prohibited... (14) 2 28
Territory inure to state................... 27 3
FISCAL STATEMENT—Annual required —
publication .......... i iiiiiiii, 7 7
FORCIBLE ENTRY AND DETAINER—Jur-
isdiction of superior court............... 4 6
FOREIGN CORPORATIONS—Privileges de-
nied ......iiii ittt i i 12
FORFEITURE: '
Accrued to territory inures to state........ 27 3
Conviction, not to work................... 1 15
Corporate franchise, no remission.......... 12 3
Franchise, for illegal restraint of trade.... 12 22
Governor has power to remit—report...... 3 11
Judicial office for absence..........c..c.... 4 8
“Remission by special law prohibited... (14) 2 28
FORMS:
Process, caption. ......ccvtiiiiiiiiirinenan 4 27
Enacting clause of bill................... 2 18
Initiative Dill ... ittt nennnns 2 1
FORTS, DOCKYARDS, ETC.—Congress to 95 1
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FRANCHISES: Art. Sec.
1

Alienation or lease, burdens follow........
Amendment, power of state to make.......
Corporate exercise of, liability attaches if

no corporation ........ccicciiiienae.s
Creation by special act forbidden........
Elective, who entitled to............... ...
Free—military or civil power shall not
interfere ....... . ittt
Eminent domain, subject to...............

Extension by legislature prohibited........
Forfeiture not to be remitted........ ..

Unlawful combinations ......... e
Irrevocable prohibited....................
Taxation, state not to surrender..........
Territorial invalid, under state.if not in use

FRAUD—Patents of U. S. to tide, etc. lands
impeached for .......cceiiitiiiieeennenns

FREE GOVERNMENT—Perpetuity by fre-
qilent recurrence to fundamental princi-
TPles it .

FREE PASSES:
Public officers forbidden...................
State officers prohibited...................

FREE SPEECH AND PRESS:
Guaranteed to every person...............
Legislators not liable for words in debate.

FREEDOM OF CONSCIENCh—Guaranteed
to every individual............ [N

FREEDOM OF DEBATE—Legislator not li-
able for words spoken in debate.........

FREEHOLDERS CHARTERS—Authorized—
procedure ........... Ce et

FREIGHT—Railroads shall interchange with~
out preference ........... e

FREIGHT RATES—Regulation by legislature:
FUNDAMENTAIL PRINCIPLES — Frequent

recurrence to essential .................
FUNDS—Permanent investment school......
GOVERNMENT :
Change, completion of pending actions.....
Continuance of existing laws and rights...
Perpetuity by frequent recurrence to funda-

mental principles........ et
People source Oof POWEr . e v eveeverneennsas
PUIrPOSES tivvevnrnoneernannans e
GOVERNOR:
All laws, shall faithfully execute..........
Appointment of oﬁimals state 1nst1tut10ns
Advice etc. senate.......ci0iiiiiiia.,
Approval’ of laws v oot ettt tine et

Assignment of superior judges......c.....

2 8
12 1
12 5
12 1.
6 1
119
12 160
12 3
12 3
12 23
1 8
7 4
12 2
17 2
1 32
2 39
12 20
15
2 17
111
2 17
11 10
12 13
12
1 32
16 5
27 5,8
27 1.2
1 32
11
101
3 5
13 1
131
3 12
4 5,7
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GOVERNOR—Continued : Art. Sec.

Commander-in-chief of state militia........ 3
Commissions issued by state.............. 3
Blection .....iiiiii ittt iiteiaienenas 3
Execution of laws faithfully.............. 3
Executive power supreme vested in........ 3
Impeachment ........c.c.oiitieineeneenraans 5
Information may be required of state officers 3
Judges extension of leave of absence...... 4
Laws, shall faithfully execute............ 3
Legislature, special session may be called. 2 1
Messages to legislature, contents.......... 3
Militia, is commander-in-chief—U. S. service 3
Called, purposes .......... e te s 10
‘Officers, commissioned by............... 10
Pardoning power vested in............ vee. 3
Records kept at seat of government........ 3 24
Remission of fines and forfeitures—report.. 3 11
Removal, etc., succession ................. 3 10
Report to legislature of pardons, etc.,
granted .........ciiieiitttiie et anans 3 11
Residence at capital......ccoeiieiieennn. 3 24
Salary ...eceieeenn Che el et .3 14
Succession to office....... ettt 3 10
Term of office. .. ..o v ii ittt it nnnns 3. 2
Vacancies in state office filled by.......... 3 13
Legislature, by writs of election......... 2 15
Superior JUudgeS....ceveeeeeerrnraannnns 4
Supreme JUdgeS......cceeeveennnennnnns 4
Veto of bill with objections ............... 3
Initiated, etc., laws, power denied 2
One or more items.......ovveveenvennns 3 1
GRAND JURY—Summoned on order of su-
perior court ....... ... ittt i nans 1 26
GRANTED LANDS—Sale of educational. . vo. 16 1-4
GRANTS:
Franchise, burdens follow on alienation. 12 8
Rights granted construed to allow others not
granted ... ..ttt it e e i e e 1. 30
Territorial, of corporate etc. privileges nulli-
fled civiii it i it e 12 2
GREAT SEAL: :
Form of .....c.ciiiiiianernannns cee e .. 18 1
State—-custodian ............... e . 3 18
HABEAS CORPUS:
Issuance and service on non-judicial days.. 4 6
Jurisdiction of supreme court............ . 4 4
Returnable before judge or court......... . 4 4
Superior court ...... ... i i 4 6
Suspension of writ......... .. it 1 13
HARBOR LINE COMMISSION—Creatlon——
duties, etC..vvev vt nenns e e .o. 15
HARBORS:
Area reserved for landlngs, ete..... ceves 1B
Commission to establish harbor. lmes ...... 15
Restrictions on sale..... et et . %g

Streets authorized ... .c..ccivieiscecsanas
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statistics—physicians and pharmacists to

be regulated .......c ittt
HEIRS—Special laws prohibited......... (1)
HEREDITARY—Emoluments, pr1v1leges, ete.,
grant prohibited ........ ettt
HIGH CRIMES OR MISDEMEANORS—Im-
peachments for .........coieiieenn. .
HIGH SCHOOL—Included in public school
SYSteImM .. viit ittt i e
HIGHVVAYS—Special laws prohibited, ex-
(7= o) I (2)
HOLIDAYS—Wmts certain issued and served
OIl et vt veeneenennoenesoetaeeneeseenennes
HOME:
Privacy guaranteed ..........c.ciiueenn..

Soldiers not to be quartered in............
HOMESTEAD—Exemption from forced sale..

HOUSE OF REPRESENTATIVES:
Elections, biennial, (see also Legislature)..
Impeachment, sole power vested in........

Majority necessary to order.............
Members, how and when chosen...........
Number of representatives................
Power, legislative with senate.............
QUOTUIM vt ettt ettt eeenrancenenrennsnns
Reapportionment every five years.........

[DIOTS—Excluded from elective franchise...
IMMIGRATION—Bureau to be created ......

IMMUNITIES :
Electors from arrest.......... .. it van
Equal to all citizens and corporations except
municipal . ..... i e e e e
Imprisonment for debt prohibited..........
Irrevocable prohibited....................
Legislators privileged from arrest and civil
PrOCESS v ottt vtovonennennenonennonenns
Militia privileged from arrest at muster.
Soldiers not to be quartered in homes......
Special grant prohibited, except municipal. .
Twice in jeopardy.....ceeeiiiveeneeennnas

IMPEACHMENT :

Criminal prosecution, liability to..........

House of representatives has sole power....

Judges, attorney general and prosecuting
2R 00 6 U= 2~ T N

Ofﬁcers not liable, removed as provxded by

Oﬂicers liable to. . .iv ittt it i i it ianinns

Recall by people...... ... ... . i

Removal and disqualification for ofﬁce

. Trlal by senate. .. .o.cvvieinnevrensannns
Chief Justice presides, when............

|  Art.
HEALTH—State board to be created—vital

20
2

1
5
9

Sec.

1-2
28
28

2
2
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IMPOSTS: Art. Sec.
Appeals to supreme court................. 4 1
Jurisdiction of superior court.............. 4 o

IMPRISONMENT FOR DEBT—Absconding

debtors ............ et et .1 17

IMPROVEMENTS—Educational land grant

appraisal to exclude ........covivivnann 16 2
INCOMPETENCY—Officers removable by leg-~
islature ........i it i i e 4 9
INDEBTEDNESS, CORPORATE:
Double. in bank, insurance and joint stock
COMPANIES vt vt ittt tite s nnansnenenneenn 12 11
Fictitious increase void................... 12 6
- Liability of stockholders.................. 12 4
Release by special law prohibited..... (10) 2 28
Relief by alienation of franchise prohibited. 12 8

INDIAN LANDS:

Disclaimer by state .......c.ciiiiiiiiees 26
Taxation by state........coiiiiiii i 26

INDIANS:

Elective franchise denied, if not taxed..... 6 1
Exempt from taxation...........cvevvuvne 26

- Excluded from cCensuS.........ccoeueeuen.. 2 3
State disclaimed lands.......coiviiveennnn 26

. INFERIOR COURTS:

Appeal to superior court..................
Jurisdiction prescribed by leouslature ...... 410,12
Legislature to provide....................

INHABITANTS:

Census between federal to be provided and
legislature apportioned ....,.......c0.... 2 3
INITIATIVE AND REFERENDUM:
Amendment of measures........c....0.. (c) 2 1
Initiated and referred measures........ (a) 2 1
Effective in ninety days............... (e) 2 1
Elections on......coiviieenirnneenenn. (a) 2 1
Legislature may refer................. (b) 2 1
Percentage of signatures............. .o (dg 2 1
Veto power withheld.................. d 2 1

INDICTMENT—Prosecution of offenses by.. 1 25

INDIVIDUAL RIGHTS: ) '
Government to protect .............. . ..., 1 1
Recurrence to fundamental principles...... 1 32

INDIVIDUAL SECURITY—Private affairs and ’

home not to be disturbed............... 1 7

INFORMATION—Offenses prosecuted by.... 1 25

INJUNCTION : ’
Issuance and service on non-judicial days.. 4 6
Jurisdiction of superior court ............. 4 6

INSANE:

Elective franchise excluded from.......... 6 3
Special law respecting property pro-
hibited ........ et re sttt (4) 2 28
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INSOLVENCY : Art. Sec.
Bank deposits, liability of officers......... 12 12
Jurisdiction of superior court............. 4 6
INSTRUCTIONS—Juries, facts not to be com-

mented ON......cociiiiiieienntannaas 4 16
INSTRUMENTS—Validation by spe01al law

prohibited ........ . i i il 9) 2 28
INSURANCE COMPANIES—Double liability

of stockholders .......cvveiitivrneeennnnn 12 11
INSURRECTION :

Militia called to suppress......... PP 10 1

State may contract debt to suppress....... 8 2

INTEREST:

Private, in bills dlsclosed by legislators. . 2 30

Rate by special law prohibited........ (13) 2 28

School fund, application of............... 9 3

State debt to be provided for.......... 8 3

NATIONAL IMPROVEMENTS—State may in-
cur debt for. . .civ i iiiniiiivoneeennnnns 8 3
- INTERSTATE COMMERCE—Dlscrlmlnatlon

prohibited ......cciiiiiit it i 12 15
INVASION:

Habeas corpus, suspension of............ .1 13

Militia called out to repel...........co.... 10 1

State may contract debt to repel .......... 8 2

INVIOLATE — Jury trial —less than 12—

WaIVer ..ttt ittt annn 1 21
IRREDUCIBLE—Permanent school fund to be 9 3
IRREVOCABLE—Franchise, privilege or im-

munity, prohibited ............. . .. 0., 1 8§
IRRIGATION—Waters for a public use...... 21 1
JEOPARDY—Accused, twice, prohibited..... 1 9
JOINT STOCK COMPANIES—Corporation in-

Cludes . iiii ittt it e e 12 . 5
Co&nbmatlons in restraint of trade forbid- 12 .
Double liability of stockholders............ 12 11

JOURNAL:

Ayes and noes on nominations ............ 13 1
Constitutional amendments proposed..... 23 1
Demand of one-sixth......ccveieiiennnn 2 21
Elections by legislature ................ 2 27
Introduction of bills after ten-day limit.. 2 36
Passage of bill. .. ...ttt iiennnne 2 22
Removal of judges, etc., entered......... 4 9

Each house to keeP..vv e e et neernenn 2 11

Publication of, SECreCy ... ... v ivenenean. 2 11

JUDGE PRO TEMPORE—Superior court.... ¢ 7
JUDGES:

Absence, forfeits office............ v 4 8

Attorneys, cannot practice as .......cc.... 4 19

Facts, not to comment on............v0... 4 16

Impeachment of .......c0oitiiiiienncnnnn 5 2
Removal for incompetency............ .. 4 9

Instructions to juries.........v eeeveoe s .. 4 16

Oath of office—filing..... .. .iviiiuenenn. 4 - 28

Recall, not subject to...... ... iiian. 1 33

Salaries payable quarterly......... Ceeeene 4 13
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JUDGES SUPERIOR COURT: Art. Sec.
Attorney, must be....... it e 4 17
Court commissioners, may appoint......... 4 23
Decisions within ninety days............. . 4 20
Election .....iiiiiiintnneinriennineeennnn 4 53
Ineligible to other than judicial office...... 15
Instructions to juries—no comment on facts 4 16
Oath of office. . vt iiieinieninneneneenns 4 28
Power, if more than one 4 5

May sit in any county. 4 5
Pro Tempore judge..... 4 1
Recall, not subject to..................... 1 .33
Report of defects in laws................. 4 25
Rules of court, may prescribe ............. 24
Salaries and apportionment of............ 413,14
Sessions in any county on request......... 4 T
Term of office .........ciiiiiiiiian.. . 4 5
Writs issued by....... e ettt e 4 6

JUDGES SUPREME COURT:

Attorney, must be...... o h ettt e . 4 17

Practice prohibited..................... 4 19
Chief Justice, how selected................ 4 3
Classification ........c.iiieiii i iienens 4 3
Clerk to be appointed. ..., 4 22
Election ......citt ittt eneretnoennnaas 4 3
Ineligible to other than judicial office...... 4 15
Oath of office, form—filing................ 4 28
Recall, not subject to............ ... ..... 1 33
Reporter, appointment of................. 4 18
Report of defects in laws to governor...... 4 25
Salaries and payment........cccicveeeea... 413,14
Term of office. . v i vt eennneeeennroeeanes 4 3
Writs, issuance of . ..ottt tnnen 4 4.

JUDGMENT :

Impeachment ......cciiieteeieeeneennans . b 2
Ninety days for......coeiieiiiniennans .. 4 20
Public corporation pald only by tax....... 11 13
Superior court by one of several judges.... 4 5
Territory inures to state......ccovc .. 27 4

JUDICIAL ADMINISTRATION — Open and

speedy .eceeeieann Ceeee e i ees . 10

JUDICIAL DECISIONS:

Concurrence by maJorlty NecesSSaryY..oseeos 4 2
Publication required..................... . 4 21
0 =Y 4 21
Reporter, appointment.................... 4 18
Supreme court to be in writing and grounds

stated ... . i i e e i i

JUDICIAL OFFICERS:

Absence forfeits office ... v v, 4 8
Compensation by fees prohibited, except.... 4 13
Impeachment, liable to...... P 5 2
Oath of office. . .vviviienriinennennenennnns 4 28
Recall, not subject tOo. ... 0 v v ernnnnn 1 33
Removal by legislature......oceeveeieenenn 4 9

1

JUDICIAL POWER—Courts vested with..... 4
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Index to State Constitution
Art. Sec.
JUDICIAL QUFSTION—Pubhc use in eminent
domain .....ce000. ettt 16
JURISDICTION : .
Court commissioners .........cvveveunenn. 4 23
Inferior courts, prescribed by legislature... 4 12
Justice of peace—mnot to trench............ 4 10
SUpPerior Court. .....eeieten it ennnnnenens 4 6
SUpPreme CoUTt. ..uvueveerien e ennenens 4 4
Territorial actions.........cccevi ... 29 1
United States over reserved and ceded lands 25 1
JURY :
Eminent domain compensation ............ 1 10
Grand summoned only on order of court... 1 26
Instructions—no comment on facts........ 4 16
Number necessary for verdict—waiver..... 1 21
Religious opinion does not disqualify...... 1 11
Trial by inviolate.......ocvviieiiiiiens 21
Verdict by less than twelve authorized..... 1 21
Waiver in civil cases........... s s e e - 21
JUSTICE—Administered openly and speedily. 1 10
JUSTICES OF THE PEACE:
Appeal to superior court.......ceeeveeenes 4 6
FeesS, Whel ... vteiiienenerreeeeoaennennens 4 10
Judicial power vested Wlth ............... 4 1
Jurisdiction, etc., to be prescribed...... oo 4 10
Number, legislature to determine.......... 4 10
Police justice in cities chosen from........ 4 10
Record, cannot be made court of.......... 4 11
Salary, when ...c.ieiieeeirenenrescanenans 4 10
Trench on courts of record denied...... vee 4 10
Vacancy filled by county commissioners.... 11 6
LABOR—Emponment dangerous or deleteri- -
OUS, ProteCtioN...vevivneerenenesnosaans 35
LAND COMMISSIONER—State, created —
election Of.....ceieeierionrenennnenens . 1
(See State Land Commissioner. ) i
LAND GRANTS—Educational, sale regulated
—funds investment of........... ceveees 16 1-5
LANDS: )
Alien ownership prohibited, except......... 2 33
Educational purposes, sal€......cocv.u.. ... 16 2,3
Restrictions on sale.......coovivvennn 16 1
Limit on amount offered in one parcel...... 16 4
Plat of state lands in cities required before
SAlE it e e e e i e e e e 16 4
Quantity sold in one parcel as acreage. . 16 4
Timber and stone may be sold on educa.-
tional grants ...... cirerteceteraseeass 16 3
Taxation, Indian lands .................. . 26 2
NONLESIACNES « v e v vevnvmnennennns .. 26
United States, none to be imposed.. 26
Validation of prior sales educational gra,nt 16 2
LAW OF THE LAND—Constitution of U. S.
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LAWS: Art.
Amended to be set forth in full........... 2
Ayes and noes on final passage—majority.. 2
Bills, enactments to be by....ccvvvvvnnn. 2
Bills of attainder prohibited .............. 1
Contracts, impairing obligation prohibited.. 1
Corporations, may be amended or repealed. 12
Defects, etc., reported to governor........ 4
Enacting clause.......couienrieoenennnnnn 2

Initiated laws ........ Ceee e 2
Ex post facto, prohlblted ................. 1
Final passage, requisites ................. 2
Governor, approval or veto—passage over.. 3

Faithfully executed ............... 0. 3
Initiated and referred by the people....... 2
Private or special prohibited.............. 2
Publication required...........ccvveveen.. 8
Tax, object must be stated................ 8
Territorial, to remain in force except grants

of tide lands............ ettt 27
Time of taking effect................ ceee. 2

LEASE:

Corporate franchise carries liability....... 12
Harbor areas for wharves—limitation...... 15

LEGAL HOLIDAY:

Superior courts not open................. . 4
‘Writs, certain issued and served........... 4

LEGISLATURE:

Abolition of certain state offices permitted.. 3
Acceptance of U. S. office vacates seat..... 2
Accountability of county and local officers.. 11
Accounting, state receipts and expenditures

prescribed ...... ..ttt 7
Act, how revised or amended.............. 2
Actions against state to be directed........ 2
Adjournment, restricted ......... 00000 .2
Amendments, act at full length............ 2

Not to change object.......vvvivvenenn 2
Apportionment every five years............ 2
Arrest and civil process, not liable......... 2
Attendance of absentees, power to compel.. 2
Ayes and noes on passage of bills—majority 2
Bills, may originate in either house........ 2

Consideration, when not................ 2

Enacting clause......coviereenrenennenn 2

Laws to beenacted by......ccovevv.... 2

Signed by presiding officers............. 2

To contain only one subject............. 2
Bribery of members punished ............. 2
Bureau of statistics, etc., to be created. 2
Capitol buildings, appropriation restricted

until permanent location............... 14
Chaplain for penal and reformatory institu-

tions may be employed........cccicuuun. 1
Cities, towns, etc., not to be created by § 11

special act................. ... (8) 2

Local improvement powers :...veeceeess
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LEGISLATURE—Continued : Art. Sec.
Combinations affecting prices, etc., punish-

ment ... .iiieiiiti it e wee. 12 22
Common carriers, control of............... 12 13
Compensation and mileage of members.... 2 23
Congressional districts, state to be divided

5 o J N 27 13
Consists of senate and house.............. 2 1
Contempts punishable .................... 2 9
Contested elections of state officers decided

DY AW, ittt ettt ittt reeraenan 3 4
Convict labor to be provided for........... 2 29
Clerk of supreme court, election may be pro- -

72 10 T 4 22
Constitution, amendment or revision. ...... 23 1
Corporate property taken for public use. 12 10
Corporation charters can not be extended.. 12 3
Corporations not to be created by special act 12 1
Counties may be classified by population.. 11 5
County government system -to be provided.. 11 4
Courts of-record, power to establish....... 4 11
Debate, members not liable for words in... 2 17
Districting anew every five years.......... 2 3
‘Divorces not to be granted................ 2 24
Drugs and medicines, sale to be regulated.. 20 2
Effective, when laws become.............. 2 1
Election of members, each house judge of.. 2 8
Election, qualifications of voters to be regu-

lated ..ottt it e e ve. 6 1

Ballot, secrecy of secured..... teesedeees B 6

Certlﬁcates of, to be given state ofﬁcers 3 4

Contests state officers decided by law. 3 4

County and local to be provided for..... .11 5

Regulation of voters required, when..... 6 7

Secrecy of ballot required............... 6 6
Eligibility to membership................ .2 7

Nonsalaried officers are................. 2 11
Employees in mines and factories to be pro-

tected ... ..t i it e i 2 35
Enumeration of inhabitants.............. .2 3
Expulsion of member, on two-thirds vote... 2 9
Extra compensation to officers for past ser-

vices prohibited.................. PP 2 25
Extra sessions at call of governor......... 3 7
Forfeitures of corporate franchises for un-

lawful combinations............ ceeees 12 22

Remission prohibited ............. ..., 12 3
Governor, power to convene in extra session 3 ki

MeSSAZE tO v v iveeeneeeieneearosonannons 3 6
Harbor areas, leasing, etc.,, for wharves, P 5
Health board to be created—vital statistics 20 1
Homesteads and other property protected

from forced sale..........cciiiuienvnn. 19 1
Inferior courts, powers of may be prescribed ¢ 12
Initiative and referendum ................ 2 1
Irrevocable privilege or franchise denied... 1 8
Journal—to keep and publish—secrecy..... 2 11
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LEGISLATURE—Continued: Art. Sec.
Judges, salaries, may increase ............ 4 14
Supreme court may be increased....... . 4 2
Jury, number may be fixed less than twelve 1 21
Justices of the, peace, number and duties
prescribed ...... i eii ittt aaans 4 10
Lease, harbor areas for wharves to be pro-
vided ... iiiiiiiiiienas Ce e ce e 15 2
Lotteries, not to authorize................ 2 24
Majority to pass bill........cvviieiveun.. 2 22
Medicine and surgery, practice, regulation. 20
Members excluded from offices they create. ™ 2 13
Militia, organization, etc., to be provided... 10 2
Safekeeping of arms to be provided..... 10 4
Municipal corporations, duties of officers and
terms of office to be prescribed.......... 11 53
Number of senate and house........cvv... -2 b4
Officers, each house to elect its own. 2 10
Not prov1ded for in constitution, leglsla-
ture to provide. .......ciii i, 27 11
Pardons, etc., to be reported by governor... 3 11
Passes, use by public officers to be prohib-{ -2 39
8 =Y o 12 20
Presiding officer of each house to sign bills. 2 32
Private corporations, power over.......... 12 1
Private interest in bill, members to declare 2 30
Private or special laws prohibited......... 2 28
Private interest in bill to be disclosed...... 2 30
Privilege from arrest and civil process..... 2 L6
Proportion of senators and representatives. 2 2
Public arms, safekeeping and protection re-
quired ...... .0ttt e i e e 10 4
Public corporations not created by special
= Y] 11 10
(8) 2 28
Public moneys, annual statement required.. 7 1
Public school to be established............ 9 2
Quorum, majority to constitute............ 2 8
Railroad commission may be created...... 12 18
Rates for freights and passengers, discrim-
ination to be prevented .......... ... ... 12 18
Reapportionment after each five-year census 2 3
Recall by people. ...ttt ninennns 1 33
Records, secretary of state to keep......... 3 17
Referendum, laws enacted ................ 2 1
Reglstratlon law to be enacted............ 6 7
Removal of judges, etc., for incompetency.. 4 -9
Reservations of power 1;0 people........... 2 1
Rules of proceedings, power to make...... 2 9
Signing bills may be prescribed......... 2 32
Salaries county -and local officers to be
prescribed ......... . 000000 e 11 5
Judges may be increased.......coeevvuan 4 14
Officers’ not to be changed during term.. 2 25
. Sale of school and university lands, con-
firmation to be made........cciivievenn 16 2
School fund may be enlarged.., v viseeese 9 3
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LEGISLATURE—Continued : . Art. Sec.
Seat of government, choice of location to be
provided for.........viieiiieerennenn - 14 1
Cannot be changed..........cc.viveen... 14 1
Separate departments of supreme court may
be provided. .....c.ieriiiineeiennnnn 4 2
Sessions biennial—to be open—secrecy..... 2 11
Special, may be convened by governor.. { g 12
7
Soldiers’ home to be provided............. 10 3
Special or private laws, various prohibited. 2 28
Special session, call by governor......... { g 1;
Style of 1aWs «viv ittt iiiinieneenoneennnns 2 18
Suits against state authorized............. 2 26
Supreme court decisions, publication to be .
provided for......oeieieieneeeneeannnns 4 21
Taxation, corporate authorities vested with

power by general laws......cc00vie.n. 11 12
Annual expenses to be met by.......... 7 1
Corporate property same as that of per-

SOTS vttt e oveeonononscosesenonnsananas 7 3
Deficiencies and expenses to be met by.. 7 8
Exemption of limited amount of person-

alty to be secured..............0v.. . 2
Local cannot be imposed by.......... 12
State debt to be liquidated by..... . .. 1
Uniform and equal rate to be secured v 2
Valuation of property on just basis...... 2

Time of meeting .....coc i 12
Title of bill to disclose contents........... 19
U. S. office vacates seat..............c..... 14
Vacancies, how filled...........cievuu.. 15
Veto of bill, and passage over............ 12
Vital statistics, bureau to be created—health
board ........0cu.n Ceeans et et 20 1
Vote tobe viva voce.......ciiiiiiiiinn. 2 27
None when member has private interest.. 2 3
Voters, laws respecting, to be enacted..... 6 1
Yeas and nays, entry on journal required,
when ...... N 221,22
LIABILITY:
Alienation of franchise, burdens follow.... 12 8
Owing to public not released by special
laW i e i it e e (10) 2 28
Privilege of franchise exercised liability .
fOllOWS & ittt ittt ittt 12 5
Stockholders, double in certain corporations 12 11
LIBERTY—Taken only by due process of law 1 3
LICENTIOUSNESS—Religious belief not ex-
CUSE .v.u.. e e i e eeen e es et e et ee e 1 11
LIEUTENANT- GOVERNOR
Absence, who presides in senate........... 2 10
Deciding vote, in case of:tie.in senate...... 2 10
Election of «veivevetnnens s eess i eieennns 3 1
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LIEUTENANT-GOVERNOR—Continued : Art. Sec.
Governor, SUCCeSSION .........ceveueennaas 3 10
Office may be abolished by legislature...... 3 25
Presiding officer of senate................ 3 16

SSalary oOf. . o e e e 3 16
Term of office.......oovvuiien e, 3 3

LIFE—Taken only by due process of law.... 1 3

LIGHT—Cities and towns may incur special °

debt for. ...ttt it iienertenannn 8 6

LIGHTHOUSES—Jurisdiction of U. S. over

lands for. ..ottt esaeenan 25 1

LIMITATION :

Actions—special law prohibited....... (17) 2 28
Bills introduction in legislature ........... 2 38
Change in salaries and terms county, etc.,

OffICerS tv it tiitteiee e nenoannanans .11 8
Decisions of judges superior courts........ 4 20
Educational land grant sales......ccceveun 16 3-4
Harbor area, leases........cvivinivenenns 15 2
Indebtedness state, general and special.... 8 1-3
Power of municipalities, police, sanitary,

etC., PUIDOSES. .ttt rverensneransessonans 11 11

LOANS:

Private, permanent school fund prohibited. 16 5
State may incur to meet debts............. 8 1

LOCAL IMPROVEMENTS — Cities to levy

special taxes for......cvveviinerernnnn 7 9

LOCAL OFFICERS—Legislature, eligible to.. 2 14

LOCAL TAX—State cannot impose......... 11 12

LOTTERIES—Legislature prohibited from au-

thorizing ......cvviiiiiiiiniiinenenenns 2 24

MAGAZINES—Jurisdiction of U. S. over lands

0 Y 25 1

MAJORITY :

Age of, special law prohibited......... (11) 2 28
Necessary in impeachment................ 5 1
Passage of bills requires........cccevvn.. 2 22
Petition for division of county requires.... 11 3
Quorum of each house constituted by...... 2 8

MALFEASANCE:

Officers liable to impeachment............. 5 2
Removal if not subject to impeachment.... 5 3

MANDAMUS:

Jurisdiction, supreme court............... 4 4

Of SUPErior COUrt v vvvtitenenneeeenannn 4 6

MANDATORY—Constitutiopal provisions are. 1 29

MANUFACTURING:

Aliens may own land.......cceuveieennnns 2 33
Water for, a publicuse.............cvu.. 21 1
MEDICINE AND SURGERY—Practice to be .

regulated ........0 it i i i
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MESSAGES: Art. Sec.
Governor to legislature, contents .......... 3
Telegraph and telephone companies shall
not discriminate ........ . . i iiiii. 12 19
MILEAGE—Members of legislature......... 2
MILITARY:
Elections not to interfere with ............ 1 19°
Subordinate to civil power............. S | 18
MILITARY DUTY:
Able-bodied citizens under 45 liable........ 10 1
Election day not required on.........c.0... 6 5
Exemptions for conscience—pay........... 10 6
MILITARY POWER—Subordinate to civil... 1 18
MILITARY ROADS—Special laws authorized
..................... N &3 T/ 28
MILITIA :
Arms, safekeeping to be provided.......... 10 - 4
Arrest, privilege from........... ... 10 5
Citizens subject to duty—exemptions..... 10 1
Exemption for conscientious scruples—
PAY fOT vttt it e et i e e 10 6
Governor to be commander-in-chief........ 3 8
Officers, elected or appointed—commission.. 10 2
Eligible to legislature ..........cc0v.ue. 2 14
Organization and discipline ............... 10 2
Soldiers’ home, militia entitled to admission 10 3
MILLS—Aliens may own lands for certain... 2 33
MINERAL LANDS—Aliens may own......... 2 33
MINING :

Aliens may own land for...........ceeuun. 2 33

Protection of employees ........... ceenes . 2 35

Water for a public use.... .. v veeennas . 21 1
MINORS: !

Age, special laws respecting prohibited. (11) 2 28

Property, special act prohibited..... (4,11) 2 2
MONEY:

All public, mumclpal to be paid in........ 11 15

Disbursement from state treasury......... 8 4

Felony to use public.......... Cee e ee 11 14

State taxes payable in .........ceiivneens 1 6

United States only to be circulated........ 12 11
MONOPOLIES:

Forbidden ........ciiieiimeniiranennnnnns 12 22

Forfeiture of franchise and property....... 12 22

Penalties to be provided.................. 12 22
MUNICIPAL CORPORATIONS:

Cities of 20,000 or over may frame own

charter ........iiiiiiiiiieeiinennns .o 11 10
-Constables, salaries in cities 5000......... 11 - 8
Corporate stock or bonds not to be owned.. & 7
Credit or money not to be loaned.. 8 7
Debts, power toincur. . ....coivi i, 8 6
Improvements, power to make by special tax T 9
Judgments, executions denied ...... Ceeesen 1y 13

23
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MUNICIPAL CORPORATIONS—Continued: Ar{.

Local affairs controlled BY......vvvvenenn
Organization under general laws..........
Police and sanitary regulations enforced by
Public money to be deposited with treasurer

Use by officials a felony.......vccvvun...
Salary of officers not to be changed .......
Seals Of ... ..ttt ittt rannne
Special act to create or amend charter, pro-
. hibited ... . o i it i i (8)
Special privileges or immunities may be

granted ... ..ttt e i e e

Streets, power to extend over tide-lands....
Taxation, power of......... . ittt eneras

Liocal power to assess and levy..........
Term of officers not to be extended........

MUNICIPAL COURTS—Legislature may pro-
vide for ..ottt i i i s st
MUNICIPAL FINE:
Appeals to supreme court.........ce0cee.s
Jurisdiction of superior court.............

MUNICIPAL INDEBTEDNESS—Limitations

....................................

...................................

NATURALIZATION—Power in superior court
NAVIGABLE WATERS:
Harbor lines, commission to locate.........
Beds and shores, ownership of state—dis-
claimer . .....ciiitit ittt aoanaeans
Exception in cases of fraud............... ’
NAVY:
Officers and sailors, excluded from census.
Residence as voter not lost by service......
NEEDFUL BUILDINGS—Jurisdiction of U. S.
over lands for........cuuieiiiinenennnns
NEW COUNTIES:
Created by special law............... (18)
Restrictions on .....coiiiiiiniinennrinnn
NONJUDICIAL DAYS:
Certain writs issued and served...........
Superior courts not open........... ceeene .
NONRESIDENTS—Taxation same as resi-
dents .......... Cesisesessanaen
NORtMAL SCHOOLS—Included in school sys-
13 o o F

NOTICE—Capital stock corporation, increase
N
NUISANCE—Jurisdiction of superior court..
OATHS:
Form most binding .....c.coiieiiieieennnn
Judges, official—filing ........... ...

Office where to be filed.........ccvvvvun.. '

Senators in impeachments...........c.c00.
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115
OBJECT: - Art. Sec.
Act must be stated in title................ 2 19
Tax levy must state distinctly............ .1 5
OBLIGATION:
Contract not to be impaired............... 1 23
Owed to public not released by special law
et ec ettt ettt 10) 2 28
OFFENSES:
Bailable, when..........ciieietninrernens 1 20
Existing, to be prosecuted in name of state 27 5
Impeachment of public officers for......... 5 2
Jeopardy, twice for same offense, forbidden 1 9
Prosecution by information or indictment.. 1 25
Remission of penalty by special law pro-
hibited .........ccciiiiiiiiiiinnns (14) 2 28
Rights of accused.......cvveiieinenennn. 1 22
Trial by jury, right......ccveiienee... 1 20
OFFICE:
Acceptance of, vacates seat in legislature.. 2 14
Bribery, a disqualification for............. 2 30
Certain postmasters excepted............. 2 14
Disqualification of legislators for offices of
OWNn Creation ......vvviienneneaneneanas 2 13
Impeachment ........cciieeeiieeneenenns . b
Removal .......ciiiiiinnneneeneeenonns 4 9
Ineligible to any other..........ovvevve..s 4 15
Ineligibility for legislature........v.ovu.e. 2 14
Judge, only attorney may be.............. 4 17
Legislature may abolish certain state offices 3 25
Religious qualifications not to be required.. 1 11
Removal from, by joint resolution of legisla-
tUrE t vttt ittt it i e et 4 9
Vacancy, state office, how filled........... 3 13
County and local .....civvveviivrenranas 11 6
OFFICERS:
Abolition of certain state ................. 3 25
Accountability for fees, €tc...........ooue 11 5
County officers mehglble for more than two
TEIrMS ve ettt evveronoennenononsoasaans .11 7
Salaries, who may not be............... 11 8
Election, when no provision in constitution. 27 11
Extra compensation prohibited....... e 2 25
Felony, use of public money ..........covu 11 14
Impeachment .......c.eiiieiieenenenennas 5 2
Local, may be members of legislature.. 2 14
Militia, appointment or election............ 10 2
Passes, use or acceptance by, forbidden.... 2 39
Public moneys to be deposited............. 11 15
Felony to use....ovvvvvevenns ettt 11 14
Recall by the people. .. ..o iivinineann.n .1 33
Removable by law, if not impeachable..... 5 3
Salary not changed during term........ ve.e 2 25
State institutions, appointment of..... 13 1
OFFICIAL ACTS—Validation by special law
(12) 2 28

prohibited ........ e rae st e e
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Art.
OMISSIONS—Laws, report to governor by
judges ..., e et
OPINION:
Religious not to affect juror or witness.... 1
Supreme court to be published—free....... 4

ORIGINAL JURISDICTION—Supreme court. 4
Superior CoUrt.......ceeeieeenineerennan 4

OWNERSHIP OF LANDS—Aliens for certain

PuUrposes ONnly.....ooieiiiiiievrenennnn 2
PARDONING POWER—Governor vested with 3
Report of pardons granted................ 3
PARDONS:
Governor’s power to grant ......... ... ..., 3
. Legislature cannot remit penalty by special
act I (14) 2
PASSES:
Carriers prohibited issuing to public officers 12
Use by public officers prohibited...........
PASSENGER TARIFFS—Regulation by legis-
lature .. ... i i it i i e 12
PATENTS—State disclaimed tide, swamp, etc.,
lands patented by U. S.—Fraud......... 17
PEACE—I.egislature has no privilege. for
breach Of .. ...ttt nennnns 2
PENALTIES:
Public money, use by official.............. 11
Remission by special law prohibited...(14) 2
Monopolies ..... e ettt et e e 12
PENITENTIARY : )
Chaplain may be employed................ 1
Convict labor not to be contracted—work-
ing by state «o.. ittt it i 2
Pardons, etc.,, by governor............ (11) 3
PEOPLE: :
All rights not granted retained............ 1
Home, security in........c.oiiiiiienennn 1
Laws, power to initiate................... 2
Petition and assemblage, right of.......... 1
Political power inherent.................. 1
Religious liberty......c.ueiiiiininenennnn 1
Religious sentiment, toleration of.......... 26
State lands held in trust for .............. 16
PERCENTAGES:
Electors to initiate laws.................. 2
Petition for recall......... e iieennnn 1
PERJURY—Immunity @enied in bribery, etc.,
of legislator er public officers ...........
PERMANENT SCHOOL FUND:
Investment of ..... ... .. i iviveenas 16

Sources—to be irreducible ................ 9

Sec.
25
11
18

4
6
33
9
11
9
28

20
39

18
2

16

14
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22
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PERSONAL PROPERTY: Art. Sec:

Exemption from taxation................. T -2
Railroad rolling stock for taxation, execu-

tion, ete......oi il il e 12 17
PERSONS: . .

. Disability, special law prohibited....(4,11) 2 28
~ Hlection franchise denied................. 6 3
PETITION :
Abridgement of right denjed.............. 1 4
County lines, change of.......ovvviv.n, 11 3
PHARMACY—Practice to be regulated...... 20 -2
PHYSICIANS—Practice to be regulated..... 20 2
PLATS—State granted lands before sale——ap— )
© praisement—sale ... i, 16 4
PLEADINGS—Joinder of corporate stockhold-

ETS oot o s seanonscaaaoneentesetacenenaee 12 - 4
POLICE JUSTICE—Justlce of peace may be. 4 10
POLICE POWER—Counties and municipali-

ties may eXercise .. ..covveviivernnnnconn 11 11
POLITICAL POWER—Inherent in people 1 1
POOLING—Carriers prohibited ............. 12 14
POSTMASTERS—Certain eligible to legisla- i

ture ......... [N seeersressensanen . 2 1
POWERS:

Counties and municipalities for pohce, sani-

tary, etc.,, purposes....... e e 11 11

.. HExecutive, vested in governor ...... - | -2
Heredxtary, not to be granted....ccveeeee. 1 28
Judicial, where vested.....c.veviereeeeens 4 1
Legislative, vested in people and legisla- .

LUre wevveiveroenvnnsonaes cecseeaeaan s 2. 1

Pardon vested in governor.......«c...vvee. 3 9
Reserved by people to make lawsS...oeo.u.n. 2 1

PRACTICES—Conscience not to excuse cer- -
Ctain sl eeeees T 1 11

PRECINCT OFFICERS: ——
Election, dutles—terms—pay——accounts 11. 5
Vacancies filled by county commlssmners 11 6

PRESIDENT OF SENATE: E :
Lieutenant-governor shall be.....cc.... ‘. s 03 216
Temporary presiding officer......cee..... .. 2.0 10

PRESS—TFree—responsibility ............... 1 5

PRICES—Combinations prohibited . ceeen 12022

PRISONERS—Contract of convict labor pro- o

hibited—work for state................. 2 29
PRIVATE AFFAIRS—Dlsturbance prohibited - 1 i
PRIVATE CORPORATIONS: T

Actions, same as natural persons.......... 12 b
Alien if majority of stock alien............ 2 . 33

--Alienation .or lease of . franchise burdens.

TOIlOW: i vt ineeeeneneneinnnsnssnnsaas ‘.
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PRIVATE CORPORATIONS—Continued: Art. Sec.

Armed bodies of men prohibited...........
Bank, liability for deposits after insolvency
Bonds, restriction on issuance............ .
Not to be owned by counties or cities..
Business, may be regulated...............
Charter not to be extended...............
Combinations prohibited ..................
“Corporations,” any organization exercising
corporate privileges .......c.ciiiiaan
Includes associations and joint stock com-
PANIES ittt it ii i et e
Creation by special act prohibited...... (6)
Debts due public not released by special(llaov;r

Eminent domain by......cccvcevv..
Property subject to. .o vviiii it
Equal privileges and immunities, except
municipal . ... i i i it ii it .
Foreign, not to be favored. Ciesecsreseens

Forfeiture of franchise for comblnatxons
Not to be remitted.............ccvvu..
Folrmation by general and not by special
AWS o v ovennenesoeesoasesecanaananas
Frarichises, alienation or lease burdens fol-
OW eevennn Ceeaen et ee et aae
Forfeiture ....c.ciieeiinnencnnennnnns
Laws relating to may be amended or re-
pealed ......iiiiiitt ittt
Legislative control ........... ettt
Money, issuance prohibited ...............
Monopolies and trusts forbidden.......... .
Special laws prohibited................ (6)
Special privileges prohibited ............. .
Stock, state not to subscribe nor own.......
Increase, consent and notice necessary...
Nor municipalities «..ccvev e e
Restrictions on issuance ................
Stockholders, liability .......ccoveieeeeenns
Banking, insurance joint stock companies
Joinder as parties defendant............
Suits by and against ...........0ii0ii..
Surrender of power denied...... ter s
Taxation same as individual..............
Telephone and telegraph organizations.....
Territorial, invalid under state if unorganized

PRIVATE LEGISLATION—Prohibited in what
CASES tvevesennnnnanns ceseoaas N

PRIVATE PROPERTY:
Due process of law for taking.............
Eminent domain—compensation...........
Execution for public debt denied ..........

PRIVATE RIGHTS:
Fundamental principles frequently recurred

-
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Art. Sec.
PRIVATE USE—Private property not to be
taken for, except—compensation......... 16
PRIVILEGES: ' ’
Alienation, burdens follow............ ceee 12 8
All, equal to citizens and corporations, ex-
cept municipal .......c0 i i iie i 1 12
Arrest, electors from, on election day...... 6 5
Militia at musters .........coiiiiinn. 10 5
Hereditary grant prohibited..... [ | 28
Irrevocable prohibited .................... 1 8
Legislators from arrest or civil process 2 16
Special, prohibited, except municipal....... 1 12
Territorial grants, not entered on, nullified 12 2
PROBATE—Jurisdiction of superior court. { 2% 16
0
PROBATE COURT—DMerger in superior court,
WHhen ..ttt it iiieetnerecnneeonaasas 27 .10
PROCESS: -
Legislators privileged from arrest and civil
PrOCESS vt v et v aensoenseeessenneensns 2 16
State served on lands of United States.... 25 1
Style “The State of Washington”.......... 4 27
Superior court throughout state........... 4 6
Territorial valid ............ ... v 27 1
PROFIT—Public money, municipal, use by of-
ficer a felony «vvverieiinniireneeennnns 11 14
PROHIBITION :
Jurisdiction of supreme court............. 4 4
SUPErior COUrt ..o vttt eeeneenennans 4 6
Writs on nonjudicial days............ ... 4 6
PROPERTY:
Corporate, subject to eminent domain...... 12 10
Damaging for public use, compensation.... 1 16
Due process, taken only by............... 1 3
Personal, exemption from taxation......... 7 2
Private, not to be taken for public debts.... 11 13
Private use, taking for prohibited, except.. 1 16
Taxation to be in proportion to value...... 7 1
Territory to vest in state................. 27 4
PROSECUTING ATTORNEY:
Election, duties, term and pay............ 11 5
Removal for incompetency, etc....... ceee. 4 9
PROSECUTIONS:
~Information or indictment............. ... 1 25
State, in name of....... ettt 4 27
PROTECTION :
Life, liberty and property............. veee 1 3
Labor in dangerous employment .......... 35°
Public arms, provision for............... . 10 4
PUBLIC ADMINISTRATOR—Salaried, may
not be. P 8
PUBLIC ARMS—Protectxon and safekeeping.. 10 4
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. Art. Sec.
PUBLIC AUCTION—Educational land grant :

sold only by—appraisal-——confirmation... 16 2
PUBLIC DEBT—Private property not to be

taken in payment of . .........cc v 11 13

(See Public Indebtedness.)

PUBLIC EDUCATION:
Common school management by specxal law

prohibited .......... .. . e i, (15) 2 28
Special- -law for apportionment of school
fund prohibited............. ... ... (7 2 28
State superintendent of public instruction
—duties—salary ....ciieiiiiiieiiaanas 3 22
PUBLIC HEALTH: .
Cities, towns, etc.,, POWer.........cvvuuue. 11 11
Employments, deleterious, regulation...... 2 35
Labor to be protected. ......coivveneenn .2 35
Power of municipalities ... ............... 11 11
State board shall be created, vital statistics 20 1

PUBLIC INDEBTEDNESS:
Apportionment on change of county boun- -

HOITOMWW. . W= oow

daries—creditors .......... 0 0 00, veo 11
Deficiencies, current, tax to pay........... 7
Municipal generally, limitation............ 8-

Credit not to be loaned................. 8
Payment only by tax—executions denied... 11 1
State, limit—paid by annual tax within 20

FEATS tovvevenvonenoesosrsannsans e T 1

Exceptions in defense of state .......... 8 2,

Credit not to be loaned..........c..... { 13

School fund losses are, how paid ........ 9
Territorial, assumed by state ............. 26

PUBLIC LANDS:

Disclaimer by state of title to U. S......... 26 2
Grants to state in trust for people......... 16 1
Sale only for full market value or grant

PriCe vt ittt i e e e e 16. 1

(See Lands, State Liands.)

PUBLIC MONEY: .
Accountability of county, etc., officers...... 11 5,15
All, municipal deposits with treasurers ..... 11 15
Annual statements to be made and pubhshed 7 T
Appropriation only method of paying...... 8 4
Appropriation for religious worship pro- :

hibited .......c00vven.n ettt 1 11
Crime to use for profit .....vvvievininenn 11 14

PUBLIC OFFICERS:

Extra compensation prohibited............ 2 25
Impeachment—removal if not liable to..... 5 3
Legislative, cannot hold of own creatlon 2 13
Passes,. carriers shall not issue............ 12 20

Use prohibited..... N Ce e aresean 2 39

PUBLIC OFFICE: o
. Religious qualification not to be required...: 1 - 11
- Salary, change of prohibited........c.c000 -2 25
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Art. Sec.
PUBLIC OFFICERS—Validation of acts of
© by 'special law prohibited, except....(12) . 2 28
PUBLIC PEACE—Conscience or rehglous be- 7 ¢
lief does not justify certain practices.... 1 11
PUBLIC PROPERTY—Religious worship, use S
codenied ... i e i i i i 1 11
PUBLIC SAFETY: .
Referendum, laws not subject to......... .. 2 1
Suspension of ha.beas COTPUS. .o vvvvvvennns 1 13
PUBLIC SCHOOLS: . ‘
All children, open to....eieeveieenenenn 2% 1
Establishment and maintenance..... et 2%
Sectarian. control, to be free from.......§. 2% i
Supermtendent of public 1nstruct10n, super-
72 153003 W o ) { RN 3 22
System to be estabhshed by state....... .. 9 2
PUBLIC USE: .
Judicial question in eminent domain....... 1 16 .
Property taken for compensation..... veees 1 16
PUBLICATION ' _
Amendments to constitution..... eeeean e 23 1
Free—responsibility ......ccccvvven. 1 5
Internal-improvement law preceding electlon 8 3
Legislative journals required ............. 2 11
Receipts and expenditures of public money 7 T
Supreme Court, opinions......... ceeveian 4 - 21
PUBLICITY—Leglslatxve Journals required— .
SECTeCY «ovuenn- . Cedirieeecnanalien 20011
PUNISHMENT : ) :
Bribery and corrupt sohcltatlon ........... 230
Cruel, not to be inflicted. .....c.. v vviva., 1 14
Leglslature cannot remit by special act (14) 2 28
PURPOSE—Tax must be distinctly stated and 5
CUSE sieeiresaeens [N P R T
QUALII‘ICATION S: - :
Electors vivvuiveeivieennnas creceectesannn 6 1
Judges must be attorneys ................. 4 17
Legislature, members of........... e e T2
) Each house judge Of...c.cviviieeeannenn 2 8
Religious, not required for pubhc office. 1 11
State officers ........ P 25
QUORUM : o :
- Less number may adjourn....... e a2 8
Majority of each house is.......... . 2 8
Supreme court.......... 4 2
QUO WARRANTO—Jurisdiction of supreme .
court ....... e ie s e e s ee b e W e w e bale 4. .74
Supemor court..~......~'.;........ .......... 4 -6
RACE—Discrimination in education prohibited 9 - 1
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Art.
RAILROADS, ETC,, COMMISSION——Creation
AULNOTIZEA « v v seeesvvnsmennnnnees ceeees 12
RAILROAD COMPANIES—Combmatlons pro-
hibited ......cc0iiiiiierierenannes ..o 12
Pooling .....c.ciiiiiieretnineneinansnnas 12
Commission to control................. ce. 12
Common carriers, subJecttD control....... 12
Connections with others required........... 12
Consolidation of competing prohibited...... 12
Discrimination between telegraph companies
forbidden ........ciiiiiiet s 12
Interchange of cars....veveeeenensnnans 12
Rates, persons and places prohlblted ..... 12
Exchange of business with others required.. 12
Excursion and commutation tickets may be
granted ..... ..ot iiiitiiii e 12
Ixpress companies allowed equal terms. 12
Extortion and discrimination in rates...... 12
Passes to public officers denied............ 12
Use by officers denied.............0c0.... 2
Pooling forbidden.........ccoviiieennnann. 12
Combinations .........c..iiiiiiineenn. 12
Rates, discrimination in—short not to ex-
ceed long haul..........ccevvee. ceees 12
Maximum fare and freight............. 12
Rolling stock, personalty, subject to taxation
and execution.......coe.eeinnenrnnsneann 12
Telegraph and telephone companies to be .
allowed on rights of way........co00 .. 12
Transfer of cars, connections for........ 12
RATIFICATION—Constitutional amendments
Or revision .s.iceeicersecrseeceescccasnes 23
REAL PROPERTY:
Jurisdiction of superior court............. 4
Special laws respecting title prohibited.(9) 2
REBAEES—Carriers to public officers prohib- 9
ite ferr e e Ceeeeeaes PPN Ceesnen
REBELLION :
Debts may be contracted to repel........ .. 8
Suspension of habeas COrpuUS.....c.... P
RECALL OF OFFICERS:
Elective, subject to—petition............ oo 1
Powers, others saved.......vieveieennennn 1
RECEIPTS AND EXPENDITURES—Account
of—publication ........... teee e . 7
RECORDS:
State officers’ kept at capital.............. 3
Territorial courts transferred to superior
COUILS .vvevvevisansscocnosoocsscsannses 2T
REFERENDUM:
Constitutional amendments ....... cereee.. 23
Convention draft, id.......... ceereeeeas .o
Laws passed by legislature..... et et .

REGENTS—Appointment for state institu-
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Index to State Constitution 123
Art. Sec.
REGISTRATION OF VOTERS—Enactment
required, effect............... . PR 7
RELIGION:
Freedom of conscience guaranteed—prac-
tices excepted .....v ettt ceese 1 11
Juror not incompetent on a.ccount of....... 1 11
Person not to be molested ................ 1 11
Public officer, not to answer .....c.0... vee 1 11
Toleration, secured......coevvvieereennas 26
Witness not incompetent because of ....... 1 11
RELI]}GIOUS TOLERANCE — Compact with 06
RELIGIOUS WORSHIP:
Interference prohibited............. Ceeen 2? 1
Public money not to be expended for..... .1 11
BExcept chaplain, certain institutions....... 1 11
REMOVAL:
Clerk supreme court .......... thecare e 4 22
County seats, votes, €tCivvvv vt eoerenens .11 2
GOVernor, SUCCESSION +vvvveernenenncoanss 3 10
Impeachment ......... P 51 1
Removal of officers not Hable. .. uoenennnn. 5 3
Legislature, joint resolution of...... veeees 4 9
Legislature, power to expel members ...... 2 9
Recall by the people ...... Cetieereaee veee 1 33
Reporter supreme court ..... P 18
REPORTER OF SUPREME COURT—Judges
to appoint—salary ............ tieeeeene 4 18
REPORTS:
Defects in the laws, by judges....... vees. 4 25
Governor may require of state officer..... . 3 5
Governor to legislature of pardons, etc.... 3 11
Supreme Court, decisionsS....cceeveeeeens .. 4 21
REPRESENTATIVES:
Arrest and civil process, privilege from.... 2 16
Compensation and mileage....coeeeeieecens 2 23
Congressional election of....... creeseeees 27 13
Districting for every five years ............ 2
Election of ....cieeeeens ceceeiecasssenes 2 4,
Number Of «vieeeiiiieeeeasosnnennnne veee 2
Office of own creation, cannot hold ..... 2 1
Proportion of senators. ....veeeeieeveeecen 2
Q%ahfticatlons, to be citizen and voter of dis- 5
TICE it ittt nreeeooeseencenseoenncnnns
Reapportionment after each census........ 2
Recall, percentage of vote reduired...... “e 1 3
TErm Of OMCE vvveeeenneennnn. et . 2 4,
(See Legislature.)
REPRIEVES—Grant by governor——report of ‘
to legislature...cveeeveeeecoccencens eee 3 11
RESIDENCE:
Absence not to affect, 'when....... vesssese 6 4
State officers, where........ Ceveesees veees 3 24

REVENUE—(See Taxation.)
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REVIEW, WRIT OF: Art.

Jurisdicgion of supreme court.............
Superior court.........veiiiiniieeannns

RIGHTS:
Bill or declaration of............ccc.vvu.
Enumerated, not to affect others..........

RIGHTS OF WAY—Eminent domain for—
compensation .....c.c.iiiii it eeeaan

ROADS—Special, local, laws prohibited... (2)

ROLLING STOCK—Railroads, personal prop-
erty, for taxation and execution.........

RULES—Legislature, power to make........

RULES OF COURT:
. Assignment of business of superior court...
Superior courts to establish...............

SAILORS—Census, excluded from...........

SALARIES:

Attorney Eeneral. . ettt e
Chan{ged public officers during term prohib-
ited ... ... P
Judges ..iecia.. Cee e n e e e
State officers ....cviiiiiiiiieiieanaenn.
Clerk of supreme COUrt.......ceeeeeeeeeen
Commissioner of public lands ....... Ceeeaa
Constables in cities over 5,000.............
County and local officers...... Cee e et
Extra prohibited..... Cer et eesaans ceeean
C GOVEINOL v i et it nensneotoseneonsasenenns
Judges of supreme and superior courts—
) change prohibited........ Ceee e
Payable quarterly........ .o iieeans
- Justices in cities over 5,000.............. .
Lieutenant-governor ..........c.ceveee. .
Legislators—mileage ........cciveieeneenn
Reporter of supreme court........eveeeees
Secretary of state..... et te e
~State auditor ...... . . i it it e,
- Statted officers, change during term prohib-
cdited ..ol e tat et e et
State LTOASUTOL o v o mssv v

" Superintendent of public instruction.

SANITARY REGULATIONS—Munlmpalltles

MayY eNLOrCEe. v vt et vivtieacensaosonsans :

SCH(?%% DISTRICTS—Authomty to contract
EDtS v enae e P

SCHOOL FUND:

Applied exclusively to common schools
Apportionment by special act denied. (7)
Enlargement authorized ............. e
“‘Interest of, paid to current fund...........
Investment of, securities .................
- Liosses, a state debt, how paid.....veevut.
Permanent sources..... N e eseeaes

Private loans demed..,...................
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P ' : “Art. Sec.
SCHOOL LANDS—Sale, manner of ......... 16 2-4
SCHOOLS: :
Public school system defined.............. 9 2
Sectarian control, to be free from ......... 9 4
SEAL: :
State, design of..... .ottt 18 1
Secretary of state—custodian ............. 3 18
Superior courts, design of ..........c0.... 27 9
Territorial, to be seals under state..... .. 27 8,9
SEAMEN—Residence as voter not lost by ab-
SENCE + v vvvvvovenonans ettt . 6 4
SECRECY—Legislative proceedings, how ob-
tained ...t eerrene ittt annsen 2 11
SECRETARY OF STATE:
Bureau of statistics, etc. to be established
in office. ... it ittt i 2 34
Commissions, state, attested by.. 3 15
DUtIES v vttt tinentreoeenoenosenennans 3 17
Election .....iiiiiiiietrieerteiannaarnns 3 1
(GOVernor, SUCCeSSION ...vviirvnrneeneneans 3 10
Initiation of laws, duties.............c.... 2 1
Legislature, records to be kept......... ee. 3 17
Records kept at capital.............. R | 24
Residence at capital........... .o, 3 24
SAlary v iieet it it it s e 3 17
Seal of state, kKeeping .... .ceviivvennnn. 3 18
Term of office ......ivviiiiiiiinienenanns 3 3
SECTARIANISM :
Public schools to be free from........... { 2% 4
SECURITY —Person in private -affairs and )
610} ¢'s (= TP ORI 1 7
SENATE:
Appointments by governor, consent........ 13-
Impeachments tried by................... 5
Legislative power with house.............. 2
Lieutenant-governor is president.......... 3 1
Legislature (see).
Number of senators.........c.iveeeeueenns 2
Presiding officer in absence of lieutenant-
BOVEITIOT i v ee e ien e e raeesoneennsnns 2 1
Quorum, majority to constitute............ 2
Reapportionment every five years ......... 2
SENATORS:
Allotment of...... Ce e e ettt 2
Arrest and civil process privilege from. 2 1
Compensation and mileage.......c..cc.. ve 2 2
Debate, not liable for Words spoken in..... 2 1
- Hlection for four years.....eeeesesveeses .2
‘Impeachments tried by. cawaeee Sheeeiasea 5
Legislature (see).
Number—proportion to house ...... cenee 2
Offices - of own creation, cannot hold........ 2 1
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SENATORS—Continued: Art. Sec.
- Proportion of representatives ............. 2 2
-'Qualifications, to be citizen and voter of
district ..ottt i it e 2 -1
Reapportionment every five years......... 2 3
Recall, percentages of vote for............ 1 34
Term of office four years ......... N 2 6
SESSIONS:
Each house to be open—secrecy........... 2 11
Legislature sixty days—special—time may
be changed ........0c00.0. Ceesseseaenas 2 12
Special, convened by £0Vernor............. 3 7
SEWERS—Power of cities to contract debts g 6
(0 )
SEX—Education, no distinction on account of 9 1
SHERIFFS:
Account for fees and moneys ........c.ce0. 11 5
Election, duties, etc........ ... 11 5
SHORES NAVIGABLE WATERS:
Assertion of state ownership.............. 17 1
Disclaimer if patented—fraud......... ool 17 2
SLANDER—ILegislator not liable in debate. 2 17
SOLDIERS:
Army officers, etc., excluded from census... 2 3
Home, quartering in private, forbidden, ex- )
LeT=) ] A PP 1 31

SOLDIERS’ HOME—Required—admission. .. 10 3
SPECIAL LEGISLATION—Prohlblted in

enumerated cases........... PR . 2 28
SPECIAL PRIVILEGES:
Grant, except municipal, prohibited........ 1 12
Invalid, when........ Citess et et 12 2
SPECIAL SESSIONS:
Legislature convened by governor....... { % 13
SPECIAL TAXATION—Local improvement :
benefits in cities and towns............. 7 9
SPEECH—Free—responsibility ............. 1 5
STANDING ARMY—Time of peace, prohib-
oY O 1 31
STATE:
Actions against to be authorized.......... 2 26 .
Boundari€S ...uveveneerrireeeanaeaans 24
Cession to United States of Jumsdlctlon »
—StAte PrOCESS & vt vvv vt inninrenneoennns 25 1
Convict labor, contract denied ............ 2 29
Corporations, ownership of stock or loanmg
credit prohibited......... .. . 12 9
Credit not to be loaned................ .o lg g

Debt owing to, not released by special law
............... cere e eseiaseseness(10) 2 28
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STATE—Continued : Art. Sec.

Disclaimer of U. S. and Indian lands. .. 26
Patented lands ......ce0evevienieennnas 17 2

Education, duty to provide for all children 2?; 1

Harbors, restrictions on sale of lands or

rights N ..ttt iieeiineeeoeinoenenens 15 1
Indebtedness, power to contract—Ilimitation 8§ 1-3
Indian lands, disclaimer—taxable......... 26
Internal improvements, may incur debt for 8 3
Land grants, held in trust for people...... 16 1
Ownership beds, etc., navigable waters

asserted ... ittt i ittt 17 1
Private corporations, power over.......... 12 1
Prosecutions to be in name of............ 4 27
Public Schools, compact to establish....... 26
Suits against, legislature to authorize..... 2 26
Tax, money only will pay................. 7 6

Cannot impose local...........c..cov. v 11 12

Of corporations not to be surrendered. 7 4

. Territorial debts and liabilities assumed. 26
Timber and stone on educational grants sale 16 3

o PN
United States, compact with.............. 26
Validation of void official acts by special

JaW tiiiir i it Ceeeen e (12) 2 28

STATE AUDITOR:
Duties ..... Cheeee e et e e 3 2Q
Election of ......... cec et e cneas ceeeeees 3 1
Governor, succession ..... et es e e 3 10
Impeachment ..........c.... ceieecaeean 5 2 .
Office may be abolished......... ceee e 3 25
Residence at capital........ cereen 3 24
Salary ........ [ ceeees 320
Term of office. .. cv i iiiiiiiieenenneenns . 3 3
STATE BOARD OF HEALTH—Leglslature
to create—vital statistics........ cevanes 20 1
STATE CAPITAL—TI.ocation, how made,
change of ...ciiviereennincncanns veeees 14 122
STATE INDEBTEDNESS: )
Annual expenses and state debt to be met

by taxation....cieeetiieeeereosennocanae 7 1
Internal improvement ............couvunnn 8 3
Invasion, increase allowed to repel.. eee. 8 2
Limit of aggregate debt ............c..... 8 1
School fund losses are, how paid......... .9 5

STATE INSTITUTIONS—Certain required—
officers, appointment of....... ceeeeraeas 13 1

STATE LAND COMMISSIONER:

Duties prescribed by legislature..... cheens 3 23
Election .....c.cviiiiiienn. tecesesessees 3 1
Office may be abolished. .......... ceessees 3 25
Records, to be kept at state capltal ........ 3 24
Salary fixed by legislature...........ce... g 23
3

Term of office. ... . viiiiein it iieneetenanan
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STATE LANDS: : Art.
Educational grants, sale —appraisal —im-
provements—validation ..........c..... 16
Harbor areas and tide lands reservatlons
ANA USES . vttt iiinee e aresnacsasons
Patented tide, swamp, etc., lands disclaimed
by state—fraud......c.cv.viiviiiiiinnns 17
State land commissioner—duties—salary... 3
State’s title asserted—patented—fraud..... 17
© Territorial grants, etc., invalid............ 27
* Tide lands and harbor areas, reservations
ANA USES v v vt e ttnmeeeneronesnsaoecasons o1
STATE OFFICERS:
Abolition of certain offices................ "3
Compensation not to be changed........... 2
Contested, legislature to provide law....... 3
Elections quadrennial.........cvvivevennn 6
- Impeachment of .........coiiiiieeennn. 5
Information to be furnished to governor in
1 0 18 4 = 3
Passes, acceptance and use prohibited. . { 1%
Qualifications ...........00 000 e
Records to be kept at capital.............. 3
Reports, governor may require ,......... 3
Residence of certain, at capital......... .. 3
Salaries (see Salaries).
Terms of office .........civuvun. e e 3.
Begin when ..........c.iiiiiieieinnnnn 3
Tie vote decided by. legislature............ -3
Vacancies filled by governor ....... e 3

STATE REFORMATORIES—Chaplain for... 1
STATE ROADS—Opening by special law..(2) 2

STATE SEAL—Description and custody..... 3

STATE SCHOOL TAX—Applied exclusively
to common sSchools.......cviveveennnnns

STATE SUPERINTENDENT OF PUBLIC
INSTRUCTION :
Duties ...ttt it idieieenn. veee e -3
Election ...ciiiiieiieiireieniorcencenas 3
Governor, succession ........c.... Ceeeaaes 3
Records to be kept at capital.......cco.ve. 3
Salary ..o iiiiettitettiretiatt st enaene

STATE TREASURER:
Duties tvvieiiiiiiiiritiiieterteannenesnnns

- Hlection. .....iiiiiiieenn Cets et e e enn
Governor, SUCCESSION «...... cres e ceeeen
Ineligibility to second term....... e eeenn .
Records to be kept at capital ....... ceeeea
Residence at capltal ............ cveseen
Salary .....c.0000 P Cereeeee .o
‘Term of ofﬁce... ...................

STATEMENT, FINANCIAL—Annual maklng
and publlcatlon ............. PO .
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129
Art. Sec.
STATISTICS—Bureau to be created......... 34
STATUTES:
All enacted by bill ........... Ceesesasanas 2 18
(See Bill, Laws.) .
Amendments to set out act in full......... 2 37
Defects to be reported by judges to governor 4 25
Effective, when........ .o 2 1
Enacting clause, form of ................. 2 18
Judges shall report defects to governor..... 4 25
STOCKHOLDERS : i
Corporate stock, consent necessary to in-

CrEASE v et vvretososenncnesonsnaonsnses 12 6
Joinder as parties defendant.............. 12 4
Liability for corporate debts.............. 12 4

Double in banking, insurance and Jomt

stock companies .......ccc000.n ceeen 11
STOCKS:
Corporate, issued only to bona ﬁde holders.. 12 6
Counties, cities, etc., not to own corporate.. 8 1
Fictitious increase, corporate, void ........ 6
Increase, corporate, allowed only under gen-

eral law—econsent.......cceiiivennennnn 6

State not to subscribe, nor own corporate.. 12 9
STONE—Sale from state lands.............. 16 3
STREET :

Extension over tide-lands........coccvu.n 15 "3

Harbor areas reserved for.............. .. 15 1

Tide lands . ... vttt nnnnnsnns ... 15 3
Opening under special laws prohlblted (2) 2 28
(See Highways; State Roads.)

STUDENTS—Absence does not affect right to

VOLE it iiiiiienreeersosensoncacsnsannas 6 4
STYLE OF LAWS—Enacting clause, form of 2 18
STYLE OF PROCESS—Form of caption.... 4 27
SUBJECT—Acts to contain but one—title.... 2 19
SUFFRAGE :

Crimes, legislature to provide penalties.. 6 1

Persons entitled ...... ... nenn.. 1

Denied ........... .0 ivan. [N 6 3

Right to be free and equal................ 1 19
SUITS—State, against, legislature to direct.. 2 26
SUPERIOR COURTS:

Attorney, judge must be................. 4 17

Clerk, county clerk is ex officio............ 4 26

Counties, one judge for each, except...... . 4 5

Court commissioners, appomtment ......... 4 23

Decisions within nlnety days cvverennennn. 4 20

Election and districts .........c0ouueen... 4 5

Grand jury summoned on order of......... 1 26

Judge, one has power of all........... ven. 4 5

Power in any county...:.....ouveuunnun. 4 7
Judicial power, vested..... P e e s e e nenaeean 4 1

—
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SOOI RO BEDNH DI

SUPERIOR COURTS—Continued: Art. Sec.
Jurisdiction, original and appellate....... . 4
Naturalization, power of ....c..cvcvvrnnnen 4
Open, always except..... et cer e 4
Pro tempore judges authorized........... . 4
Process extends to all parts of state....... 4
Record, are courts of...... et et 4 1
Report of defect in laws..... e et e © 4 2
Rules of practice authorized .............. 4 2
Salaries of judges ...... C et esteee e 413,1
L= ) 27
Sessions and distribution of business...... 4
Term of office........ e s et 4
Territorial causes pass to........ P 27
Vacancies, governor to fill ................ 4
Writs, power to iSSU€. ¢ vttt ennn 4

SUPREME COURT:

Chief justice, how selected ................ 4 3
Classification of judges......covvievvnnen 4 3
Clerk, appointment.................o0onn. 4 22
Decisions in writing with rea.sonmg ....... 4 2
Departments may be provided............. 4 2
Election of judges ... veiveteennnnrenneas 4 3
Judges, court to consist of five.......v.... 4 2

Attorney, must be.........cc ... veee 4 17
Judicial power vested ... .. it iineeenann 4 1
Jurisdiction, original and appellate ........ 4 4
Number may be increased ...............: 4 2
Open always, €XCePL vuveivivrienerenereans 4 2

- Opinions.to be published—free to any person . 4 21
Quorum, majority for, decisions.......... .4 2
Record, are courts of..........covivinnn 4 11
Report of defects in laws to governor...... 4 25
Reporter, appointment................... .. 4 18
Salaries ............. ceesne ; 14

“Seal ..... e L
Sessions ‘at capital .. 3
Term oOf office ... vt iniriineeennans =3
Territorial supreme court, passed to state

COUrt vevvvvrvernnnencaas e esiaesraneas 27 .8

Vacancies, governor to fill................ 4 3
SUPREME COURT REPORTER — Appoint- o

ment—removal—salary ........00000... 4 18

SUPREME COURT REPORTS—Pubhcatlon, L
~ required—ifree to any person..........:. S S |

SUPREME EXECUTIVE POWER—Governor‘ -

vested with............. tecravssnss . 3 2

SUPREME LAW—Constitution of Umted )
-. States .......... 1 2

SURGEONS—Practice to be regulated. 1 |

SURVEYOR—Salaried, may not be.......... 117 8

SWAMP AND OVERFLOWED LANDS——
. Disclaimer. of title by state€...........i. 17_ 2
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TAXATION: Art. Sec.
Appeals to supreme court.......ceeeveeene 4 4
Assessment or collection, special laws

denied .i..ieivecririiiiat it eaann 5 2 28
Cities, etc., for general purposes and local

improvements .........0etiiiiierenannn 7 9
Collection, time not to be extended by spe-

cial act...... ittt 5) 2 28
Commutation of state tax pI‘Ohlblted ....... 11 9
Counties, power to levy local............. 11 12
Deﬁciencies, state tax shall be levied for... 7 8
Exemptions, allowed—personal property.... 7 1

Indians’ lands ......cvvivieienrnncnncns 26

United States lands........ccvve.ns eee. 26 2
Indian lands, patented, taxation........... 26
Intangibles .....iviivrineinivieeenenennns 2 1
Judgments public corporations paid only by

BB cv et iittn ettt e e e 11 13
Law 1mpos1ng must state object dlstmctly .1 5
Levy only in pursuance of law.......... . 7 5
Local, state cannot impose....... cereeea 11 12
Money only will pay state taxes........... 7 6
Municipalities, powers—state has no power. 11 12
Nonresidents, same as residents........... 26
Power not to be surrendered............. .1 4
Proceeds applied only to object stated ..... T 5
Property subject L0 ..vivvieennennns R ¢ 1

May be classitied....... Cereeeeereeneees 2 1
Property, definitions of. ..ttt 2 1
Purpose to be distinctly stated and so used 7 5

Distinctly stated in internal 1mprovements

by state.. .o iieeinneeeinnnnas ceese 8 3

Rolling stock of railroad subject.......... 12 17
School, applied exclusively........c..vu.e. 9 2
Spec1al laws as to assessment or collection

prohibited .....cc0000... Ceee e (5) 2 28
State ..ttt i e i e e 7 1

Compromise of prohibited............... 11 9

For public purposes only ............... 2 1

Payable into treasury in money only.... 7 6
State cannot impose on localities.......... 11 12

- Towns, power to assess and collect taxes... 11 12
Uniformity required........cccevivvieeneens 7 9
Yield TaX cevveeeneennennnas N 2 -1

TECHNICAL SCHOOLS—Included in public

SChoOl SYSteM .. eieereeeroooesceneees 9 2

TELEGRAPH AND TELEPHONE COM-
PANIES:

Construction of lines and common carriers. 12 19

Discrimination in messages prohibited..... 12 19
Eminent domain, have right.............. 12 19
Railroads to grant like facilities to all..... 12 19

Rights of way, rallroads must allow con-
c structlon of lines. S eeessseneane eee 12 19
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TENURE OF OFFICE: Art. Sec.

Change prohibited county and local officers. 11 8
County officers ineligible more than two
ermS i it i i i e e e e 11 7
Legislator cannot hold office of own creation 2 13
Legislator cannot hold federal office....... 2 14
State treasurer ineligible for succeeding
1 =)0 s ¢ N et 25
TERM OF OFFICHE:
Attorney general.............. et 3 3
County and local officers. . .........ouv... 5
County, city, etc., not to be extended...... 11 8
GOVEINIOT vt ittt e it nneaninecncenesonenas 3 2
Judges of supreme court..........co0n.... 4 3
Superior court..........c. ittt 4 5
Legislature to fiX.....coeiii i innenns 27 11
Lieutenant-governor .................. e 3 3
Representatives in legislature............. 2 4,5
Senators four -years.. ceee 2 6
Secretary of state........cii i 3 3
State officers generally ......ccevviveeeen. 3 2,3
Commencement of term ................ 3 4
State auditor...........cii i, 3 3
State commissioner of public lands........ 3 3
State superintendent of public instruction.. 3 3
State treasurer .. .......ceeietiiereenanens 3 3
TERRITORY :
Accrued claims, fines, etc ., inure to state. 27 3
Actions transferred to state courts......... 27 65,8
Bonds and recognizances pass to state..... 27 4
Counties recognized as legal subdivisions of
state .. i i i i i i e e e 11 1
Courts merged into state courts ........... 27 8
“Debts assumed by state................... 26
Laws to remain in force, except tide land
SrantsS i i.iireerrteet ittt enenaeas 27 2
Liabilities assumed by state............... 26
Officers to hold until superseded........... 27 6
Privileges granted, but not in use, to have )
no validity under state................. 2
Process valid.......oiiiviniiniinnnenns 27 1
Property to vest in state.................. 27 4
Rights, change in government not to affect. 27 1
Tideland grants invalid............co. .. 27 2
TESTIMONY: o
:Accused not required to testify against self 1 9
Except bribery. ... oottt ieerennnns 2 30

Weight of, not affected by rehglous belief. 1 11
“THE STATE OF WASHINGTON”—Style of.

all ProCeSS. v ivete e ticeentsnnessnnans 4 27
TIDE LANDS:
All owned by state. ..o iien it ennnnn 17
State disclaimed all patented ............. 17 2
Streets extendéd over .. ......ciiiiiiinn 15 3
Territorial grants invalid....... e e .27 2
Vested rights asserted in courts........... 17 1
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TIE VOTE: Art. Sec.
Senate, lieutenant governor decides........ 2 10
State officers, legislature elects............ 3 4

TITLES OF ACTS—Subjects must be ex-

pressed in—only one ........ et e 2 19

TIDE WATERS—Control within harbor areas 15. 1-3

TIMBER—Sale—from educational grant..... 16 3

TIMBER LANDS — Sale from educational

grants to be paid or secured............ 16 3

TITLE:

Assertion by state in tidelands............ 17 1
Disclaimer by state to patented lands..... 17 2

TOLERANCE—Religious sentiment ......... 26

TOLL:

Appeals to supreme court........ e 4 4
Jurisdiction of superior court............. 4 6

TOWNS AND VILLAGES—(See Cities and

Towns.)

TOWNSHIP ORGANIZATION :

County may adopt by vote................ 11 4
Local affairs managed under general law... 11 4
Officers, election, duties, terms, and pay.... 11 5
Police and sanitary regulations, powers.... 11 11
Salaries of officers not to be changed during

L= i ¢'s 11 8
Term of office not to be extended.......... 11 8
Vacancy in office, how filled.............. 11 6

TRANSPORTATION COMPANIES:

Commission to regulate............. oo, 12 18
Common carriers, subject to legislative con-

5 0 A 12 13
Discrimination in charges prohibited....... 12 15
Excursion and commutation tickets, issuance 12 15
Passes denied ........ . ittt iinennnn 12 20

Officers not to US€. .. .cvvt it nannns 2 39
Pooling prohibited ........ ..t 12 14

TREASON : :

Defined v iiiit ittt ittt ersenannanas 1 27
Evidence necessary.......ceeeeetonoeeneans 1 27
Legislator has no privilege................ 2 16

TREASURER-—State, created, election of.... 3 1
(See State Treasurer.)

TREASURY :
All money paid into by county and local offi-
COIS 4 vt veronneenosonoasssaasononennans 11 5
Appropriations, only method of paying out. 8 4
TRENCH—Courts, inferior jurisdiction shall
not trench on courts of record.......... 4 10
TRIAL BY J URY—nght inviolate—Iless than
12—waiver ........ 0 .. Cee it et e e 1 21

TRUSTEES—Appointment for state institu-
L 0 s 1= PP et e e 13 1
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TRUSTS : Art. Sec,
Forfeiture of property and franchise....... 12 22
Prohibited—penalty .....cccvieeeiciccons 12 22

TWICE IN JEOPARDY—Same offense denied 1

UNCLASSIFIED CITIES—Incorporations un-

der general JaWS. crveoeencaeennnne eeees 11 10

UNIFORMITY
County government to b2 prov1ded ......... 11 4
Municipal taxation........ciceeeeeeeans .. 7 29
Taxation required—exemptions.......... e 7 1

UNITED STATES:

Compact of state with............... 26

Consent if lands sold at less than grant

DPrice voveeeneeenenns ceetiienenssaees 16 1
Constitution is supreme law........cvcevens 1 2
Jurisdiction ceded for forts, magazines, ar-

senals, etC .. eeii ittt ittt . 25 1
Office, vacates seat in legislature..... veeee 2 14
Public lands disclaimed by state........ .. 26
Taxation, lands exempt.....coveeieeeenens 26

UNITED STATES CONSTITDTION-— Su—

preme law . ceeseaneneas PP 1 2

VACANCIES:

County and local, ﬁlled by county commis-

SIONErS ...veeeeenercocennnss e 2 6
Governor, successmn—electlon ....... 3 10
Judges of supreme and supemor courts,

governor to fill.......covvu... Ceecaeeas 4 3,5
Legislature, how filled ......c..vvveeenan 2 15
Legislature accepting federa.l oﬁice creates. 2 14
State, filled by governor. Cee s e .o 3 13

VALIDATION—Spemal Iaws, various pro-

hibited ..v.vevtiiiieeiteieteenaes ceeees 2 28

VALIDITY OF STATUTE—Appellate juris-

diction of supreme court..........o..... 4 4

VERDICT—Jurors may be less than twelve in

CIVIl CASES..vitereereneoeeosacsonnnnnas 1 21

VESTED RIGHTS—-—Tlde-Iands, protected. . 17 1

VETO: .

Governor has POWEL . vt i vevnnnnwnae . .o 3 12
Initiated or referred bills denied.......... 2 1
Two-thirds vote necessary to pass bill over. 3 12

VILLAGES-—(See Cities and Towns.)

VITAL STATISTICS—Bureau to be created—

health board....e.ceevveceerccosceeeaess 20 1

VIVA VOCE—Legislators shall vote....... .o 2027

VOTE: ,
Absence not to affect right.......... “iiees 6 4
Ballot in all elections.........cveeueuns e 6 6
Legislature, viva VOCE.... . vt eriveeann. e 2 27
Persons entitled to....v.vviiiiiiiiiin., .. 6 1

Denied ........cciva.... RUPSPI eeaa . 6. 3
Registration a prerequisite ...... . .00 .. 6.7
Residence, absence not to affect right...... 6 4
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VOTERS: Art. Sec.
Absence eof certain wpersons nol to affect
right ... i i i e e e
Arrest, privileged from on election day.... 6 5
Franchise to be free.......coeevein e 1 19
Military duty exempt from on election day. 6 5
Qualifications—disqualified when.......... 6 1,3
Registration required, when............... 6 7
Secrecy of ballot required................. 6 6
WAR:
Levying of against state is treason........ 1 27
State may contract debt for defense....... 8 2
WATER:
- Oities and towns may incur spec1a1 debt for 8 6
Irrigation, mining and manufacturing a pub-
JIC USE ¢ttt ii it ittt ettt it nnnenns 21 1
Municipal power to contract debt for....... 8 6
WHARVES:
Harbor areas reserved for.........oceuu.. 15 1
LeaSE vttt ittt et et e e 15 2
WILLS—Validation by special law pro-
hibited ........cc .. (9 2 28
WITNESS: ‘ :
Religious belief not to affect.............. 1 11
Self crimination denied................... -1 9
Except bribery ........ciiieiiiiiieen. 2 30
Treason, tWO NECESSATY . ¢ oo veenteeneoencns 1 27
WOMAN SUFFRAGE—Granted ........ vees 6 1
WORSHIP—Religious, freedom of—no public
MONEY fOr..veveeiieineensenesnenneenss 1 11
WRITS :
Issuance and service on non- Jud1cxal days. 4 6
Jurisdiction of supreme court............. 4 4
Superior court........c.iiiiiiinnnreaann 4 6
WRITS OF ELECTION—Legislative vacan-
Cies DY BOVEINOT. vt veeeenenoneenenas 2 15
YEAS AND NAYS:
Entered on journal, when................. 2 21
Final passage of bills. . ... .. eienenas 2 22

(See Ayes and Noes, Legislature.)
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Suggestions as to Form of
Legislation

1. Preambles should be stricken from bills
before enactment.

2. The title of an act need not be an index
to the provisions therein, but should be phrased
in general language sufficiently comprehensive to
indicate the scope of the act.

3. Laws cannot be amended by adding
thereto or striking therefrom certain words, or
by amending a subdivision of a section. The full
section amended must be set forth at length. Any
matter omitted in the existing statutes should be
indicated by four stars or asterisks and all new
matter should be underlined. (Joint Rule 19.)

4. Whenever practicable, bills relating to
subjects covered by existing laws should be pre-
pared in the form of amendments to the respective
session laws, and to Remington’s Compiled Stat-
utes, or to Pierce’s Code, or to both. (Joint Rule
18.)

5. Amendments of acts found in the Session
Laws should designate such laws by section and
chapter number rather than by quotation of the
title of the act amended, and reference to the date
of its approval.

6. As a general rule it will be found prac-
ticable to first state the subject mattér of amend-
atory act, following such statement by a refer-
ence to the law amended, for illustration:
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“AN Act relating to chattel mortgages and amend-
ing section 1 of chapter XCVIII of the Laws
of 1899. '

“Be it enacted by the Legislature of the State of
Washington: _

“SecrioN 1. That section 1 of Chapter XCVIII
(98) of the Laws of 1899, pages 157-158, (section
3779 of Remington’s Compiled Statutes; section
9759 of Pierce’s Code) be amended to read as fol-
lows:

“Section 1.”

7. Bills amending more than one section of
existing laws should contain a separate section
for each section amended.

8. The form of amendatory language in each
section of the bill itself should be, for illustration,

as follows: “That section .... of Chapter .... of
the laws of ...., (section ... of Remington’s Com-
piled Statutes) be amended to read as follows:
Sec. ....” (Joint Rule 18.)

9. Acts which are not amendatory of exist-
ing laws should be divided into short sections
where this can be done without destroying the
sense of any particular section, to the end that
future amendments may be made without the ne-
cessity of setting forth and repeating sections of
unnecessary length. :

10. Laws defining crimes should not fix the
duration of the imprisonment or the amount of
fine, but should make the commission of such
crime a misdemeanor, gross misdemeanor or fel-
ony, as the case may be, leaving the punishment
to. be fixed by the court under the provisions of
the Criminal Code.

11. Bills carrying an appropriation should
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designate the particular fund from which money
appropriated is to be paid. It is unnecessary to
prescribe in detail the manner of paying funds
from the state treasury. This matter is covered
by existing law.

12. All laws will take effect ninety days
after the adjournment of the legislature unless
-other provision is made in the act. The amend-
ment to the constitution adopted in 1912 provides
that “such laws as may be necessary for the im-
mediate preservation of the public peace, health
or safety, support of the state government and its
existing public institutions” shall not be subject
. to the referendum. Laws designed to take effect
before ninety days after the adjournment of the
legislature must contain a declaration substan-
tially in one of the following forms: “This act is
necessary for the immediate preservation of the
public peace, health and safety and shall take
effect immediately.” “This act is necessary for
the immediate support of the state government and
of the existing public institutions of the state and
shall take effect immediately.” A combination of
these forms may be used, or where the act is in-
tended to take effect upon a definite date within
ninety days after the adjournment of the legisla-
ture, a designated date may be inserted in lieu of
the word “immediately.” S,

13. All bills, resolutions or memorials to be
introduced are required to be in quadruplicate,
written on legal size (8%x13) numbered paper;
original copy is for use of house, duplicate copy
for use of printer, triplicate copy for use of press
and quadruplicate copy. for reference at desk of
chief clerk or secretary of senate.



Joint Rules of the Senate and House
of Representatives

Joint RuLE 1. Whenever there shall be a joint
Session. gsession of the two houses, the proceed-

ings shall be entered at length upon the
journal of each house. The lieutenant governor or
president of the senate shall preside over such
joint session, and the clerk of the house shall act
as the clerk thereof, except in the case of the joint
session held for the purpose of canvassing the
votes of constitutional elective state officers, when
the Speaker shall preside over such joint session:
Provided, That the lieutenant governor shall not
act in said joint session except as the presiding
ofﬁéer,”‘ and in no case shall have the right to give
the deciding vote.

Motions for Rure 2. All motions for a joint -
Joint Session. session shall be made by concur-
o rent resolution to be introduced by
the house in which such joint session is to be held
and when an agreement has once been made, it
shall not be:altered or annulled, except by con-
current resolution. '

Business RuULE 3. No business shall be consid-
Limited. ered in joint session, other than that.

which may be agreed upon before the
joint session is called.

CONFERENCE COMMITTEE, REPORTS, ETC.
Conference RULE 4. In every case of difference
Committee. between the two houses, upon any
= 7 subject of legislation, either house
may request a conference and appoint a committee'
of three for that purpose, and the other house also
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shall appoint a like committee to confer. The com-
mittees shall meet at a convenient hour, to be

agreed upon by their respective chairmen, and

shall confer upon the differences between the two
houses as indicated by the amendment made in
one and rejected in the other. But no committee
on conference shall consider or report on any mat-
ter except that directly at issue between the two
houses. The papers shall be left with the con-
ferees of the house asking for such conference, and
- they shall present the report of the committee to
their house. 'When such house shall have acted
thereon, it.shall transmit the same and the papers
relating thereto, to the other, with a message certi-
fying its action thereon. Every report of a com-
mittee of conference shall be read through in each
house, before a vote is taken on the same.

How RuUlE 5. The presiding officer of each
Made Up. house shall appoint a committee of

three members, selecting them so as to
represent the attitude of the majority and minor-
ity of their respective houses

Free Conference RULE 6. In case of a failure of
Committee. the conferees.to agree, a report

of such disagreement may be
made and the power of free conference may be
granted by the two houses, either to the same com-
mittee, or the committee may be discharged and
a new committee appointed with the power of free

conference to whom the whole subJect matter em-

braced 1n the b111 or resolution shall be commltted
_and the committee of free conference may report
by new bill or resolution, or otherwise, and bills

or resolutions so repdrted‘\’shall be treated as.

Joint

Rules
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amendments, unless such bills or resolutions are
co‘mprised' entirely of original matter, in which
case they shall receive the treatment required in
the respective houses for original bills or resolu-
tions, as the case may be.

Report of Conference Ruie 7. Three copies of
and Free Conference the report must be pre-
Committee, How Made pared, and the copy of
Out, Who Retmned to.the bill as agreed to by

the: committee with all
amendments inserted must be returned to the
house asking for such conference and which is in
possession of the bill; it shall act upon such
report, and if an agreement is reported, keep one
of the copies of the report for its journal and
duly messa,ge its action together with the bill,
the original copy of the report and the remaining
duplicate to the other house, which if the confer-
ence report be concurred in and the bill concurred
in as amended shall be the bill that is finally
passed

Signatures Rure 8. The original report must be
on Report. signed personally by all members of

the committee, the other two copies’
need not be personally signed, but the committee
clerk must copy the signatures thereon.

Adoption Rurk 9. The report of a conference
of Reports.* or free conference committee may
’ be adopted by acclamation, but con- -
currence in the bill as amended shall be by roll
call and the ayes and nays entered on the journals

- :* Requires a constitutional majority. Requires two-
thirds on constitutional amendment. .
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of the respective houses. The report must be
voted upon in its entirety and cannot be amended.

Messages Between RULE 10. Messages from the
the Two Houses. senate to the house of repre-

sentatives shall be delivered
by the secretary or assistant secretary, and mes-
sages from the house of representatives to the
senate shall be delivered by the chief clerk or
assistant, who shall be announced by the door-
keeper, enter within the bar, announce or deliver
his message.

Final Action on Bills, RuLE 11. Each house shall
-How Communicated. communicate its final ac-

tion on any bill or resolu-
tion, or matter in which the other may be inter-
ested, in writing, signed by the secretary or clerk
of the house from which such notice is sent.

‘Enrolled Bills— Rure 12. After a bill shall
Presiding Officer have passed both houses, it
to Sign. shall be duly enrolled in dupli-
cate by the enrolling clerk of
the house in which it originated, and it shall be
examined by the enrolling committee of such
house, who shall carefully compare the enroll-
ment with the engrossed bill as passed, correcting
any errors that may be discovered in the enrolled
bill, after which the bill shall be signed by the
presiding officer of each house, in open session,
first in the house in which it originated; where- -
upon, the secretary of the senate, or the chief
clerk of the house, shall present the original to
the governor, and the duplicate (for printer’s
copy) to the secretary of state, taking their re-
ceipts therefor. _ :
‘ —10
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Disposition of RuUrLE 13. Whenever any bill
Engrossed Bills. shall have passed both houses,

the house transmitting the en-
rolled bill to the governor shall also file with the
secretary of state the engrossed bill together with
the history of such bill up to the time of trans-
mission to the governor.

Transmission RuLE 14. Each house shall trans-

-of Documents. mit to the other all documents on
which any bill or resolution may
be founded.

Joint and Concurrent RuLe 15. Memorials ad-
Resolutions; Memorials. dressed to Congress and
: other branches of the"
Federal Government and all joint resolutions, up to
and including the signing thereof by the presiding
officer of each house, shall be treated in all re-
spects as bills. Concurrent resolutions and other
memorials may be adopted without a roll call.

Printing for Rure 16. The standing com-
the Legislature; mittees on printing of the two
Joint Committee. houses shall be a joint stand-

ing committee, which shall ex-
amine all matters proposed to be printed by con-
current order, and shall report what part of such
matter is needful to print. It shall be the duty of -
the secretary of the senate and the chief clerk of
the house to compare the bills introduced in each
house before printing, and such bills as are intro-
duced in both houses and are of the.same wording
shall only be printed in one house.

N
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Senate Bills in Ruik 17. Senate bills in the

the House; House house, and house bills in the

Bills in the Senate. senate shall be the special
order on Wednesday of each
week during the session.

Amendatory RuULE 18. All amendatory bills shall
Bills. refer to the section or sections of
the official codes and statutes of
Washington, and supplements thereto and to the
respective Session Laws, to be amended.

Amendatory Bills, Rure 19. Bills introduced
How Drawn, in either house intended to

amend existing statutes, shall
have the words which are amendatory to such
existing statutes underlined in the original and
printed bills. Any matter omitted in the existing
statutes shall be indicated by not less than four
stars or asterisks, with spaces of not less than
two ems, and no bill shall be printed or acted
upon until the provisions of this rule shall have
been complied with.

Amendments to Rure 20. Amendments to the
State Constitution; state constitution may be pro-
Action by posed in either branch of the
Legislature. legislature by joint resolu-

tion; and if the same shall
be agreed to by two-thirds of the members elected
to each of the two houses, such proposed amend-
ment or amendments shall be entered on their re-
spective journals with the ayes and nays thereon.

(Const., art. 23, sec. 1.)
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Publicity of Pro- RULE 21. The legislature
posed Amendments to shall provide methods of
State Constitution. publicity of all laws or

parts of laws, and amend-
ments to the constitution referred to the people
with arguments for and against the laws and .
amendments so referred, so that each voter of the
state shall receive the publication at least fifty
days before the election at which they are to be
voted upon. (Const., art. 2, sec. 1d.)

Initiative Petition Rure 22. Initiative peti-
Before the Legislature. tions filed with the secre-

tary of state not less than
ten days before any regular session of the legis-
lature shall take precedence over all other meas-
ures in the legislature except appropriation bills
and shall be either enacted or rejected without
change or amendment by the legislature before the
end of such regular session. (Const.,, art. 2, sec.
la.)

Adjournment. RuULE 23. Neither house shall ad-

journ for more than three days,
nor to any place other than that in which they
may be gitting, without the consent of the other.
(Const., art. 2, sec. 11.)

Adjournment RurLe 24. Adjournment sine die
Sine Die. shall be made only by concurrent
resolution. ‘

Introduction RULE 25. No bill shall be consid-
of Bills. ered in either house unless the time

for its introduction shall have been
at least ten days before the final adjournment of
the legisiature, unless the legislature shall other-
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wise direct by a vote of two-thirds of all the mem-
bers elected to each house, said vote to be taken
by yeas and nays and entered upon the journal,
or unless the same be at a special session. (Const.,
art. 2, sec. 36.) ’

Committee RULE 26. A committee bill may orig-
Bills. inate in either house, provided the
entire committee unanimously favors
the introduction of such bill at a regularly called
meeting of the committee. HEach member of the
committee shall endorse his name thereon. No bill
shall be introduced as a joint committee bill.

Joint Rurre 27. Whenever any standing
Committee committee of either house shall de-
Meetings. sire to arrange for a public hearing

upon any subject of legislation pend-
ing before such committee, it shall be the duty of
the chairman of such committee to consult with
the chairman of the corresponding committee of
the other house and endeavor to arrange a hearing
by the joint committees of the two houses.

Each House Ruire 28. Each house of the
Judge of Its Own legislature is the judge of the
Membership. qualifications and election of its

members, and shall try all con-
tested elections of its members in such manner as
it may direct.

Sessions of the RULE 29. The sessions of the leg-
Legislature. islature shall be held biennially,

‘ convening on the second Monday
of January each odd year. Rem. Comp. Stat. 8177,
After the first legislature, the sessions shall hot
be more than sixty days. (Const, art. 2, sec. 12.)
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Amendments Rure 30. These joint rules may
to Joint Rules. be amended by joint resolution

agreed to by a majority of the
members of each house, provided one day’s notice
be given of the motion thereof.

Joint Rules of Rure 31. The permanent joint
Special Session. rules adopted at the regular

session shall govern any special
session called during .the same legislative bien-
nium. '
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Rules of the Senate.

Rule 1. The president shall call the senate
to order each day of sitting at 10:00 o’clock a.
m., unless the senate shall have adJourned to
some other hour.

QUORUM
Rule 2. A majority of all members elected
to the senate shall be necessary to constitute a
quorum to do business: Provided, That less

than a quorum may adjourn from day to day
until a quorum can be had.

DUTIES OF THE PRESIDENT

Rule 8. The president shall take the chair
and call the senate to order precisely at the
hour appointed for meeting, and, if a quorum be
present, shall cause the journal of the preceding
day to be read. He shall preserve order and
decorum, and in case of any disturbance or dis-
orderly conduct within the chamber, shall order
the sergeant-at-arms to suppress the same, and
may order the arrest of any person creating any
disturbance within the senate chamber. He may

speak to points of order in preference to mem-

bers, arising from his seat for that purpose, and
shall decide all questions of order without de-
bate, subject to an appeal to the senate by any
three members, on which appeal no member

shall speak more than once without leave of.thé-
senate. He shall have charge of and see that

all officers, attaches and clerks perform their
respective duties, and shall, in open session, sign

all acts, addresses and joint resolutions. He

Senate
Rnules
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shall sign all writs, warrants and subpoenas
issued by order of the senate, all of which shall
be attested by the secretary. He shall have
general control of the senate chamber and lobby,
. and have the right to name any senator to per-
form the duties of the chair, but such substitu-
tion shall not extend beyond an adjournment,
nor authorize the senator so substituted to sign
any document requiring the signature of the
president.

PRESIDENT PRO TEM

Rule 4. Upon the organization of the sen-
ate the members shall select one of their num-
ber as president pro tem., who shall have all
the power and authority, and who shall dis-
charge all the duties of the lieutenant-governor,
acting as president during his absence or inabil-
ity to discharge the duties of his office. '

.In the event that the lieutenant-governor is
acting as governor the senate shall also elect
one of its members temporary president, who in
the absence or disability of the president elected
by the senate, shall have all the power and au-
thority and who shall ’discharge the duties of
such president.

SUBORDINATE OFFICERS

Rule 5. The subordinate officers of the sen-
ate shall perform such duties as usually pertain
to their respective positions in legislative bodies,
under the direction of the president, and such
other duties as the senate may impose upon
them. The compensation of any employee of the
senate shall not be increased except by a two-
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thirds vote of all members of the senate, and
the names of all members voting thereon shall
be entered in the journal. TUnder no circum-
stances shall the compensation of any employee
be increased for past services.

Rule 6. The president shall appoint all spe-
cial, joint, conference, free conference, and here-
inafter named standing committees on the part
of the senate: Provided, however, that the com-
mittee on rules and joint rules shall consist of
the president and nine (9) senators, five (5) of
whom shall be from western Washington, and
four (4) eastern Washington, of which the pres-
ident shall be chairman: And provided further,
that the appointment of the said conference, free
conference and standing committees shall be sub-
ject to the confirmation of the senate, such con-
firmation to be made a special order on the day
following the announcement of the appointment
by the president: Provided, however, that con-
ference and free conference committees may be
confirmed immediately following announcement
of the appointment by the president.

In the event the senate shall refuse to con-
firm any committee or committees, such commit-
tee or committees shall be forthwith elected by
the senate. '

The following standing committees shall con-
stitute the standing committees of the senate:

) No. of
Committee i Members
1. Aeronautics ..........ci it 5
2. Agriculture . ....... i .1
3. Appropriations .i........ Ceee e ce 17
4. Banks and Banking.......... cereee.10
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: No. of
‘ Committee Members
5. Cities of the First Class.............. 7
6. Claims and Auditing................. 5
7. Commerce and Manufacturing........ . b
8. Compensation and Fees for State and -
County Officers ...........c..0u... 7
- 9. Constitutional Revision .............. 11
10. Corporations Other Than Municipal.... 5
11. Counties and County Boundaries....... 5%
12. Dairy and Live Stock................ 7
13. Education ..........00 it 7
14. Educational Institutions ............. 13
15. Elections and Privileges.............. 9
16. Engrossed Bills ..............c.0. ... 5
17. Enrolled Bills ............... e 5
18. Federal Relations and Immigration. .. .. 7
19. Financial Institutions Other Than Banks 9
20. Fisheries .......oiuuiiiiinennnn. 9
21. Flood Control ..................... 10
22. Forestry and Logged Off Lands........ 7
23. Game and Game Fish................ 9
24. Harbors and Waterways.............. b
25. Horticulture .................... .. b
26. Industrial Insurance ................. 9
27, INSUTANCE . . v vttt ittt e e et et taeen 9
28. Judiciary ........ ... e 13
29. Labor and Labor Statistics............ 9
30. Legislative Apportionment ............ 9
31. Liquor Control ..................... 15
32. Medicine, Dentistry, Pure Food and
Drugs .. vvv v vini i D o7
33. Memorials ........... e e e 3
34, Military ........ ... oo, 7
356. . Mines and -Mining. . .. e e 7
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‘ No. of
Committee Members
36. Municipal Corporations Other Than First
ClasSs ¢ iviveiinnonenonesonaneenan 7
37. Parks and Playgrounds.............. 9
38. Printing .......... ... il 5 -
39. Public Buildings and Grounds......... 5
40. Public Morals ..........cvvuvinnn... (a
41, Public TUtilities ............. e e 9
42. Railroads and Transportation......... 9
43, Reclamation and Irrigation, Dikes,
Drains and Ditches................ 7
44, Revenue and Taxation............... 13
45. Roads and Bridges.................. 19
46. Rules and Joint Rules............... 12
47. Rural Credits and Agricultural Develop-

v ment ........ .00 i 9
48. Senate Employees ................... 3
49, Social Welfare ..........cc0eeveinn. 15
50. State Charitable Institutions.......... 9
1. State Granted, School and Tide Lands.. 7
52. State Library .......c.eeiiiieeceeens 5

53. State Penal and Reformatory Institutions 7

COMMITTEE REFERENCE
Rule 7. When a motion is made to refer a
subject, and different committees are proposed,
the question shall be taken in the following
order: '
| _ First: The Committee of the Whole Senate.
Second: A Standing Committee.

Third: A Select Committee.

DUTIES OF COMMITTEES

- Rule 8,. The several committees shall fully
consider.all measures referred to them, and the
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Committee on Claims and Auditing shall care.
fully consider all items of expenditure ordereq
or contracted on the part of the senate or any of
its employes, and report upon the same priop
to the voucher being signed by the president
and secretary of the senate authorizing the pay-
ment thereof.

The committees Shall acquaint themselves

Wlth the interest of the state specially repre-
sented by the committee, and from time to time
present such bills and reports as in their judg-
ment will advance the interests and promote
the welfare of the people of the state.
- The Committee on Rules and Joint Rules
shall have charge of the daily calendar of the
senate and shall direct the secretary the order
in which the business of the senate shall be
transacted: Provided, however That by a vote
of the majority of the senate any bill may be
advanced to any place on the calendar, and any
bill may be withdrawn from the committee by a
like maJorlty of the senate and placed upon the
calendar in such position as may be ordered.
No committee shall sit during the daily session
of the senate unless by special leave.

COMMITTEE REPORTS

Rule 9. All reports of committees shall be
signed by such members thereof as concur
therein, and the report, with the names of the
signers thereof, shall be read by the secretary,
or at the secretarys‘ desk by the member mak-
ing the report, without a motion, unless the
reading be dispensed with by the senate The
members of the committee not concurring in
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the majority report may prepare a written mi-
nority report, sign and present the same to the
genate, and both majority and minority reports
shall in all cases be spread in full upon the
journal.

In all cases where a bill is reported back
with proposed amendment, the bill and report
shall go to general file without action on the re-
port, unless by a suspension of this rule by two-
thirds vote the senate shall otherwise order. If
a majority report recommends the indefinite
postponement of a bill, action may be taken on
this report without the bill going to general file.

SENATE EMPLOYEES

Rule 10. No person other than the regular
officers and regular employees of the senate shall
be employed by the senate, or any committee
thereof, except by consent of the senate having
been previously obtained by resolution, which
resolution shall be referred to the Committee
on Senate Employees, and reported upon by that
committee before action is taken thereon.

- The senate shall elect a secretary, and a
sergeant-at-arms, who shall perform the usual
duties pertaining to their offices. The secretary
shall appoint, subject to the approval of the
senate, all other gsenate employees; and the
hours of duty and assignments of all senate em-
ployees shall be under his directions and in-
structions, and they may be dismissed by him
at his discretion. ‘

’ COMMITTEE OF THE WHOLE
Rule 11. In forming the committee of the
whole, the president shall name a chairman to
—11
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preside, and all bills considered shall be read
by sections and the .chairman shall call for
amendments and debates thereon at the con-
clusion of the reading of each section. The body
of the bill shall not be defaced or interlined,
but all amendments (noting the page and line)
shall be duly entered by the secretary on a sep-
arate paper as the same shall be agreed to by
the committee, and so reported to the senate
for action.

RULES IN THE COMMITTEE OF THE WHOLE

Rule 12. The rules of the senate shall apply
to proceedings in committee of the whole, ex-
cept that the previous question shall not be or-
dered nor the ayes and noes demanded, but the
committee may limit the number of times that
any member may speak at any stage of the prd—
ceedings during its sitting.

MESSAGES RECEIVED

Rule 13. Messages may be received by the
president while the committee of the whole is
sitting; in which case the president shall resume
the chair, receive the message, and vacate the
chair, in favor of the chairman of the com-
mittee.
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REPORT OF COMMITTEE OF THE WHOLE

Rule 14. A motion that the committee of the
whole rise shall always be in order, and shall
pbe decided without debate.

SUSPEND RULES FOR COMMITTEE OF THE
‘WHOLE

Rule 15. The senate may at any time, by a
vote of the majority of the members present,
suspend the rules and orders of the senate for
the purpose of going into the committee of the .
whole for the consideration of any bill, memorial
or resolution before the senate. ‘

ENROLLED AND ENGROSSED BILLS

Rule 16. The committees on enrolled and
engrossed bills may report at any time during
the sitting of the senate. ’

ORDER OF BUSINESS

Rule 17. After the roll is called and journal
read and approved, business shall be disposed
of in the following order:

FIRST. Presentation of petitions, memori-
als, resolutions and motions.

SECOND. Reports of standing comm_ittees.
THIRD. Reports of select committees.

FOURTH. Messages from the governor and
other state officers. '

FIFTH. Messages from the house of repre-
sentatives. ' o
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SIXTH. Introduction and first reading of

~ bills.

SEVENTH. Second reading and reference
of bills.

EIGHTH. Business on general file and third
reading of bills.

NINTH. Business lying on the table.
TENTH. The orders of the day.
ELEVENTH. Unfinished business.

BUSINESS TO BE ANNOUNCED

Rule 18. The president shall, on each day,
announce to the senate the business in order,
agreeable to the preceding rule, and no business
shall be taken up or considered until the class
to which it belongs shall be declared in order. .

UNFINISHED BUSINESS

Rule 19. The unfinished business at the
preceding adjournment shall have the preference
on the orders of the day, excepting special or-
ders, and no motion or any other business shall
be received without special leave of the senate '
until the former is disposed of. :

READING OF BILLS

Rule 20. Every bill shall receive three read-
ings previous to its passage. The president shall
give notice at each, whether it be the first, sec-
ond or third readings. The first and second
readings may, by consent of the majority of the
senate, be on the same day, and may be by title
only. The third reading of every bill shall be
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by sections and upon its final passage, the vote
must be taken by yeas and nays, the names of
the senators voting for and against the same to
be entered upon the journal, and the majority
of the members elected to the senate must be
recorded thereon as voting in its favor to secure
its passage by the senate.

GENERAL FILE

Rule 21. If consent be not given by a major-
ity of the senate to the second reading of a bill
upon the day of its introduction, the bill shall
lie upon the table until the next succeeding leg-
islative day, when immediately following the
“Introduction and first reading of bills”’ the same
shall be read a second time.

Upon the second reading of a bill it shall be
referred to the appropriate committee, unless it
be a committee bill which may be immediately
placed on general file.

BILLS MAY BE COMMITTED

Rule 22. A bill may be committed with spe-
cial instructions to amend at any time before
taking the final vote.

ONLY ONE SUBJECT

Rule 23. No bill shall embrace more than
one subject, and that shall be expressed in the
title.

Rule 24. No act shall ever be revised or
- amended by mere reference to its title, but the
act revised or the section amended shall be set
forth at full length. :



AMEND SENATE RULE NO. 25 AS FOLLOWS

At beginning insert: ‘All bills, resolutions
and memorials to be introduced shall be in
quadruplicate, each shall be endorsed  with a
statement of the title and the name of the mem-
ber introducing the same. Not more than two-
Senators may sponsor a bill, except committee
bills which shall be in accordance with the joint
rules of the Senate and House. The original
bill is for the use of the Senate, one copy for
the printer, one for the secretary and the other
for use by members of the press.”
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INTRODUCTION OF BILLS

Rule 25. No bill shall be introduced in the
senate after the fiftieth day of the session ex-
cept the legislature shall otherwise direct by a
vote of two-thirds of all the members elected to
each house, said vote to be taken by yeas and
nays and entered upon the journal, or unless
the same be at a special session: Provided, That
the time limitation for introduction of bills shall
not apply to substitute bills reported by standing
committees for bills pending before such com-
mittees.

LIMIT OF AMENDMENTS

Rule 26. No amendment to any bill shall
be allowed which shall change the scope and
object of the bill. :

RECONSIDERATION, HOW TAKEN

Rule 27. After the final vote on any mo-
tion, resolution or bill, before the adjournment
of that day’s session, and at such time only, any
member who voted with the prevailing side may
give notice of reconsideration. Such motion to
reconsider shall be in order only under the order
of motions of the day immediately following the

~day upon which such notice of reconsideration

is given, and may be made by any member who
voted with the prevailing side. ,

A motion to reconsider shall have precedence
over every other motion, except a motion to ad-
journ; and when the senate adjourns while a
motion to reconsider is pending or before pass-
ing the order of motions, the right to move.a

‘reconsideration shall continue to the next day

of sitting. On and after the fifty-seventh day of
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the session a motion to reconsider shall only be
in order on the same day upon which notice of
reconsideration is given and may be made at
any time that day. Motions to reconsider a vote
upon amendments to any pending question may
be made and decided at once.

APPROPRIATION BILLS

Rule 28. Bills appropriating money shall
be considered in committee of the whole senate,
and no change in the amount appropriated shall
be made outside of the committee of the whole.

No amendment to the general appropriation
bill, commonly known as the budget, adding any
new item, or items, thereto not incorporated in
the bill as reported by the committee on appro-
priations, shall be adopted, except by the affirm- -
 ative vote of two-thirds of the senators elected.

PRINTING OF BILLS, ETC.

Rule 29. Unless otherwise ordered 800 cop-
ies of all bills of a general nature originating in
the senate, shall be printed for the use of the
senate and house of representatives: Provided,
That on request of the senator introducing the
bill, additional copies of such bill may be printed.

Provided further, That any bill introduced
by request shall not be printed, unless such
printing be ordered by the senate, and then only
such number as the senate shall designate.

FURNISHING FULL FILE OF BILLS

Rule 80. Persons, firms, corporations and
organizations within the state, desirous of re-
ceiving copies of all printed senate bills, shall
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make application therefor to the secretary of
the senate, who shall refer all such requests to
the Committee on Rules and Joint Rules.

The bill clerk shall send copies of all printed
senate bills to such persons, firms, corporations
and organizations as may be ordered by the
Committee on Rules and Joint Rules.

SPECIAL ORDER

Rule 81. The president shall call the senate
to order at the hour fixed for the consideration
of a special order, and announce that the specal
order is before the senate, which shall then be
considered unless it is postponed by a two-
thirds vote, and any business before the senate
at the time of ‘the announcement of the special
order shall take its regular position in the order
of business.

WORDS TO BE UNDERLINED

Rule 32. All bills introduced in the senate,
which are intended to amend existing statutes
shall have the words which are amendatory to
such existing statutes underlined or underscored,
and wherever parts of existing statutes are
omitted and no new matter inserted in lieu
thereof, there shall be inserted in the new bill
not less than four stars or asterisks with spaces
of not less than two ems, so that in the printed
bills which are presented for the perusal of the
members, such new or amended matter, as well
as such deleted matter may be easily discerned.
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JOINT RESOLUTIONS AND MEMORIALS

Rule 383. Joint resolutions and memorials
addressed to congress, or either house thereof,
or to the president of the UNITED STATES, or
the heads of any of the national departments,
or proposing amendments to the state constitu-
tion, shall be subject in all respects to the fore-
going rules governing the course of bills.

SENATE RESOLUTIONS

Rule 34. Resolutions other than those re-
ferred to in Rule 33, shall be treated as motions
in all proceedings of the senate.

MOTIONS

Rule 35. No motion shall be entertained
until it shall be seconded, or debated until an-
nounced by the president. It shall be reduced
to writing and read by the secretary, if desired.
by the president or any senator, before it shall
be debated, and by consent of the senate may be
withdrawn before amendment or action.

MOTION TO ADJOURN

Rule 36. A motion to adjourn shall always
be in order. The name of the senator moving to
adjourn, and the time when the motion was
made shall be entered on the journal.
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PRECEDENCE OF MOTIONS

Rule 37. When a question is under debate,
no motion shall be received but the following,
in the rank named:

1st rank: Question of consideration.

2nd rank: To lay on the table.

3rd rank: For the previous question.

4th rank: To postpone to a day certain,

To commit or recommit.
. To postpone indefinitely.
5th rank: To amend.

No motion to postpone to a day certain, to
commit, to postpone indefinitely, being decided,
shall again be allowed on the same day and at
the same stage of the proceedings, and when a
question has been postponed indefinitely it shall
not again be introduced during the session.

A motion to lay an amendment on the table
shall not carry the main question with it unless
so specified in the motion to table.

CALL FOR DIVISION

Rule 88. Any senator may call for a division
of a question, which shall be divided if it em-
braces subjects so distinct that one being taken
away a substantive proposition shall remain for
the decision of the senate; but a motion to strike
out and insert shall not be divided.

PREVIOUS QUESTION

Rule 39. The previous question shall not be
put unless demanded by three senators, whose
names shall be entered upon the journal, and
it shall then be in this form: ‘‘Shall the main
question be now put?’”” When sustained by a
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majority of senators present it shall preclude
all debate, and the roll shall be immediately
called on the question or questions before the
senate, and all incidental questions or questions
of order arising after the motion is made after
the previous question, and pending such motion,
shall be decided whether on appeal or otherwise
without debate. '

PRIORITY OF BUSINESS

Rule 40. All questions relating to the prior-
ity of business shall be decided without debate.

TIE VOTE

Rule 41. The passage of a bill or action on
a question is lost by a tie vote, but when a vote
of the senate is equally divided, the lieutenant
governor, when presiding, shall have the decid-
ing vote on questions other than the final pas-
sage of a Dbill.

THE YEAS AND NAYS

Rule 42. The yeas and nays shall be taken
when called for by one-sixth of all the senators
present, and every senator within the bar of the
senate shall vote unless excused by the unani-
mous vote of the senate, and the votes shall be
entered upon the journal, and the names of
senators demanding the yeas and nays shall also
be entered upon the journal.

READING OF PAPERS

‘Rule 43. When the reading of any paper is
called for, and is objected to by any senator, it
shall be determined- by a vote of the senate,
without debate. '
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MESSAGES

Rule 44. Messages from the governor, other
state officers, and from the house of represent-
atives may be considered at any time by con-
sent of the senate.

RULES OF DEBATE

Rule 45. When any senator is about to speak
in debate, or submit any matter to the senate, .
he shall rise from his seat, and, standing in his
place, respectfully address himself to “Mr. Presi-
dent,” and when recognized shall, in a courteous
manner, confine himself to the question under
debate, avoiding personalities, and when f{fin-
ished shall resume his seat. No senator shall
impeach the motives of any other member or
speak more than twice (except for explanation)
during the consideration of any one question,
on the same day or a second time without
leave, when others who have not spoken desire
the floor, but incidental and subsidiary questions
arising during the debate shall not be considered
the same question.

MAY CALL SENATOR TO ORDER

Rule 46. If any senator in speaking, or
otherwise, transgresses the rules of the senate,
the president shall, or any senator may, call him
to order, and when a senator shall be so called
to order he shall resume his seat and not pro-
ceed without leave of the senate, which leave,
if granted, shall be upon motion ‘‘that he be
allowed to proceed in order,” when, if carried,
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he shall confine himself to the question under
consideration.

POINTS OF ORDER

Rule 47. Every decision of points of order
by the president shall be subject to appeal, and
no discussion of a question of order shall be al-
lowed except on appeal of three senators, and
in all cases of appeal the question shall be,
“Shall the decision of the chair stand as the
judgment of the senate?”

BREACH OF DECORUM

Rule 48. In cases of breach of decorum or
propriety, any senator, officer or other person
shall be liable to such censure or punishment as
the senate may deem proper, and if any sen-
ator be called to order for offensive or indecorous
language or conduct, the person calling him to
order shall report the language excepted to,
which shall be taken down or noted at the sec-
retary’s desk, and no member shall be held to
answer for any language used upon the floor of
the senate if business has intervened before ex-
ception to the language was thus taken and
noted. '

RECOGNITION BY THE PRESIDENT

Rule 49. When two or more senators rise at
the same time to address the chair, the presi-
dent shall name the one who shall speak first,
giving preference, when practicable, to the mover
or introducer of the subject under consideration.



174 Senate Rules, 1937

OPENING AND CLOSING DEBATE

Rule 50. The author of a bill, motion or res-
olution shall have the privilege of opening and
closing debate upon the same, unless the previ-
ous question has been moved and sustained.

PROTEST MAY BE ENTERED

Rule 51. Any senator or senators may pro-
test against the action of the senate upon any
question, and have such protest entered upon
the journal.

QUESTION OF PRIVILEGE

Rule 52. Any senator may rise to a ques-
tion of privilege and explain a matter personal
to himself by leave of the president, but he shall
not discuss any pending question in such ex-
planation.

ABSENCE FROM SESSION

Rule 58.. No senator shall absent himself
from the senate without leave, except in case
of accident or sickness, and if any senator or
officer shall absent himself his per diem shall
not be allowed or paid him, and no senator, of-
ficer or attache shall obtain leave of absence
or be excused from attendance without the con-
sent of two-thirds of the members present.

CALL OF THE SENATE

Rule 54. A call of the senate may be moved
by three senators, whose names shall be entered
upon the journal, and if carried by a majority
of all present the secretary shall call the roll
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and note the absentees, after which the names
of the absentees shall again be called. The doors
shall then be closed and the sergeant-at-arms
directed to take into custody all who may be
absent without leave, and all the senators so
taken into custody shall be presented at the bar
of the senate for such action as the senate may
deem proper. '

ABSENCE DURING ROLL CALL

Rule 55. A senator having been absent dur-
ing roll call may ask to have his name called.

ELECTION BY ROLL CALL

Rule 56. In all cases of election by the sen-
ate the votes shall be taken by yeas and nays,
and no senator or other person shall remain by
the seceretary’s desk while the roll is being
called or the votes are being counted. No sen-
ator shall be allowed to vote except when within
the bar of the senate, or upon any question
in which he is in any way personally or directly
interested, or be allowed to explain his vote
or discuss the question while the yeas and nays
are being called, or change his vote after the
-result has been announced.

ANNOUNCEMENT OF VOTE

Rule 57. The announcement of all votes
shall be made by the president, and the an-
nouncement of the result of any vote shall not
be postponed.
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WITNESSES BEFORE THE SENATE

Rule 58. Witnesses summoned by or on be-
half of the senate to appear before the senate,
or any of its committees, shall be paid for each
day’s attendance three dollars; for each mile
traveled in coming to the place of examination,
ten cents; and nothing shall be paid for travel
where the witness was served at the place of ex-
amination, and no mileage shall be paid except
where the witness actually traveled for the pur-
pose of giving testimony.

USE OF SENATE CHAMBER

- Rule 539. The senate chamber shall not be
used for any but legislative business during the
session, except by permission of the senate given
by two-thirds wvote.

ADMISSION TO FLOOR OF SENATE

Rule 60. The sergeant-at-arms and door-
keepers shall not admit to the floor of the sen-
ate during the session any person other than a
member of the senate, except:

The governor.

Members of the house of representatives.

State officers.

Officers and employes of the senate.

Representatives of the press or other persons
designated by name by resolution of the senate
and holding cards of admission signed by the
president.
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ADMISSION TO SENATE

Rule 61. The sergeant-at-arms and door-
keepers shall not admit to the floor of the sen-
ate, during the time the senate is not in session,
any person other than one requested by a sen-
ator, the president or secretary of the senate.

SENATE GALLERY

Rule 62. The east section of the south gal-
" lery is reserved for the use of the governor and
state officers and their families, for the families
of senators, and for members of the house of
representatives and their families.

SMOKING NOT ALLOWED

Rule 63. Smoking shall not be allowed in
the senate chamber during the session of the
senate, nor shall indecorous conduct, boisterous
or unbecoming language be permitted there at
any time.

REED’S PARLIAMENTARY RULES

Rule 64. The rules of parliamentary practice
as contained in Reed’s Parliamentary Rules shall
govern the senate in all cases to which they are
applicable, and in which they are not incon-
sistent with the rules and orders of this senate
and the joint rules of this senate and the house
of representatives.

SUSPENSION OF RULES

Rule 65. No standing rule or order of this
.senate shall be rescinded or changed without a

—12
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vote of two-thirds of the members, and one day’s
notice of the motion thereof; but a rule of order
may be temporarily suspended for a special pur-
pose by a vote of two-thirds of the members
present. When the suspension of a rule is
called, and after due notice from the president,
no objection is offered, he may announce the
rule suspended, and the senate may proceed ac-
cordingly; but this shall not apply to that por-
tion of rule 20 relating to the third reading of
bills, which cannot be suspended.

PURCHASE OF SUPPLIES

Rule 66. All supplies for the use of the
senate shall be furnished upon requisitiohs
‘signed by the secretary and approved by the
chairman of the Committee on Claims and Audit-
ing.

Rule 67. Any senator shall have the right
to compare an enrolled bill with the engrossed
bill before the president signs the same.
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File of, how obtained..... ..o ieeiiiinennnn
Amendatory words in, to be underlined.........
Omission in, shown by asterisks...............
Tie vote, effect of........... O
Debateon ......cvi.ieeiievenans N

BREACH OF DECORUM: .

Punishment of . ... ittt ioeeeanens

BUDGET:

Two=thirds vote for amendment of, required.....
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BUSINESS: Rule

Order Of .ottt ittt i e et et i e

Unfinished ......0 ittt it ‘

Priority @f .. ... it e e

CALENDAR:
Rules and joint rules committee in charge of.....
Bills, advanced on, how........ccouuiiiie...

CALLL.FOR DIVISION . ... ittt iiiieieiennn

CALL OF THE SENATE:
Procedure ........cciiiiiitionenaienennan

CLAIMS AND AUDITING COMMITTEE :
Duties Of ...ttt ittt it e e e e
CLERKS:
President has charge of.......... .. ... ...
Appointed by Secretary............ ..

COMMITTEES:
President appoints .. ............ .. .,
TSt Of L e e e e e
Confirmation of, by whom, when...............
Elected, when ........ci i,
Order of reference to......... e e e
Duties of ... i i i i e e e
Enrolled and engrossed bills...................
Bills referred to, on second reading
COMMITTEE OF THE WHOLE:
Billsin ........... ... ... N
Rules in ... .ttt iiitieeiioennenennnn ..
Report of ...t i i e i e
Suspension of rules for. .. ......... ..
COMMITTEE REPORTS:
Majority and minority......... ... o . i ol
ACtiON ON .t v it ittt it et i i e e e e e e
COMPENSATION:
Of employes, how increased...................
DEBATE: )
Rules Of ... ittt ittt ittt it it e
Opening and CloSINg . s e vv et it it innnnn

DECORUM :
Preserved by President............. .. ...
Breach of, punishment of.....................

DIVISION:
Call for « .o iii ittt ittt e e
DUTIES:
Of president . ......iiiii it iiniinennas
Of president, protem..........coviivinn.,
Of subordinate officers ..........cevivenennnn
Of committees . ... o ieii ittt
Of Claims-and Auditing Committee............
Of seCretary . ..eeeveeererteinenenennns e
Of employes «..vveeeinennnnn e et
ELECTION:
Of president, pro tem..........coiiiiiia..
Of temporary president, protem...............
By roll call. .. ... ... ittt

ELECTICN BY ROLL CALL ..........cc.o....

.............

e}
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No. of

EMPLOYELES: Rule
£ =) 4= 2 = O 10
Appointed by secretary ....................... 10
Hours of duty of e e e e e 10

ENROLLED BILLS:
Members may COMPATE. ... uue vt snrnoennesns 67
ENROLLED AND ENGROSSED BILLS
COMMITTEES :
Reports by, when received .. ......... oo, 16
FILE OF BILLS:
How obtained

................................ 30
GALLERY -ttt ettt et 62
GENERAL FILE .. tttttteteie e aaeaeenens 21

GENERAL'APPROPRIATION BILL:
Two-thirds vote for amendment of, required.... 28

INDEFINITE POSTPONEMENT ............... 317
INTRODUCTION OF BILLS
L0 o 1= T 0 25
Substitute bills by committee.................. 25

JOINT RESOLUTIONS:

Rules BOVErNING .. .vvitiiiinn it ennnennnns 33
JOURNAL:

Toberead, When......ovie ittt eenenenas 3
LANGUAGE: v

Offensive or indecorous...........c.iouvuvueunnn 48
MEMBERS :

QUOTUITL & et e v oo oot tnsonneeeaneeeeennennns 2

Appeal on question of order................... 3

Number required to appeal.................... 3—47

Excused from voting, when.................... 42

Recognition of, by president................... 49

Protest of, entry on journal................... 51

Question of personal privilege................. 52

Absence from roll ecall........................ 55

May compare enrolled bill.................. ... 67
MEMORIALS:

Rules govermng .......... e e 33
MESSAGE

Received durlng session of committee of the

1720 70 U< JE P 13

When considered ..........c. 0o iiiiinnennn. 44 -
MOTIONS:

For reconsideration ...........cc.viiiiiinaia, 27

Entertained, When ......ooeeeinriineenneean. 35

‘Written, WHEN .+ et veee e 35

Withdrawn, hOW . ..ov it ie it eenennns 35

To adjourn, when in order.............c.cu... 36

To adjourn, time and mover of, to be recorded

in journal .....oiitiiitirtttneneeenteaas

Precedence of, durlng debate.................. 37

To postpone t0 a day certain.................. 37

To indefinitely postpone, when in order........ 317
MOTION TO ADJOURN:

When In Order. « oo e it tnteneeneennennenneneen 36

Time and mover of, to be entered in journal.. 36

OFFICERS:
Subordinate ...........
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To committees, order of......... ... ... PR

: No. of
OMISSIONS: Rule
. Asterisks show, in billS. ....cvtin e nnnn © 32
OPENING AND CLOSING DEBATE............ 50
ORDER:

Senate called to, when, by whom.............. 1

Preserved by president 3

Appeal on question of. ... .ottt 3

Special ... i i e e et i e e 31
ORDER OF BUSINESS...coveeiiernan. VRN 17
PARLIAMENTARY RULES:

=TT N 64
PERSONAL PRIVILEGE ......iiieetiieennennns 52
POINTS OF ORDER . ...t ittt ittt ii i 47
PRLCEDINCE OF MOTIONS. .. ittt 37
PRESIDKNT :

Convenes senate, when..............ccevvv... 1

Duties of ... . ittt . 3

May call senator to chair . 3

Convenes senate, Whel. ..o vveeeeeeeoenenennas 3

Has cuntrol of senate chamber and lobby...... 3

Preserves order and deCOrUm....veeeveeaesans 3

Has charge of clerks. . ... it iniinnen s 3
- Determines points of Order. ... cceoveeeeeenenan 3

Shail sign writs, warrants and subpoenas...... 3

ADPPOINELS COMMILEEES v v vt vt o evoeneesnesonannns 6

Casts vote, WNeN.....veveenenon F N 41

Order of recognition DY .. cveer e eneeneennnnn - 49

TO ANNOUNCE VOTE. . v euvsvseoavanss e 57
PRSIDIINT PRO TEM:

Selected DY SENALE. .« v vt etie et nennneennenens 4

Power and autnority of........ceviiiiiininn. 4

Temporary, when selected......c..vvieieien. 4
PREVIOUS QUESTION:

Not ordered in committee of whole..:i......... 12
PRINTING : .

O DIS tor ittt ittt ittt aneeennesnsnanne 29
PRIORITY OF BUSINESS......couteuenneeirasas 40
PROTEST: ,

Entry of «oviieiiiiiiiennen ittt 51
PURCHASE OF SUPPLIES .................... 66
QUESTION:

Division of .. iiedireecersnnenncoas Ceereen 38
QUESTION OF PRIVILEGE ..... Cheense e .. b2
QUORUM : )

What CONSLIEULES « v vreemnnenseeenennanenns . 2
READING OF BILLS.. vttt reoeneesaennnnns .o 20
READING OF PAPERS......tiiiitteneennns . 43
RECONSIDERATION: o i

Notice of ......... e e e e enasasacaeneneeanen 27

HOW taKen i intieiereennensensesesecnsnnas 27

MOtion fOr ... ivteriiteeeeoeeeaseanoneonennnns 29

When in order............. P 27

Precedence of motion for..... et e edeeaaeeanel (27
REFERENCE : ) 7
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~\__REPORTS:

Committee ............... e e e s

Majorlty and minority..

Committee of the whole
RESOLUTIONS :

Rules governing ......cciiiiiiiiiiiiiiia,

RESOLUTIONS, JOINT:
Rules governing
ROLL: CALL:
Demand for

Absence during
RULES:
In committee of the whole

Governing Jomt resolutions
Governing memorials
Governing resolutions other than joint
Transgrebsmn of, in speaking..... .
Of pariiamentary practice
Suspension Of . ......iiiii it
RULES AND JOINT RULES COMMITTEE
Membership of
Calendar in charge of
RULES OF DEBATE...
SECRETARY :
Duties of

May dismiss employees
SENATE

Convenes, when ....... .

Call of, procedure

Adnnssmn to floor of, during session

Admission to floor of, when not in session
SENATE CHAMBER:

Use of ......
"SENATE GALLERY .

SPEAKING:
Transgression of rules in..
SPECIAL ORDER:
Two-thirds vote required to postpone
STANDING COMMITTEES:
List of
SUBSTITUTE BILLS:
Time for introduction.....
SUBJECT: .
Only one in bill
SUBORDINATE OFFICERS
Duties of «....... Ceee ettt .
SUPPLIES:
Purchase of ...........
SUSPENSION OR RULES
By ‘vote of members. .
Third reading of bills, exception. .

...................

ACHION ON vt vttt ittt ene et e i i eaiae e

...............................

Call of the Senate........cccuiiiiiennn.

Suspension of, for committee of the Whole.'. .

..................

.....................

.....................

................................

Appoints employees ......ecieeiieniiiaan.

....................

..................

..........................

............................

......................

SMOKING ....... et et e e

................
.......

..................................

................

..........
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No. of

TIE VOTE: Rule

Effect on bills and questions.................. © 41

President has deciding vote, when............. 41
TIME :

For introduction of bills...................... 25
TITLE :

Subject of bills expressed in.................. 23
UNFINISHED BUSINESS:

Preference of . ... ..ttt 19
VOTE :

Tie, effect on bills and questions.............. 41

President’s, when cast.......... ... ... .. ..., 41

Entered in journal.................. .. ....... 42

Allowed when .........i i, 56

Announcement of, by president................ 57
VOTING : .

Members excused, when....................... 42
WITNESSES BEFORE SENATE:

APDEATANCE vt v vt o ettt aesnsnnnneensenoeneenen 58

Y I 58

B =Y = S e 58
YEAS AND NAYS:

When taken ......cciiiieiiininnninneninenn. 42
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: SENATE ROSTER, 1937
VICTOR A. MEYERS, President TWENTY-FIFTH SESSION  EARLE M. McCROSKEY, Seecretary
. Previous
NAME OF Dis- ’ Pol-| Legislative Experience
MEMBER trict County Residence |Age| Birthplace Occupation |itics
: Senate House
. 'Bloomer, T. C........ 19 |fPacific........ % Seaview........ 53 | Michigan...... Hotel, fruit 0 2 Y O,
) Grays Harbor grower
Brown, Harry H..... 27 | Pierce.......... 948 So. Grant, | 64 | Kentucky...... Journalism....; D. |.....ccevu..n. 1933-Ex.
i ) Tacoma ) 1933-34
o - ' 1935
Copeland, Henry J..., 11 | Walla Walla...| Mill Creek Rd., 52 | Washington...| Farming....... R |t 1935
Walla Walla
Dailey, James ....... 35 | King...ovvv.... Seattle......... 46 { Michigan...... Electrician.....; D. | 1935 { ..........
Dawson, W. C....... 43 | King..evvuvnnn. 3419 E. Laurel- | 70 | Ohio........... Shipping....... R. | 1983-Ex.  |..........
hurst Drive, 1933-34
Seattle i 1935
Drumbheller, Joseph ., 7 | Spokane....... 1108 12th, 36 | Washington...| Chemical D. | 1983 ...
. Spokane Engineer
Duggan, Fred S...... 6 | Spokane....... 50% Wi{17th, 57 | Ontario........ Attorney...... D. | 1935 ...l
pokane
Edwards, A. E........ 41 | Whatcom...... Deming........ 56 | Canada........ Farmer........ D. [ievviiiiine 1933-Ex.
1933-84
1935
Farquharson, Mary U.| 46 | King........... 212&6 E.tl47th, 34 | Washington...| Educator...... D. 11935 |...... vees
: Seattle

h
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- SENATE ROSTER, TWENTY-FIFTH SESSION, 1937—Continued

- Previous
NAME OF Dis- Pol-| Legislative Experience
MEMBER trict County Residence Age Birthplace Occupation |itics
‘ ‘ o Senate House
Ferryman, John H...| 12 | Chelan.......,. 202 8. Franklin,| 70 | Pennsylvania..| Farmer........ D. | 1917-1¢  |.c.oee....
‘ Wenatchee Ex. 1920- .
33-Ex. 33-34
N, . : 1935
Haddon, Lulu D.......| 23 | Kitsap......... 601 Naval Ave.,| 55 | Jowa........... Homemaker, D. l.viviiieinnnn 1933-Ex.
- Bremerton Business 38-34~
R . Woman 1935
“Henderson, J. W.(MD)| 18 [{Cowlitz....... % Route 1, 65 | Illinois......... Physician and | D. j..oovviieeniiiennrnnennn
: : Wahkiakum.. Longview Surgeon :
‘Herren, Hugh ........ 25 | Pierce.,........ 4182nd N. E,, | 64 | NorthCarolina; Farmer........ ) D 2 O, 1933-Ex.
] o Puyallup . 33-34
: , 1935
Holt, Alfred E........ 4 | Spokane....... Veradale....... 49 | Norway........ Property D. |.coiiiiiiiian, 1935
. ) . Manager
L Mason........ l :
Keeler, Joe L......... 24 |{Jefferson..... Sequim........| 64 | Kansas........ Insurance, 5 T U R
o Clallam,...... { . Farming
. : Adams........
Keller, J. P...oov.... 8 {Ferry......... ¢t| Odessa......... 492 | Kansas........ Auto Dealer...| D. | 1935 |........i.
- Lincoln....... J
-Kerstetter, G. B....... 29| Pierce.......... 46'119 S. Park, 55 | Kansas........ Chiropractor..| D. | 1985 |..........
. acoma
-Klemgard, Gordon ... 9 | Whitman......| Pullman 44 | Washington...| Grain Grower..| D. |.............. 1935
Koontz, J. M.......... 1 |{f{Okanogan....]| Nespelem.... 46 | Washington...!| Housing and 0 TR O
{Douglas...... : Building
Materials




SENATE ROSTER, TWENTY-FIFTH SESSION, 1937—Continued

N

Previous

. Hillyard Stn.

NAME OF Dis- . Pol-i Legislative Experience
MEMBER triet County Residence Age Birthplace Occupation |itics .
: ) Senate House
Kyle, H. I.........u... 30 | King.vvvvnennnn 1432 Stevenson,! 46 | Nebraska...... Attorney...... D. 1985 .iiieee...
Enumclaw
Lovejoy, Geo. A......| 8¢ | King........... Northern Life | 57 | Nelbraska......| Insurance and | D. | 1933-Ex. *1923
» Tower, Seattle, Broker 1933-34
: ; A ; 1935
‘McAulay, Geo. F....., 14 | Yakima........ 304 N. 16th, 66 | Michigan...... Attorney...... D. 11935 ...,
. Yakima
McMillan, David E....| 2 [{Stevens....... I Colville........ 39 | Washington...; Farming, D. {1985 ...
o Pend Oreille. . Livestock
- Maxwell, Earl ....... 3 INguveevnnnnns Maple Valley.. 39 | Washington... Train D. 11935 ...,
B T : Dispatcher
Metcalf, Ralph ......, 26 | Pierce.......... 918 N. Yakima,| 74 | Rhode Island.. Retired........ R. | 1907-9-11-13-|..........
Tacoma 15-17-19-Ex.
I 1920-21~-23-
95-27-29-31—
S , 33-Ex. 1933-
" ' ) 34-35
~Miller, Edmund J..... 32 | King........... Seattle......... 46 | South Dakota.| Newspaper.....| D. | 1935 1933-Ex
. 33-34
Mills, -Chapin A....... 17 | Clark.......... 2416 F. St., 57 | South Dakota.| Horticulturist.; R. |.........ooii ],
. Vancouver
‘Morrow, P. Frank...| 45 | King........... 8502 Palatine, | 71 | New York...... Retired. ....... D. | 1923-Ex~ |........0.
Seattle 1983-34-35
Murfin, A, M.......... 15 | Yakima........| Sunnyside.....| 62 | Minnesota..... .| Publisher...... D. | 1935 N
Murphy, Kebel ....... 5 | Spokane..,....| Box 6141, 53 | Michigan...... Dairyman..... D. | 1933-Ex.= [..... ...,
I RS o ; | 1933-34-35

*.Oregon.



SENATE ROSTER, TWENTY-FIFTH SESSION, 1937—Continued

Previous
NAME OF Dis- . Pol-| Legislative Experience
MEMBER trict County Residence Age Birthplace Occupation |itics
Senate House
Murphy, James A..... 33 | King........... 2327 81st So., 79 | Massachusetts.| Investments...| D. | 1933-Ex.- [..........
Seattle 1933-34-35
Orndorff, W. R....... 3 | Spokane....... E.S714 ];Sinto, 71 | Pennsylvania..| Realtor........ D. [ 1985 |..........
pokane
Percival, Monty ..... 28 | Pierce.......... 46%5 So. Bell, 42 | South Dakota.|Garage Owner..| D. |..cceviivinniternvninnnn
S acoma
Reardon, Keiron W...| 39 |{Island, pt.....}] 221 N.Madison,| 38 | Iowa........... Editor......... D. | 1983 Ex.— |....i.uu..
{Snohomish, pt,§ Monroe 1933-34-35
Roland, S. C......... 42 | Whatcom...... 1744 State, 42 | Oklahoma..... Merchant...... D. 19385 ...
: " Bellingham
: Asotin........
Roup, Howard ...... 10 |{Garfield....... Cloverland....| 53 | N. Carolina Farmer........ D5 R R N
Columbia..
Shorett, Judson W...| 37 | King........... 610 17th North, | 60 | Iowa........... Attorney....... D. | 1935 1933-Ex.
Seattle 1933-34
: Benton....... :
Stinson, Chas. F..... 16 |) Frapklin 412 Shoshone, | 61 | Kentucky...... Merchant...... R. | 1929-31-33- | 1927
Klickitat...... Pasco Ex.-33-34-35
Skamania... . .
Thein, J. Weeeevanon. 21 | Grays-Harbor.| 420 MeKinley, | 58 | Minnesota..... Merchant...... D. | 1983 EX—  {cevevunnn.
Aberdeen . 1938-34-1985
Thomas, Paul G...... 34 | King...ovenvnn. 42%3VS&IWalker, 42 | Washington...; Banking....... D. 1985 ...,
eattle
Todd, C. H........... 44 | King...........| Route 2, 80 | Washington...| Student........ D. | 1933 EX.—  |.u.cun....
Seattle. 1933-34-1935



SENATE ROSTER, TWENTY-FIFTH SESSION, 1937—Continued

N
Age

NAME OF Dis-

MEMBER trict County Residence
Todd, LeRoy ........ 40 |{Skagit........ 1| Route 2,

: {San Juan..... §| Anacortes
Troy, Harold P...... 22 | Thurston...... 110 W. 11th,

. Olympia
Tucker, Geo. Henry..| 20 | Lewis.......... Silver Creek...
Wanamaker, Pearl A..| 38 |{Island........ 1| Coupeville.....
. }Snohomish...§

Wingrove, Dr. A. C...| 13 | Kittitas........ 116 W. 3rd,

57
35
65
37

52

Cle Elum

Previous
Pol-| Legislative Experience
Birthplace Occupation | itics

Senate House
Illinois......... Attorney...... ) 0 O D,
Washington...| Lawyer........ 5 JE A P
Washington...| Educator...... ) 0 2 DA P
Washington...!| Homemaker...; D. {......covvnnt. 1929-33
Ex.33-34

. 1935

West Virginia.| Dentist........ 3 N 1935




Standing Committees of the Senate
1937 |

VICTOR A. MEYERS, President
EARLE M. McCROSKEY, Secretary

Aeronauties—Senators Todd (Chas. H.), Chairman;
Henderson, Holt, Maxwell, Wingrove.

Agriculture—Senators McMillan, Chairman; Cope-
land, Koontz, Mills, Roup, Todd (L.eroy L.), Tucker.

Appropriations — Senators Shorett, Chairman;
Copeland, Dawson, Edwards, Farquharson, Ferry-
man, Haddon, Kerstetter, Klemgard, Lovejoy, Mc-
Mlllan Mills, Murphy (Jas. A.), Percival, Thomas,
Todd (Chas H.), Wingrove.:

Banks and Banking—Senators McAulay. Chair-
man; Copeland, Dawson, Duggan, Henderson, Keller,
LoveJoy, Murfin, Orndorff Shorett.

Cities of the First Class—Senators Holt, Chéir-
man; Duggan, Kerstetter, Maxwell, Miller, Murphy
(Jas. A.), Thomas.

Claims and Auditing—Senators Maxwell, Chair-
man; Drumheller, Keller, Miller, Murphy (Jas. A.).

Commerce and Manufactuung——Senators Dawson
Chairman; Drumheller, Haddon, Mills, Morrow.

Compensation and Fees for State and County Of-
ficers—Senators Copeland, Chairman; Farquharson,
Maxwell, Roland, Thomas, Todd (Chas H.), Win-
grove.

Constitutional Revision—Senators Xyle, Chair-
man; Duggan, Farquharson, Holt, Keeler, McAulay,
Metcalf, Morrow, Orndorff, Reardon, Todd (Chas. H.).

Corporations Other Than Municipal — Senators
%tl{lso(ril, Chairman; I—Ienderson, Lovejoy, McMillan,
olan )

Counties and County Boundanes—Senators Troy,
Chairman; Dawson, Keller, Roup, Thein.

Dairy and Livestock—Senators Murphy (XKebel),
Chairman; Edwards, Keeler, Kyle, Mills, Theln Todd
(Leroy L. )

Education—Senators Haddon, Chairfnan; Brown,
Farquharson, Kyle, Orndorff, Tucker, Wanamaker. ’
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Educational Institutions—Senators. Farquharson,
Chairman; Copeland, Haddon, Holt, Keeler,  Klem--
gard, McMillan, Roland, Shorett, Thomas, Todd
(Chas. H.), Todd (Leroy L.), Wingrove.

Elections and Privileges—Senators Morrow, Chair-
man; Drumheller, Duggan, Keller, Kyle, Mills,
Murphy (Jas. A.), Percival, Reardon. }

Engrossed Bills — Senators Tucker, Chairman;
Mills, Reardon, Thein, Thomas.

Enrolled Bills — Senators Klemgard, Chairman;
Dawson, Farquharson, Stinson, Troy.

Federal Relations and Immigration — Senators
Metcalf, Chairman; Dawson, Haddon, Kerstetter,
Klemgard, Koontz, McMillan.

Finaneial Institutions Other Than Banks—Qeﬁ—
ators Miller, Chairman; Dailey, Keeler, Keller, Mur-
fin, Murphy (Jas. A.), Percwal Shorett, Tucker.

Fisheries—Senators Bloomer, Chairman; Brown,:
Edwards, Herren, Keeler, Mills. Todd (Leroy L.),
Troy, Wanamaker,

Flood Control—Senators Herren, Chairman; Copé-
lan f\Edwards Henderson, Kyle, Maxwell McAulay,
Reardon, Shorett, Tucker.

F((restry and Logged-Off Lands—Senators Keeler,
Chairman; Herren, McMillan, Reardon, Roland,
Thein, Wanamaker.

Game and Game Fish—Senators Edwafds, Chalr-
man; Herren, Holt, Keeler, Koontz, McAulay, Mor-
row, Stinson, Tucker.

Harbors and Waterways—Senators Thomas. Chair-
man; Bloomer, Dawson, Haddon, Wanamaker.,

Horticulture—Senators Koontz, Chairman; Drum-
heller, Ferryman, Mills, Percival. .

Industrial Insurance—Senators Kerstetter, Chair-
man; Bloomer, Brown, Dawson, Henderson Herren,
Keller, Maxwell Troy.

‘Insurance — Senators Orndorff, Chairman;
Bloomer, Edwards, Farguharson, Keeler, Lovejoy,
Murphy (Jas. A.), Roland, Stinson. :

Judiciary—Senators Duggan, Chairman; Bloomer,
Farquharson, Kyle, Maxwell, McAulay, Metcalf,
Murfin, Murphy (Kebel), Shorett Todd (Chas. H),
Todd (Leroy L.), Troy.

- Labor and Labor Statlstlcs—Senators Wanamaker,
Chairman; Dailey, Haddon, Morrow, Murphy  (Jas.:
A, Shorett, Thomas, Todd (Leroy L), Wingrove.
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Legislative Apportionment .- Senators Todd
(Leroy), Chairman; Duggan, Kyle, McAulay, Met-
calf, Murfin, Shorett, Todd (Chas. H.), Troy.

Liquor Control — Senators Lovejoy, Chairman;
Bloomer, Dailey, Herren, Keeler, Kerstetter, Max-
well, McMillan, Miller, Orndorff, Percival, Roland,
Thein, Troy, Wingrove.

Medicine and Dentistry, Pure Food and Drugs—
Senators Henderson, Chairman; Copeland, Haddon,
Kerstetter, Maxwell, Thomas, Wingrove.

Memorials—Senators Metcalf, Chairman; Brown,
Klemgard.

Military—Senators Mills, Chairman; Keller, Kyle,
Miller, Orndorff, Roland, Shorett.

Mines and Mining—Senators Dailey, Chairman;
Drumheller, Herren, Koontz, McMillan, Murphy (Jas.
A.), Wingrove.

Municipal Corporations Other Than First Class—
Senators Tucker, Chairman; Bloomer, Edwards,
Ferryman, Herren, Holt, Troy.

Parks and Playgrounds—Senators Thomas, Chair-
man; Edwards, Holt, Klemgard, Morrow, Murphy
(Kebel), Stinson, Todd (Chas. H.), Wanamaker.

Printing — Senators Brown, Chairman; Lovejoy,
Murfin, Reardon, Roup.

Public Buildings and Grounds — Senators Troy,
Chairman; Brown, Farquharson, Henderson, Thein.

Public Morals — Senators Ferryman, Chairman;
Miller, Vice-Chairman; Drumheller, Henderson, Ker-
stetter, Lovejoy, Roland.

Publie Utilitiesv— Senators Roland, Chairman;
Bloomer, Brown, Drumheller, Keeler, Metcalf, Mil-
ler, Murphy (Kebel), Thomas. '

Railroads and Transportation — Senators Klem-
gard, Chairman; Copeland, Dawson, Henderson, Ker-
stetter, Lovejoy, Miller, Roland, Stinson.

Reclamation, Irrigation, Dikes, Drains and
Ditches—Senators Wingrove, Chairman; Ferryman,
-Keeler, Koontz, McAulay, Murfin, Stinson.

Revenue and Taxation—Senators Murfin, Chair-
man; Brown, Duggan, Ferryman, Holt, Metcalf, Mil-
ler, Morrow, Murphy (Kebel), Orndorff, Reardon,
Troy, Wanamaker. .



Senate Standing Committees 193

Roads and Bridges—Senators Keller, Chairman;
Bloomer, Vice-Chairman; Brown, Dailey, Drum-
heller, Henderson, Herren, Keeler, Koontz, Kyle,
Maxwell, McAulay, Roland, Roup, Stinson, Thein,
Todd (Leroy 1.), Tucker, Wanamaker. :

Rules and Joint Rules — President, Chairman;
Senators Drumheller, Duggan, Edwards, Kyle, Max-
well, Metcalf, McAulay, McMillan, Murphy (Jas. A.),
Reardon, Roland.

Rural Credits and Agricultural Development—
Senators Roup, Chairman; Edwards, Ferryman
Klemgard, Koontz, Metcalf, McMillan, Mills, Todd
(Leroy L.).

Senate Employees — Senators Keller, Chairman;
Kerstetter, Thein,

Social Security—Senators Murphy (Jas. A.), Chair-
man; Dailey, Edwards, Haddon, Holt, Koontz, Mor-
row, Murphy (Kebel), Percival, Reardon, Roup,
Stinson, Troy, Wanamaker, Wingrove.

State Charitable Institutions—Senators Percival,
Chairman; Dailey, Haddon, Kerstetter, Mills, Murphy
(Jas. A.), Thein, Todd (Leroy L.), Wanamaker.

State Granted, School and Tide Lands—Senators
Their), Chairman; Dailey, Haddon, Kyle, Miller,
Moryow, Reardon.

State Library—Senators Brown, Chairman; Dailey,
Farqguharson, Murfin, Murphy (Kebel).

State Penal and Reformatory Institutions—Sen-

ators Reardon, Chairman; Copeland, Dailey, Haddon,"
Orndorff, Percival, Roup.

— 13



Senate Individual Committee
Assignments

1937

BLOOMER (T. C.)—Fisheries, Chairman; Roads and
Bridges, Viece-Chairman; Harbors and Water-
ways; Industrial Insurance; Insurance; Judici-
ary; Liquor Control; Municipal Corporations
Other Than First Class; Public Utilities.

BROWN (Harry H.) — State Library, Chairman;
Printing, Chairman; Education; Fisheries; In-
dustrial Insurance; Memorials; Public Bulldmgs
and Grounds; Public Utilities; Revenue and Tax-
ation; Roads and Bridges.

COPELAND (Henry J.)=—Compensation and Fees for
State and County Officers, Chairman; Agriculture;
Appropriations; Ranks and Banking; Educa-
tional Institutions; Flood Control; Medicine,
Dentistry, Pure Food and Drugs; Railroads and
Transportation; State Penal and Reformatory
Institutions.

DAILEY (James)=—Mines and Mining, Chairman;
Financial Institutions Other Than Banks; Liabor
and Labor Statistics; Liquor Control; Roads and
Bridges; Social Security; State Charitable Insti-
tutions; State Granted, School and Tide Lands;
State Library; State Penal and Reformatory In-
stitutions.

DAWSON (W. C.)—Commerce and Manufacturing.
Chairman; Appropriations; Banks and Banking;
Counties and County Boundarles Enrolled Bills;
Federal Relations and Immlgratlon Harbors and
Waterways; Industrial Insurance; Railroads and
Transportation.

DRUMHELLER (Joseph); Claims and Auditing;
Commerce and Manufacturing; lections and
Privileges; Horticulture; Mines and Mining; Pub-
lic. Morals; Public Utilities; Roads and Bridges;
Rules and Joint Rules.

DUGGAN (Fred 8.) = Judiciary, Chairman; Banks
and Banking; Cities of the First Class; Constitu-
tional Rev151on Elections and Pr1v11eges Legis~
lative Apportlonment Revenue and Taxatlon,
Rules and Joint Rules. :
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EDWARDS (A. E.)—Game and Game Fish, Chair-
man; Appropriations; Dairy and Livestock; Fish-
eries; Flood Control; Insurance; Municipal Cor-
poratlons Other Than First Class, Parks and
Playgrounds; Rules and Joint Rules; Rural
Credits and Agricultural Development; Social
Security.

FTARQUHARSON (Mary U.)—Eduecational Institu-
tions, Chairman; Appropriations; Compensation
and Fees for State and County Officers; Constitu-
tional Revision; Education; Enrolled Bills; In-
surance; Judiciary; Public Buildings and Grounds;
State Library.

FTERRYMAN (Jokn H.)—Public Morals, Chairman;
Appropriations; Horticulture; Municipal Corpo-
rations Other Than First Class; Reclamation,
Irrigation, Dikes, Drains and Ditches; Revenue
and Taxation; Rural Credits and Agrlcultural
Development.

HADDON (Lulu D.)—Eduecation, Chairman; Appro-
‘priations; Commerce and Manufacturing; Edu-
cational Institutions; Federal Relations and Im-
migration; Harbors and Waterways; Labor and
Labor Statistics; Medicine, Dentistry, Pure Food
and Drugs; Social Security; State Charitable In-

}tutlons State Granted, School and Tide Lands;
State Penal and Reformatmy Institutions.

HENDERSON (J. W.)-——Medicine, Dentistry, Pure
‘Food and Drugs, Chairman; Aeronautics; Banks
and Banking; Corporations Other Than Munici-
pal; Flood Control; Industrial Insurance; Public
Buildings and Grounds; Public Morals; Rail-
roads and Transportation; Roads and Bridges.

HERREN (Hugh)-~Flood Control, Chairmans Fish-
eries; Forestry and Logged-Off Lands; Game and
Game Fish; Industrial Insurance; Liquor Control;
Mines and Mining; Municipal Corporations Other
Than First Class; Roads and Bridges.

HOLT, (Alfred E.)—Cities of the First Class, Chair-
mans; Aeronautics; Constitutional Revision; Edu-~
cational Instltutlons Game and Game th Mu-
nicipal Corporatlons Other Than First Class
Parks and Playgrounds; Revenue and Taxatlon,
Social Security.

KEELER (Joe L.)—-Forestry and Logged-Off Lands,
Chairman; Constitutional Revision; Dairy and
Livestock; KEducational Institutions; Financial
Institutions Other Than Banks; ther‘les Game
and Game Fish; Insurance; quuor Contro] Pub-
lic: *Utilities; Reclamation, Irrigation, Dikes,
Drains and Ditches; Roads and Bridges.
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KELLER (J. P.) — Senate Employees, Chairmamn;
Roads and Bridges, Chairman; Banks and Bank-
ing; Claims and Auditing; Counties and County
Boundaries; Elections and Privileges; Financial
Institutions Other Than Banks; Industrial In-
surance; Military.

KERSTETTER (G. B.))—Industrial Insurance, Chair-
man; Appropriations; Cities of the First Class;
Federal Relations and Immigration; Liguor Con-
trol; Medicine, Dentistry, Pure Food and Drugs;
Public Morals; Railroads and Transportation;
Senate Employees; State Charitable Institutions.

KLEMGARD (Gordon)—Enrolled Bills, Chairman;
Railroads and Transportation, Chairman; Appro-
priations; IEducational Institutions; Federal Re-
lations and Immigration; Memorials; Parks and
Playgrounds; Rural Credits and Agricultural
Development.

KOONTZ (J. M.,)—Herticulture, Chairman; Agri-
culture; Federal Relations and Immigration;
Game and Game Fish; Mines and Mining; Recla-
mation, Irrigation, Dikes, Drains and Ditches;
Roads and Bridges; Rural Credits and Agricul-
tural Development; Social Security.

KYLE (. Y. )—Constitutional Revision, Chairman:
Dairy and Livestock; Education; Elections and
Privileges; Flood Control; Judiciary; Legislative
Apportionment; Military; Roads and Rridges;
Rules and Joint Rules; State Granted, School and
Tide Lands.

LOVEJOY (George A.)—Ligquor Control, Chairman;
Appropriations; Banks and Banking; Corpora-
tions Other Than Municipal; Insurance; Printing;
Public Morals; Railroads and Transportation.

MAXWELL (Earl)—Claims and Auditing, Chairman;
Aeronautics; Cities of the First Class; Compensa-~
tion and Fees for State and County Officers;
Flood Control; Industrial Insurance; Judiciary;
Liguor Control; Medicine, Dentistry, Pure Food
a}_,{n(ill Drugs; Roads and Bridges; Rules and Joint

ules.

McAULAY (Geo. F.)—Banks and Banking. Chair-
man; Constitutional Revision; Flood Control;
Game and Game Fish; Judiciary; Legislative Ap-
portionment; Reclamation, Irrigation, Dikes,
Drains and Dltches, Roads and Brldges, Rules
and Joint Rules.

McMILLAN (David E.) — Agriculture, Chairmans;
Appropriations; Corporations Other Than Mu-
nicipal; Educational Institutions; Federal Rela-
tions and Immigration; Forestry and Logged-Off
L.ands; Liguor Control; Mines and Mining; Rules
and Joint Rules; Rura,l Credits and Agrlcultural
Development, o
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METCALF (Ralph)—Federal Relations and Immi-
gration, Chairman; Memorials, Chairman; Con-
stitutional Revision; Judiciary; Legislative Ap-
portionment; Public Utilities; Revenue and Tax-
ation; Rules and Joint Rules; Rural Credits and
Agricultural Development.

MILILER (Edmund J.)—Financial Institutions Other
Than Banks, Chairman; Public Morals, Vice-
Chairman; Cities of the First-Class; Claims and
Auditing; Liquor Control; Military; Public Util-
ities; Railroads and Transportation; Revenue
inddTaxation; State Granted, School and Tide

ands.

MILLS (Chapin A.)—Military, Chairman; Agricul-
ture; Appropriations; Commerce and Manufac- .
turing; Dairy and Livestock; Elections and Priv-
ileges; Engrossed Bills; Fisheries; Horticulture;
Rural Credits and Agricultural Development;
State Charitable Institutions.

MORROW (P. Frank) — Elections and Privileges,
Chairman; Commerce and Manufacturing; Con- '
stitutional Revision; Game and Game Fish; Labor
and Labor Statistics; Parks and Playgrounds;
Revenue and Taxation; Social Securlty, State
Granted, School and Tide Lands.

MURFIN (A. M.)—Revenue and Taxation, Chairman;
Banks and Banking; Financial Institutions Other
f\Than Banks; Jud1c1ary, Legislative Apportion-
ment; Printing; Reclamation, Irrigation, Dikes,
< Drains and Ditches; State lerary

MURPHY (James A.)—Social Security, Chairman;
Appropriations; Cities of the First Class; Claims
and Auditing; Elections and Privileges; Finan-
cial Institutions Other Than Banks; Insurance;
Labor and Labor Statistics; Mines and Mining;
{%ules and Joint Rules; State Charitable Institu-
ions.

MURPHY (Kebel)—Dairy and Livestock, Chairman;
Judiciary; Parks and Playgrounds; Public Util-
ities; Revenue and Taxation; Social Security;
State Library.

ORNDOREFF (W. R.)—Insurance, Chairman; Banks
and Banking; Constitutional Revision; Educa-
tion; Liquor Control; Military; Revenue and Tax-
ation; State Penal and Reformatory Institutions.

PERCIVAL (Monty)—State Charitable Imstitutions,
Chairman; Appropriations; Elections and Priv-
ileges; Financial Institutions Other Than Banks;
Horticulture; quuor Control; Social Security;
State Penal and Reformatory Institutions.
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REARDON (K. W.)—State Penal and Reformatory
Institutions, Chairman; Constitutional Revision;
Elections and Privileges; Engrossed Bills; Flood
Control; Forestry and Logged-Off Lands; Print-
ing; Revenue and Taxation; Rules and Joint
Rules; Social Security; State Granted, School and
Tide Lands.

ROLAND (8. C.)=—Publie¢ Utilities, Chairman; Com-
pensation and Fees for State and County Officers;
Corporations Other Than Municipal; Educational
Institutions; Forestry and Logged-Qff Liands; In-
surance; Liquor Control; Military; Public Morals;
Railrcads and Transportation; Roads and
Bridges; Rules and Joint Rules.

ROUP (Hou’ald)—Rulal Credits and Agricultural
Development, Chairman; Agriculture; Counties
and County Boundaries; Printing; Roads and
Bridges; Social Security; State Penal and Re-
formatory Institutions. :

SHORETT (Judson W.)—Appropriations, Chairman;
Banks and Banking; Educational Institutions;
Financial Institutions Other Than Banks; Flood
Control; Judiciary; Labor and Labor Statistics;
Legislative Apportionment; Military.

STINSON, (Chas. F.) — Corporations Other Than
Munic¢ipal, Chairman; Enrolled Bills; Game and
Game Fish; Insurance; Parks and Playgrounds;
Railroads and Transportation; Reclamation, Irri-
gation, Dikes, Drains and Dltches, Roads and
Brldges Social Security.

THEIN (J. W.,)—State Granted, School and Tide
Lands, Chairman; Counties and County Boun-
daries; Dairy and Livestock; Engrossed Bills;
Forestry and Logged-Off Lands; Liquor Control;
Public Buildings and Grounds; Roads and
Bridges; Senate Employees; State Charitable
Institutions.

THOMAS (Paul G.) — Harbors and Waterways,
Chairman; Parks and Playgrounds, Chairman;
Appropriations; Cities of the First Class; Com-
pensation and Fees for State and County Officers;
Educational Institutions; Engrossed Bills; Labor
and Labor Statistics; Medlclne Dentlstry, Pure
Food and Drugs; Public Utilities.

TODD (Chas. H.)—Aeronautics, Chan'mmv Appro-
priations; Compensation and Fees for State and
County Ofﬁcers Constitutional Revision; Educa-
tional Instltutmns Judiciary; Leglslatlve Ap-
portionment; Parks and Playgrounds.
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TODD (Leroy L.)— Legislative Apportionment,
Chairman; Agriculture; Dairy an Livestock;
Educational Institutions; Fisheries; Judiciary;
Labor and Labor Statistics; Roads and Bridges;
Rural Credits and Agricultural Development;
State Charitable Institutions.

TROY (Harold P.)=—Public Buildings and Grounds,
Chairman; Counties and County Boundaries,
Chairman; Municipal Corporations Other Than
First Class, Vice-Chairman; Enrolled Bills;
Fisheries; Industrial Insurance; Judiciary; Legis-
lative Apportionment; Ligquor Control; Revenue
and Taxation; Social Security.

TUCKER (Geo. Henry) — Municipal Corporations
Other Than First Class, Chairman; Engrossed
Bills, Chairman; Agriculture; Education; Finan-
cial Institutions Other Than Banks; Flood Con-
trol; Game and Game Fish; Roads and Bridges.

WANAMAKER (Pearl A. )—L‘lbOI and Labor Statis-
ties, Chairman; Education; Fisheries; Forestry
and Logged- Off Lands; Harbors and Waterways;
Parks and Playgrounds; Revenue and Taxation;
Roads and Bridges; Social Security; State Char-
itable Institutions.

WINGROVE (A. C.)—Reclamation, Irrigation, Dikes,
Drains and Ditches, Chairman; Aeronautics; Ap-
propriations; Compensation and Fees for State
and County Officers; Educational Institutions;
Labor and Labor Statistics; Liquor Control; Medi-
cine, Dentistry, Pure Food and Drugs; Mines and
Mining; Social Security.
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VOTES NECESSARY ON I-IOUSE ACTION
Actions requiring constitutional majority (50 votes).
1; To pass bills. (Const., Sec. 22, Art. 2.)

2. To impeach. (Const., Sec. 1, Art. 5.)

3. To change any standing rule or order. Rule 87.
(1 day’s notice.)

4. To constitute a quorum. (Const., Sec. 8, Art. 2.)

Actions requiring a majority of members present.
5. To change time of meeting. Rule 7.
6. Tolgdecide case of member called to order. Rule

7. To indefinitely postpone a bill, etc. Rule 29.

8. To allow a member to speak more than twice
on any question. Rule 16

9. To excuse a member from voting. Rule 18.
10. To reconsider. Rule 28.
11. To withdraw a bill, etc. Rule 23.

12. To pass motions and resolutions. other than
specified. Rule 88. (Reed’s Parliamentary
Practice.)

13. To allow reading of a paper. Rule 30.

.14. To take up out of order messages from Senate
or Governor. (Reed’s Parliamentary Practice.)

15. To amend bills, etc., joint and concurrent reso-
lutions and constitutional amendments. Rule
88. (Reed’s Parliamentary Practice.)

16. To send bills, 'memorialls, etc.,, to Senate same
day of passage. Rule 61.

17. To amend joint rules on one day’s notice. Joint
Rule 30.

18. To give use of House Chamber. Rule 78.

Actions requiring two-~thirds vote of members
present.

19. To order previous question. Rule 44. ]
20. Tegmporary suspension of any house rule. Rule
7.

21. To postpone special order for consideration of
bill, etc. (Parliamentary Practice.)

Actions requiring consent of one-sixth of members
present.

22. Demand for roll call. Rule 34.
Actions requiring consent of ten members present.
23.  May demand call of the House. Rule 39.

Actions requiring presence of eight members or
more.

24. May demand attendance of others.” Rule 8.
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Actions requiring two-thirds vote of members
elected to the House. (Sixty-six votes.)

25. May expel a member. (Const.,, Sec. 9, Art. 2.)

Actions requiring constitational majority of mem-
bers elected to the House (50 votes), and also
a constitutional majority of all members
elected to the Senate (24 votes).

26. May abolish the office of the Lieutenant Gov-
ernor. (Const., Sec. 25, Art. 3.)

27. May abolish the office of State Auditor. (Const.,
Sec. 25, Art. 3.)

28. May abolish the office of the Commissioner of
Public Lands. (Const., Sec. 25, Aljt. 3.)

Actions reguiring two-thirds vote of members
elected to the House (66 votes), and also
two-thirds vote of members elected to the
Senate (31 votes).

29, To introduce a bill during the last ten days of
session. (Const., Sec. 36, Art. 2.)

30. To pass a constitutional amendment. (Const,,
Sec. 1, Art. 23.)

31. To amend the Constitution. (Const.,, Sec. 1,
Art. 23.) :

32. To call a constitutional convention. (Const.,
Sec. 2, Art. 23.)

Action 1equulng two-thirds vote of the metmbers
present in both houses.

33. To pass a measure over the veto of the Gov—
ernor. Rule 60-a. (Const., Sec. 12, Art. 3.)

Actions requiring three-fourths vote of all members
elected to both houses.

34. Magr trenr)love judicial officers. (Const., Sec. .9,
r .

35. May remove Attorney General. (Const., Sec. 9,
Art. 4.)

Actions requiring majority of both houses.

36. To adjourn for more than three days. (Const,;
Sec. 11, Art. 2.)

37. To amend joint rules. (Joint Rule 30.)

Actions fregquently taken by unanimous consent.

38. To do any of the things above mentioned
after the following numbers: 5, 8 9, 11, 13,
14, 16, 17, 18, 20, 22, to depart from the
committee reports out of order, ete., to take
up a bill out of order for purpose of amend-
ing, or, to extend time for debate on any
measure.



RULES OF THE HOUSE

Chief Clerk Rure 1. Custom, so prevalent and
to Call so ancient as to have the force of
to Order.* law, has made it the duty of the
chief clerk of the previous assembly
to call the session to order and to conduct the
proceedings generally until a speaker is chosen.
The Secretary of State furnishes to the clerk a
certified statement of the names of the members
eiect, which is read by the clerk. The roll is
called and the oath of office is administered to the
members by a justice of the supreme court. The
members rise and are sworn. The assembly then
proceeds to the election of its officers.

Election of Speaker, Rurre 2. The house shall
Chief Clerk and elect at the commencement
Sergeant-at-Arms. of each session its presiding
’ officer who shall be styled
speaker of the house, a chief clerk of the house,
and a sergeant-at-arms, who shall hold office dur-
ing the regular session.
In all elections by the Legislature the members
shall vote vivae voce and their vote shall be en-
tered on the journal.

Powers and Duties Rurk 3. The speaker shall
of Speaker. take the chair every day pre-

cisely at the hour to which
the house shall have adjourned on the preceding
day. He shall immediately call the members to
order and on the appearance of a majority of the

* The practice is similar to that of the House of
Representatives of Congress, where the clerk, by old
usage, continues as an oﬁicer in a new Congresq
until the election of a speaker,

House
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members shall proceed with the order of business
prescribed by Rule 9.

He shall possess the powers and perform the
duties herein prescribed, viz.:

(@) He shall preserve order and decorum, may
speak to points of order in preference to the other
members, rising from his chair for that purpose.

(b) He shall decide all questions of order sub-
ject to appeal to the house. On every appeal he
shall have the right, in his place, to assign his
reason for his decision.

(c) The speaker shall rise to put a gquestion,
but may state it sitting.

(d) The speaker shall have a general direction
of the house chambers.

(e) He shall have the right to name any mem-
ber to perform the duties of the chair, but such
substitution shall not extend beyond an adjourn-
ment. ‘

(f) He shall appoint all standing and special
committees.

(g) In case of any disturbance or disorderly
conduct in the lobby, the speaker (or chairman of
the whole house) shall have the power to order
the same to be cleared.

(h) He shall designate the persons who shall
act as reporters for the public press.

(i) He shall announce the business before the
house in the order in which it is to be acted upon.

(j) He shall sign all acts, joint resolutions,
concurrent resolutions and joint memorials in open
session of the house. (See Joint Rule No. 12.)

(k) To authenticate by his signature, when
necessary, all the acts, orders and proceedings of
the house. '
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Duties of Rure 4. The duties of the chief
Chief Clerk. clerk shall be as follows:

(a) He shall select all employees of the house,
by and with the consent of the speaker, and may-
remove them subject to the approval of the
speaker.

(b) He shall see that the ]ournal is properly
kept, and have general supervision over all clerks
and employees not under the supervision of the
sergeant-at-arms. )

(¢) He shall perform under the direction of
the presiding officer all other duties pertaining to
his office as clerk and shall be responsible for the
official acts of his assistants.

Duties of RurLe 5. (a) The duties of
Sergeant-at-Arms. the sergeant-at-arms shall be

as follows: He shall attend
the house during the sittings, announce all mes-
sages, preserve order, execute all processes issued
by authority of the house and directed to him by
the speaker.

(b) He shall see that the house chambers and
adjoining rooms are kept clean, well heated and
ventilated .and open for the use of the members
from 8 a. m. until 11 p. m.; and that the furniture
is kept in good order and repair.

(¢c) He shall see that no person is admitted to
the house chamber or committee rooms except in
accordance with the provisions of Rule 80.

Certification of RurLE 6. The speaker shall
Payroll of Mem- sign and the chief clerk
bers and Employeeq countersign all certificates to

the state auditor for the
mileage and daily pay of members and daily pay
of. officers and employees of the legislature.
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ORDER OF BUSINESS

Hour of Rure 7. The time of meeting of the
Meeting. house shall be at 10 o’clock a. m., and

the time of meeting after the noon
recess shall be 2 o’clock p. m., unless otherwise
ordered by the house.

Roll Call RuLe 8. Before proceasding to busi-
and Quorum. ness, the roll of the members shall

be called and the names of those
present and those absent shall be entered on the
journal. A majority of all the members elected
must be present to constitute a quorum for the
transaction of business. Seven members with the
speaker, or eight members in his absence, having
chosen a speaker pro tempore, shall be authorized
to call the house, and compel the attendance of
absent members, making order for their fine and
censure, and may adjourn. For the purpose of
determining whether a quorum be present, the
speaker, or chairman, shall count all members
present, whether voting or not.

Order of Business. RULE 9. Business shall be
disposed of in the following
order: :

First—Call of the roll. v
Second—Reading the journal of the preceding
day. ‘ .
Third—Presentation of petitions, memorials and
remonstrances addressed to the legislature.
Fourth—Propositions and motions.
Fifth—Reports of standing committees.
Sizth—Reports of special committees.
Seventh—Messages from the senate.
Eighth—Introduction and first reading of bills,
memorials and resolutions.
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Ninth—Second reading of bills.

Tenth—Third reading of bills.

Eleventh—Other business to be considered.

Twelfth—Announcements of committee meet-
ings.

Daily Ruie 10. The committee on rules and
Calendar. order shall have charge of the daily
. calendar of the house and direct the
chief clerk the order in which the business of the
hcuse shall be transacted: Provided that,

(a) AUl bills, resclutions and wmemorials re-
ported from committees with majority report “Do
Pass” during the first fifteen days of the session
shall go on general file and appear on the calendar.

(b) A bill in the rules committee may be
placed on the calendar by the afﬁrmative,vote of
a majority of all members.

(c) Messages from the governor or senate or .
any communication from any state ofﬁcer may be
read at any time.

Unfinished Rure 11. The unfinished business
Business. at which the house was engaged pre-
: ceding adjournment shall not be
taken up until reached in regular order, unless
the previous question has been ordered on such
unfinished business prior to said adjournment.
(See Rule 45.) :

DECORUM OF MEMBERS AND RULES
OF DEBATE

Recognition. Rure 12. When any member is

about to speak in debate, or deliver

any matter to the house, he shall rise from his

seat, * * * respectfully address himself to Mr.

Speaker, * * * pause wuntil recognized, shall
— 14
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cenfine himself to the question under debate, and
avoid personalities; and no member shall impugn
the motive of any member’s vote or argument.

Member Rure 13. If any member in speak-
Out of Order. ing or otherwise, transgresses the
rules of the house, the speaker shall
or any member may call him to order, in which
case the member so called to order shall immedi-
ately sit down, unless permitted to explain; and
the house shall, if appealed to, decide the case
without debate; if there be no appeal, then the de-
cision of the chair shall be submitted to.

If the decision be in favor of the member called
to order, he shall be at liberty to proceed; if other-
wise, and the case shall require it, he shall be liable
te the censure of the house.

Exception to Rure 14. If any member be called
Words Spoken to order for words spoken in de-
in Debate. bate the person calling him - to

order shall repeat the words ex-
cepted to and they shall be taken down in writing
at the clerk’s table, and no member shall be held
to answer, or be subject to the censure of the
house for words spoken in debate if any other
member has spoken, and before exception to them
shall have been taken.

Presiding Officer to Rure 15. When two or
Name First Speaker. more members arise at

once, the speaker shall
name the one who is to speak, * =* =*

How MembersRurLe 16. No member shall speak
May Speak. more than twice on the same ques-

tion without leave of the house ex-
cept the chairman of the committee, or the mover
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of the question, who may close the debate: Pro-
vided, That no member shall speak longer than
ten minutes without consent of the house.

After the fiftieth day no miember shall speak
more than once on the same question, without
leave of the house, except the chairman of the
committee or the mover of the question, who may
close the debate: Provided, No member shall speak
more than three minutes without the consent of
the house.

When the previous question has been ordered
no further debate shall be in order. (See Rule 44.)

Decorum of RuLe 17. While the speaker is put-
Members. ting the question, no member shall

walk across or out of the house;
nor when a member is speaking shall any member
entertain private discourse or pass between him
and the chair.

Members Rurr 18. Every member who shall be
to Vote. in the house when the question was

put shall give his vote unless the
house for special reasons shall excuse him.

All motions to excuse a member shall be made
‘before the house divides or before the call for yeas
and nays is commenced; and any member request-
ing to be excused from voting may make a brief
and verbal statement of the reasons for making
such request, and the question shall then be taken
without further debate. (See Rule 37.)

Absentees. Rure 19. No member shall absent

' himself from the service of the house
unless he shall have leave from the speaker or be
sick and unable to attend.
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Smoking Rure 20. No person shall be allowed
Prohibited. to smoke in the house chamber while
the house is sitting.

Motions. Rurg 21. When a motion is made and

seconded, it shall be stated by the
speaker, or, being in writing, it shall be handed
to the chair and read aloud before debate.

Motions RurLE 22. Every motion shall be re-
in Writing. duced to writing, if the speaker or
a member desires it.

Withdrawal Rure 23. After a motion is stated
of Motions. by the speaker, or a bill, memo'rial,.

resolution, petition or remonstrance
is read by the clerk, it shall be deemed to be in
possession of the house, but may be withdrawn at
any time by consent of the house, before decision
or amendment.

Motions in Order RureE 24. When a question is
During Debate. under debate, no motion shall

be received but the following,
in the rank named:

First—Adjourn or recess to a time certain.
Second—Adjourn. ‘
Third—To lay on the table.

Fourth—To divide the question.
Fifth—For the previous question.

Sixzth—To postpone to a day certain.
To commit or recommit. .
To postpone indefinitely.

Seventh—To amend.
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What Questions RuUrE 25. A motion to adjourn,

to Be Decided to take a recess, to lay on the

Without Debate. table and a call for the previous
question, shall be decided with-
out debate.

And all incidental questions of order, arising
after a motion is made for either of the ques-
tions named in this rule, and pending such mo-
tion, shall be decided, whether on appeal or other-
wise, without debate.

Motion to Be RuLE 26. No motion or proposi-
Germane. tion on a subject different from

that under consideration shall be
admltted under color of amendment; and no bill
or resolution shall at any time be amended by
annexing thereto or incorporating therein any
other bill or resolution pending before the house.
(See House Rule No. 65.)

Motion to Rure 27. A motion to adjourn shall
Adjourn. always be in order except when the

house is voting, or is working under
call of the house; but this rule shall not authorize
any member to move an adjournment when another
member has the floor.

Reconsideration. Rure 28. Notice of a motion

for reconsideration on the final
prassage of bills may be made only on the day the
vote to be reconsidered was taken. :

A motion to reconsider can only be made by
a. member voting on the prevailing side.

An affirmative or negative vote on the final
passage of bills may be reconsidered only on the
next working day after such vote has been taken:
Provided, That after the fiftieth day recomsidera-
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tion can only be had on the day the vote to be
.reconsidered was taken. ‘

When a motion to reconsider has been carried
its effect shall be to place before the house the
original question in the exact position it occupied
before it was voted upon.

Indefinite Rure 29. A motion to postpone
Postponement. indefinitely having been decided
in the negative, shall not again
be allowed on the same day, and at the same stage
of the bill or proposition.
When a bill, resolution or memorial is post-
poned indefinitely, the same shall not be acted
upon again during the session.

Reading of Papers Rure 30. When a readingl of

Before House. a paper is called for, it shall
be decided by a vote of the
house.

Order of Questions RULE 31. All questions
and Filling Blanks. whether in committee or in

the house, shall be pro-
pounded in the order in which they are named,
except that in filling blanks, the largest sum and
the longest time shall be first put.

PUTTING QUESTIONS AND VOTING

Form of RuLE 32. Questions shall be put in-
Questions. this form, to-wit: “As many as are
in favor of (as the question shall be)
say ‘Aye’;” and after the affirmative vote is ex-
pressed, “As many as are opposed say ‘No.””
’ If,t'he speaker. is in doubt, or if division is
called for, the house shall divide.
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Appeal from Rurk 33. The decision of the
Decision of Chair. chair may be appealed from

by any member, on which ap-
peal no member shall speak more than once, un-
less by leave of the house.

Yeas and Rure 34. TUpon the passage of any
Nays. question the vote shall be taken by
yeas and nays, and shall be entered
upon the journal of the house when demanded by
‘one-sixth of the members present.
The speaker shall vote when the yeas and nays .
are called for, his name being called last. (See
Const., art. 2, sec. 21; also see House Rule No. 60.)

Tie Vote, Rure 35. In case of an equal
Question Loses. division, the question shall be
lost.

Interruption RULE 36. When once begun, the
of Roll Call. roll call may not be inter-
rupted. '

Voting of Rure 37. No member shall be allowed
Members. to change his vote after the result has

been announced, or vote on any ques--
tion in the event of which he is immediately or
particularly interested,®* or in any case when he
. was not within the bar of the house before the
last name was called, unless by unanimous con-
sent§ and when any member shall ask leave to
vote, the speaker shall propound to him the ques-
tion, “Were you within the bar of the house when
the last name was called?”

* A member who has a private interest in any
bill or measure proposed or: pending before the legis-
lature, shall disclose the fact to the house of which
he is.a member, and shall not vote thereon (Const,.,
sec. 30, art. 2.)) :
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Upon a division and count of the house on any
question, no member without the bar shall be
counted. (See Rule 18.)

Calling of the Rure 38. No member or other
Yeas and Nays. person shall visit or remain by

the clerk’s desk while the yeas
and nays are being called.

CALL OF THE HOUSE

Call of Rure 39. Ten members may demand
the House. a call of the house at any time before

the house has divided or the voting
has commenced by yeas and nays.

Doors to Rure 40. A call of the house being
Be Closed. ordered, the sergeant-at-arms shall

: close and lock the doors, and no mem-
ber shall be allowed to leave the chamber.

Sergeant to Rure 41. The clerk shall immedi-
Bring in the ately call a roll of the members and
Absentees. note the absentees, whose names
shall be read and entered upon the
journal in such manner as to show who are absent
with leave and who are absent without leave.

The clerk shall furnish the sergeant-at-arms
with a list of those who are absent without leave,
and the sergeant-at-arms shall proceed to bring in
such absentees; but arrests of members for absence
shall not be made unless ordered by a majority of
the members present.

House Under Call; Ruie 42. While the house is
Raising Call. under a call, no business shall

be transacted except to re-
ceive and act on the report of the sergeant-at-arms;
and no other motion shall be in order except a
motion to suspend further proceedings under the
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call or to excuse absentees, which motion shall
be determined by yeas and nays; and the motion
to suspend further proceedings under the call or
to excuse members shall not be adopted unless
a. majority of all members elect vote in favor
thereof.

Call of House RuLkE 43. When the sergeant-
Raised When at-arms shall make a report
Absentees Present. showing that all who were ab-

sent without leave are pres-
ent, the call of the house may be dispensed with;
or the house may proceed under the call, on a
majority vote of the members elected, with its
regular business.

PREVIOUS QUESTIONS

Moving the Rure 44. The previous ques-
- Previous Question. tion may be ordered by two-

thirds of the members present
upon all recognlzed motions or amendments which
are debatable, and shall have the effect to cut off
ali debate and bring the house to a direct vote
upon the motion or amendment on which it has
been ordered.

Putting of Motion RuLe 45. " The previous ques-
Ending of Debate. tion is not debatable and can
‘ not be amended. The pre-
vious questlon shall be put in this form: “Mr.
........................ demands the previous question. As
many as are in favor of ordering the previous
question will say ‘Aye’; as many as are opposed
will say ‘No.””

The results of the motion are as follows: If
determined in the negative, the consideration goes
on ag if the motion had never been made; if de-
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cided in the affirmative, the presiding officer, with-
out debate, proceeds to put first the amendments
pending, and then the main question as amended.

If an adjournment is had after the previous
question is ordered, the subject comes up the first
thing after the reading of the journal the next
day, and the previous question still operates, mak-
ing the main question privileged over all other
business, whether new or unfinished.

Division of RuULE 46. If the question in debate
Question. contain several points, any member

' may move to have the same divided;
but on motion to strike out and insert, it shall not
be in order to move for a division of the question;
but the rejection of a motion to strike out and
insert one proposition shall not prevent a motion
to strike out and insert a different proposition.

PROCEDURE ON BILLS, RESOLUTIONS AND
MEMORIALS

Introduction RuLe 47. Any member desiring to
of Bills, etc. introduce a bill, memorial, or reso-

lution, shall file the same with the
Chief Clerk not later than 9:00 p. m. on the eve-
ning before the next convening session, and which
bill, memorial or resolution shall be numbered
and read on the next convening day in the order
filed.

Time for RuLE 48. After the fiftieth day of
New Bills By the session no bill shall be intro-
Members. duced, except as the legislature

shall direct by a vote of two-thirds
ol all the members elected to each house, said
vote to be taken by yeas and nays and entered
upon the journal, or unless the same be at a
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special session: Provided, That the time limita-
tion for introduction of bills shall not apply to
substitute bills reported by standing committees
for bills pending before such committees. (See
also Joint Rule No. 26.) ' ‘

Quadruplicate Rure 49. All bills, resolutions,
Copies of memorials to be introduced, shall
All Bills. . be in quadruplicate; each shall be

endorsed with a statement of the
title, and the name of the member introducing the
same. The original is for the use of the house,
the duplicate for the printer’s use, the triplicate
for use of chief clerk and quadruplicate for the
‘members of the press.

Bills to Be Rure 50. All bills shall be printed
Printed. unless otherwise ordered by the

house: Provided, That bills intro-
duced “by request’” shall not be printed until the
committee to which said bill has been referred
has acted and reported the same for passage.

Bill Backs, etc. RULE 51. There shall be at-

tached to each bill, resolution or
memorial sent to the clerk’s desk, a substantial
cover which shall be furnished by the -clerk,
which shall bear no writing except the name of
the person or cominittee introducing it and the
title of the bill.

Forms of Bills—— Rure 52. Bills introduced
Amendatory Matter. in the house, intended to

amend existing statutes,
shall have the words which are amendatory to
stch existing statutes, underlined in the original
and ,printed bills. Any matter omitted in .the
existing statutes. shall be indicated: by not less
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- than four stars or asterisks, with spaces of not
less than two ems, and no bill shall be printed or

~acted upon until the provisions of this rule shall
have been complied with.

Three Several RULE 53. HEvery bill shall be read

Readings. on three several days unless the
house deem it expedient to suspend
this rule.

First Rure 54. The first reading of a bill

Reading. shall be by title only, unless a ma-

_jority of the members present demand
a reading in full. After the first reading, bills are
referred to committees, unless they are committee
bills in which event they go direct to second read-
ing.

Upon being reported back by committee, all
bills shall go to second reading, unless there shall
be * * % @ two-thirds’ majority report against
a bill, in which case a vote shall be immediately .
called for upon the indefinite postponement of the
bill.

The Chairman of any committee recommending
* % % g two-thirds’ majority report against a
bill shall notify the author of said measure, in
writing, of the committee’s recommendation not
later than twenty-four hours before the convening
of the house on the day the report is read.

Substitute RuUre 55. When a committee reports
Bills. a substitute, for an original bill,
with the recommendation that the
substitute pass, it shall be in order to read the
substitute the first time and have the same
printed. ‘ '
A motion for the substitution shall not be in
order until the second reading of the original bill.
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Second Rure 56. TUpon second reading, the
Reading. bill shall be read section by section in

full; and be subject to amendment. No
amendment shall be considered by the house until
it shall have been sent to the desk in writing and
read by the clerk. All amendments adopted on
the second reading shall be securely pasted to the
original bill. All amendments rejected by the
house shall be passed to the minute clerk, and the
journal shall show the disposition of such amend-
ments. When no further amendments shall be
offered, the speaker shall declare the bill has
passed its second reading.

Amended Rure 57. The bill with the amend-
RBill to Be ments, if there be any attached there-
ingrossed. - to, shall be sent to the committee on k

engrossed bills, which committee shall
" see that all amendments are properly engrossed
upon the original bill, and the bill returned to the
chief clerk before the opening of the house on the
next succeeding day.

Third RurLE 58. Bills on third reading shall
Reading. be read in full by sections, and no
amendment shall be entertained.

Bills Rure 59. When a bill shall pass, it shall
Passed. be certified to by the chief clerk, together

with the vote upon final passage, noting
the day of its passage thereon.

Final Rure 60. No bill shall become a law
Passage. unless on its final passage the vote be

taken by yeas and nays, the names of
the members voting for and against the same be
entered on the journal of each house, and a ma-
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jority of the members elected to each house be
recorded as voting in its favor. (See Const., art.
2, sec. 22.)

Veto Bills; Two-Thirds Rure 60-a. The veto mes-

of Members Present sage of the governor,
to Pass; Can Not accompanying any bill
Be Reconsidered. passed by the legislature,

together with the bill
vetoed, shall be read in the house. It shall then
be in order to proceed to the reconsideration of
the bill, to refer it, lay it on the table, or postpone
its consideration to a day certain.

The merits of the bill may be debated before
the vote is taken, but the vote on a vetoed bill
cannot be reconsidered.

In case of a bill containing several sections or
items, one or more of which has been objected to
by the Governor, while approving other sections

~or items, each section or item so objected to shall
be separately voted upon by the house.

Action upon all vetoed bills by the house shall
be endorsed upon the bill and certified by the
speaker.

Vetoed bills originating in the house which
have not been passed notwithstanding the veto of
the governor shall remain in the custody of the
cfficers of the house until the close of the session,
after which they shall be filed with the secretary
of state.

When Sent RuUrLE 61. An engrossed bill, memo-
te Senate. rial or resolution shall not be sent to
. the senate until the following day
after its passage, unless otherwise ordered by the
house. ' :
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Substitution of . RuLE 62. That in the event of
Committee Bill a committee having a number
for Others on of bills on the same subject, of
Same Subject. which none can be agreed upon
by the committee and it is their
wish to present a different bill upon the same
subject, such bill must be reported to the house
and accepted before any of the other bills can be
recommended for indefinite postponement.

AMENDMENTS AND RECOMMITMENT

Amendments to Rure 63. The chief clerk
Be Offered on shall furnish . to members
Furnished Blanks. sheets with a proper heading
printed in blank, upon which
amendments shall be written, and all amendments
offered shall be on such blanks and bear the mem-
ber’s name who offers the same, as well as the
number and section of the bill to be amended.

Amendments May RUuLE 64. Amendment may

Be Offered, When be offered to any bill, resolu-

—Recommitment tion or memorial when the

of Bill. same is on its second read-
ing.

No amendments shall be received to a bill on
its third reading, but it may be referred or recom-
mitted for the purpose of amendment.

A bill may be recommitted at any time before
its final passage.

Amendments RULE 65. A substitute or amend-
to Be Germane. ment must relate to the same

subject as the original bill, reso-
lution or constitutional amendment under consid-
eration. (See also House Rule No. 26.)
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Committee Amend- RULE 66. Kach amendment
ments; Form of and made by a committee to a
How Acted Upon. bill shall be in writing on a

separate slip of paper, and
shall be pasted to the original bill.

The report of the committee shall also contain
a statement of the amendments agreed to by the
committee together with two additional copies at-
tached with a clip.

Any committee report on a bill not conforming
with this rule shall be returned by the chief clerk
of the house to the committee for a compliance
with this rule without further order from the
house.

‘Amendments reported by committee shall be
acted upon by the house in the same manner as
those offered -from the floor.

Petitions, Memorials and RULE 67. Petitions, me-
Other Papers Addressed morials and other
to House; How papers addressed to the
Disposed of. house may be presented

by the speaker or any
member, and shall not be debated or decided on
the day of their being first read unless the house
shall direct otherwise. '
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COMMITTEE OF THE WHOLE

Selection of Rure 68. In forming a commit-
Chairman. tee of the whole house, the speak-

er having the chair shall call upon
some member to preside, who shall be addressed
as “Mr. Chairman.”

Procedure in RuLe 69. Upon a bill com-
Commiittee of Whole. mitted to a committee of -

the whole house, the bill
shall be read and debated by sections, leaving the
title to be last considered.

The body of the bill shall not be defaced or
interlined, but all amendments (noting the line and
page) shall be duly entered by the clerk on a sepa-
rate paper, as the same shall be agreed to by the
committee, and so reported to the house. :

No roll call shall be taken in committee of the
whole, and no record. of procéedings except its
report shall be placed in the journal.

After a report, the bill shall again be subject to
debate and amendment by sections.

Previous RULE 70. The previous question is
Question not in order in a committee of the
Not in Order. whole house; nor can this commit-

tee adjourn as others may; but
upon motion, the committee may rise at any time,
whereupon the house shall resume.

The chairman reports that the committee of
the whole has, according to order, had under its
consideration such a matter, and has made prog-
ress therein; the chairman rises, the speaker re-
sumes the chair, the chairman informs him that
the committee has gone through the business re-

—15
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ferred to it, and that he is ready to make re-
port.

Rules to Govern Ruik 71. The rules of proceed-
Committee of ings in the house shall be ob-
Whole House. served in a committee of the

whole house so far as they may
be applicable, but no member shall be recognized
a second time until every member choosing to
speak shall have spoken.

Standing RuLe 72. The standing committee
Committees. of the house and the number of
members of each shall be as fol-

lows:
No. of
com- . No. of
mittee Name of Committee Members
1 Agriculture ........... . i i, 17
2 Appropriations ......... ... . ., 24
3 Banks and Banking..................... 13
4  Cities of the First Class................. 10
5 Claims and Auditing................. ... b
6 Commerce and Manufacturing........... 6
7 Compensation and Fees for State and
County Officers .........c.viiiiiinnnn.. 6
8 Constitutional Revision ................. 9
9 Corporations Other Than Municipal..... .
10 Counties and County Boundaries......... 5
11 Dairy and Livestock.................... 11
2 Dikes, Drains and Ditches............... 5
13 Education .........c.iiiiiiniiiiinnann 16
14 Educational Institutions ................ 15
15 = Elections and Privileges............... .. 13
16 Engrossment .........c.ceeiiiieeiiiiaann b
17 Enrollment ...........cciieriienninnn 6

18 Financial Institutions Other Than Banks. 9
19  Fisheries ...ttt ittt e raeass 14



House Rules, 1937 227

No. of

Com- No. of
mittee Name of Commiittee Members
20 Flood Control ......ccvviiiiinennnens 11
21  Forestry and Logged-Off Lands........... 9
22 Game and Game Fish................... 16
23 Harbors and Waterways................. 5
24  Horticulture ........ .., 7
25  Industrial Insurance .................... 11
26 Insurance ........ ..., 13
27 Judiciary ......ooeiiiiiiiii Loo11
28 Labor and Labor Statistics.............. 12
28  Liquor Control ...........ccivvviinne.n. 15
30  Medicine, Dentistry, Pure Food and Drugs 9 -
31 . MemorialS ..ooviiiii it 5
32  Military ...vviiiii it i e e 8
33 Mines and Mining.........ccoiiviivinn... 7
34  Municipal Corporations Other Than First
[0 = 5

35 Parks and Playgrounds.................. 7
36 Printing ........c.iiiiiiiiiiiii ., 5
37  Public Buildings and Grounds............ 5
38 Public Morals .......c.viiiiiiiiininnnn. 7
39  Public Utilities ..........ccooviiiinn... 11
40 Reclamation and Irrigation.............. 8
41 Revenue and Taxation.................. 24
42 Roads and Bridges.......covvvvrinennan.. 36
43 Rulesand Order........ccvvvrivrrunnnnnn 15
44 Rural Credits and Agricultural Develop-

~ment ...l 6
45  State Charitable Institutigns............. 7
46 State Granted, School and Tide Lands.... 6
47 State Library ........eiviitiiniiieaannn 6
48 State Penal and Reformatory Institutions. 7
49- - Transportation Other Than Automotive... 8
50

Unemployment Relief -and Public Welfare 15
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Committee Cannot RULE 73. No committee shall
Meet, When. sit while the House is in ses-

: sion without special leave:
Provided, however, That after the fiftieth day the
committee on rules and order may sit at any time.

Writs, Warrants, RurLp 74. All writs, warrants
and Subpoenas, and subpoenas issued by the
How Issued. order of the house shall be

\ under the hand and seal of
the speaker, attested by the chief clerk.

Enrolled and Engrossed RUuULE 75. It shall be in
Bill Committee to order for the committee
Report Any Time. on enrolled bills and en-

grossed bills to report
at any time, if no motion is before the house.
These committees may report without notice to
the house, by handling their reports to the chief
clerk.

Rusiness in  Roure 76. Standing committees shall
Committees; report all bills back to the house
Notice of with their action thereon signed by
Meeting. the chairman and the members
thereof, within ten days from the
time of reference, unless further time be granted
by the house, and the jourﬁal shall contain an ex-
act copy of said report: Provided, That a major-
ity of the house members elect may require a
committee to report a bill back to the house a,t
any time.
The chief clerk shall post on the bulletin board,
the time and place of committee meetings.

Committee RULE 77. A majority of any. com-
Quorum, mittee shall constitute a quorum for
the transaction of business.
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Use.of House RurLe 78. The use of the chamber
Chamber. of the House of Representatives and

the committee . and lounge rooms
shall not be granted for any purpose without con-
sent of the House or committees respectively, ex-
cept for meetings of the members of the legisla-
ture. The lounge rooms are for the exclusive use
of the members of the legislature.

Visitors’ Rure 79. The south gallery is reserved
Gallery. for the use of the ladies and families of

the go*vernor, lieutenant governor, state
officials and members of the legislature. i

Admittance to RuLk 80. The following persons
the Floor. shall be entitled to admittance
- to the floor and House committee

rooms:

1. State officers and members of the Senate.

2. Persons in the exercise of official duty di-
rectly connected with the business of the House.

3. Reporters who have been designated by the
speaker and who have received press cards of ad-
mittance, subject to revocation. _

4. Former members of the legislature not ad-
vocating any pending or proposed legislation, upon
presentation of cards of admittance issued by the
speaker and subject to revocation.

5. The immediate family of members upon
presentation of cards of admittance issued by the
speaker and subject to revocation, may be admitted
when the House is not in session.

6. Other persons upon presentation of cards
~of admittance issued by the speaker and subject to
revocation, may be admitted for one hour imme-
diately following adjournment each day the House
is'in session. '
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7. Lobbying in the House chamber or in any
committee room or lounge room is prohibited at
all times unless expressly permitted by the House
or committee. Anyone violating this rule will for-
feit his or her right to be admitted to the House
chamber or any of its committee rooms.

8. All persons receiving admittance cards to
the House chamber, shall give to the chief clerk,
their names and addresses, and whom they repre-
sent, and this record shall he open for inspection
to all members of the House.

DUTIES OF EMPLOYEES

Chief Clerk’s Ruile 81. All desk clerks, commit-
Department. tee clerks, stenographers and other

House employees in the depart-
ment of the chief clerk, shall report to the chief
clerk or assistant for duty at 9 a. m.

Enrolling Ruie 82. The enrolling clerk shall be
Clerk. under the supervision of Nthe commit-
tee on enrolled bills when needed.

Engrossing Rure 83. The engrossing clerk shall
Clerk. be under the supervision of the com-
mittee on engrossed bills when needed.

Department of RurLe 84. All employees in
Sergeant-at-Arms. the department of the ser-

geant-at-arms shall report and
remain on duty as the sergeant-at-arms shall desig-
nate.

Supplies for Rure 85. All supplies for the use
the House. of the House shall be furnished

upon requisition signed by the chief
clerk and approved by the speaker.
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Attendance of RuLe 86. The clerk of the
Employees at House and two employees
Opening of Session. thereof designated by him,

_ shall attend and receive com-
pensation for a period of ten days for their ser-
vices prior to and upon the opening of the next
succeeding session of the legislature.

Standing Rules RuULE 87. Any standing rule or
of the House; order of the House may be
Amendment of. rescinded or changed by a ma-

jority vote of the members
elected, provided one day’s notice be given of the
motion therefor.

Any standing rule of order or business may be
temporarily suspended by a two-thirds vote of-
the members present.

Parliamentary RuULE 88. The rules of parliamen-
Rules. tary practice comprised in Reed’s

Parliamentary Rules shall gov-
ern all cases in which they are not inconsistent
with the standing rules and orders of the House.
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CLERKS:
Discharged, When .. ...ttt nerneeneneennns 4
Engrossing, supervision of........ ... .. . .o 4
Enrolling, supervision of.......... ... .. 4
Report to wWhom.......coviiiiiiiinnenennnnn 81
Selected, BOW vttt ittt it e e e 4
COMMITTEES :
Appointment by speaker. ... ...... it 3
Sit, When ..o et ittt it i it et e e e 73
‘Whole House, procedure. .............. ...68, 69, 71
Listof ...t e 72
Report, when ..o ittt iecineennn 75, 76
COMMITTEE OF THE WHOLE :
Selection . of chau‘man .......................... 68
Procedure ... ... .00, P 69
Previous questlon not inorder....... .o 70

Rules to govern... ... . vovvdi. P SR N PO 4 §
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No. of

COMMITTEES, STANDING : Rule
Appointment ..... .0 i e e e e 3
Bills, substitution, procedure.................... 62
Delivery of billsto......ovvv v, 54
Duties Oof ... ivi it i i e e 76
Engrossed bills, duties............ .. e, 57
Engrossed bills, report. ........ .. i, 75
Enrolled bills, report........c..viveiieeneneeeas 15
List Of o it ie ittt i i i ittt 72
Names and numberofeach.............vvvn, 72
QUOorum .........ceo0.. O 7
Reports, amendments .........ciiiiiiieeennn.s 66
Rules.and order, calendar..........cccevvueenn. 10
Rules and order, duties. .. ......ocvvii i, 10
Sit, When . ovr ittt it i it ettt i te et e e 73

COMMITTEE, JOINT, CONFERENCE—How ap-
pointed—({See Joint Rules).

COMMUNICATIONS, WHEN READ:

From governor ...... et e e et e e 10
State OffICers v v vt ittt ittt ie ittt 10
Other PAPEIrS tv v vttt veeeeeaeroaessenoeensennons 10
DEBATE: :
Censure of members, manner of.........coeeuee.. 13
Impugning of motive forbidden............... . 12
Obtaining floor for............ ... e 12
Personalities, avoidance of..........c.co.vvun. L. 12
Recognition for, by speaker.................o.... 15
Speaking, length of time......... ..., 16
Speaking, number of times, exception............ 16
Motions not debatable.......cooviiiiininnn.n 25
Toadjourn . .....o.ieiiiie i nenenenas 25
Lay on table.............. e, 25
Previous question .......ccciiii ittt 25
DECORUM OF MEMBERS—(See Debate)...... 12, 17
DECORUM—Preservation of........coveeennnn. .. 3
DISORDER:
Speaker toquell. ... ..ottt iiiiiin 3
- Galleries or lobby cleared by speaker............ 3
DIVISION: )
Demand for ....iuiiiiitiiititieietaninrennn 32
Members,when counted..........coivieuenn. 18, 37
Of QUESEION vttt ittt ittt i it ittt nennans 46
ENGROSSMENT:
[0 = T 3 57
Reporton ......... et e e i e i e, 75

ENROLLED BILLS:
Signed by speaker— (See Joint Rules).
Delivery to governor by chief clerk—(See Joint

Rules).
Report on—(See Joint Rules). .
EMPLOYEES—Conduct of ......iviiviennnnnnnnn 4
Report for duty, when...........ccoiieunn.. 81, 84
EXECUTIVE COMMUNICATIONS—When read .
T0 HOUSE vttt it ieeneeenenenneinenneens 10
EX-MEMBERS—Admitted to floor, when.......... 80

FIRST READING OF BILLS—By title............ 54
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: No. of
FLOOR: Rule
Persons admitted to.......... ..o, 80
Reporters admitted, when..................... 3, 80
Admission when House is not sitting. ............ 80
Speaker preserves order ON.......ceeeeeeeeesonns 3
Smoking forbidden on.........coviiiiiiiiaaa, 20
Lobbying prohibited ......c0ii i it 80
GALLERY : :
Reserved, portion of ..... ..ottt 79
To be cleared by speaker, when................. 3
HOUR OF MEETING—Usually fixed at 10 a. m.... 7
HOUSE:
Call of, ProcedUre. ... ..oovverinenenenneennens 39
Chamber, use of . v .. ittt ittt it enennn 78
Speaker’s control of......c.oviiiiinin i 3
Abuse of privilege of loOor. . ... viiiiiienenn. 3, 80
Admission when House is not sitting............. 80
INDEFINITE POSTPONEMENT:
Motion for, wheninorder..........c.covcvvven.. 54, 29
Bills, substitution ........cii ittt i, 62
JOURNAL:
Amendments, t0 ShOW. . ...ovviiii it 56
Bills, vote to beentered. .....ccvvii v envrennnn 60
Reading of ...ttt inerneneennoennas 9
LOBBY—Disorder in........c.cueieiieeneeerenenns 80
Lobbying, prohibited ..........cciiiiiiiiiiinn 80
MEETING : ’
5 a's 1o ) 7
Members tocallmeeting. ... ......c.vviiviienan. 8
MEMBERS::
Appeal from chair. ....... .ottt it 33
Attendance, compelling . .....c.citiiiivininenennn 8
CenNSUTe Of ettt ie i ittt eseoenennooncnnennnnns 8
Chair, appointment to. .. ...ocv i it 3
Decorum of ...ttt iiiiiie it iiane e 12, 17
Excused, When . ....c.iitiirniinininineeeeennas 19
0 0 = e
Introduction of bills. .. ....ccve it it 47, 48
Number of, for gquorum....... . vttt vneenns
Recognition of, order of.................. seve.. 15
Right to call to order when in debate............ 13
Smoking prohibited, when........... ... ..o 20
Speaking, number of times, exceptions........... 16
Changing vote ...t ettiinenenrnenennnns 37
Explaining vote . ...t ire ettt itnrteatvarnnenas 37
MEMORIALS—Presentation and consideration..... 67
MEMORIALS, JOINT:
Introduction, procedure .........eeoeeeeneees 47, 48
Senate, transmission to............ ... i, 61
MESSAGES:
From governor, when received.............c..... 10
From senate, when received. .. ................ .. 10

From state officers, when received............. .. .10
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No. of
MOTIONS " Rule
Amendments, limitation on..................... 65
Division, how made. ... coiveeieitniieiinnenenns 37
Determination, order of.......ovvvivvininnn, 31
Indefinite postponement, when in order........... 29
Presentation ......cuiiiiiiii ittt i e 21
Previous question, ordering effect............... 44
RanKk of « . i i it ittt tterraeaneeannonnas 24
Reading of papers. .....ccvveveeervneresonaea.. 30
Reconsideration, when in order................. 28
Withdrawal of, how effected............ e 23
ORDER OF BUSINESS: :
Advancement Of .....i.eitienrernineraeananan 10
Announcement 1 3
Stated .......cciiiiiine e 9
ORDER:
Proceedlngs in case of disorder on floor.......... 3
Preservation of ...l e neenenas 5
Speaker calls HOUSE 0. ..ot iiin ettt ininennnn 3
Sergeant-at-arms to maintain. ............... ... "5
PARLIAMENTARY RULES ....iiiiiiiiininennns 88
PAY ROLL: :
. Speaker to TeT=) i 8 1 5 6
PETITION—Presentation and cons1derat10n ....... 67
PREVIOUS QUESTION : . .
Debate not allowed On........cvveviinenneneenns 45
Ordered when, effect.........co i 44
PRINTING ::
Bills by request. ... ... i 50
Bills, exXCeption .. .o vv ettt it it e e e e 50
QUESTIONS—Form L0 ) N 32, 45
QUORUM:
Adjournment for ...ttt it e e e 8
Defined vv vttt ittt e e e e e e e e 8
Determined how ... vvev e e P N 8
RANK OF MOTIONS—(See Motlons) ............. 24
RECONSIDERATION—Vote on, when in order..... 28

REED’S PARLIAMENTARY RULES—Adopted.... 88

REPORTS—Conference reports, how adopted—
(See Joint Rules).

REQUISITIONS—SUDDHES ¢t vvvvivneneivennnnn. .. 85
RESOLUTIONS, JOINT AND CONCURRENT :
. Introduction, procedure .........iieveeenen.. 47, 48

Senate, transmission to...... e e et 61

ROLL CALIL: i i
Manner of asking for.......coiiiiiiieniininennn 34
Not to be interrupted................ T 36

RULES AND ORDER COMMITTEER : '
To make up daily calendar...........ccooviunoat 10

RULES: cot
Reed’s Parliamentary, governing. ............ ... 88
Standing, rescinded, how............ ... 0. ..
Standing, suspended how.. v

Suspension of, to transmit
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No. of
RULES—Continued : : Rule

To govern committee of whole.................. 71

Notice to amend, how given.................... 817
SENATE:

Bills, transmission of.......... . ... i i i 61
SERGEANT AT- ARMS

Elected ...... ettt et e e e 2

B L =Y 5
SESSIONS—DMeeting, hours of . .. ..... o vviinnnn.. 7
SMOKING—DProhibited ........ ..., 20
SPEAKER:

Announces adjournment . ........c.00 i, 3

Business, announcement of order................ 3

Certify pay roll. . ..o vttt ittt i it iinnnn 6

Committees, toappoint....... ... i 3

Convenes House, When...........couvienenen.n. .3

Decides question of order. .. ....c.vveineunnennnn 3

Decisions of appeal.. «. ittt ittt eennenn 3

Disorders, to quell. ...ttt 3

Duties ..... et et et et et e e 3

Election of ... i ittt ittt rannnnas 2

Members, recognition . ........oiiiiiiteranenn 12

Order, tO PreSerVe. « vt v e s erneeenrenenns vee 3

Peints of order, preference.........ciuevvueunnn. 3

Pro tempore, appomtment ......... e e 3

Speakerto vote. .. ..ottt it 34

Question, form Of. ... vttt neernereienneennnan 32

Questions, how stated and put.................. 32

Recognition of members, order of............... 15
SUPPLIES:

Chief clerk tO SigNn..v.vviviivtierenetninnennnns 85
SPEAKING—Appeal from chair (See Debate)..... 33
STANDING COMMITTEES—(See Committees,

Standing) ..ottt it terte i teteneansaan, 72
STATE OFFICERS—Communications, when re-

BRI =3 T 10
SUBPOENAS—Issuance ......................... 74
TIE VOTE:

Question loses ............ et e 35
VETO—Procedure ........c.o... N 60-A
VOTE:

Change Of ¢ . ittt it i ittt ittt teiennenns 37

“Explanation of ...... .. i i e e 37

Member, when interested.............c..co .. 37
VOTING : ’

Member excused, when............ e 18

Questions, form .......civeevrenen it eceeeee s 32
WARRANTS—ISSUANCE . vetvvtnetenrasonrononnns 74
WHOLE HOUSE, COMMITTEE OF: BRERE

Chairfnan to quell dlsorder ..................... 3

Procedure in ..... eieeees e 68 69, 70 71
YEAS 'AND NAYS:

DEMANA FOT v n v v eennieeenn e i, T 34

Journal, when entered in......... O A 5 34

Questlons,formof tetredrrireerieereseaeaas.y 82




HOUSE ROSTER, 1937

EDWARD J. REILLY, Speaker - TWENTY-FIFTH SESSION S. R. HOLCOMB, Chief Clerk

. Previous
‘NAME OF Dis- Pol-| Legislative Experience
MEMBER triet County Residence Age Birthplace Occupation |itics
. . . Senate House
. (Skamania....)

Aalvik, Christian ....| 16 |{Franklin...... t Box 62, 61 | Norway........ Fuel Dealer....| D. |cceieiiiei]eoiennnnnnsens
‘ Klickitat...... l Stevenson
Benton....... RS
Mason........ ] : )
Adams, George N.....; 24 |{Jefferson..... j Shelton........ | 56 | Washington...| Farmer........ )5 1933-1933 EX.
: Clallam....... 1935
Armstrong, H. C.....|] 33 | King........... 1324 Lakeside | 44 | Oregon........ Automotive 5 2 O A AP
Ave. So., . Engineer
. : Seattle
Auker, Charles B..... 11 | Walla Walla...| Route 2, 68 | Pennsylvania..| Fruit Inspector; R. |..... PR PO
. Walla Walla Production )
. ) Credit
Austin, Harry D..... 33 | King.....occvu. 1415 Lakeside | 47 | Washington...: Broker......... D. Jeverinnnsn 1933-1938 Ex.
: So., Seattle 1935
Boede, Violet P....... 40 | San Juan...... Oreas.......... 44 | Washington...| Housewife..... ) 2 PO 1935
Bowen, Charles D....| 20 | Lewis.......... Olgntralia, 52 | Arkansas...... Laborer....... D. |...... [ D

! . oute 4 ) )

.. Bradford, Gene L..... 39 %Snohgmish. ..]| Snohomish....| 28 | Wisconsin..... Housewife..... 2 JE O

i Island........ :

Brine, Arthur .... ....] 28| Kitsap......... Port Orchard..| 47 | North Dakota.; Farmer........ B T U
Brown, N. L.......... 12 | Chelan......... 620 Birch St., 49 | Washington...; County ) O PN
' Leavenworth ' Commissioner| ™




HOUSE ROSTER, 1937—Continued

! . Previous
NAME OF Dis- Pol-| Legislative Experience
MEMBER trict County Residence Age Birthplace Occupation |itics
Senate House
Brown, Tom ......... 25 | Pierce.......... 223 Calistoga | 64 | Illinois......... None........... 0 O
Ave., Orting
Butler, Mel .......... 4 | Spokane....... 617 S. Division | 52 | Minnesota..... None........... 5 O N
Spokane
Cameron, William G.| 26 | Pierce.......... 607 No. G., 63 | New York...... Physician and | D. |...evvvveiloreeneeiereans
Tacoma Surgeon
Clark, A. W.......... 17 | Clark.......... Route 4, Box 51 | Bohemia....... Farmer........ ) 0 N N 1933-1933 EXx.
’ 180 T, 1935
; - Vancouver
“Cohen, A" Lou....... 37 | King........... 223 14th No., 70 | Poland........ Broker......... ) 0 O 1935
Seattle
Collins,  Bert H....... 45 | King........... 7115 Aurora 52 | Illinois......... Clerk.......... ) 0 2 IR 1933-1933 EX.
i ‘Ave., Seattle
Cook, Richard G......| 23 | Kitsap......... 914 Highland 63 | Connecticut...| Retired........ D. |ttt itanenreacnnes
Ave., -
Bremerton
Coughlin, Margaret...| 46 | King........... 2113 E. 52nd 24 | Washington...| None........... 3 R U PPN
) Ave., Seattle
QCowen, David C...... 7 | Spokane....... 22830 ;;V Pacific,| 40 | Oregon........ Dentist........ | D 2 DN 1935
) pokane i
.Cox, Roscoe .......... 9 ! Whitman...... Route 1, 43 | Washington Farmer........ 0 2
R . Pullman .
Devenish, Carl E...... 8 | Lincoln........ Edwall......... -53 | Indiana........ Farmer........ ) 5 2 PO 1935
~Dixon, Gerald G...... 28 | Pierce.......... 521 So. 60th, 51 | England....... Locomotive D, |oeeiinn, 1935
; : SRS Tacoma Fireman-Eng.

N




HOUSE ROSTER, 1937—Continued

- Previous :
NAME OF Dis- Pol- | Legislative Experience
MEMBER trict County Residence Age Birthplace Occupation |ities|—
Senate House
‘Doherty, Howard ..., 34 | King........... 1935 41st Ave., | 24 | Illinois......... Lawyer........ 0 S R
‘ e S. W. Seattle
Dolson, W. O......... 39 |({Snohomish...}| 322 Avenue D, | 68 | Ontario........ Insurance...... ) 5 T P 1933 Ex.
{Island........ §| Snohomish i
Dore, Ernest A., Jr...| 38 | Snohomish....| 2101 Summit 25 | Washington...| Clerk.......... 5 2 TP B DE R IN
Ave., Everett
-Drew, George E....... 46 | King.....cv... 10748 Exeter 43 | Oregon........ Road 1 TN PR 1935
: Ave.N.E,, Construction
R A Seattle
‘Dwinell, . A......... 18 {{Cowlitz....... 11 1529 24th Ave., | 49 | Ohio........... Lawyer........ ) 5 P
: {Wahkiakum..{| Longview .
‘Eaton, C. N........... 11 | Walla Walla...| Route 3, 49 | Washington...| Farmer........ S
: . Waitsburg |
‘Eddy, John W........ 43 | King........... 1117 Boylston | 60 | Michigan...... ¢ Lumberman...; R. |.......... 1933-1933 EX.
Ave., Seattle ! 1935
Emerick, Edwin L..... 14 | Yakima........ 810 So. 14th, 28 | Washington...! Farmer........ ) 5 T 1933-1933 EX.
= Yakima .
Feil, J. . Jeevieiiiinann, 15 | Yakima........ Grandview.....| 48 | Luxenburg....; Beer Parlor 5 TR A PN
() Operator
Franecis, Mert ........ 22 -| Thurston...... 1070 Cherry St.| 31 | Washington...| Contractor....| D. |...ciiieiiilveiiieennnnnn,s
SRR Olympia
Frederick, Ray - .
“Pheodore ...eovtvees 28 | Pierce...... «e..| 609 So. 38th 44 § Kansas........ Chiropractie 5 O .
: : ) and Drugless
. . Physician
French, Robt, M...... 1 %Okanogan.. ..l| Okanogan.....| 87 | Washington...| Farmer and R |iveereennnfeseasoransanass
: Douglas...... § . Stock l




'HOUSE ROSTER, 1937—Continued

Ave., Seattle

o . " Previous
NAME OF Dis- |- Pol-| Legislative Experience
MEMBER trict County Residence Age Birthplace Occupation |ities
Senate House
k Fry, W. Newton..... 10 | Columbia...... Dayton........ 39 | Iowa........... Farmer........ 5 T P .
Gabrielsen, Alex ..... 17 { Clark.......... 3011 L St., 47 | Waghington...; Journalist..... 0 2 P .o
Vancouver ‘
Gardner, Joseph ..... 18 | Cowlitz........ Toutle......... 43 | Washington...; Farmer........ ) D 2 1935
Gates, dJ. O.eevvnninnn. 30 | King........... Green Parrott | 66 { New York...... Inn Keeper..... D. |...... T
2 Inn, Tacoma
‘Gessell, Chas. ........ 20 | LeWiSeeeieeness S(t}z;lr Rt. No. 2, | 69 | Minnesota..... Farmer........ D. [cieeeennnn 1933-1933 Ex
: ehalis 1
“Ginnett, Robert W....| 40 |{Skagit........ 1 Route 2, 21 | Washington...| Laborer- D. i..... D
San Juan..... §/ Anacortes Journalist
Greig, George T....... 14 | Yakima........ Route 6, 22 | Wisconsin..... Fruit GTower..! D. [iieeveeeee|eeecroneeeness
: ' Yakima
Guisinger, Dan L... 38 | Snohomish....| 2703 Rockefeller| 55 | Arkansas...... Barber......... 0
: Everett
Hall, Augustus ...... 35 | King........... 7%0 (};(g}umbia, 27 | Massachusetts.| Mechanic...... ) 5 O N
: eattle
Hall, H, D............ 3 | King........... 4741 California| 78 | Pennsylvania..| Fuel Dealer....| D. |.......... 1935
e Ave., Seattle o
Hanson, Alfred J.....| 13 | Kittitas........ ’ B&x ]5:3?, Rt. 2, | 42 | Washington...| Farmer........ 3 2 O PN
s . eElum
~ Harder, ‘Harry ...... 8 | Adams......... McCall......... 36 | Washington...| Cattle Rancher| D. |...... B
Hatley, Frank L..... 41 | Whatecomn...... R}gute 2, 39 | Washington...| Teacher........ B D T T
: verson ‘
Henry, Edward E....| 32 | King........... 4203 Brooklyn | 83 | Missouri....... Lawyer........ 5 T R P cevnes




HOUSE ROSTER, 1937—Continued

. . Previous
NAME OF Dis- . Pol- | Legislative Experience
MEMBER trict County Residence Age Birthplace Occupation |itics

) Senate House
Hodde, Chas. W...... 2 §Stevens ....... 1l Route 2, 30 | Missouri....... Farmer........ Do feveeiiieni]evieeiininnnns
; . Pend Oreille §| Colville
Huetter, Paul J....... 3 | Spokane....... E. 429 Sharp 35 | Washington...| Construction..! D. |.......... 1935
Ave., Spokane ) |
Hughes, Dr. C. A..... 15 | Yakima........ Box 717, 48 | California..... Osteopathic | D. [ceeiiieiii]inninnnnnnnnnn
: Sunnyside Physician and:
: ' Surgeon
Jackson, H. N........ 29 | Pierce.......... 1016 So. 60th, 32 | Minnesota..... Locomotive D T .
. Tacoma Mechanic
Johnston, George H.. 5 | Spokane....... R(gulttf 11c 49 | Missouri....... Pruit Grower..! D. |..ciiieii]eierennnnneass
: olber .
Jones, John R........ 1 |f{Okanogan....})| Waterville..... 60 | Nebraska...... Farmer........ ) 0 T PO 19231925~
. {Douglas......§ . 1925 EX. 1927
1929-1931-
1933-1933 Ex,
. 1935
Keith, Lyle D......... 6 | Spokane....... 90801d Nat. Bk.| 29 | Washington...| Lawyer........ D 5 I PR 1935
. Bldg., Spokane ) ‘
. [Benton .......
Kemp, Fred D..... «...| 16 !]Franklin...... Prosser........ -34 | Washington..., Flour Miller...! D. |.......... 1935
lKlickitat ...... {
Skamania....]
Kinnear, ‘Roy J....... 43 | King........... 1809 Parkside | 55 | Washington...| Real Estate....! - R
‘ Drive, Seattle ‘ |




HOUSE ROSTER, 1987—Continued

' ' Previous
NAME OF Dis- Pol-| Legislative Experience
MEMBER triet County Residence Age Birthplace Occupation |itics —
: Senate House
. Asotin........ . .
Ledgerwood, J. T....| 10 |[{Garfield....... Pomeroy...... 57 | Washington...| Farmer........ ) D 2 P 1917-1919-
5 ’ ' Columbia..... i | 1920 Ex. 1931
1933-1933 EX.
) 1935
Lindgren, Lloyd ....| 81 | King........... 3%5.Meadow St.,| 24 | Washington...| Clerk.......... ) 2 S 1935
enton
Luck, Carl J.......... 4 | Spokane....... E. 511 5th, 34 | Washington...| Road ) D PN 1933-1933 EX.
Spokane Maintenance 1935
Lynch, Bert. J........ 36 | King........... 5%02nd Ave., N.| 82 | Maine.......... Contractor....! D. .......... 1935
B eattle . :
Mackie, A. A. I%ert... 21 | Grays Harbor.| 306 W. 6th, 53 | Kansas,....... Shingle D T D 1935
i Aberdeen Manufacturer .
Martin, Fred J....... 40 | Skagit......... Rockport...... 39 | Washington...| Rancher....... D. l..oooona. 1935
McDonald, James D..| 42 | Whateom...... Bellingham....| 56 | Michigan...... Cosmetologist | D. |.......... 1935
McDonnell, 8. J....... 13 [{Grant......... Soap Lake.....| 55 | Ontario........ Appraiser for | D. i.......... 1927-1931-
Kittitas....... U.S. B.R. 1933-1933 EX.
1935
Meade, Albert ....... 27 | Pierce.......... 806 S. K St., 67 | West Virginia.| Unemployed...| D. [ oeiviereiliriennninnenns
Tacoma ‘ :
Miller, Donald B.....{ & | Spokane....... E. 534 Olympic | 25 | Washington...| Lawyer........ 0 R N
Ave., Spokane
Miller, Floyd ....... 45 | King........... 5%0 N. 82nd St., | 34 | Washington...| Carpenter..... 5 T P PPN
: B Seattle )




HOUSE ROSTER, 1937—Continued

‘::R‘ob\in's‘on, W. R., Rev.

Yakima

‘ Previous .
NAME OF Dis- Pol-| Legislative Experience
"MEMBER trict County Residence . |Age Birthplace Ocecupation |ities ;
: . Senate House
Myers, Florence W... 9 | Whitman...... 1010 So. Main, | 48 | Iowa........... Parole Officer..| D. {.......... 1933-1933 Ex.
TR ' Colfax 1935
~Neal, M. T............ 30 | King....cvvuun. Des Moines....| 50 | Canada........ Politician...... ) 0 T O 1935
Payne, J. Howard...| 86 | King........... 2663 9th Ave., | 47 | Colorado...... President, T .
T ’ . West, Seattle Ferry Co.
Pearson, Francis ....; 24 | Clallam........ Route 2, 27 | Washington...| Poultryman... D. |..c.eeeeiiliieceinennnnss
: Port Angeles
Petit, J. H..ovvnurnnn. 19 | Pacific......... Ilwaco......... 44 | Washington... P}i{umping and | D. [ceceviereefonrecenionanns
; R : cating
- Pettus, Edward L....| 27 | Pierce.......... 702% St. Helens| 63 | Arkansas...... Minister....... D. [veieeiiine]ooncecanannnne
: . Ave., Tacoma
Pitt, Chart .......... 38 | Snohomish....| Fifth St., 58 | Wisconsin..... Author........ 0 O .
. Mukilteo
‘Reeéves, Belle ........ 12 | Chelan......... 324 N. Mission, | 62 | Ohio........... Orchardist..... ) 0 N P 1923-1925
i ' Wenatchee . 1925 Ex. 1931
1938-1933 EX.
R 1935
““Reilly, Edward J..... 7 | Spokane....... 1'%17 Y{V 5th, 31 { Iowa........... Lawyer........ j 5 2 1935
ST ) pokane )
~Richmond, W. A...... 26 | Pierce.......... 1012 No. 9th, 46 | California..... Lawyer........ Do |eeevnnnnns 1933-1933 Ex.
s . , : Tacoma : 1935
- Roberts, Joseph Dana| 85 | King........... 362-364 Olympic| 31 | Kansas........ Publisher...... ) 0 2 1933-1933 Ex.
s : Hotel, Seattle )
14 | Yakima........ 110:6th Ave. So.,| 43 | Mississippi.....: Minister....... ) 0 R R P




HOUSE ROSTER, 1937—Continued

Previous
NAME OF Dis- Pol-| Legislative Experience
MEMBER triet County Residence Age Birthplace Occupation |itics
Senate House
Sarvela, Jack ........ 20 | LewiS.veeueene. Winlock....... 32 | Finland........ Merchant......] D. [.oeiiiiiii]iinriannensns
Schultz, Frank ...... 2 |§Pend Oreille. .} Lost Creek ¢3 | Ontario........ Lumberman, D, joeeeiain 1933-1933 Ex.
|Stevens....... § ) Stock Raising 1935
Sherman, John -...... 24 | Clallam........ 526 East Front,| 46 | England....... Viee-President | D. |coeueneiiiiiiieneeesnnnes
' Port Angeles International
Brotherhood
Pulp Sulphite
h . Workers .
Simmons, Kenneth H., 25 | Pierce.......... Milton......... 33 | Washington...| Road B T
: . N Supervisor :
*Skinner, Vie .......... -21 | Grays Harbor.| 713 W. Curtis, | 53 | Towa........... Fuel Dealer....| D. {.......... 1933-1933 EX.
SO 8 Aberdeen 1935
Smith, Jurie B....... 32 | King........... 4220 Winslow, | 57 | Towa........... Mechanical | 5 2 D 1933-1933 EX. -
. : Seattle Engineer 1935
Smith, Michael B.....| 31 | King........... Rst St,tBox 214A| 24 | Montana...... Seaman........ ) 0 2 DU 1935
) . . eattle .
Sullivan, James T....| 44 | King........... ! 6546 Division, | 42 | Montana...... Electrician.....| D. |c.cceeeieeifiirninannenens
N. W., Seattle
Sylvester, John N....; 37 | King........... 2003 Exchange | 27 | Washington...| Lawyer........ 1 2R O O
: Bldg., Seattle
Taylor, Clyde U......| 44 | King........... 8744 14th Ave., | 48 | Minnesota..... Road Building.| D. |cieveiviii]iisinniinions .
: ’ N. W., Seattle :
Tisdale, Clyde ....... 19 gPaciﬂc. Cehees } Rt. 1, Box 103 | 46 .| California..... Woodsman....| D. |i.cieidenileneneacanasens
‘ Grays Harbor{: Raymond :




HOUSE ROSTER, 1937—Continued

Previous
NAME OF Dis- Pol- | Legislative Experience
MEMBER triet County Residence Age| Birthplace Occupation |ities
Senate House
Twidwell, George ....| 21 | Grays Harbor.| Star Route, 48 | Washington...| Dairyman..... D. |eeeiiinnns 1935
' Montesano
‘Van Dyk, Ralph...... 41| Whatcom...... Route 2, 47 | Michigan...... Dairyman..... ) 5 2 P 1933-1933 EX.
Lynden 1935
Vane, Z. Ac.ovvvnnn... 29| Pierce.......... 6014 S. Warner,| 43 | Wisconsin..... Real Estate....| D. |........e. 1933-1933 Ex
. Tacoma
Voyce, Thomas ...... 42 | Whatcom...... 2222 G. St., 52 | England....... Clerk County | D. |.......... 1935
Bellingham Store
Waldron, Robt. F.... 8 | Spokane....... 406 E. Indiana, | 33 | Washington...| Lawyer........ ) 5 T RN 1933-1933 EXx.
| Spokane 1935
Wentworth, Will W... 6 | Spokane....... 2317 S. Lincoln,| 49 | Washington...| Merchant...... )0 J 1933-1933 EX.
: Spokane 1935
Wiswall, Dr. R. D....| 17 | Clark.......... 414 W. 13th, 66 | New York...... Physician...... B 5 2 D 1933-1933 Ex.
. Vancouver . 1935
Yantis, George F.....| 22 | Thurston...... West Bay Dr., | 51 | Washington...| Lawyer........ D. |......ene. 1931-1933 EX.
Olympia 1933-1935




Standing Committees of the House
of Representatives, 1937

Agriculture — Jones, Chairman; Aalvik, Brown
(N. L.), Clark, Cox, Devenish, Eaton, Gessell, Hodde,
Ledgerwood, Martin, McDonnell, Myers, Pearson,
Pitt, Reeves, Twidwell.

Appropriations — Cowen, Chairman; Armstrong,
Boede, Bowen, Brine, Cameron, Coughlin, Cox,
Dixon, Dore, Frederick, Gates, Hall (H. D.), Hatley,
Kemp, Kinnear, Ledgerwood, McDonnell, Roberts,
Sherman, Tisdale, Twidwell, Van Dyk, Wentworth.

Bahks and Banking—Eddy, Chairman; Armstrong,
Bowen,. Cohen, Cook, Cowen, Dixon, Emerick,
Kinnear, Luck, Mackie, Pearson, Roberts.

Cities of the First Class—Doherty, Chairman;
Cohen, Collins, Frederick, Huetter, Mackie, Miller
(D. B.), Richmond, Roberts, Wentworth.

Claims and Auditing—Reeves, Chairman; Harder,
Myers, Payne, Skinner.

Commerce and Manufacturing—Kemp, Chairman;
Hall (A. F.), Miller (Floyd), Sherman, Taylor,
Wentworth.

Compensation and Fees for State and County
Officers—Van Dyk, Chairman; Brine, Fry, Gessell,
Hall (A. F.), Simmons. i

Constitutional Revision—Drew, Chairman; Cough-
lin, Ginnett; Hodde, Keith, ILedgerwood, Miller
(Floyd), Pitt, Schultz.

Corporations Other Than Municipal— Bowen,
Chairman; Collins, Devenish, Doherty, Dolson,
Gates, Smith (M. B.). . )

Counties and County Boundaries—Hall (H. D.),
?}lagr)nan; Aalvik, Brown (Tom), Collins, Smith

Dairy and Livestock—Harder, Chairman; Adams,
French, Gabrielsen, Gardner, Gates, Gessell, Ginnett,
Martin, Twidwell, Van Dyk.

Dikes, Drains and Ditches — Greig, Chairman;
Auker, Butler, Meade, Petit.

Education — Gardner, Chairman; Auker, Boede,
Bradford, Brine, Clark, Coughlin, Devenish, Doherty,
Greig, ‘Hall (H. D.), Hatley, Hodde, Miller (D. B.),
Sherman, Van Dyk."
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Educational Institutions—Henry, Chairman; Arm-
strong, Bowen, Cameron, Clark, Coughlin, Devenlsh
Haton, Hanson Huetter McDonald, Myers, Robin-
‘son, Smith (M. B.), Waldron.

Elections and Privileges — Lindgren, Chairman;
Adams, Armstrong, Brown (Tom), Gates, Ginnett,
Hanson, Luck, Pitt, Schultz, Smith (J. B.), Sylvester,
Waldron.

Engrossment — Boede, Chairman; Cox, French,
Hatley, Meade.

Enrollment—Coughlin, Chairman; Cameron, Dore,
Gardner, Sylvester, Vane.

Financial Institutions Other Than Banks—Went-
worth, Chairman; Austin, Cowen, Dwinell, Henry,
Jones, Lynch, Neal, Payne,

Fisheries — Voyce, Chairman; Aalvik, Adams,
Boede, Bradford, Dore, Drew, Luck, Lynch, Petit,
Pitt, Richmond, Simmons, Skinner.

Flood Control—Neal, Chairman, Brown (Tom),
Dolson, Dwinell, Francis, Guisinger, Martin, Sar-
vela, Simmons, Tisdale, Twidwell.

Forestry and Logged-0Off Lands—Dore, Chairman;
Clark, Frederick, Hodde, Mackie, Pearson, Pitt,
Taylor, Voyce. :

Game and Game Fish—Martin, Chairman; Aalvik,
Armstrong, Austin, Brown (N. 1.), Eddy, Feil
French, Hanson, Hughes, Johnston, McDonnell, Sar-
vela, Simmons, Tisdale, Wiswall.

Harbors and Waterways— Payne, Chairman;
Dixon, Gates, Petit, Yantis.

Horticulture—French, Chairman; Auker, Brown
(N. - L.), Emerick, Hall (H. D.), Kemp, McDonnell.

Industrial Insurance — Cook, Chairman; Bowen,
Cameron, Hughes, Keith, Mackie, Miller (Floyd),
Richmond, Sherman, Tisdale, Wiswall.

Insurance—Sylvester, Chairmah; Austin, Dolson,
Dore, Gabrielsen, Hall (A. F.), Huetter, Johnston,
Keith, Roberts, Sullivan, Vane, Wiswall.

Judiciary — Keith, Chairman; Doherty, Dwinell,
Emerick, Henry, Ledgerwood Miller (D B.), Rich-
.mond, Sylvester, Waldron, Yantis.

Labor and Labor Statistiecs—Dixon, -Chairman;
Butler, Cook, Guisinger, Hall (A. F.), Henry, Jack-
sToind Ii;uck Miller (D. B.), Sherman, Smith: (J. B.),

sdale.
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¢ Liquor Control—Austin, Chairman, Adams, Brad-
ford, Butler, Cohen, Feil, Gardner, Jackson, Lind- .
gren, Luck, Mack1e, Smlth (M. B.), Voyce, Waldron,
Wentworth.,

Medicine, Dentistry, Pure Food and Drugs—Wis-
wall, Chairman; Cameron, Cohen, Cowen, Doherty,
Frederick, Hughes, McDonald, Vane.

Memorials—-Francis, Chairman; Aukei‘, Eddy,
Ginnett, Meade. .

Military — Cox, Chairman; Guisinger, Hatley,
Hughes, Kemp, Kinnear, Robinson, Vane.

Mines and Mining—Schultz, Chairman; Brown
\(ZN L.), Hall (H. D.), Hanson, Lindgren, Sulllvan,
oyce. .

Municipal Corporations Other Than First Class—
Simmons, Chairman; Aalvik, Dwinell, Feil, Petit.

Parks and Playgrounds—Miller (D. B.), Chair-
man, Boede, Brine, Hatley, Meade, Petit, Sylvester.

Printing — Roberts, Chairman; Drew, Kinnear,
Lynch, Martin.

" Public Buildings and Grounds—Cohen, Chairman;
Eddy, Francis, Myers, Skinner. .

Public Morals — Huetter, Chairman; Adams,
Gabrielsen, Gessell, Lindgren, McDonald, Robinson.

Publie Utilities—Johnston, Chairman; Drew, Greig,
Harder, Henry, Kinnear, Payne, Pettus, Sullivan,
Tisdale, Twidwell.

Reclamation and Irrigation—McDonnell, Chair-
man; Brown (N. L.), Eaton, Harder, Hughes, Jones,
Kemp, Reeves.

Revenue and Taxation—Yantis, Chairman; Auker,
Butler, Cohen, Dolson, Dwinell, Eddy, Francis,
Gabrielsen, Gessell, Ginnett, Greig, Guisinger,
Hodde, Jones McDonald Myers, Neal, Pettus, Plt‘.t
Reeves, Sulllvan Vane, Waldron.

Roads and Bridges—Devenish, Chairman; Aalvik,
Bradford, Brown (Tom), Clark, Collins, Cook, Cox,
Drew, Eaton, Feil, French, Fry, Gabrielsen, Gardner,
Guisinger, Hanson, Harder, Jackson, Johnston,
Lindgren, Martin, Meade, Miller (Floyd), Payne,
Pearson, Petit, Reeves, Robinson, Sarvela, Schultz,
Skinner, Smith (J. B.), Taylor, Van Dyk, Voyce.

Rules and Order—Reilly, Chairman; Austin, Cowen,
Eddy, Emerick, Keith, L.edgerwood, McDonald, Neal,
%mlgcmond Schultz, Sklnner, Smith (J. B) Wlswall

antis
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" Rural Credits and Agricultural Development—
Fry, Chairman; Auker, Hall (A. F.), Harder, Johns-
ton, Jones,

State Charltable Institutions—Pearson, Chairman;
Brine, Brown (Tom), <Clark, Frederick, Pettus,
Sarvela, Huetter.

State 'Granted, School and Tide Lands—Smith
(M. B.), Chairman; Dolson, Dore, Neal, Pettus,
Skinner.

State Library—Myers, Chairman; Boede, Bradford,
Emerick, Feil, Lynch.

State Penal and Reformatory Institutions—Lynch,
ghairinan; Dolson, Eaton, Fry, Huetter, Jackson,
arvela. . :

Transportation Other Than Automotive—Mackie,
Chairman; Cook, Johnston, Luck, Smith (M. B.),
Sullivan, Taylor, Yantis.

Unemployment Relief and Public Welfare—Taylor,
Chairman; Brown (N. L.), Brown (Tom), Butler,
Collins, Dixon, Francis, Fry, Greig, Jackson,
McDonald, Miller (Floyd), Neal, Pettus, Robinson.



Individual Committee Assignhments,
House, 1937

\

AALVIK, CHRISTIAN—Agriculture; Counties and
County Boundaries; Fisheries; Game and Game
Fish; Municipal Corporations Other Than First
Class; Roads and Bridges.

ADAMS, GEORGE N.=—Dairy and Livestock; Elec-
tions and Privileges; Fisheries; Liquor Control;
Public Morals.

ARMSTRONG, H. C.—Appropriations; Banks and
Banking; Educational Institutions; Elections
and Privileges; Game and Game Fish.

AUKER, CHARLES B.—Dikes, Drains and Ditches;
Education; Horticulture; Memorials; Revenue
and Taxation; Rural Credits and Agricultural
Development.

AUSTIN, HARRY D.—Ligquor Control, Chairman;
Financial Institutions Other Than Banks; Game
and Game Fish; Insurance; Rules and Order.

BOEDE, VIOLET P.~—Engrossment, Chairman; Ap-
propriations; Xducation; Fisheries; Parks and
Playgrounds; State lerary

BOWEN, CHAS. D.—Corporations Other Than Mu-
nicipal, Chairman; Appropriations; Banks and
Banking; IEducational Institutions; Industrial
Insurance. )

BRADFORD, GENE L.— Education; Fisheries;
%iquor Control; Roads and Bridges; State Li-
rary.

BRINE, ARTHUR—Appropriations; Compensation
and Fees for State and County Officers; Educa-
tion; . Parks and Playgrounds, State Charxtable
Institutions.

BROWN, N. L.—Agriculture; Game and Game Fish;
Horticulture; Mines and Mining; Reclamation
%‘rrldlflrrlgatlon Unemployment Relief and Public

elfare

BROWN, TOM—Counties and County Boundaries;
Elections and Privileges; Flood Control; Roads
and Bridges; State Charitable Institutions; Un-
employment Relief and Public Welfare.

BUTLER, MEL—Dikes, Drains and Ditches; Labor
" and’ Labor Statistics; Liquor Control; Revenue

and Taxation; Unemployment Relief and Publlc
Welfare.
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CAMERON, W, G.—Appropriations; Educational In-
stitutions; Enrollment; Iandustrial Insurance;
Medicine, Dentistry, Pure Food and Drugs.

CLARK, A. W.—Agriculture; Education; Educational
Institutions; Forestry and Logged-Off Lands;
Roads and Bridges; State Charitable Institu-
tions. :

COHEN, A. LOU—Public Buildings and Grounds,
Chairman; Banks and Banking; Cities of the
First Class; Ligquor Control; Medicine, Dentistry,
Pure Food and Drugs; Revenue and Taxation.

COLLINS, BERT—Cities of the First Class; Corpo-
rations Other Than Municipal; Counties and
County Boundaries; Roads and Brldges, Unem-
ployment Relief and Public Welfare.

COOK, RICHARD G.—Industrial Insurance, Chair-

man; Banks and Banking; Labor and Labor Sta-

tistics; Roads and Bridges; Transportatlon Other
Than Automotlve

COUGHLIN, MARGARE’I‘—Enrol]meni, Chairman;
Appropriations; Constitutional Revision; Educa-
tion; HEducational Institutions.

COWEN, DR. DAVID C.—Appropriations, Chairman;

" Banks and Banking; Financial Institutions Other
Than Banks; Medicine, Dentistry, Pure Food and
Drugs; Rules and Order.

COX, ROSCOE—Mlhtary, Chairman; Agriculture;
Appropriations; Engrossment; Roads and
Bridges. :

DEVENISH, CARL E.—Roads and Bridges, Chair-
man; Agriculture; Corporations Other Than Mu-
niqipal; Education; Educational Institutions.

DIXON, GERALD G.—Labor and Labeor Statistics,
Chdu‘man- Appropriations; Banks and Banking;
“Harbors and Waterways; Unemployment Relief
and Public Welfare. .

DOHERTY, HOWARD—Cities of the First Class,

i Chairmanj; Corporations Other Than Municipal;
“Bducation; Judiciary; Medicine, Dentlstry, Pure
Food and Drugs.

-DOLSON, W, O.—Corporatlons Other Than Munici-
pal; Flood Control; Insurance; Revenue and
Taxatlon State, Granted School and Tide Lands;
State‘Penal and Reformatory Institutions.:

DORE, E. A.—Forestry and. Logged-Off Lands,

o Chairmang - Appropriations;: Enrollment;  -Fish-
ia_-‘rlesd Insurance State Granted School and T1de
.- Lands. . R
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DREW, GEORGE E. — Constitutional Revision,
Chairman; Fisheries; Printing; Public Utilities;
Roads and Bridges.

DWINELL, L. A.— Financial Institutions Other
Than Banks; Flood Control; Judiciary; Munici-
pal Corporations Other Than First Class; Rev-
enue and Taxation.

EATON, C. N.—Agriculture; Educational Institu-
tions; Reclamation and Irrigation; Roads and
Brldges, State Penal and Reformatory Instltu-
tions.

EDDY, JOHN W.—Banks and Banking, Chairman;
Game and Game Fish; Memorials; Public Build-
ings and Grounds; Revenue and Taxatlon Rules
and Order.

EMERICK, EDWIN L.—DBanks and Banking; Horti-
%ulture, Judiciary; Rules and Order; State Li-
rary i

FEIL, J. J.—Game and Game Fish; Liquor Control;
Municipal Corporations Other Than First Cla.ss,
Roads and Bridges; State Library.

FRANCIS, MER’I‘—Memorials, Chairman; Flood
Control; Public Buildings and Grounds; Revenue
and Taxatlon Unemployment Relief and Public
Welfare.

FREDERICK, RAY ’I‘.—Appropriations; Cities, of
the First Class; Forestry and Logged-Off Lands;
Medicine, Dentlstry, Pure Food and Drugs; State
(,harltable Institutions. -

FRENCH, ROBERT M.—}Iortlcultule, Chairman;
Dairy and Livestock; Engrossment; Game and
Game Fish; Roads and Bridges.

I‘RY, W. NEWTON—Rural Credits and Agricul-
tural Development, Chairman; Compensation and
Fees for State and County Oﬁicers, Roads and
Bridges; State Penal and Reformatory Institu-
-tions; Unemployment Relief.-and Public Welfare.

GABRIELSEN, ALEX—Dairy and Livestock; Insur-
ance; Public Morals; Revenue and ’Taxation;
Roads and Bridges.

GARDNER, JOSEPH—Educatlon, Chairman; Dairy
and ' Livestock; Enrollment; Liguor Control
Roads and Bridges.

G,A'I‘ES, J. O.—Appropriations; Corporatlons Other
o Than: Munlc1pa1 Dairy and Livestock; Elections
“and Prlvﬂeges ‘Harbors and Waterways.
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GESSEL, CHARLES — Agriculture; Compensation
and Fees for State and County Officers; Dairy
and Livestock; Public Morals; Revenue and
Taxation.

GINNETT, R. W.—Constitutional Revision; Dairy
and Livestock; Elections and Prlvlleges Memo-
rials; Revenue and Taxation.

GREIG, GEORGE T.—Dikes, Drains and Ditches,
Chairman; Education; Public Utilities; Revenue
and Taxation; Unemployment Relief and Public
Welfare.

GUISINGER, D. L.—Flood Control; Labor and
Labor Statistics; Military; Revenue and Taxa-
tion; Roads and Bridges.

HALL, AUGUSTUS F.—Commerce and Manufactur-
ing; Compensation and Fees for State and
County Officers; Insurance; Labor and Labor
Statistics; Rural Credits and Agricultural De-
velopment.

HALL, H. D.—Counties and County Boundaries,
Chairman; Appropriations; Education; Horticul-
ture; Mines and Mining.

HANSON, ALFRED J.—Educational ‘Institutions;
Elections and Privileges; Game and Game Fish;
Mines and Mining; Roads and Bridges.

"HARDER, HARRY—Dairy and Livestock, Chair-
man; Claims and Auditing; Public TUtilities;
Reclamation and Irrigation; Roads and Bridges;
Rural Credits and Agricultural Development.

HATLEY, F., L.—Appropriations; Education; En-
grossment; Military; Parks and Playgrounds.

HENRY, EDWARD E.—Educational Institutions,
Chairman; Financial Institutions Other Than
Banks; Judiciary; Labor and Labor Statistics;
Public Utilities.

HODDE, CHAS. W.— Agriculture; Constitutional
Revision; Education; Forestry and Logged-Off
Lands; Revenue and Taxation.

HUETTER, PAUL J.— Public Morals, Chairman;
Cities of the First Class; Educational Instltu-
tions; Insurance; State Penal and Reformatory
Institutions; State Charitable Institutions.

HUGHES, DR. C. A.—Game and Game Fish; Indus-
trial Insurance; Medicine, Dentistry, Pure Food
%nd Drugs; Mllltary, Reclamatlon and . Irriga-
10nN.
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JACKSON, H. N.=—Labor and Labor Statistics;
Ligquor Control; State Penal and Reformatory
Institutions; Roads and Bridges; Unemployment
Relief and Public Welfare.

JOHNSTON, GEORGE H.—Public Utilities, Chair-
man; Game and Game Fish; Insurance; Roads
and Bridges; Rural Credits and Agricultural
De\tlelopment Txansportatlon Other Than Auto-
motive

JONES, JOHN R.—Agriculture, Chairman; Financial
Institutions Other Than Banks; Reclamation
and Irrigation; Revenue and Taxation; Rural
Credits and Agricultural Development.

KEITH, LYLE D.—Judiciary, Clmirman; Constitu-
tional Revision; Industrial Insurance; Insurance;
Rules and Order.

KEMP, FRED D.—Commerce and Manufacturing,
Chairman; Appropriations; Horticulture; Mili-
tary; Reclamation and Irrigation.

KINNEAR, ROY J.— Appropriations; Banks and
Banking; Military; Printing; Public Utilities.

LEDGERWOOD, J. T.—Agriculture; Appropriations;
803stitutional Revision; Judiciary; Rules and
rder.

LINDGREN, LLOYD — Electiocns and Privileges,
Chairman; Ligquor Control; Mines and Mlnlng,
Public Morals; Roads and Brldges

LUCK, CARL J.—Banks and Banking; Elections and
Privileges; Fisheries; Labor and Labor Statis-
tics; Ligquor Control; Transportation Other Than
Automotive.

LYNCH, BERT—State Penal and Reformatory In-
stitutions, Chairman; Financial Institutions
Other Than Banks; Fisheries; Printing; State
Library.

MACKIE, A. A. (BERT)—Transportation Other
Than Automotive, Chairman; Banks and Bank-
ing; Cities of the First Class; Forestry and
%ogged1 Off Lands; Industrial Insurance; quuor

ontro

MARTIN, FRED J.—Game and Game Fish, Chair-
man; Agriculture; Dairy and Livestock; Flood
Control; Printing; Roads and Bridges.

MeDONALD, JAMES D.—Educational Institutions;
Medicine, Dentistry, Pure Food and Drugs; Pub-
lic Morals; Revenue and Taxation; Rules and
?rder; Unemployment Relief and Public Wel-
are. C
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McDONNELL, S. J.—Reclamation and Irrigation,
Chairman; Agriculture; Appropriations; Game
and Game Fish; Horticulture.

MEADE, ALBERT—Dikes, Drains and Ditches; En-
grossment; Memorials; Parks and Playgrounds;
Roads and Bridges.

MILLER, DONALD B.—Parks and Playgrounds,
Chairman; Cities of the First Class; Education;
Judiciary; Labor and Labor Statistics.

MILLER, FLOYD—Commerce and Manufacturing;
Constitutional Revisior; Industrial Insurance;
Roads and Bridges; Unemployment Relief and
Public Welfare.

MYERS, FLORENCE—State Library, Chairman;
Agriculture; Claims and Auditing; Educational
Institutions; Public Buildings and Grounds; Rev-
enue and Taxation.

NEAL, M. T.—Flood Control, Chairman; Financial
Institutions Other Than Banks; Revenue and
Taxation; Rules and Order; State Granted,
School and 7Tide Lands; Unemployment Relief
~and Public Welfare. . .

PAYNE, J. HOWARD—Harbors and Waterways,
Chairman; Claims and Auditing; Financial In-
stitutions Other Than Banks; Public TUtilities;
Roads and Bridges.

PEARSON, FRANCIS—State Charitable Institutions,
Chairman; Agriculture; Banks and Banking;
Forestry and Logged-Off Lands; Roads and
Bridges.

PETIT, J. H—Dikes, Drains and Ditches; Fisheries;
Harbors and Waterways; Municipal Corporations
Other Than First Class; Parks and Playgrounds,
Roa.ds and Bridges.

PE'I"I‘US, EDWARD L.—Public Ut111t1es, ‘Revenue

- and Taxation; State Charitable Institutions;
State Granted, School and Tide Lands; Unem-
ployment Relief and Public Welfare.

PITT, CHART—Agriculture; Constitutional Revi-
sion; Elections and Privileges; Fisheries; For-
estry and Logged ~-Oft Lands Revenue and Taxa-
tlon.

REEVES, BELLE—Claims and Auditing, Chairman;
Agriculture; Reclamation and Irrigation; Rev-
enue and Taxation; Roads and Bridges.

REILLY, EDWARD J.~— Rules and Order, Chau-’
S man, f .
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- RICHMOND, W. A.—Cities of the First Class;
Fisheries; Industrial Insurance; Judiciary; Rules
and Order.

ROBERTS, JOSEPH DANA—Printing, Chairman;
Appropriations; Banks and Banking; Cities of
the First Class; Insurance.

ROBINSON, REV. W. R.—Educational Institutions;
Military; Public Morals; Roads and Bridges;
Unemployment Relief and Public Welfare.

SARVELA, JACK—F1lood Control; Game and Game
Fish; Roads and Bridges; State Charitable In-
f.titutions; State Penal and Reformatory Institu-
ions.

SCHULTZ, FRANK—Mines and Mining, Chalrman,
Constltutlonal Revision; Elections and Privi-
‘leges; Roads and Bridges; Rules and Order.

SHERMAN, JOHN—Appropriations; Commerce and
Manufacturing; Education; Industrial Insurance;
Labor and Labor Statistics.

SIMMONS, KENNETH H.—Municipal Corporations
Other Than First Class, Chairman; Compensa-
tion and Fees for State and County Officers;
Fisheries; Flood Control; Game and Game Fish.

SKINNER, VIC—Claims and Auditing; Fisheries;
Public Buildings and  Grounds; Roads and
Bridges; Rules and Order; State Granted, School
and Tide Lands.

SMITH, JURIE B.—Counties and County Boun-
daries; Elections and Privileges; Labor and
Idaé)or Statistics; Roads and Bridges; Rules and
rder.

SMITH, MICHAEL B.—State Granted, School and
Tide Lands, Chairman; Corporations Other Than
Municipal; Educational Institutions; Ligor Con-
trol; Transportation Other Than Automotive.

SULLIVAN, J. T.—Insurance; Mines and Mining;
Public Utilities; Revenue and Taxation; Trans-
portation Other Than Automotive.

SYLVESTER, JOHN N.—Insurance, Chairman; Elec-
tions and Privileges; Enrollment; Judiciary;
Parks and Playgrounds.

TAYLOR, CLYDE U.—Unemployment Relief and
Public Welfare, Chairman; Commerce and Manu-
facturing; Forestry -and Logged-Off Lands;
Roads and Bridges; Transportation Other Than
Automotive.
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TISDALE, CLYDE—Appropriations; Flood Control;
Game and Game Fish; Industrial Insurance;
Labor and Labor Statistics; Public Utilities.

TWIDWELL, GEORGE — Agriculture; Appropria-
tions; Dairy and Livestock; Flood Control; Pub-
lic Utilities.

VAN DYK, RALPH A.—Compensation and Fees for
State and County Officers, Chairman; Appropria-
tions; Dairy and leestock Dducatlon, Roads
and Bridges.

VANE, Z. A.—Enrollment; Insurance; Medicine,
Dentistry, Pure Food and Drugs; Military;
Revenue and Taxation.

VOYCE, THOMAS—Fisheries, Chairman; Forestry
and Logged-Off Lands; Liquor Control; Mines
and Mining; Roads and Bridges.

WALDRON, ROBERT F.—Educational Instltutlohs
Elections and Privileges; Judiciary; quuor Con-
trol; Revenue and Taxatmn

WENTWORTH, WILL W.—Financial Institutions
Other Than Banks, Chairman; Appropriations;
Cities of the First Class; Commerce and Manu-
facturing; Liquor Control.

WISWALL, DR. R. D.—Medicine, Dentistry, Pure
Food and Drugs, Chairman; Game and Game
Lgi%h; Industrial Insurance; Insurance; Rules and

rder.

YANTIS, GEORGE F.—Revenue and Taxation,
Chairman; Harbors and Waterways; Judiciary;
Rules and Order; Transportation Other Than
Automotive.
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CONGRESSIONAL AND STATE OFFICERS

CONGRESSIONAT,
U. S. Senators
Homer T. Bone, Tacoma. '
L. B. Schwellenbach, Seattle.
U. S. Representatives

1st District— Warren G. Magnuson, Seattle.
2nd District—Monrad C. Wallgren, Everett.
3rd District—Martin ¥. Smith, Hogquiam.
4th District—XKnute Hill, Prosser.

5th District—Charles H. Leavy, Veradale.
6th District—John M. Coffee, Tacoma.

STATE OFFICERS
Executive Department

Governor, Clarence D. Martin, Cheney.
Secretary to the Governor, Richard Hamilton.
Lieutenant Governor, Victor A. Meyers, Seattle.

Department of State
Secretary of State, Ernest N. Hutchinson, Seattle.

State Auditor

Auditor, Cliff Yelle, Colfax.
Assistant Auditor, F. D. Keister, Colfax.

State Treasurer

Treasurer, Phil H. Gallagher, Olympia.
Assistant Treasurer, W. S. Lincoln, Seattle.

State Attorney General
Attorney General, G. W. Hamilton, Olympia.-

Commissioner of Public Lands
Commissioner, A. C. Martin, Seattle.

Insurance Commissioner

éommissioner, Wm. A. Sullivan, Seattle.
Deputy Commissioner, F. E. Huston, Olympia.

Public Instruction

Superintendent, Stanley F. Atwood, Olympia.
Deputy Superintendent, Adrew Elwick, Olympia.
Acting State Librarian, Alta M. Grimm, Olympia.
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THE LEGISLATURE

State Senate

Lieuéenarit Governor, ex-officio, Victor A. Meyers,
eattle. :
Presiding Officer, Geo. F. McAulay, Yakima.
Secretary, Earle M. McCroskey, Tacoma.
Sergeant-at-Arms, Joe B. Mehan, Coulee City.

House of Representatives

Speaker, Edward J. Reilly, Spokane.

Chief Clerk, S. R. Holcomb, Dexter Horton Bldg,
Seattle.

Sergeant-at-Arms, Frank West, Aberdeen.

ADMINISTRATIVE CODE DEPARTMENTS

Department of Public Service

Director, Ferd. J. Schaaf, Olympia.
Supervisor of Transportation, W. D. Lane, Seattle.
Acting Supervisor of Public Utilities, Ralph J. Ben-
jamin, Olympia.
Department of Finance, Budget and Business
Director, Olaf L. Olsen, Olympia.

Department of Health
Director, Donald G. Evans, Seattle.

Department of Conservation and Development
Director, J. B. Fink (Acting), Olympia.

Department of Labor and Industries
Direcfor, E. Pat Kelly, Seattle.

Department of Agriculture
Director,; Walter J. Robinson, Pullman.

Department of Licenses
Director, Harry C. Huse, Spokane.

Department of Fisheries
Director, B. M. Brennan, Seattle. -
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Department of Game
Director, B. F. McCauley, Seattle.

Department of Highways
Director, Lacey V. Murrow, Spokane.

State Tax Commission

Chairman, H. H. Henneford, Spokane.
T. M. Jenner, Seattle.
1. S. Hedges, Waterville. .

1

L.

Washington State Ligquor Control Board

Chairman, Luther E. Gregory.
Henry Gregerson.
‘W. J. Lindberg.

NON-PARTISAN JUDICIARY

SUPREME COURT

Chief Justice, William J. Steinert, Olympia.
Associate Justlce, John F. Main, Olympla
Associate Justice, John S. Robinson, Olympia.
Associate Justice, Warren W. Tolman, Olympia.
Associate Justice, O. R. Holcomb, Olympia.
Associate Justice, Walter B. Beals, Olympia.
Associate Justice, William J. Millard, Olympia.
* Associate Justice, Bruce Blake, Olympia.
Associate Justice, James M. Geraghty, Olympia.
Acting Clerk, Ben T. Hart, Olympia.

Law Librarian, Mark H. Wight, Olympia.

Department of Public Welfare
Director, Charles F. ¥rnst, Olympia.

Board of Frisom Terms and Paroles

Chairman, Louis F. Bunge, Spokane.
Thomas R. Waters, Belllng,hfxm
W. 1. Dailey, (“olfax
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Congressional and State Officers

MEMBERS OF THE PRESS

. Session
NAME PAPER Attended
Anderson, Paul ......... Tacoma Tribune .......... 1937
Arney, C. E., Jr....... ..| Radio Commentator ...... 1937
Brice, Howard ......... United Press ....ocovvvnn.n. 1937
Brown, J.H............. The ATZUS «ovvvvvrnnno.... 18991937
Chitty, Fred F.......... Daily Olympian ........... 1925-1937
Crawford, Sam ......... Trans-Radio Press ........ 1937
Fowler, Gail ............ Associated Press .......... 1937
Geer, Charles ........... Associated Press .......... 1937
Gilbert, J. W............ Seattle Times ............. 1900-1987
Gorrie, Frank .......... Associated Press .......... 19251937
Holden, Ashley ......... Spokesman Review ........ 1937
Hunt, Lester M......... Seattle Post-Intelligencer..| 1925-1937
Lewis, Clancey M....... Daily Journal of Commerce; 1919-1937
Mattison, M. M......... General Correspondent ....| 1897-1937
McCully, Merritt ....... International News Service] 1937
Miller, George .......... Tacoma News Tribune..... 1923-1937
Neill, Ralph W.......... Associated Press .......... 1937
Schoeni, Arthur......... United Press .............. 1933-1937
Sullivan, Mark ......... Seattle Times ............. 1937
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